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ATA DA 1~ SESSAO C_ONJUNTA, EM,19 DE MARCO DE 1982 

4~ Sessao Legislativa Ordinaria, ~a 46~ Lee;islatura 

PREsmtNcIA DO SR. JARBAS PASSARINHO 

AS 10 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES.· 

Jorge Kalume - Eunice Michiles - Raimundo Parente - Aloysio Cha­
ves - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Jose Sarney - Bernardino 
Viana - Almir Pinto - Mauro Benevides - Martins Filho - Cunha Lima 
- Humberto Lucena - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Nilo Coelho­
Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Lourival Baptista - Jutahy Maga­
Ihaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon 
- Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Tancredo ~eves - Henrique San­
tillo - Benedito Canelas - Val don Varjao - Jose Fragelli - Mendes Cana­
le - Leite Chaves. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

-Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queir0z - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabpr Junior - PMDB; Nosser'Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza, - PDS; Mario Frota - PM DB; 
Mano Haddad - PDS; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Roridonia 

Isaac Newton - :PDS; Jeronimo Santana PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader Barbalho 
- PM DB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; Osv_aldo rvIelo - PDS; Sebas­
tiao Andrade - PDS, 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; EpiUlcio Cafeteira -
PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; LUlZ Rocha - PDS: Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel -

PDS: Temistocles Teixeira - PMDB; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva 
- PDS. , 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 
Joao Clim~co - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Mil­
ton Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Auauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio Morais 
- PP; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; Claudio Philomeno 
- PDS: Eyandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furtado 
Leite -,PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo 
Pereira -'- PMDB; Leorne BeJ(:m - PDS; Manoel GOll!;alves - PDS; Mar­
celo Lin~ares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

AntO'1io Florencio - PDS; Carlo~ Alberto - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena - PP; Ulisses Potiguar-
PDS; Ving;t Rosado - PDS; Wanderley Mariz - P,?S. -

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes -
PDS; An'tonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha -
PM?B: Octacflio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PD,S. 

- 'Pernambuco 
, I 

Airc~n Rios - PDS: Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina T~vares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Mendon«a Bezerra - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha -
PMDB: Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho-
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Diretor Executivo 
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Diretor Industrial 

Via Superficie: 

GERALDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire _ 
PMDB; Sergio Murilo - PP; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo Bulhoes; 
Jose Alves - PDS; Jose Costa - PM DB; Mendom.a Neto - PMDB; Mu­
rillo Mendes - PMDB. 

Scrgipc 

Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Francisco 
Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - PDS; 
Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhiles - PDS; Carlos Sant'A­
na - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; Fernando Ma­
galhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto - PMDB; 
Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira - PMDB; Honorato Vianna _ 
PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; 
Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo Galvao _ 
PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado _ 
PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata - PMDB; Luiz Baptis­
ta - PP; Mario Mor~ra - PMDB; Max Mauro - PMDB; Parente Frota­
PDS; Theodorico FerraGo - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; celio 
Borja - PDS; Celso Pe~anha - PMDB; Daniel Silva - PP; DarcHio Ayres 
- PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair­
PM DB; Felippe Penna - PMDB; Florim Coutinho - PMDB: Hydekel 
Freitas - PDS; Joel Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge -
PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose 
Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose 
Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes 
- PDS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell 
Leite de Castro - PP; MarceIlo Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros­
PP; Marcio Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira -
PM DB; Osmar Leitao - PDS; Os waldo Lima - PP; Paulo Rattes -
PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles 
Gonr;alves - PP; Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PDS; Sarama­
go Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
tista Miranda - PDS; Bento Gonr;alves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa-

Semestre 
Ano .................... , ............ . 
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Cr$ 4.000,00 

cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Carlos Eloy - PDS; Castejon 
Branco - PDS; Christ6vam Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PP; Delson 
Scarano - PDS; Edgard Amorim - PM DB; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PP; Gerardo Renault - PDS; Helio Garcia - PP; Homero 
Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto -
PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Hercuhno - PMDB; Jorge Ferraz­
PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado -
PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone -
PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Magalhaes Pinto - PP; Melo 
Freire - PP; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino 
Cicero de Vasconcelos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo 
- PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Roma­
no - PP; Sergio Ferrara - PP; SilvIO Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado -
PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; AIcides Franciscato - PDS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo -
PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audiilio Dantas­
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho - PTB; Benedito MarcHio 
- PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio -
PDS; Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de AlmeIda - PDS; Carlos Nelson 
- PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo 
Dias - PDS; Fhlvio Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco 
Rossi - PDS; Freitas Nobre - PM DB; Gioia Junior - PDS; Henrique Tur­
ner - PDS; Herbert Levy - PP; Horacio OrtIz - PMDB; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha 
- PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro 
Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Maflo Hato - PMDB; Natal Gale 
- PDS; Octaciho Almeida - PMDB; OctavlO Torrecilla - PDS; Pacheco 
Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto 
Carvalho - PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julia­
nelli - PDS; Samir Ach6a - PM DB; Santi11i Sobrmho- PMDB; Tidei de 
Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Gohis 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio Caiado 
- PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio 
de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram Sa­
raiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; Pau­
lo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PP; CarIos Bezerra - PMDB; 
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro. 
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Parana Amapa 

Adolpho Franco - PDS; Adriano -Yalente - PDS; Alvaro Dias -
PMDB; AIfpio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Anni­
beIli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffu­
ri - PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto DaJI'O­
glIo - PMDB; EucJides Scaleo - PMDB; Heitor Alencar Furtado -
PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso -
PDS; !talo Conti -' PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario Stamm - PP; 
Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo­
PDS; OJivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Mar­
ques - PMDB; Paulo Pimentel - PIB; Pedro Sampaio - PP; Reinhold 
Stephanes - PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior­
PMDB; Yilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir Be­
linati - PDS. 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Santa Catarina 

Roraima 

'H6Iio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Pas~arinho) - DecIaro aberta a sessao'. 
Honra-nos, ao Presidente Nelson Marchezan, a mim e aos Srs. Congres­

sistas,_com sua presen«;;a, 0 Sr. Ministro Xavier de Albuquerque, Presidente 
do Supremo Tribunal Federal, a qllem convido para compor a Mesa. ( Pal-
mas.) .' 

(0 SR. MINISTRO XAVIER DE ALBUQUERQUE TO(vfA 
ASSENTO A MESA, A ESQUERDA DO SR. PRESlDENTE.) 

o SR. 'PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - DecIaro instalados os tra-, 
balhos da 4' Sessao Legislativa Ordinaria da 46' Legislatura. 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Artenir Werner - -
PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin - PDS; Evaldo Amaral 
- PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furta­
do - PMDB; Luiz Cechinel- PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro =­
PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo ~ PMDB; Yictor Fontana - PDS; 
Walmor de Luca - PMDB. 

, (£ EXECUTA DO 0 HINO N(lCIONAL NAS GALERIAS. A 
,TROPA, NO EXTERIOR, PRESTA AS CONTlN£NCIAS DE ES­
TILO. E HASTEADA A BANDEIRA NACIONAL NOS MAS­
,:TROS DAS DUAS CASAS.) , 

o SR,' PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Encontra-se presente na' 
Casa S. Ex', 0 Sr. Ministro Chefe do Gabinete Civil da Presidencia da Re­
publIca, Prof. Joao Leitao de Abreu, portador da Mensagem presidencial. 

Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Colla­
res - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio 
Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos ChiareJIi - PDS; 
Carlos Santos - PMDB; Claudio Strassburger - PDS; Darcy, Pozza -
PDS; Eloar Guazelli - PM DB; Eloy Lenzi - PDT; Emfdio Perondi - PDS; 
Fernando Goncalves - PDS; GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum ~ PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jor­
ge Uequed - PMDB; J6lio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton -
PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein 
- PMDB' Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst­
PDS' TUIi~ BarceIlos' - PDS; Yictor Faccioni - PDS; Waldir Walter -' 

Solicito -aos Srs. Uderes de Partido que acompanhem S. Ex' ao plenario, 
conduzindd-o ate a Mesa. (Pausa.) 

(0 SR. MINISTRO FAZ A ENTREGA DA MENSAGEM 
PRESlDENCIAL'AO SR._PRESlDENTE, INDO, EM SEGUlDA, 

- OCUPAR 0 LUGAR A S. EX9 RESERVADO NO PLENARIO.) 
I . _ 

o SR.:PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - 0 Sr. 19-5ecretario, Sena­
dor CU,nha' Lima, ira pro ceder a leitur~ da Mensagem Presidencial. 

, - - - I -

PMDB. 

Exce/entissimos Se1!hores Membros do Congresso Nacional, 

A politica economica, em 1981, onentou.,se no sentido 
de consolidar 0 processo de ajustamento da economia bra­
sileira as novas condi,oe!! impostas pe/a segunda crise do 
petro/eo e seus desdobramentos. De acordo com a estrate­
gia tra,ada no III Plano Nacional de Desenvolvimento, 0 
governo continuou a estiinular prioritariamente os setores 
da agropecuaria, da energia e das exportar;oes, e a assegu­
rar a plena continuidade qos programas sociais 

o principal obstaculo a manuten,ao do cresclmento 
do pais consistiu no desequilibrio do balaw;o de pagamen­
tOS. 0 primeiro efeito do cboque do petro/eo, em 1980, 
fez-se sentir nas importa,oes, mas efeltos subsequentes se 
mamfestaram,- em 1981, nos servi,os da divida. Os paise.~ 
desenvolvidos. na tentativa de se abrigarem das consequen­
cias da crise. adotaram poIitica monetana e fiscal que e/evou 
substancialmente a ta>.a de juros no mercado internacio­
nal, elevand12, com isso, 0 custo da- nossa dhida externa. 

Para sanear as contas externas, concebeu-se conJun-, 
to de medidas de que resultou excepcional desempenbo do 
comercio exterior em 1981, registrando o_maior Superavlt 
na balanca comerclal da ,historia economica do pais (um 
bilhao e duzentos miJb6e~ de dolares), quando, em 1980, 
ocorrera urn deficit de doi~ bilboes e oitocentos milb6es de 
dolares. Imprime maior sJgnificar;ao a esse resultado 0 ce­
nario desfavoravel da economia mundlal em 1981, caracte­
rizado pela recessao que I!xperimentaram nosso~ parceiros 
comerciais, pela retomada das pr{wcas protecionistas, pe/a­
acentuada valoriza,ao do dolar norte-americano e pe/a alta 
das taxas de Juros, com a consequente queda do pre,o dos 
produtos agricolas e materias-primas, Os prer;os pertmen­
tes as exporta,oes, em 19{jl, cairam 7,4%, enquanto que 
os das importa,oes aumentaram 13,2%. Para se obter 0 

supenlvit de urn bilhao e duzentos milhoes de do/ares foi 
necessario que as exporta,6es crescessem 25,3%, e as im­
portar;tJes diminuissem 15,7%. Foi possivel, desse modo, 
contrabalan,ar 0 aumento dos encargos da divida; reduzir 
til ·deficit no balan,o de transar;6es correntes de US$ 12,9 
bilboes em 1980 para USS' 10,6 bilh6es em 1981, e' aumen­
tar as reservas em seiscentos milh6es de dolares. 

A politica economica, por outro lado, fez com que a 
taxa anual de infJa,ao, que ascendera a 110,2% em 1980, 
baixasse para 95.2% em dezembro de 1981. 

E !ida a ~eguinte 

MENSAGEM 
AO 

CONGRESSO NACIQNAL 
- Esse exito se a/can,ou apesar da persisti!ncia. no ano 

findo, de forte realimenta,ao' inflacionaria, 'a conta dos, 
reajustes da taxa de cambio para contrabalan,ar a valori­
za,ao do dolar; dos reajustes de tanfas dos servi,os publi­
cos, para evitar maiores transferencias do tesouro a fim de 
subsidia-Ias; da reducao do subsfdio ao trigo; da elimina­
,ao do controle dos prer;os; dos reajustes automiIticos de 
salarios; e dos reajustes, tambem, no pre,o dos, derivados 
do petro/eo, exigidos para que 0 pais continuasse a incre­
men tar 0 programa de utllizacaQ dos <eus substitutos, , 

Com 0 ntmo infJacionario em declinio, embora ainda ' 
altos os seus indices, a poiftlca de reajustamento de sala­
rios conferiu aos trabalbadores de ate dez saiflrios minimos 
ganbo real de renda ponderavcl 

Apesar das dificuldades causadas peIa conjuntura 
economlco-financeira, 0 governo se,manteve atento, ainda, 
a todos os, demais problemas que afligem a sociedade bra­
siIeira. 

...... - - - I j --

Entre esses problemas haVla de estar, pelo seu carater 
vltal, 0 que diz com a preserva,ao da_natureza. Consciente 
de que Ihe incumbe 0 dever impostergavel de pro.teger 0 
melD ambiente, 0 go verno federal sancionou, em 1981, 
diIas leis de sua iniciativa. 0 primeiro-desses'diplomas le­
gais dispoe sobre a cna,ao de estar;oes ecoloRicas e 1ireas 
de' proter;ao ambiental; 0 segundo, estabe1eceu a Polltlca 
NacionaI -do Meio Ambiente. Ampliou-se 0 numero de 
paiques nacionais e'reservas biologicas, que cobrem, ho­
je, mais de nove e meio 'milhoes de hectares. Esta,oes cco­
logicas, algumas ja instaladas, outras em processo de im­
planta,ao, contribuirao, em grande escala, para que a 
politica de prote,ao amblental se desenvo/Va com a eficien-
cia que 0 interesse publico requer. -

- No corrente ano, ganhara amplitude e profundidade a 
politica conservacionista. Especial aten,ao sera- dispensada 
ao zoneamento economlco-ecologico da Amazoma, ja es­
tando em estudo 0 projeto de regulamento que dispoe 50-

bre isso. Sustentara 0 governo, firmemente, em 1982, a 
campanha contra as tecnologias poluidoras da agua e do 
ar, e contra os processos de desf/orestamento do solo que 
Ihe prejudiquem ou anu/em a fertilidade. As areas criticas 
de poluir;ao atmosferica serao tratadas com prioridade, pa-

ra Iivrar as popula,oes locais dos ma/eficios e dos riscos 
dai recorrentes. Impedir a devasta(;ao do meio ambiente 
nao importa em travar as atividades produtivas ou embara­
,ar <l creSclmento economico. Implica - isto slm:"'" velar 
pe/a concilla,ao entre os interesses da produ,ao e 0 mte­
resse geraJ, e impedir que 0 propno crescimento, a curto 
ou a longo prazo, esbarre em dificuldades irremoviveis, as­
segurando as novas- gera,oes elementos mdlspensaveis ao 
seu bem-estar. -, -

A crise da energia, que eclodiu em 1973, com 0 cha­
mado choque do petroleo. resultante do subito aumento 
do seu pre,'o, agravou-se, perigosamente, em 1979, com a 
diminui,ao drastica do seu fornecimento, acompanhada de 
novo e vertiginoso aumento de pre,os. Essa crise teve ca~ 
ra ter un i versal. 

Para enfrentar as imensas diflculdades trazidas ao 
nosso pais pela crise do combustivel, mStilui, ainda em 
1979. a Comissao NaclOnal de Energia, a qual atribui 0 
encargo de «estabelecer diretrizes e cnterios visando a ra­
cionalizapio do consumo 0' ao mcremento da produr;ao na­
cional de petro/eo, bern como a substltuir;ao dessa por ou-
tr~~ fontes de energia». , - , 

Esse programa esta sendo conduzldo com alta capaci­
dade tecmca e inabalavel firmeza De acordo com a politi­
ca trar;ada, poupam-se cada vez mms 0 petro/eo e seus de­
rivados. A substitui,ao desse combustivel por energia pro­
vinda de fontes alternativas se'processa em ritmo encoraja­
dor. A produ,ao de petroleo, de outra parte, aumenta a 
ponto de permitir prever que, no proximo tricnio, atingira 
o equivalente a meio milhao de barris-por dia, computa­
do nesse numero 0 gas natural. Entre as numerosas fontes 
alternativas se incJuem 0 alcool e 0 carvao. 0 programa de 
produr;ao de alcool para uso em veiculos automotores e,' 
comprovadamente; 0 maior do mundo. 0 exita desses,em­
preendimentos reve/a 0 pioneirismo do brasileiro, bem co­
mo sua excepcional capacidade de adapta',ao as circuns­
tancias novas que as mudan,as economicas, tecnologicas e 
sociais nos oferecem. A produ,ao e 0 aproveitamento do 
carvao como energia alternativa crescem, por sua vez, ra­
pidamente. A marca dos cinco e meio milh6es de tonela­
das anuais de carvao mineral, a que chegamos, sera de 
longe superada ao longo 'do proximo trienio. Ca/Cula-se 
em treze mil/l6es de toneladas anuais a produ,ao que se 
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espera aU: 0 fim desse per/odD. Outras fontes alternativas 
de energia estao em vias de aproveitamento, como a ma­
deira e 0 carvao vegetal. Os programas de produt;ilo de 
energia hidreIlHrica e energia nuclear se desenvolvem sem 
quebra de compasso. Em 19'!i, os investimentos na produ­
,aD de energia elelrica, mediante a constru,ao de Itaipu e 
Tucuruf, cresceram mais de 40% em term os reais, passan­
do de setenta e dOIS bilhoes e um milhao de cruzeiros, em 
1980, para duzentos e quatorze bilhoes e nove milhoes de 
cruzeiros em 1981. 

A atua,ao do go verno, reJativamente a politIca ener­
getica, esta assim referida por Lester R. Brolw, no livro 
de sua autoria Building a Sustainable Society: "EIltre os 
paises que se orientam rapidamente para uma economia 
energetica auto-sustentavel, 0 Brasil desponta como lider 
Seus programas para reduzir a maior parte da sua Impor­
ta,ao de petr61eo ate 1990 se desenvolvem em torno de seu 
potencial hidre[{:trico, 0 uso da madeira como com­
bustive/. um rapido e avanrado programa agricola de pro­
dw;ao de Mcool. . 0 Brasil esta construindo uma econo­
mia industrial baseada quase inteiramente em energia reno­
va.el.» 

A reforma agniria estu sendo acelerada. Desde que as" 
sumi 0 go.erno, foram distribuidos mais tirulos de Pro­
priedade rural do que os eIltregues a partir da mstituu;ao 
desse processo reformista. Medida~ tem sido tomadas, no 
entanto, para mcrementar ainda mais a dlstribull;ao de ter­
ra aD agricultor de:.provldo de recursos para adquin-la., 
Intenta-se fazer distrlbuir. somente no ano em curso, tre­
zentos mil titulos de propriedade. Pretende-se outorgar, 
pOlS, em um ano. mal:' titulos de propneddde do que a so­
ma dos concedidos a con tar do come,o da minha admmis­
trarao. Como a concessao de cada titulo aIcan,a em media 
quatro pe'>soas, serao beneficiadas pela reforma .lgraria, 
somente este anD, mais de um mllhao de pessoas.' Esta 
atento 0 governo aD fato de que a dlstribuir;ao de terra, 
por ~'ia desse programa, requer a concessao do credito que 
habilJte 0 agricultor a tornar malS produtivo 0 espa,o ru­
ral de que 5e fez dono; requer, igualmente, a pn:sca,ao, ao 
agricultor "sua familw, de servlI;os sociais elementares 

Regulou-se, por via de lei, 0 mstituto do usucapiao 
rural. Diminuiu-se-lhe 0 prazo e facilitou-se a efetim aplJ­
cl19ao des'>f' institu'to, embara,ada, ate entao, pela ausenClil 
de normas processullls que tornassem praticavel a aquisi­
pio da propriedade rural com base nele. 

A reforma agraria e 0 usucapitJo rural concorrerao 
para melhorar as condir;oes de vida do agricultor. A renda 
maior que auferira, aD fecundar a terra em pro~eito pro­
prio, fha-Io-a no campo e aumentara a pmdutivldade 
agricola Lucra com i5S0 0 agncultor e lucra a socledade, 
POlS 0 aumento da produtivldade, mormente no setor de 
alimentos, e essencial ao nosso equilibno economico. 

Por en tender, alias, que 0 aumento da produ,ao 
agricola" essencial, seja a melhoria das condiroes de vida 
do povo, seja aD fortalecimento da economia, 0 go~erno 
investe macir;amente na amplia,ao de nOS5:JS frontelras 
agricolas. bem como no financiamento, em geral. das ati­
vIda des agro-pecuarias. S6 no prol'rama do 
POLONOROESTE, por exemplo, estao sendo aplicados mais 
de noventa e cinco biIhoes de cruzeiros, a pre,os de janei­
ro de 1981 

Alem de incentivar a produ,;ao de aiIment05, 0 gover­
no presta Ilu.\f/io aIimentar a milh6es de brasilelros, por 
intermeuio de numerosos programas. Um deles, 0 Progra­
ma Nacional de Alimentar;ilo Escolar, atendera. neste 
e\ercicio. a mais de quinze milhoes de crian,as. 0 Progra­
ma de AIimenta,ao do. Trabalhador, com base na conces­
sao de incentivos fiscais as empresas, proporciona alimen­
tar;ao. hoje, a cerca de dois milhoes de empregados. Seu 
raio de abrangencia se estende, porem, a todD tempo, de 
maneira que, ainda no meu governo, 0 numero de traba­
Ihadores favorecidos por essa forma de auxlIio alimentar 
tera aumento expressivo. Programas menores, de carMer 
especial, dilatam 0 seu campo de incldencia. Basta dlzer 
que 0 Programa de Alimentos Basicos, em areas de con­
centra,llo de pobreza, que compreendia, no ano passado, 
quatrocentos e sessenta mil beneficiarios, devera atender, 
em 1985, a cinco milhoes de pessoas. Ajuda aIimentar e 
oferecida, de Dutra parte, a gestantes e crian,as de seis mc­
ses a seis anos de idade. Dois milhoes e meio em 1981, 0 
numero de beneflchirios dessa iniciativa vai superar, a cur­
to prazo, a casa dOB seis milhoes. Os recipiendarios de 
presta¢es alimentares, computados os agora' existentes " 
os que. segundo as iniciativas em andamento; passarfIo a 
fruir, no decurso da minha administra,ao, dessas vanta­
gens soclais, formanlo urn contingente de m81S OU menDS 
trinta e cmco milhoes de brasi/elms. 

Sucedem-se as inaugura,oes de conjuntos habitacio­
nais construidos para oferecer casa pr6pria a milhoes de 
pessoas. Exigencia fundamental para conforto e seguran,a 
da familia, a casa pr6pna estll,sendo posta aD alcance de 
todos os segmentos da poppla<;ao, com prioridade para os 
economicamente mais fracos. Ate 0 termmo do meu go­
verno, cerca de Hnte e cinco milhoes de brasileiros estarao 
morando em casas obtidas com 0 auxf/io governamental. 
Vultosos recursos Ja foram investidos na concretiza,ao 
desse ambicioso empreendimento Nao men ores, certamen­
te, serao os recursos de que se tera de lanr;ar mao para 
complementar 0 plano habitacional que estabeIeci. No cor­
rente ano, 0 governo federal, por intermedio de suas agen­
das financeiras, m.estlnj,~ na execur;ao desse plano, a 50-
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ma de um trilhao e duzentos bilhoes de cruzeiros, que a 
tanto monta 0 custo da constru,ao de setecentas mil mora­
dlas, capazes de abril'ar tres mllhoes e meio de pessoas. 
EqUl.ale ISSO a construr;ao, em doze meses, de tantas mo­
radlas quantas compoem mills de dez cidades de duzentos 
e cinquenta mil habItantes cada uma 

Esta em execur;ao, a par disso, 0 plano de erradica,ao 
de favelas e mocambos, que 5e incrustam na orla de nossas 
cldades. Mocambos e favelas sofrerao processo de urbant­
za,ao, pelo qual esses nuc1eos populacionais serao dotados 
de todos os servll,:os btlsicos para livra-los da penosa con­
di,ao que proporcionam a seus habitantes. 

OplanD habaacional conjuga-se com programas de 
saneamento, cUJO objetivo principal e dotar de agua pota­
vel e servi,os sanitanos cidades e vilas ainda carentes. 0 
problema da agull potinel j;' se aL'hll resolvldo ou equacio­
nlldo em dois mil e quinhentos mumcfpios. A estimativa e 
de que, dentro de um trJenio no maximo, todas as sedes 
municipais e todas as VIlas com popula,ao superior a cinco 
mil habitantes terao abastecimento de agua. Estlma-se 
tambem que, em Igual periodo, todas as cidade; com po­
pula,ao superior a cem mil habitantes contarao com esgo­
tos sanitario,. 

Entre 0' problemas que aflIgem as grande; cldades. 
ga/lha relevo cada vez malDr 0 que concerne ao transporte. 
Para comp/ementar o~ esfor,os desenvolvldos pelo; gover­
nos locais, no sentldo de acudlr as necessldades de trans­
porte da popularao urbana, 0 gOH~rno federal prmsegUlra 
na pavimenta,ao de toda;. as ruas da periferia das capitalS 
dOH Estad05 e das cidades de porte medio, por onde pas­
scm linhas de 6mbus. Milhares de qUllOmetros de tajyas 
e:.c/u<ivas para coletivos continuarao a lmplantar-se. Esta 
em andamento, ademals, lmportante programa de lran;­
porte de massa, com fon;a eletrica, sobre trilhos. 

No Rio de JaneIro, os trechos do metropolltano jll 
po,tos em opera,ao garantem transporte a trezentos mil 
passageiros por dia. Com os novos segmentos, que entra­
rao em trafego ate 0 fim de~te ano, 0 nivel de ulIit7a,ao 
de."e melD de transporte se eievara para setecentos mil 
pa>sageiros-dia Flcar;Io articulados com 0 melro os servi­
,os de trens de suburblD da Bal.\ada Fluminense, os quais 
estao sendo modernizado,. para ampIia,ao de sua capaci­
dade de transporte, que e agora de sei;centos e cmquenta 
mil pa,sageiros por dill e que passara, em breve, para um 
milhao e trezentos mil. 

Evolui de modo semelhante a construrao do metropo­
litano de Sao Paulo, cuja capacidade de transporte se ele­
vara, com a inaugurarao, em 1982, de novos trecho;, para 
um milhao e cem mil passageiros por ... dia. 

o transportc de massa sobre trilhos beneficiani, am­
da, outras cldades. Em Porto Alegre, esta em constru,'ao 
moderno metro de superficie, Iigando 0 centro da cidade a 
CanDas, Esteio, Sapucaia, Sao Leopoldo e Novo Hambur­
go. Projeto identlco se executa em Belo Horizonte, pt.ra 
SerYlr os bairros mais populosos da capital minelra. 

o trem metropoIitano de Salvador come,ara a circular 
em meados deste anD, desde a 'esta,ao central de Ca/r;ada 
ate a Esta,ao de Paripe. senindo a popular;ao de baixa 
renda, densamente concentrada aD longo da Imha. 0 pro­
jeto preve a extensao do sistema ate 0 complexo industrial 
de Aratu. 

Em Fortaleza, trens confortaveis circularao do centro 
da cidade ate as localidades de J!,[acanau e Caucalll. Pri­
moroso projeto de metro de superficie comera a ser im­
plantado no Recife, simuItaneamente com a conclusao do 
contorno ferro viano da regiao metropoIitana. 

I Ainda durante minha admmlstrar;ao, mais de nove ml­
Ihoes de brasi/elros poderao, diante desse coniunto de me­
didas, servir-se de trens nlpidos, silenclOsos e confortaveis, 
pagando tarifas economicas. 

A/em de conmbuir para resolver 0 problema do trMe­
go nas grandes cidades, 0 go verno federal pre,ta auxi/io, 
por meio do Programa de Assistencia aDs Muntcipios. as 
cidades de pequeno porte. Oltocentos municipios ja se be­
ndiciam dessa Iljuda, voItada para a realizar;ao de obras 
comunitarias de carater relevante. Ate 0 fim do corrente 
anD, esse trabalho assistencial se estendera a dOls mil e Ire­
-D/ltos municipios, em todas as regioes do pais. Apoio da 
mesma natureza e leva do as capitais e cidades de porte me­
dID. Cento e doze cidades, com um total de treze e melD 
mllhoes de habitantes, estao sendo beneficiarias diretas 
dessa imclIltiva federal, que apro~'eita, de modo indireto, a 
mais de dezoito mi/h6es de pessoas. 

E£;a politIca de ajuda aDs municipios compreende, 
ainda, 0 programa, ha pouco instituldo, de estradas ViCI­
nais. De forma ordenada. 0 grande projeto, que cobrirll 
todas as regioes do pais. faciIitara a circula,ao de bens e 
de pessoas em zonas onde 0 trafego, ate aqw, oferece dlfi­
culdade, diante da precariedade das estradas interioranas, 
ou da sua falta. Esse complexo rodoviario fortalecera a 
economia rural e intensificara as rela,oes economicas em 
inumeros pontos do nosso territorio._ 

No que respeita a previdencia SOCIal, pode-se dizer 
que hoje Ii quase totalidade do povo brasi/eiro esta sob 0 
sell abngo. Ate bem pouco, 0 trabalhador do campo se 
encontrava, neste particular, a margem da protCl'ao do es­
tado. A e\tensao, a ele, da tutela assistencial preencheu 
uma das malDres lacunas do sistema. Pesados teriam que 
ser os en cargo> resultante, da incorpora,ao do homem do 
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campo aD quadro de beneticiarios de aposentadoria pelo 
poder publico. Tratava-se, contudo, de e/ementar dever de 
Justi,a social, que era imperativo cumprir a qualquer cus­
to. lndecIinavel, da mesma forma, e a obngapifo de pres­
tar assistencia condigna aDs que .em, a tOdD momento, 
engrossar 0 numero de credores dessa providencia tutelar. 
Assinale-se, a prop6sito, que os beneficios em'manutcn­
,aD, na area urbana, dobraram de 1973 para 1980, e prati­
camente tripltcaram, em 19ual periodo, na area rura/. 

No plano da assistencla medIca, e impressionante 0 

numero de atendimentos: cento e noventa e OltO milh6es de 
consultas medicas e trinta e oito milhoes de consultas odon­
tologicas. Ressalte-se que, alem do aumento constante das 
prestar;6es na area de saude, 0 progresso da ciencia medica 
impoe 0 recurso a meios e proce:.sos cada vez mais apura­
dos, e por isso, mais dispendiosos 

Quer pelo crescI men to do numero de beneficios, quer 
pelo aumento constante do custo destes, os encargos finan­
ceiros da previdencia ,ocial e da assistencia medica atin­
gem nivel sobremaneira elevado. 

Es,e fenomeno, responsavel pela cilamada crise da 
previdenclll SOCIal, nilo e, contudo, peculiar aD BraSIl. 
ConstlLUl, ao mves, fato comum, tantos os palses - mui­
tos deles poderosamente desenvolvidos - que enfrentam 0 

mesmo problema. 

IHedldas de protundldade estao sendo tomadas, ao 
lado da ar;ao ja desenvolvida nesse sentido, para que os 
encargos nil area da previdencia e da asslstencia medica se 
mantenham nos limites do no>so potencial economico­
-fmancelro 

Problema paralcIo, que sc propoe no campo da assis­
ten cia medica, e 0 que resulta da alarmante espiral no pre­,0 dos remedios. 0 go.erno federal vem procurando so­
correr, por isso, os que mID estao em condir;oes de adqui­
rir, no mercado farmaceulIco, as drogas receitada" me­
dlllnte a oferta gratuita de medicamentos Cuida da presta­
,ao desse servi,o 6rgao especializado, cuja atlvidade, por 
todo, os titulos rele.ante, sera incentivada, para que se 
amplte 0 seu raio de atuarao. . 

J!,fals do que em qualquer outra epoca, a educa,tlo e 
decislva para a solu,ao dos problemas que afligem a socie­
dade. PaIs cuja popula,ao e composta predominantemente 
de Jovens, 0 fator educacional adquire no Brasil ainda 
maior relevo. Nao nos basta erradicar ou diminuir, drasti­
camente, como se tem feIlD, 0 numero de iletrados. 
Compete-nOS proporcionar ensino primario eficiente a to­
da a popula,ao escolar e preparar nossa juventude para 
orientar-se. com seguran,a, em presen,a das perplexidades 
provocadas pelas transforma,oes que abalam 0 mundo. 13 
preciso que a mocidade adqUlra consciencia dos valores 
que estruturam nossa civiliza,ao e nao se deixe arrastar pe­
la miragem de modelos culturais que, ja sU!'l'mdos, se des­
peda,am, pelas suas contradi,oes internas, sob nosSOs 
olhos. 13 prCCISO, especlalmente, que os Jovens estejam ha­
bilitados a buscar solur;oes que correspondam a nossa rea­
lidade, aD que temos de peculiar. 13 preciso que busquem a 
verdadeira identidade nacional, os valores genuinamente 
brasileiros, na sua qualtdade de elementos que haD de ga­
rantIr aD nosso pais 0 destmo que Ihe esta reservado. 

Obngada a avaliar permanentemente os seus objeti­
VDS, a identlfIcar e promol-'er os va/ores etico!J, sociais e 
pOliticos pr6prios de uma cultura original, a na,ao re­
quer, para isso, a colaborar;ao da sua juventude. Fomentar 
a educa,ao esta, pois, entre os pIanos madiaveis do gover­
no, que nao deixara de investir no que, como se costuma 
dizer, e 0 nosso mais precioso produto: 0 ser humano. 

U direito a um meio ambiente sa diD, 0 dlreito a posse 
e aquisi,ao da propriedade rural, 0 dlreito 11 saude, 0 di­
reito a alimenta,ao, 0 direito a moradia, 0 direito a previ­
dencla social e a assistencia medica, nada dlsso e encara­
do, pelo governo. somente como regras programilticas, a 
espera de ocasional e incerta reaiIzabiIidade. 

As medidas e os programas ja citados, a titulo e.~em­
plificativo, dem'onstram, com a eloquencia dos fatos, que 
esses direitos sao en ten didos, pe/a Administra,ao, como 
normas auto-executaveis, como normas vinculativas, que 
obrigam, de modo indeclinavel, 0 poder pUblico. Nao se 
tem feito - admito -, para cumpri-las, tudo quanto e 
mister se fa,a. Foi feito, para executa-las - timbm em 
proe/amar - tudo quanto, nas circunstancil1s, era racio­
nalmente possivel fazer, assim como sera feito, no decurso 
do meu mandato, para desincumblr-me dessa obnga,ao, 
tudo aquilo que 0 interesse coletivo eAigir e facuItar. 

Nao fora a conjuntura internacional, com as press6es 
inelutaveis que projeta sobre a nossa estrutura economico­
-financeira, a obra humanista que 0 go.erno e{1lpreende, 
com obstinar;ao e energia, alcan,aria dimensoes ainda mals 
expresslvas. 

Alegar a crise internacional, como fator de perturba­
,aD do desenvolvlmento naclOnai nao constitui e5capatoria 
para explicar as nossas dtficuldades. Imputar ao go.erno 
esse intento impltca negar a pr6pna evidencia. Vi~e-se, 
neste principio dos anos oltenta, um dos momentas mais 
perigosos e dificeis da hlst6ria humana. De um mundo 
sem fronteiras, de um mundo aberto as mlgra,oes, de um 
mundo cUJOS recursos naturll1s nao eram objeto de preocu­
pa,ao, passou-se para um mundo ltmltado, para um mun­
do finito, para um mundo que_lie fecha sobre .si mesmo. A 
terra como que 5e comprime e unifica. de maneira que to-
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'dos os problemas eSsenCIaIS se tornam mundiaJs. A situa­
pio que se desenha, pois, em todos os horizontes; e uma 
situar;ao, nao particular, propria de cada povo, mas uma 
situar;ao da humanidade como tal. ' 

Dentro desse quadro, seria para admlrar se 0 BrasIl 
permanecesse imune as agruras e asperezas que angustiam 
a economia mundial. ContaglOso por excelencia, 0 mal m­
ffacionario, 0 qual mIo poupa nem as nar;oes que se pre­
zam de altamente desenvolvidas, teria, fa talmente, de 
atingir-nos. Nao importa saber se a inffar;ao e efeito ou 
causa da crise atual. 0 que importa e ter presente que a 
mffar;ao internacional, mediante complicado processo de 
transferencia, se reffete, inevitavelmente, agravando-a, na 
inf/a<;:ao brasileira. A nossa economla esta sujeita, alem 
disso, a ar;:ilo cruel daqtJeles mesmos fatos ou fenomenos 
que figuram como responsaveis pelo surto inffacionario in­
ternacional. De outra parte, desastres ou catastrofes natu­
rais - enchentes, estiagens, ondas de frio que se tem en­
carregado, entre nos, com Impiedosa frequencia, de arrUl­
nar parte de satras agTlcolas promissoras - agravam a 
doen9a do dinheiro. 

A inflar;ao constitui, talvez, para 0 'governo, 0 seu 
maior onus politico, porque a tendencia natural aos menos 
esc/arecidos, e natural tambem aos interessados no des­
prestigio das instituir;oes, e responsabilizar 0 governante 
pelo pesadelo inflacionario, como se 0 governante estivesse 
absurdamente interessado na sua propria ruina. A .carga 
politica da infla9ao pesara, certamente, de modo quase in­
suportavel, nos paises em que se nao oferer;a proter;:ao con­
tra os efeitos da desvalorizar;ilo da moeda. 

No Brasil, instituiu-se, porem, essa prote9ao, que con­
siste em compreensiva, nao completa, indexa<;:i1o da econo­
mia. Segundo esse sistema, se 0 nivel de pre90S se eleva em 
certo percentual, durante determinado periodo, eleva-se, 
tambem, em principio, ~o mesmo percentual, naquilo, por 
exemplo, que respeita ;j prestar;ao de servir;os, 0 valor de 
sua remunera9ao. Esse sistema denominado, entre nos, 
correr;:ao monetaria, perinite neutralizar, quanto aos assa­
lariados, os efeitos da alta do custo de vida. 

o ideal seria, taIvez, que a indexar;ao se fizesse de ma­
nelra totalmente abrangente, cabal, atingindo todos os se­
toreS da economJa. Nenhuma nar;ilo, todavia, ja ousou 
faz/Mo. 0 Brasil, pioneiro no usa da correr;ao monettiria, 
como formula para corrigir as distor9iJes provocadas pela 
epidemia inflacionaria, 0 Brasil - repito - Sf: orgulha de 
haver alargado sobremodo 0 espectro dos setores sujeitos a 
indexa(:ao. Orgulha-se, igualmente, de haver, como suce­
deu em 1981, acudido, pclos reajustamentos dos saJarios, 
com base na corre,ao monetaria, nao somente os trabalha­
dores em gera/, porem, de modo particular, os trabalhado­
res mais necessitados. Mediante essa politica, os assa/aria­
dos, os aposentados e os pensionistas podem, ou neutrali­
zar os efeitos da inflar;ao ou, quando men os, arrostar em 
condi,iJes suportaveis a alta do custo de vida. Quanto aos 
trabalhadores com retribuft;ao de ate dez salarios minim os, 
assegurou-se aumento de remunerar;ao superior ao aumen­
to do custo de vida. Como os trabalhadores situados nes­
sa faixa remuneratoria representam mais de noventa por 
cento da mao-de-obra empregada, 0 aumento salarial que 
lhes foi outorgado significa ampla e salutar medida de re­
distribuft;ao de renda. 

Seria cansativo enumerar os grupos, as categorias pro­
fissionais e as classes protegidos contra a eleva,ao do cus­
to de vida, causada pela,inflar;ao. Inumeravel e, pois, a le­
giao dos tute/ados pela correr;:ao monetaria contra a desva­
lonzar;ao da moeda. Em relar;ao a todos eles, 0 custo de 
vida e acompanhado pelo aumento do poder aquisitivo. 
Nao e justo, pOlS, que se olhe apenas para um dos pratos 
da balanr;a, IStO e, 0 do custo de vida, e se ignore 0 que 
diz 0 outro prato, ou seja, 0 que acusa a elevar;ilo da ca­
pacidade aquisitiva. 

. A formula que se enControu para impedir quc.a infla­
r;ao' desestabiJize totalmente a economia nao Implica se 
considere menos abominavel esse fenomeno economico­
-financeiro, nem que 0 gqverno diminua 0 impeto do com­
bate que Ihe move. Exijo, pod:m, que se me fa{:a a justir;a 
de subtralr daquilo qlle se acusa como aumento do custo 
de vida 0 quantitatlvo do aumento de renda, oriundo da 
correr;ao monetana. Tenh,o 0 direito de esperar, igualmen­
te, a justir;a de que se nao carregue ao go verno a responsa­
bilidade por dificuldades que decorrem da explosao da cri­
se internacional e do seu continuo agravamento. 

No plano estritamente politico, apressei-me. logo que 
assumi a suprema magistratura da nar;:ao, a promover a 
conces;ao de anistia aos condenados ou processados por 
crimes politicos ou e/eitorais. Nao condicionei essa medida 
a qualquer exigencia de ordem politlca. Quis, a beneficio 
da harmonia social 'e da paz politica, se pusesse perpetuo 
silencio ,sobre canflitos, hostilidades e contestar;oes preteri­
tos, Na linha dessa at/tude conciliat6ria, selada pelo esque­
cimento, encaminhei ao colen do Congresso Nacional pro­
jeto, convertido em lei, p~/o qual se levantavam inelegibili­
dades que se opunham ao exercicio, por muitos, do dlrei­
to de disputar, em todas as ordens, cargos eletivos. Ja nas 
e/elr;oes de novembro deste ano, cuja realiza,ao esta aClma 
de qualquer duvida, poderao os beneficiarios dessas medi­
das exercitar, na sua plenitude, dentro da lei, os direitos 
politicos em que, por obra do go verno, foram reinvesti­
dos, Velei, outrossim, no sentido de assegurar a todos as 
franquias constituclOnais ,e 0 respeito aos direltos huma­
nos. 
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Esta de pe, irredutivelmente de pe, 0 compromisso de­
mocratico que solenemente assumi perante a na9ao. A de­
mocracia que jurei. ao jurar defender e cumprir a Consti­
tUlr;ilo, e uma democracia lJberal. Libebl, porque repe/e 
ideologias bitoladas e truculentas, que se arrogam 0 mono­
polio, nao apenas da verdade, mas de todas as verdades. 
Liberal, porque nao aceita a Imposl9/10 de carti/has que, 
na sua arrogiincla, pretendem ser a vulgata do pensamen­
to, cartilhas ante cujos ditados 0 cidadiio haja de curvar-se 
passiva e servilmente. Liberal, porque postula a Iiberdade 
economica, socIal e politica. A democracia, que me empol­
ga, e tambiim, essencialmente, uma democracia pluralista. 
Pluralista, porque confia na capacidade inerente a razilo, 
para escolher livremente as formas de vida, individual e 
social, que melhor correspondam ao interesse ou ao ideal 
do homem. Pluralista, porque pressupoe que a livre inicia­
tiva, em que se consubstancia a liberdade economica, alem 
de constituir urn dos pilares da l1berdade individual. e 0 
instrumento por excelencia da criar;ao de riqueza. Pluralls­
ta, porque, constituida sob esses rnoldes, a democracia 
concilia convenientemente 0 passado com 0 presente, e 
harmoniza a estabilidade com·a mudanr;a. 

A democracia pela qual anseio reveste, assim, feir;fio 
diniimica e criadora. Dentro dessa -concep9ao, institutos 
fundamentais, como os da propriedade privada e da livre 
iniciativa - mstitutos que sao condlr;i5es da propria liber­
dade - hao de estar a servir;o, tanto do interesse indivi­
dual, como do interesse social e da Justir;a distributiva. 
Cnadores de riqueza, fatores do cresclmento economico, 
propulsores do desenvolvimento, esses institutos silo ba­
luartes da prosperidade nacional e da democracia economi­
ca, de carMer dlstributIVista, que marca a nossa politica 
social. Preocupa-me,- por ISSO, gravemente, a diminui,ao 
dos nossos indices de crescimento. E visivel a influencia 
que sobre esses exerce a crise internacional, ,notadamente a 
politica de restri,ao de importar;i5es, que impera em quase 
todos os paises. Ao lado disso, influi, tamMm, negativa­
mente, em nosso sistema economico, 0 custo do dinheiro, 
com 0 consequente desestimulo as atividades produtivas e 
a progressiva, as vezes critica, descapitalizar;ao das empre­
sas. As providencias se multiplicam, certamente, dentro de 
nossas fronteiras, para conter e reduzir 0 tremendo onus 
financeiro que, por conta do endividamento, recai, de mo­
do dlreto, sobre os empresarios e, de forma indireta, sobre 
os consumidores. Novas estrategias, contudo, imaginativas 
e eflcazes, terao que ser usadas para amparar, medIante a 
diminuir;ao do custo do dinheiro, nao so as gran des em­
presas, mas sobretudo as empresas de porte medlO, as pe­
quenas empresas e ate as micro-empresas. 

Rapidas e radicalS, as mudanr;as que sacodem 0 mun­
do, mudanr;as sem precedentes pela sua escala e profundi­
dade, requerem se abram, em dlrer;ao ao futuro, novas 
avenidas. Isso nao quer dizer, como ja frisel, que se rene­
guem os fundamentos em que repousa a sociedade brasilei­
ra. E preciso, pelo contrario, que, com aLltonomia de pen­
samento e espirito criador, se defma a fisionomia da nossa 
civilizar;ao, a fim de que, fieis ao nosso modo de ser, ou 
de cstar no mundo, guardemos a nossa identidade cultural. 

Nao se ha-de pretender, como as. vezes se diz, civilizar 
a civilizar;ao ou inventar totalmente 0 porvir. As estradas 
do futuro, em grande parte, se acham trar;:adas. Os direitos 
e garantias mdividuais, os direitos SOClais, os direitos hu­
manos sao categorias do proprio homem, insepaTllveis, em 
principio, ou idealmente, da sua hlstoria .. Cumpre nao es­
quecer, todavia, 0 relevo que constituir;iJes rnodernas atri­
buem, igualmente, aos de veres e obrigat;oes do_cidadao -
obriga,i5es e de veres indissociaveis da sua Irremediavel im­
perfeir;i1o. 

Quanto a essas bmltar;i5es do alvedrio, cumpre-me 
Iembrar, de modo especial, como rigorosamente imposter­
gavel, a que nao to/era a tentativa da subversao da ordem, 
nem 0 abuso do direLto mdivldual ou politico, com 0 pro­
p6sito de subversao do regime democrlitico' ou de corrup­
r;ao 

A par dos cam mhos ja abertos, para' plasmar;ao da 
nossa identidade cultural, outras avenidas tem, no entanto, 
que ser rasgadas, a flm de que se construa uma sociedade 
solidtiria, aberta, fratcrna, respons{wel, moralmente sadia; 
uma socll:dade que guarde a Jovialidade, a ternura e a 
bondade de corar;:ao, ainda caracteristlcas da gente brasl/ei­
ra. A constru,ao de uma sociedade que se identlflque por 
essas virtudes, terti que ser obra global, em que todos par­
ticipem com ardor e desprendimento. Tera que ser uma 50-
ciedade em que nao ha.Ja lugar para os profisslOnais do 
pessimismo. Tera que ser uma sociedade em que cada um, 
na medida de sua capacidade, oferer;a solur;oes concretas 
para a extirpar;ao de falhas ou -distorr;iJe; da' organiza,ao 
social. Tera que ser uma sociedade que possua consciencia 
de que destruir e facil e construir, dificil. Tera que ser 
uma sociedade em que cada qual, em vez de se comprazer 
na denIincia de contradir;iJes, procure indicar os rumos a 
seguir. Tera que ser uma sociedade capaz de reduzir anta­
gonismos e organizar a conc6rdia. Tera que ser uma socie­
dade onde, ao inves do primarismo, impere a inteligencia 
politica. Tera que ser uma sociedade em que as relar;i5es 
politicas nao assumam 0 carMer de relar;ilO entre amigo e 
inimlgo. . 

Entre os operarios do progresso social, que resultara 
dessa obm, estao, em posit;ao de smgular, destaque, os 
condutores politicos. A todos eles, sem excer;ilo, ja estendi 
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a mao para que, em conjunto, sem prejuizo dos respecti­
vos compromissos politicos, perseguissemos esse grande 
objetivo nacional. Embora nao haja encontrado, da parte 
dos adversarios, a resposta que me era lic/to esperar, nao 
hesito em renovar, agora, esse gesto, quando mimos, para 
que se processe, em nosso quadro poI1tico, 0 desarmamen­
to dos espiritos. CreIO no diaJogo, nao na altercar;ao. 0 
dlaJogo pode aproveitar ao interesse nacional; a aIterca9ao 
so pode levar ao radicalismo, que interessa unicamente aos 
que desejam dividir a nar;ao contra si mesma. A palavra, 
pois, que, neste momento, dirijo, por intermedio de Vos­
sas Exce/encias, Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal, a todos os brasileiros, e uma pala vra de fe na sinceri­
dade politica do 'nosso povo, no seu espirito publico, na 
sua nobreza, na sua capacidade de ajudar-me e ajudar a 
na,ao braslleira a vencer as imensas dificuldades do grave 
momento historico que abala a estrutura econ6mica e so­
cial da comunidade internacional e prejudica a normaJida-
de do nosso desenvolvimento. . '. 

Brasilia, I." de marr;o de 1982 
JO;\O FIGUEIREDO 

~. POLiTICA ECON6MIC_O-FINANCEIRA 

2.1: PLANEJAMENTO E COORDE!"A<;AO GERAL-

, 0 planejamento economico em 1981 visou a consoli­
da9ao do a]ustamento da'economia brasileira as condi90es 
impostas pela segunda crise do petr6leo. Em cumprimento 
a estrategia esb09ada no III Plano Nacional de Desenvolvi­
mento, 0 governo estimulou prioritariamente os setores 
que mais contribuem a superal;ao das dificuldades estrutu­
rais e conJunturais: 0 agropecuario, 0 exportador. e 0 
energetico. Deu-se igualmente aten9ao priontiuia aos 
programas sociais. Assim, a despelto do agravamento das 
diflculdades surgldas ao longo de 1981, ampliaram-se os 
estimulos e recursos financeiros destmados a esses setores. 

Mas hou~e tamhem novas e c~pitais ini~iativas no am­
bito dessas metas basicas. 0 aproveitamento em ampla es­
cala das riquezas minerais da Amazonia Ocidental foi as­
sentado mediante 0 Projeto Grande Cara]as. A produ9ao 
de Carajas desempenhara papel fundamental no crescimen­
to das exporta<;oes, contribuindo para consolidar 0 
equilibrio do balan<;o de pagamentos em conta corrente. 
Sua coordena<;lio a nivel governamental ficou a cargo da 
SEPLAN. 

Abrangendo area total de 900.000 km' (11 "1'. do terri­
t6rio nacional), 0 Programa inclui projetos de alto signifi­
cado para a amplia9ao das exporta<;oes. 

o Projeto Ferro Carajas iniciara as exporta<;oes, em 
1985, com volume inicial de IS mil hOes de tonelaC:as 
anuais, crescendo para 25 milhoes em 1986 e 35 mil hoes a 
parllr de 1987, com uma receita anual de US$ 651,7 mi-. 
lhoes. No exercicio de 1981 ja foram assinados contratos 
de exporta9~0 de 24,7 milhoes de toneladas anuais .. 

No setor de aluminio, os projctos em execu<;ao ini­
ciam produ<;ao ja em 1983, atingindo a plena capacidade 
em 19H6, quando a produ<;ao total sera de 1,3 milhao de 
toneladas anuais. Preve-se inicio da exporta<;lio em 1985; 

Encontram-se ainda em fase adiantada de implanta<;lio 
grandes projetos de infra-estrutura que darao apoio nao s6 
aos projetos de ferro (ferrovia Sao Luis-Carajas e porto da 
Ponta da Madeira) e de aluminio (Usina Hidroeletrica de 
Tucurui e Linhas de Transmissao e Porto de Vila do Con­
de) como tambem ao desenvolvimento da regiao, viabili­
zando 0 transporte hidroviario (eclusas de Tucurui). 

A amplia<;ao de nossas fronteiras agricolas nas regioes 
Centro-Oeste e Noroeste foi tambem financeiramente con­
solidada nos programas do Polonoroeste - 0 maior finan­
ciamento a programa ja concedido pel0 Banco Mundial -
e dos Cerrados. Por outro lado, 0 aproveitamento mais 
eficiente de areas agricultaveis atraves da irriga<;ao teve 
continuidade atraves de programas como 0 PRovARZEAS, 0 
PROFIR e outros programas especiais. ' 

o Programa Integrado de Desenvolvimento do No­
roeste do Brasil (Polonoroeste) destina-se a promover 0 
desenvolvimento e a ocupa9ao ordenada da regiao sob in­
fluencia da liga9ao rodoviaria Cuiaba-Porto Velho, ou se­
ja, 0 oeste e 0 noroeste de Mato Grosso e 0 Estado de 
Rondonia, abrangendo area total de 410.000 km'. 0 total 
dos investimentos a serem aplicados na infra-estrutura (e5-
tradas), coloniza9ao, pesquisas e experimenta9ao agricola, 
armazenamento e comercializa9ao da produ9ao agropecua­
na monta a Cr$ 95,2 bilhoes, a pre90S de janeiro de 1981, 
dos quais cerca de urn ter90 obtidos de crectitos externos. 
A participa9ao do Banco Mundial ascende a US$ 451 mi­
lhOes. 

Alem do Polonoroeste e do Polocentro, na Regiao 
Centro-Oeste, destacam-se as prioridades conferidas ao 
Programa Nacional de Aproveitamento de Vluzeas lrriga­
veis - PROV ARZEAS, em franco andamento, bern como ao 
Programa de Financiamento para Aquisi9ao de Equipa­
mentos de Irriga<;ao - PROFIR - voltado especialmente a 
mverter a tendencia declinante da produ9ao interna de tri­
go a partir do aproveitamento de areas irrigavels dos cer­
rados. 
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A economia brasiJeira conheeeu em 1981 seu desempe­
nho mab limitado nas tiltimas decadas. Embora as dificul­
dades cronicas e os desequilibrios nao sejam novidade em 
nossa historia ecQnomica, nunca 0 deficit em conta corren­
te do balan~o de pagamentos havia atingido a magnitude 
de 1980, eerea de 5,6OJo do Produto Interno Bruto (ou US$ 
12,4 bilhoes), constituindo-se na mais grave seqUela da se­
gunda crise do petroleo. AU:m disso, aeelerou-se a infla,ao 
ao final de 1980 e ao longo dos primeiros meses de 1981, 
tambem em grande parte devido ao aumento do pre<;o do 
petroleo e de outros produtos importados. 

A ,upera,ao dessas dificuldades afigurou-se, portanto, 
imprescindivel, sobretudo face a n\.pida deteriora,ao das 
condi,oes de solvencia externa do pais. Dai ter-se procedi­
do a importantes altera<;Oes na politiea econ5mica. Ainda 
rio fmal de 1980, mudan.;as nas politleas moneta ria, fiscal e 
cambial visaram a forma<;ao de urn exeedente de produ,ao 
para exporta<;ao, a conten<;ao da demanda interna no in­
tuito de controlar as importa,Oes e a aumentar a poupan,a 
nacional, em contrapartida a redu,ao do papel da poupan­
<;a externa no financiamento dos investimentos, face a ne­
cessidade impenosa de atenuar 0 ritmo de crescjmento da 
divida externa. 

Em eonseqitencia desse quadro adverso e da eleva,ao 
das taxas de juros, por conta de fatores externos, 
verificou-se acentuada desacelera<;ao do ritmo da atividade 
economica, especialmente da produ,ao industrial. Tive­
mos, em consequencia, desempenho prejudicado em alguns 
segmentos da industria de transforma,ao, notadamente na 
industria automobilistica e de bens de consumo duravel. 

Nao obstante, a ado,ao ou refor,o de eriterios realis­
tas de gestao financeira permltiu atingir plenamente 0 ob­
jetivo estabelecido para 0 balanc;o de pagamentos. Nao 
apenas foi ~liminado 0 deficit comercial de quase US$ 3 
bilhOes registrado em 1980 como se logrou obter, em 1981, 
saldo positivo de US$ 1,2 bilhao. Assim, em que pese a 
elevac;ao das despesas com juros (para cerca de US$ 8,7 bl­
Ih5es) foi possivel reduzir 0 defIcit em transac;Oe5 correntes 
para US$ 10,6 bilhOes, elevando-se as reservas para US$ 
7,5 bilhOe, (contra US$ 6,9 bllh5es em fms de 1980). 

:Vcriflcaram-se amda significativos avanc;os na redu,ao -
das pressOes inflacionarias. De taxas de aumento de indice 
geral de pre,os da ordem de 120070, ate abril-maio, toi 
possivel passar para varia,oes anualizadas da ordem de 70 
a 75070 ao fmal do ano. 1550, nAo obstante a forte reali­
mentac;ao inflaclonaria derivada do~ reaJustes de salario, 
da taxa cambial, da corre,ao monetaria e dos 'Juros, alem 
dos aumentos neces'ianOS das tarifas de servi,os pubhcos. 
Ao terminar 0 ano, a inflac;ao em tres digitos havia sido 
vencida 

Vale destacar a contribui\:ao da polilica financclra do 
go verno como fator essencial a inversAo da tendencla m­
f1acionana. Para tanto, procedeu-se a rigido controle dos 
gaslos publicos incluidos tanto no or,amento da Uniao co­
mo nos orc;amentos monetario e das empresas estatal,. As­
sim. quando do encerramenlo do exerclcio· fmanceiro de 
1981, Cr~ 249 bllhoes de recursos orc;amentarios do Tesou­
ro havlam side transfendos as autondades monetarias pa­
ra cobertura de gastos como subsidios e encargos da dlvida 
publica. Obtlveram-se, adicionalmente, .cerca de Cr$ 550 
bilhOes de recur,o; liqUId os atraves da coloea,ao de titulos 
da, dlVlda (lTN e ,ORTN) no mercado fmanceiro. Essas 
transferenclas reduziram con~ideravelmente as pressoes pa­
ra emi;sAo de moeda - 0 que permitiu encerrar 0 ano 
com expansi'lo monetana de apenas 68,3"70 (base moneta­
ria), para 95,2"70, de vanac;ao anual do lndlce Geral de Pre­
,0' (IGP-Dl). 

OUlro instrumento importante ao controle dos gasto, 
governamentah, bern como para 0 redlf(:cionamento do, 
fundm pubhcos segundo a., pnoridades vIgente" foi 0 or­
,amenIa da, empresas estatais. Embora 0 dispendio deti­
vo da, empresas tenha superado em 260/0 0 valor orc;ado 
para 1981. em grande parte por conta do aumento do; jU­
ros"do deflcll da pre~idencIa e de outras de;,pesas corren­
tes - 110tadamente salarios - foram e1evada, ;igmficau­
vamente as tramiercnclas da Uniao as empresas, da prevI­
sao initial de Cr$ 646 bilhoe, para CrS 916 bllhOes. Por­
tanto, as transferencIas de recurso~, as empresas estatais e 
as automladeo, monetarias, associadas a politica de chmi­
nac;i'lo gradual do, subsldios ao petr6leo, trigo e a outro; 
produto" contnbuiram ,ignificativamente para 0 controle 
fmancclro do gmenlo federal. 

E~se, resultados foram acompanhados de vigoro,o 
Crc,cmlemo do ,etOl agropeCUdrIO e da produ,ao de cner­
gia - ,omente em petr6leo, cre,Clmenta de IR010 - akm 
do cre"mlell\O das e'purta,oe, de produto, mdu<,tnahza­
dos (eerca de B%). Tc'c, a"im, pleno exilo a talcta de 
conciliar a politica de e'tablhza,ao e atenua.;ao do de;;e­
quilibno e,terno com a e,tratcgIa de recompmli;ao estrutu­
ral da economla bra5llelra. A.lcm di,so, a politlca ;.llallal 
de reaJustc, ",mestrals permitIU que 94.1 070 da POPU1lll;Ao 
assalanad.t do pai, ,e beneficmsse de aumcntos reah de re­
munera,ao (acima dd inflac;ao), aumentando a partl~lpa­
c;ao do, trabalhadorcs na renda nacional. 

o enfrenlamento do quadro, de diflculdadcs por que 
pas,ou a economta bra'aleira nao ;e fe./:. obviamente. ,em 
eu,to. socmi, notadamente alguma eleva"ao do desempre­
go em areas ~etropo\itana, de concentrac;Ao de mdustna. 
mals afetadas pela<; dificuldade. conJunturals. Entrelanto, 
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jil se delineiam para 1982, claras perpectiva5 de retorno ao 
crescimento mdustrlal. 

Tab perspectivas se apoiam prmcipalmente, do lado 
da oferta. na malOr possibilidade de cresci menta das im­
porta"oes e na eXIstencia de capacidade OClosa na mdus­
tna. Do lade da demdllda, estao previstos aumentos reais 
de investtmentos governamentais. que acarretarlio podero­
S05 efeitos mduzidos sobre toda a atlVldadc industnal, 
alem do crescimento das exporta,oe5 e de alguma reatlva­
Gao da demand a de consumo e de investlmentos prl\ados. 
Tudo is so parece reumr condic;oe.s para a dinamiLaGao de 
todas as ativldades produtivas em 1982. 

2.2. AGRICUL TURA 

2.2.1. Desempenho setorial 

o ritmo de crescimento da produ,ao agropecuaria na­
cional foi, em 1981, mais mtenso ainda que em 1980, fato 
que se refletiu favoravclmente no abastecimento interne de 
alimentos e de materias-primas, bern como no volume das 
exporta<;oes desses produtos. Com efeito, 0 aumento da 
producao resultou principalmente de melhoria da produu­
vidade, em condkoes climaticas relativamente favoraveis. 

A expansao em apre,o apresentou-se dessa forma con­
sistente com as prioridades econ6micas. Contribuiu para 0 
aumento das exporta,5es e a reduc;ao das importac;oes, ga­
rantiu maior oferta de alimentos - do que resultou eleva­
,ao mais branda dos pre,os dos produtos agropecuarios -
e ajudou a aumentar as disponibilidades de biomassa para 
substituic;ao de energia importada. 

Assim, entre as lavouras voltadas para exporta,ao ou 
substituic;ao de importac;Oes, algumas apresentaram cresci­
mento acentuado. E 0 caso da cafeicultura, cuja produ<;ao 
aumentou cerca de 76OJo. E tambem a caso do cacau (mais 
33OJo); da cana-de-a<;ucar (5,9OJo); da laranja (5,5OJo) e da ma­
mona (7,IOJo). Quanto a soja, embora a prodm;ao interna 
nao tenha praticamente variado, existiam excedentes ex­
portaveis de seus derivados. A produ,ao de fume apresen­
tou queda de 13OJo, porem a qualidade do produto mais 
que compensou a perda quantitativa da safra. 

As lavouras de consumo interno tam bern apresenta­
ram evoln<;ao favoravel, como foi 0 feijao, que apresentou 
crescimento de 19OJo em sua produ<;ao fisica, a mandloca 
(9,5%) e 0 milho (3,8"70). Arroz, tom ate e batata-ing1esa 
defrontaram-se com dificuldades climaticas, 0 que prejudi­
cou 0 aumento da produc;ao. Contudo, esta situa<;ao nao 
acarretou maiores problemas ao abastecimento interno, 
nem exlgiu importa"oes adicionais, face aos estoques dis­
poniveib. 0 resultado mais desfavoravel registrou-se na 
produyao de trigo. Esta lavoura tern acarretado seguidas 
frustraG5es aos produtores, cuja rea<;ao fez-se sentir em re­
dUGao de 34OJo na area plantada e queda de 25OJo na res­
pectiva safra. 

A par dessa situacao em geral favoravel das lavouras, 
mereee destaque 0 incremento da produ,ao animal. Cres­
ceu a oferta de carnes bovina" suina e de aves, bern como 
de leite e seus derivados, eliminando importa"oes e incerte­
zas quanto a estabIlidade no abastecimento, especialmente 
de . leite, e permitindo formac,:ao de estoques reguladores e 
exporta,oes em larga escala. como foi 0 caso das carnes 
bovina e de aves. .-

Na composi,ao dos pre,os por atacado (oferta global) 
os pres:os dos produtos agricolas aumentaram 70,7OJo, en­
quanto os dos industriais se elevaram em 99,6OJo. 0 fato 
comprova a signiflcatlva contribuicao da oferta corrente 
desses produtos para a politica antiinflacionaria do go­
verno. 

No que tange a contnbuiGao para aumento das expor­
ta,oes, os produtos de origem agropecuaria, em brute ou 
elaborados, perfizeram urn total supenor a US$ 11,0 bi­
Ih6e, em 1981, participando com mais de 48070 da pauta 
global e apresentando uma expansao da ordem de 7OJo. Em 
1980 esta participa9ao havia side de 54OJo, 0 que caracteri­
za eerta perda de dinamismo, devida ba,icamente a evolu­
"ao extremamente desfavoravel dos pre90s internacionais, 
especialmente do cafe, ac;ucar e cacau. Entretanto, em ter­
mos de quantidade exportada, aumentou a participac;ao 
dos produtos agropecuario, no total das exportac;oes. No 
rol dos produtos exportados, con vern re.>,altar os acresci­
mos de divisas com as vendas de ~oja e seus derivados, 
com crescimento de 55% sobre os resultados de 1980, car­
ne de aves (85OJo), carne bovina (87OJo) e suco de laranja 
(85OJo). Conquanto as perda, de receita de cafe em grao te­
nham sldo <;ignificativas (da ordem de US$ 1,0 bilhiio), 
logrou->e au men tar a participac;ao do Brasil no comercio 
mternaciona1 do produ.to. 1S50 foi possivel em decorrencia 
do creSClmento, em 1981, de 50:0 no volume ~xportado e 
tdmbem por ter ncorrido novo consenso Junto ao, slgnata­
no,> do AcorJo InternaClOnal do Cafe, falo que trouxe 
vantagens paJ a 0 pah, qucr noc; criteri..J(, de tixa~ao doc:; 
pre,os, quer 1105 de Ilxa.;ao de cotas por patS produtor. 

'Nilo loram Importados, no ano, produtos agroptcua· 
no,' cssenclais, e'{edO tngo, cUJa compra no ClI.lerior sem­
pre 101 impre;.cindivel. As ja clladas Importac;oe, de mllho. 
e arroz, bern como as de 'Oja em gnl.o (862,2 mil londa­
das) e de carne bovma (52,4 mil toneladas) ,e destinaram a 
reexporta,ao, apos proce,samento na industna nacional. 
Dessa forma, decreseeram as Importa~oes de produtos e 
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insumos agncola, em 21 OJo, reduzmdo-se de 20 para 17"70 a 
particlpac;ao de,sa, imporra,oes na pauta global, 0 que 
permitiu significativo aumento do superav!t cOlIlelcial do 
setor e, portanto, contribUIcao import ante aD ,aldo Lomer­
cial global oblldo em 198 \. 

Ape,ar da longa estlagem na~ regiOe, canavieira, nor­
de5tma e flummcnoe, expandlU-.c em 17"70 a produ~Jo do 
alcool de cana-de-acucar, alcan~ando-,e os 4,7 bilhoes de 
htro,. 

Com 0 mesmo objetlvo de substilUlr energla impurta­
da, desenvolveram-se pe'qmsa5 de fontes alternatlva, a 
cana-de-a.;ucar para a produGao de aleool, e 
intensiflcaram-se os e5lorc;os no sentido de articular imcia­
tiva5 tccnologicas e de capacita,ao de produtores para 0 

planuo e exploraGao de culturas perenes voltada; para a 
produ,ao de oleos vegetais para mi,tura· com 0 oleo dlc,el. 
Com onentac;ao afim, e atra\es do Programa Nacional de 
Florestas Energeticas, bmcou-se a produGao de Icnha e 
carvao vegetal para substltuir 0 consumo de oleo Lom­
bustlvel. Por outro lado, 10mentQu-se a prodm;ao e a utIli­
za<;iio de energia de fonte, renovavcls voltadas p.tra peque­
nos produtorcs I urais do N0rdeste. 

2 2.2 PoliClca Agricola 

A pol1l1ca economica setorial pautou-se, em 1981, pe­
la prt'ocupa<;ilo basica de se conscguir urn terceiro ana de 
cr<'scimento c'a olerra de produlOs agropecuimos, diantc 
da 6bvta necessldade de atender as PllOndade., da pohtlca 
econiimica global· nnntcr a normalidade do aba;tecimento 
interno c redllLIT a intlac;ao, bern como tontribuir para urn 
mais amplo superavit comercial. Assim, cabe destaque tan­
to as medidas relacionadas com a fixa,ao de prec;os mini­
mos, quanto aquelas dlrigldas ao crectito subsidiado. 

Os pre,os minlmos fixados em 1980, a epoca com 
perspectivas de adequada remunera,ao- do produtor rural, 
revelaram-se msatisfatorios para aqueles produtores cuja 
eolheita foi mats tardia, por forGa do calendario agricola 
regional, bern como para a produc;ao nao comercializada 
imedtatamente apos a colheita e que permaneceu em esto­
que aguardando evolucao mais favoravel do mercado. Es­
sa expectatlva nAo se concretizou, em grande parte devido 
ao comportamento dos pre~os internacionais de alguns 
produtos e tambem por influencia da,clevada taxa de Juros 
incidindo sobre os custos de comercializa,ao. Tal situac;ao 
acarretou modiflca~5es na politica de precos minimos para 
a safra 1981/82, atraves das quais prec;os estimulantes fo­
ram fixados em agosto, anteriormente a intenoyao de plan­
tio, a serem, porem, corrigld05 pela vana~ao do indic~ 
NaclOnal de Pre,os (IN pc.) de julho ate 0 mes de iniclo da 
colhelta, de acordo com 0 produto considerado e 0 calen­
dana agricola de cada regiao. 

o credlto subsidiado a disposlc;ao do setor pelas auto­
ridades monetarias, correspondeu 80,4% do volume ofer"e­
eldo em 1980. Esta evolu,ao, contudo, deve'ser com preen­
dida a luz das mudan9as havidas na politica agricola: Fo­
ram elas caracterizada!> por aumento da taxa de j uro, do 
CredllO agricola e por eXlgencia de malOr parucipa.;Ao de 
recurs as proprio, do, grandes c medios produtores, bern 
como por engajamento mais intense da rcde bancaria pri­
vada, CUlO'> destaques para 0 setor foram compulsoriamen­
te e\evados, de 20 para 251.1Jo dos depositos a VIsta, e'pe­
cialmente no atendimento do, produtores rurais considera­
dos grandes pelos critenos vigentes. 

Urn dos efeitos dessa politica foi impedir que a acele­
raGAo inflacionana elevasse a niveis mtoleravels'o mont an­
Ie de sub sid lOS ao credito rural, evitando assim pressoes 
mal, mtensas para emissao de moeda. 

E de sc destacar amda a crescente aten,ilo a melhona 
da produtivldade. Nesse ,entldo, a atua9ao da Empresa 
Brasileira de Pesqui>a Agropecuaria (EMBRAPA) orienta 
suas pesqUlsas a produc;ao de sementes certlficadas, ao ma­
lejo de fertllizantes e defensivos quimicos e ao tratamento 

do solo. Da mesma forma, a Empresa Brasileira de Assls-
tencia Teemca e Extensao Rural (EMBRATER) desenvolve es­
for"os no sentido de corriglr tecnieas tradiclonais por ou­
tras mals eflclentes, difundindo as pesquisas da EMBRAPA. 

2.2.3. Aspecto~ SocialS 

Fmalmente, cabe ainda considerar aspectos da polilica 
econ5mica setonal que contnbuiram para 0 des envoi VI­
mento social. 

Neste ,entldo convem ressaltar a ·atuac;ao do Instituto 
Naciona1 de ColomLa<;:ao e Reforma Agraria (INCRA) nas 
areas de coloni./:acao e regulanzac;ao fundi aria, promoven­
do, ate outubro, a Implantacao de 17 projetos com 0 as­
sentamento de 14.879 familIa>, bern como a entrega de 
120.000 titulos de propriedade. 

Da mesma forma, 0 apolO ao cooperativismo tern me­
recldo espeCIal destaque. ~obretudo nas areas de formacao 
e treinamenlo de recursos humanos. orienta9ao teeniea e 
fiscaliza<;ao. 

A politlca dlstributiva apresentou realiza,oes no setor 
agropecuario MantevL-se 0 diferenclal de juros do credito 
mferior em 10 pont os percentuais para a regiao Nordeste. 
Alguns programas especim<; contmuaram desenvolvendo 
eslorGos no Nordeste ou junto a produtores de baixa ren­
da. Este e 0 caso do PRODECOR (Programa de Desenvol"i­
mento de Comunidades Rurais), PDRIS (Projctos de Desen­
volvlmento Rural Integrados), eletrifica~ao rural e compra 
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antecipada da produ9ao. A astistencia da EMBRATER 
voltou-se acentuadamente para a assistencla tecniea e ge­
rencial dos pequenos e medios produtores, enquanto a 
EMBRAPA procurou melhorar as tecnologias visando ao au­
mento da produtlvidade dos empreendimentos rurais de 
baixa renda. 

2.3. ENERPIA E MINERA(AO 

A corre9ilo do desequilibrio externo da economia bra­
sileira depende de alteri1.9oes signifieativas nas estruturas 
internas de produ9ao e consumo de energia. Essa mudan9a 
implica a utilizacilo efetiva do potencial de recursos natu­
rais do pais. Estilo sendo envidados esfor90s no sentido de 
reduzir em cerca de 635 mil barris/dia 0 consumo de pe­
troleo projetado para 19~5. 

Para tanto, desenvolveu-se os seguintes programas: 
PRoALCOOL, programa .de carvao vegetal, programa de 
conservacilo de energia, PROCARVAO (mineral), aprovelta­
mento hidreletnco, programa de xisto e outros programas 
de substitUlcao. 

Em grande parte ~omo resultado da implantacao des­
ses programas, 0 consumo nacional de derivados de petro­
leo apresentou, em 1981, reducao de 7,8% em relacao ao 
ano anterior. 0 consumo de oleo combustivel apresentou a 
maior queda (-19,2OJo), ~eguido da gasolina (-6,6OJo) e do 
oleo diesel (-3,8OJo). 

I ' 

'Em consequencia, houve redu9ao da participacilo do 
petroleo no consumo de energia do pais. Com 0 do 
PRoALCOOL e a amplia9ao do consumo -de energia eletrica 
(+ 3,OOJo), cresceu a participa9ao de fontes nacionais no 
consumo energetico total. ' 

Devido, tam bern, ao aumento da prodw;ao domestiea de 
petrol eo (+ 17 OJo) e gas natural (+ 11,5OJo), 0 volume 
de importaeoes do primeiro pede ser reduzido (-7"10), ter.­
do 0 dispendio de divIsas se sltuado em US$ 11 bIlhoes 
projetados imcialmente para 1981. 

2.3.1. Programa de Mobilizat;:iIo Energetica (PME) 

A princIpal fonte de recurs os para a implanta9ilo de 
programas energeticos foi, em 1981, 0 PME. Este programa 
foi criado em 1979, no ambito da Comissao Nacional de 
Energia (CNE), com a finalidade de prestar apoio financei­
ro ao esfor90 de substitui9ao de petroleo por fontes ener­
geticas alternativas, de origem nacional. 

Esses projetos envolveram, em 1981, 0 aproveitamen­
to do potencial hidreletrico, alem do desenvolvimento do 
carvilo mineral e vegetal, xis to, alcool, babac;:u, turfa, as­
sociado a programas de t:onservac;:ilo e substituic;:ao de deri­
vados de petroleo na industria e transportes, principalmen­
teo 

No ana de 1981 foram aprovados recursos no mon­
tante de Cr$ 74.155,3 tnilhOes para 0 financiamento de 
projetos, alem de Cr$ 35.000 mllhoes repassados pelo Ban­
co Central ao PRoALCOOL, representando uma mobilizac;:ilo 
total de Cr$ 109.155,3 milhOes. 

Desse montante, foram destinados Crl 40 bilhoes aos 
projetos no ambito do Mimsterio da Industria e do Comercio, 
CrS 11,25 bilhOes ao Ministerio das Minas e Energia, CrS 
13,9 bilhoes para 0 Millisterio dos Transportes, Cr$ 1,45 
bilhao para a Secretana de Planejamento e Cr$ 738 ml­
lhoes para 0 Mmisterio da Agricuitura. 

2.3,2. Programa Nacional do Alcool (PRoALCOOL) 

Iniciado em fins de 1975, 0 PRoALCOOL, cuja adminis­
trac;i'io situa-se no ambito do Ministeno da Industria e do Co­
mercio, constitui hoje a area onde os resultados silo mais 
expressivos. Com efelto, a produ9ao de alcool experimen­
tou uma evoluc;ilo excepcional, passando de 580 milhoes de 
litros, na safra 1974175, para 3.676 milh5es de litros na 
safra 1979/80 e para 4.200 mllhoes de litros na safra 
1980/81, ou seja, urn crescimento anual medio de 39OJo 
(14,4OJo de mcremento de 1980 para 1981). 

Em 1981, 0 consuIIjo de alcool para fms carburantes 
manteve-se em 2,9 bilhoes de Iltros (1,5 bllhiio de litros de 
alcool anidro, utihzado em mistura a gasohna e 1,4 bilhi'io 
de alcool hidratado, uUlizado em veiculos movidos a al­
cool). 

Isto proporcionou lIma economia de 2,32 bllhoes de 
litros de gasolma, 0 que, aos pre90s medios de 1981,' re­
presentou economia de dlVlsas da ordem de US$ 652,8 mi­
Ihoes. A previsao para a safra 1981182 e de uma produc;ao 
de 4,5 bilhOes de litros de alcool, 0 que equivale a 3,6 bl­
Ih5es de litros de gasolma. A Produ9ilo de veiculos a al­
cool fOl de 135 mil veiculos em 1981. A capacidade de tan­
cagem cresceu acima do previsto, tendo-se elevado de 500 
mil m' em 1980 para 762 mil m' no ano findo, dos quais 
590 mIl m' pertencentes a PETROBRAs. No que concerne a 
distribuic;ao, a mstalacilo de pontos de revenda atingiu 
8.529 unidades distribuidoras no final de 1981, 0 que re­
presentou resultado extraordinario se tivermos em conta 
que 0 inicio da distribuic;ao deu-se em dezembro179, com 
a instalaelio de 16 postos em sete capitais 

Continuou em ritmo acelerado 0 exame de projetos de 
instala9ilo e amplia9ao de destilanas, tendo sido enquadra-
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dos pelo Conselho Nacional de Alcool (CENAL) 73 novos 
projetos agroindustriais em 1981, 0 que eleva para 393 0 
total de projetos enquadrados desde 0 micio do programa. 

Quando plenamente implantados, esses projetos pro­
porcionarao capacidade adicional de produelio de 8 bilhoes 
de litros/safra. Acrescida a este total a capacidade existen­
te antes da implantac;ao do PRoALCOOL, resulta urn poten­
cial de produ9ao da ordem de 8,9 bilhoes de litros/safra, 0 
que corresponde a 83 OJo da meta de 10,7 bilh5es em 1985. 

Os 325 projetos ja contratados envolvem financiamen­
to no valor de CrS 189,5 bllhoes, dos quais cerca de Cr$ 
106 bJlhoes ja desembolsados ate agora. A participac;:ao do 
Sistema BNDE no, total de opera90es aprovadas no periodo 
1979/81 foi de Cr$ 67,4 bilhoes, enqujmto 'os seus desem­
bolsos atingiram Cr$ 26,8 bilhoes. Em 1981 esses valores 
atingiram Cr$ 54,2 bilhoes e Cr$ 25,4 bllh5es. 0 montante 
dos desembolsos efetuados pelo Sistema BNDE relativos a 
projetos alcoolelros representou cerca de 8% dos seus de­
sembolsos totais (Cr$ 323,2 bilhOes) em 1981. 

As a~oes levadas a efeito em 1981, com'vistas ao apoio 
tecnol6glco ao PRoALCOOL, compreenderam 0 financia­
mento de 40 projetos de pesquisa no ambito do Programa 
de Desenvolvlmento de Tecnologia da Biomassa para Fms 
Energeticos, coordenado pela Secretaria de Tecnologia In­
dustrial e 0 Instituto do Ac;ucar e do A1cool (IAA). 

Ainda'nao foram uUlizados, em 1981, ~ecursos do em­
prestimo de US$ 250 milhoes contratados com 0 Banco 
Mundial para aplica,ilo no periodo 1981183. Esta prevista 
a sua utIliza,ao para financiar projetos de destllarias en­
quadrados no PROALCOOL (US$ 219 milhoes). projetos tec­
nologlcos atraves da Secretaria de Tecnologm Industrial 
(STI) e da Financiadora de Estudos e Projetm (FINEP) (US$ 
30 mil hoes) e servi,os de consultoria para permitlf a CENAL 
a montagem de urn esquema de acompanhamento e avalia­
eilo do programa (US$ I mllhi'io). 

2.3.3. Produt;:iIo mterna de petr6leo 

Os mvestimentos da PETROBRAS em 1981 alcan9aram a 
cifra de Cr$ 254,7 bllhocs, 0 OIlP representa urn acrescimo, 
em termos reais, de 22,5% sobre os dlspendios correspon­
dentes reahzados em 1980. Cerca de 70OJo desses gastos fo­
ram efetuados no BrasIl, enquanto 0 restantp fe • -l'alizado 
pela Petrobras Internacional S/A (BR"~PEI~UI em atlvlda­
des de explora<;ao/produ,ao em Angola, Algelia, China, 
Guatemala, Llbia, Congo e lemen do SuI. Com 0 objeti,o 
de abreviar a defini~ilo do potencial petrolifero do Pais e 
reduzir, no mais curto prazo possive!, as importa,oes de 
petro!eo, a PETROBRAS concentrou na explora9ao e produ­
,ao de petr6leo e gas natural cerca de 87% dos seu~ mves­
t1mentos dire to, - 0 que conduziu a pma eleva<;ao de 
50,9OJo nos inveotImentos com e;sa finalidade. Assim, os in­
vestlmentos em cxplora9ao alcan,aram, em 1981, Cr$ 87,5 
bilhoe;, enquanto 0'0 voltados para 0 desenvolvimento da 
produ9lio somaram Cr$ 133,8 bilhue" perfazendo urn total 
de Cr$ 221,3 bllhoes. 

Com 0 emprego de 81 umdade; de perfurac;ao (50 em 
terra e 31 no mar), 0 total perfurado ultrapassou I mllhao 
de metros (260J0 acima de 1980), permitindo a conclu;ao 
de 687 po<;os, registrando-se novas ocorrencIas de oleo em 
poeos situ ado; nos Estados do Rio de Janeiro, Rio Grande 
do Norte, Espinto Santo e Sergipe e de gas natural em 
Alagoas e no Amazonas. 

A prodw;ao domestlca de petroleo cre~ceu 17 010, per­
fazendo a media dIana de 220 mil balfl; ao longo do ano, 
tendo a extra,ao de gas natural expandido-se 11,5OJo. 
Quanto as re;crva, de petrolco, esta; apresentdl am urn 
cresclmenlO de 7,8"7", atingindo cerca de 230 mllhoes de 
m' ao fmal de 1981, enquanto as de gas'natural situam-se 
8,2"10 aClma do volume registrado em 1980, chegando per­
to de 57 bilhoes de m'. 

Paralelamente ao esfor,o direto que ~em sendo des en­
volvldo pela PETROBRAS, foram mobihzados recursos exter­
nos sob a forma de contratos de servic;o com c1ausula de 
risco. Ati: agora foram assinados 102 contratos, relatIvos 
as cinco licltac;oes reahzadas, estando a sexta e setima em 
andamento. A area oferecida a essas hcitae5es excede a 4 
mllhoes de km', sendo que a area coberta pelos contratos 
e de cerca de 680 mil km'. Como resultado dessas imciatl­
vas, foram Identificadas possIbilidades de OCOrrenCIa de 
petroleo a cerca de 10 km do htoral da BahIa e de gas a 
70 km de Presidente Prudente, em Sao Paulo. 

Imciou-se em 1981, com recurs os do PME, a implanta­
C;ilo de sistema para utIliza9ilo de ga~ natural da Bacia de 
Campos no Rio de JaneIro, que entrara em opera9ao no 
I? semestre/82, substituindo, numa primeira fase, a nafta 
usada em volume equivalente a 3.200 barrisl dia de petro­
leo. Quando totalmente implantado, em 1984, 0 sistema 
estara substituindo 0 equivalente a 11.840 barris de petro-
leo/dia. : 

No que respeita a refina9iio, prossegUlram os esfon;os 
no sentido de adaptar 0 parque de refulo I a estrutura de 
demanda, pela implanta,lio de unidades capazes de propl­
ciar a reduc;:ao do excedente e fra90es pesadas e maior pro­
dU9ao de derivados medios. 

Dentre os projetos desenvolvidos pela PETROBRAS 
Quimica SI A (PETROOUISA), destaca-se a implantac;ao do 
Iii Polo Petroquimieo do Pais, no Rio Grande do Sui, 
cuja central de materias-pnmas apresentava ao final de 
1981, 0 indlce de 81 0J0 de realiza~ao fislca. 
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Relativamente aos programas destinados a minimlzar 
a utihzac;:ilo de oleo combustivel para gerac;ilo de energIa 
em refinarias, a PETROBRAs aplicou Cr$ 2 bilhues na im­
planta~lio de 13 sistemas de recupera~ao de calor dos gases 
de combustao, correspondendo a redu9lio de 72 mil tlano 
no consumo de oleo combustive!' Neste program a, inicia­
do em 1979, ja foram invesudos, ate 0 fmal de 1981, cerca 
de Cr$ 5,2 bilhOes. 

Alem dis so, entraram em operac;:oes novas subestac;:oes 
que permltiram aumentar em 20OJo a utiliza9ao de energia 
de origem hidraulica, possibilitando redu9lio adicional de 
30 mil toneladas no consumo anual de oleo combustive!. 

2.3.4. Energia eletrica 

A queda da Produ9ao industrial provocou a reduc;:ao 
do crescimento do consu no e Produ9ao de energia eletrica. 
o incremento foi de apenas 3,00/0 em rela9ilo a 1980. 
Registrou-se progresso em termos de estrutura de produ­
cao, reduzindo-se de 7,6OJo, em 1980, para 4,2%, em 1981, 
a participa9ao de energia de origem termica. 

Enquanto is so, a capacidade geradora instalada 
elevou-se em 11,5OJo, tendo passado de 33,S milhoes dekW 
no final de 1980 para 37,3 milhoes de kW, com a instala-
9ao de 3,8 milhoes de kWem 1981. Ate 1986, a capacidade 
geradora instalada devera alcan9ar 55,9'milhoes de kW, 
dos quais apenas IO,4OJo serao representados por usinas 
termeletrieas. 

, Encontram-se atualmente em constru9ao, complemen­
ta9i'io ou amplia9ao usinas com capacidade total de 30,6 
milhoes de kW, representando urn acrescimo de 86,6OJo na 
capacidade instalada. Desse total, 89OJo slio de origem hi­
dreletrica e IIOJo de origem termica, merecendo destaque 
as usinas de Itaipu (12,6 mllhoes de kW), Tucurui - 1~ 
etapa (4,0 milhoes dekW),. Angra I, II e III (3,1 milhOes 
de kW), Itaparica (1,5 milhao de kW) e Emborca9ilo (1,0 
mIlMo de kW). 

Com a finalidade de economizar dlVisas, foi completa­
da, em 1981, a interiigacao dos sistemas Norte e Nordeste, 
atraves de uma linha de transmissao a longa distancia co­
brindo 1.774 km, de Sobradmho e Belem. Preve-se uma 
economm de 8.000 barris/dia de derivados de petroleo, 
correspondentes a US$ 8 milh5es por meso Alem dis so, te­
ve iniclO a opera9ilo do tronco de transmlsslio ligando a 
hidreletrica de Sobradinho e Born Jesus da Lapa, a 670 
km de distancia. 

Com 0 objetivo de melhorar as condieoes SOCIO­
econemieas na area rural, continuou a ser executado 0 
programa de fmanciamento a obras de eletrifica9ao rura!. 
Assim, em condi90es privilegiadas de prazo e custos, a 
ELETROBRAS promoveu, ate 0 final de 1981, a eletrifica9ao 
de cerca de 144 mil propriedades rurais, com a construc;ao 
de mais de 72 km de linhas de transmlssao. Em 1981, 0 
valor das opera95es contratadas atmgiu Cr$ 5,1 bllhoes, 
com 550J0 concentrados nas regiues Norte e Nordeste. 

2.3.5. Itaipu Binacional 
Prosseguiram, no ritmo previsto, as ativldades da en­

tldade binacional brasileiro-paraguaia, tendo em vista 0 fe­
chamento do rio Parana, a subseqilente formac;:ao do re­
servatorio, a parti; de outubro/82 e a coloca9ilo em fun­
cionamento da pnmeira turbina, de 700 MW em feverei­
ro/83, dentre as 3 de igual capacidade programadas para 
operar nesse mesmo ano. 

o custo total da obra esta prevIsto em cerca de US$ 
12,8 bIlhoes, 50OJo dos quais ja foram despendidos ate 0 fI­
nal de 1981. Nesse ano, os investimentos diretos reahzados 
somaram cerca de US$ 1,2 bilMo. 

Esses gastos repercutem de lorma posltiva sobre a 
economia em geral e 0 mercado de trabalho em particular, 
do Brasil e Paraguai. Atualmente, 27.500 homens traba­
lham na area do projeto (70OJo de nacionahdade brasileira), 
sendo consideravel, tambem, 0 emprego indireto na elabo­
rac;:ao dos projetos de engenharia, na fabrica9ao de equip a­
mentos e demais matenais basicos. 

Nesse quadro, merecem registro as seguintes reahza­
,ues levadas a efeito em 1981: 

- lan9amento de 2,8 milhoes de m' de concreto, per­
fazendo urn total de 9,3 milhOes, ou seja, correspondendo 
a 830J0 do volume necessano ao fechamento do rio Para­
na; 

- entrega ao canteiro -de obras de 50OJo das 25 mil to­
neladas de equipamentos hldromecanicos necessarios ao fe­
chamento do rio Parana, com indice de nacionalizac;ao de 
100"70; 

- intensifica9lio da fabricaeilo de componentes de 10 
turbinas e 3 geradores, muitos deles ja entregues, com 
indice de nacionaJizac;:ao de 81 a 85 OJo. 

2.3.6. Energia nuclear 

Durante 0 ano de 198 I a prospeceao e pesquisa a car­
go das Empresas Nucleares BrasIlelras SI A (NUC LEBRAS) 
possibilitaram urn aumento de 12,7OJo nas reservas conhecl­
das de uranio, que passaram a sltuar-se em torno de 
266.300 tonelada5'. 

Com a conclusao do Complexo Minero-Industrial do 
Planalto de P090S de Caldas, com capacidade para produ­
Zlr 500 toneladasl ana de concentrado de uranio, alem de 
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compostos de molibdenio e zircomo, a NUCLEBRAs iniciou, 
em dezembro/81, a produ~ao de concentrado de uranio. 
90% do, equipamentos utilizados na instala~ao do referido 
complexo mdustrial foram produzldos pela industria na­
clOnal. 

No que tange a constru"lio de centrais nuclelues, foi 
autorizada pela Comissao Nacional de Energia Nuclear 
(CNEN) a opera~ao provIs6ria do reator de Angra I, bern 
como a constru9ao da us ina de Angra II, ja tendo sido 
concluidos os trabalhos de funda~oes. Por outro lado, fo­
ram iniciados, pela NUCLEBRAs, os trabalhos de infra­
estrutura e de prepara9ao das vias de acesso as usinas Igua­
pe I e Iguape II. Enquanto isso, a Nuclebras Equipamen­
tos Pesados SI A (NUCLEP) prosseguiu na fabrica9ao dos 
componentes pesados iniciada em 1980 e a Nuclebras En­
genharia SI A (NUCLEN) imciou a engenharia de projeto. 

Alem disso, foi concluido 0 Projeto Basico da Usina 
Piloto de Reprocessamento e iniciado 0 respectivo projeto 
detalhado. No que diz respeito ao treinamento de mao-de­
obra, a NUCLEBRAS proporcionou cursos de aperfei90a­
mento a 2.528 ({~cnicos de nivel medio e superior no perlo­
do 1974/8J. 

No ultimo ano, foj criado 0 Programa Nacional de 
Fusao, voltado para a cria"llo de condi~iSes cientificas e 
tecno16gicas para a realiza~llo, a longo praza, de reatores 
a fusllo nuclear controlada. Com 0 objetivo de introduzir 
no pals a tecnologia de real ores rapidos super­
regeneradores, capazes de maximizar a capacidade de pro­
du~ao energellca nuclear, foi flrmado contrato, envolven­
do a tecnologia do sodio, com 0 Comitato Nazionale per 
l'Energie Nucleare e a empresa NucIeare Italiana Reattori 
Avanzati (NIRA). 

2.3.7. Programa de conserva,:ao de energia no setor 
industrial (CONSERVE) 

A finalidade deste projlrama, conduzldo pelo 
MIC/.>il/BNDE. e conseguir reduZlr 0 consumo industrial 
de 61eo combustivel, responsavel por cerca de 88"70 do 
con sumo total desse derivado de petr6leo. No ano passa­
do, 0 BNDE aprovou 76 proletos no valor de CrS 21,4 bi­
Ihoes (CrS 8 bilhoes provenientes do PME), com previsao 
de reduc;:ao do consumo de derivados de petr61eo da ordem 
de 516 mil tlano. 

Desse total, 36 projetos, no montante de CrS 18,2 bi­
IhiSes, estao sendo financIados no ambito do~ protocolos 
assinados, no periodo 1979/80, com os setores de siderur­
gIa (Cr$ 7,6 bilhoes), papel e celulose (Cr$ 5,4 bilh6es) e 
cimento (Cr$ 5,2 bilhoes), CUlas metas de reduc;:llo do con­
sumo foram superadas obtendo-se redu9l)es da ordem de 
23"70, 40"70 e 15% nos referidos setores industriais, respec­
tivamente. 

2.3.8. Outros programas energeticos 

Em 1981 a produ~ao de carvao bruto cresceu 8,8"70, 
tendo a produc;:ao de carvao energetico aumentado 23,4% 
e a de carvao metalurgico caido em 28,2%. 0 consumo de 
carvao mineral energetico cresceu 44,3%, tendo, portanto, 
ocorrido reduc;:ao nos estoques do produto. A queda na 
produc;:ao de carvlio metalurgico pode ser atribuida a redu-
9ao das atividades na mdustria siderurgica e a reduc;:ao de 
18,5"70 para 16"70 do teor maximo de cmza da frac;:ao meta-
lurgica, autorizada pelo eNP. 0 

As atlvidades na area do xisto 0 PME destinou, em 
1981, recurs os da ordem de Cr$ 600 milhoes. Prossegui­
ram as pesquisas geol6gicas na Formac;:lio Irati, tendo sido 
produzidos cerca de 25 mil m' de 61eo e 3 mil toneladas de 
enxofre. Cabe amda ressaltar a concIusao dos projetos ba­
sicos das unidades operacionms da Usma IndustrIal de Xis­
to de Sao Mateus do Sui, no Parana. 

2.3.9. Minera,:ifo 

Programa Grande Carajas (poc) 

Estt constitui 0 maior programa de desconcentracao 
industrial do pais, desenvolvido numa area de 900 mil km' 
(11 % do territ6rio nacional) e compreendendo a explora­
~ao de minerio de ferro e a produc;:ao de aluminio e alu­
mina, voItados principal mente para 0 mercado externo. A 
viabilizacao dos respectivos projetos requer a montagem 
de uma infra-estrutura economica que inclui a ferrovia Sao 
Luis-Carajas, 0 porto de Ponta da Madeira, a Us ina Hi­
drell:trica de Tucurui, sua eclusa e linhas de transmissao e 
o porto de VIla do Conde. 

Os invesumentos totais, fixo e em obras civis, dos 4 
projeto> minero-metalurgicos que compoem 0 programa 
(Ferro Carajas, ALUNORTE, ALBRAs e ALUMAR) estllo esti­
mados em US$ 8 bilhoes, prevendo-se urn total acumulado 
de exportac;:ao da ordem de US$ 85 bilhoes ate 0 ano 
2000. 

De fato, este programa foi concebido basicamente em 
func;:ao do aumento das exportaci5es que dever,,- proporcio­
nar, aprel>entando contrIbuicao positiva a balanca comer­
cial do pais a partir de 1985. 

Alem disso, a implanta~ilo do programa representa 
contribuicao significativa para a reativacao dos setores es­
peciflcol> como a industria nacional de bens de capital, da­
do 0 volume de equipamentos necessarios a implantac;:iio 
do complexo minero-metalurgico, cuja aquisicao devera 
ser feita no mercado interno (cerca de US$ 1,9 bilhao). 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

No que concerne ao emprego, na fase atual de Im­
plantacllo do programa e sigmflcativo 0 numero de emprc­
gos criados - algo entre 50 e 65 mil. 

No campo social, merecem destaque os trabalhos que 
estao sendo desenvolvidos para a melhoria dos padroes 
educacionais (ensmo profissionalizante, envolvendo 0 
apoio da CEF/FAS) e de saude (articulacao da SUCAM, Fun­
da9ao SESP e Secretarias Estaduais de Saude) da regiao­
programa. 0 apolO ao segmento da pequena media empre­
sa da regiiio, base prioritaria para a internalizac;:llo de em­
prego e renda, ja esta sendo equacionado atraves do envol­
vimento de 6rgaos locais e da mobiliza~llo de recursos fe­
derais. Outras atividades sendo realizadas estao telaciona­
das com a questao fundiaria, procurando identificar areas 
de tensao e regularizar a ocupa~ao da terra. 

o Proieto Ferro Carajas consiste na extra9ao e expor­
ta,ao de minerio de ferro de alto teor, proveniente de ja­
zidas esumadas em 18 bilhoes de toneladas, atraves da fer­
rovia Sao Luis-Carajas (890 km), ate 0 porto Ponta da 
Madeira (para 270 mil tdw), alem da construc;:ao de nu­
cleos urbanos, aeroporto e obras complementares, 

o investimento fixo esta orc;:ado em US$ 2.794,9 mi­
Ihoes (dolares de fevereiro/80) e 0 total (incJuindo juros, 
pre-opera~llo, giro, etc.) atinge a US$ 4.651,4 milhOes. 0 
inlcio das exportac;:oes e previsto para 1985, com 15 mi­
lhOes de toneladas/ano, crescendo para 25 milhoes t por 
ana em 1986 e para 35 milhoes t por ano de 1987 em dian­
te, com gera9ao de divisas da ordem de US$ 651,7 milhOes 
anuais. 

No exercicio de 1981 foram assinados contratos de ex­
portac;:llo de 24,7 milhoes t por ano(*), bern como os con­
tratos de financiamento e de empreltada requeridos para 0 
pleno cumprimento do cronograma da obra. Ate outu­
bro/81, a prC90S correntes, la tmham sido investidos na 
obra US$ 520 mil hoes (US$ 252 no exercicio), empregando 
cerca de 23.000 trabalhadores na implanta9ao do complexo 
mina-ferrovia-porto. 

(.) JapJo (10 mllhOe~ I por ano). Alemanha 0 .. (6 rnllhOes I por ano), Fran ... (1.~ ml­
IMe~ I per ano). haila {;:!,S mdh3el> l por ano), BeJ):tlca (::! mliMc<.. I por ano) ~ Co 
rela do ~1I1 (1 mllhjio I por 011110) 

No que tange a lavra e beneficiamento, foram inicia­
dos, no primeiro trimestre do ano, 0 decapeamento da 
area de lavra; a extrac;:ao de minerio de ferro para alimen­
tar a Usina Piloto de Beneficiamento; a opera9llo da mes­
rna usina, com capacidade de 400 t/hora. para a carae­
terizac;:ao e testes de minerios, testes de equipamentos de 
beneficiamento, preparac;:ao de amostras em escala semi­
industrial e treinamento de pessoal; e a terraplenagem das 
areas de instala90es industriais de beneficiamento e do pa­
tio de estocagem de minerio; em setembro, foram contra­
tadas as obras das instala~oes de beneficiamento, 
iniciando-se com a concretagem da britagem primaria. 

Foram concluidm, os trabalhos da terraplenagem, 
pontes e viadutos nos primeiros 82 km de ferrovia, a partir 
de Sao Luis, estando em constru9llo os restantes 808 km, 
tendo sido tambem iniciadas as fundacoes da ponte sobre 
o rio Tocantins (2 330 metros) e assinado 0 contrato para 
projeto, fabrica<;:ao, transporte e montagem de superestru­
tura metalica. 

No que concerne ao porto, estao em constrw;ao os 
Molhes Norte e SuI. Tambem em 1981 foi iniclada a terra­
plenagem do patio de estocagem de minerio e assinado 0 
contrato para a execuc;:1!o das obras civis do Pier do Termi­
nal Maritimo da Ponta da Madeira. 

Prosseguem a, obras de construC;:do do Nuc!eo Habita­
donal de Maraba e 0 Nucleo Urbano de Carajas. 

Atualmente cerca de 25.000 pessoas estao envolvidas 
dlretamente na execucao do projeto. Na fase de operac;:ao, 
o projeto devera gerar cerca de 8.000 empregos diretos. 

o Brasil posSU! condic;:iSes para elevar a produ~ao de 
aluminio, dadas as reservas de bauxita e 0 potencial hidre­
letrico. 0 complexo bauxita-alumina-aluminio sera forma­
do pelos projetos ALBRAs, ALUNORTE e ALUMAR, que pro­
duzirllo alumina e aluminio a partir da bauxlta proveniente 
da regllio de Trombetas, explorada pela Minera91!0 Rio 
Norte S/A. 

Para a implanta9ao desses projetos, deverao ser aph­
cados US$ 3.335,2 milMes, sendo US$ 1.860,2 para os 
projetos ALBRAS-ALUNORTE e US$ 1.475,0 para 0 projeto 
Sao Luis, da ALUMAR. 

Ate fmal de 1981, os empreendimentos integrantes do 
setor de aluminio Ja se encontravam com canteiro de 
obras, terraplenagem e funda90es, com a ALUMAR ja em 
in\cio de constru9ao (contratos firmados de U5$ 560 mi­
lhOes e investimentos ja realizados de US$ 103,3 milhoes 
ate setembro/811. 

A produ"ao de alumimo pela ALBRAs (") sera iniciada 
em 1984. sendo aumentada progressivamente ate atingir a 
capacldade total em 1990 (325 mil t/ano). Toda a pro­
duc;:ao sera export ada, 0 que representara, a prec;:os de de­
zembro de 1979, cerca de US$ 458 milMes de recel!a. 

(.) 0 l>eu I.nrltal e con\Utul1o pela <..w. V~k do RIO Doce, ,atrnve\ dt; sua "ubsKharia 
\ '" fNORTE Alumlmo Ltd.l c pda. Nlpron Amazon Aluminium Company (NAlCO) 
u;n\Of(..JO) formado pdo Foverno jarmnes e mal~ 32 emfire<;a~ que atuam no raml..~ de 
alumlmo no J.lplo \ paruclpac;1o J.1 VJ\Il-"'ORTL l: de !il-r; do capJlal iOCI:I1 que, a 
pr.:(,o· de dc<embro dt l<)'1') monta 1 U~~ 386,9 mtlh6e!l. 
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A produc;:iio de alumina esta a cargo da ALUNORTE. 
empresa constituida tambem pela associacllo da 
VALENORTE Aluminio Llmltada (60,8"10 do capital social de 
US$ 171,2 milhoes) com a NALCO 

A alumina produzlda pela ALUNORTE sera vendida no 
mercado mterno (para a ALBRAs e outras unidades de pro­
duc;:ao de alumimo que contam com a par!lcipa9aO da 
CVRD). No entanto, como a ALBRAs s6 atingira sua plena 
capacidade em 1989, preve-se a exportac;:ao de urn total de 

600 mil toneladas de alumina entre 1985 e 1987, com uma 
receita de US$ 144,3 milhoes. 

o complexo alumina-aluminio localiza-se em Vila do 
Conde, Municipio de Barcarena-PA. 0 porto de Vila do 
Conde foi concebido para 0 escoamento da produ~ao, en­
trada de bauxita e outros insumos, assim como para servir 
de apoio a outros empreendimentos que deveri!.o 10caJizar­
se na zona industrial de Barcarena. 

Alem desses projetos localizados no Para, 0 projeto 
Silo Luis tambem visa ao aproveitamento da bauxita e da 
energia eletrica da Regillo Norte. Para a execu~ao desse a 
ALCOA Aluminio SI A associou-se a SHELL pela sub<idiaria 
desta. Billiton Metais 51 A, formando 0 cons6rcio ALUMAR 
(ALCOA 600/0 e SHELL 40%). (*) 

(.) A "LeO'" Alumimo 51 A. por sua \fez, e con.5utUJda pela assocla~1o de AlumlRium 
Company of America (68tlTo do capital socl:ll) e The Hanna Mlmng Company. 

De acordo com os projetos aprovados, a produ9llo de 
alumlnio sera iniciada ja em 1983 pela ALUMAR e em 1984 
pela ALUNORTE, atingindo a plena capacidade em 1984 e 
1986 respectivamente, quando a produc;:ao total sera de 1,3 
mIlhiio de toneladas/ano. 

Preve-se a exporta<;:ao de 25,8"70 da alumina produzida 
pela ALUMAR (129 t/ano) atingmdo-se a uma receita 
anual de US$ 31,3 milhoes a partir·de 1985, ao prec;:o de 
US$ 242,6 por tonelada. 

Quanto as vendas de aluminio, a empresa manifestou 
inten.;:ao de dlrecio!lar toda sua produ<;ao para 0 mercado 
interno, havendo no entanto a possibilidade de tambem vir 
a exportar 50% de sua produc;:ao. 

Na regiao-programa. encontram-se em implantac;:ao 
grandes projetos de infra-estrutura que darllo apoio nllo s6 
aos projetos de ferro (Ferrovia Sao Luis-Carajas e porto 
da Ponta de Madeira) e de aluminio (Usina Hidreletrica de 
Tucurui, Linhas de Transmissao e porto de Vila do Con­
de), como tam bern ao desenvolvimento da regiao, viabili­
zando 0 transporte hidroviario (eclusas de Tucurui). 

Nas obras da ferrovIa e do porto da Ponta de Madei­
ra, mtegrantes do projeto Ferro Carajas da CVRD, 0 mves­
timento fixo sera da ordem de USS 1.843,6 milhoes e US$ 
248,8 milhoes respectivamente. Esses empreendimentos, 
alem de viahilizarem a exporta9llo de minerio de ferro, 
tambem afetarao 0 desenvolvimento da regiao, principal­
mente a ferrovia, nos seus 890 km de extensao. Com 10"10 
da sua capacidade reservados ao escoamento de outras car­
gas, viabilizou-se tambem 0 aumento da producao agricola 
na regi1!o cortada pela ferrovia. 

o Impacto regional ja se faz sentir nao s6 pela atra­
~ao que vern exercendo sobre as popula~oes de outras re­
gioes, como tambem pela geracao. em 1981, de mais de 
20.000 empregos diretos nas obras de implantac;:ao. Em 
1987, quando em vigor a plena capacidade, teriio sido cria­
dos cerca de 3.500 empregos permanentes. 

As repercussoes sebre a mdustria nacional de equipa­
mentos serao tambem slgnificativas: encomendas de US$ 
453 rnilhoes, como urn indice de nacionaliza<;lio de 70"70 e 
92"70 na ferrovia e no porto, respectivamente. 

Com 0 inicio das exporta~oes de minerio de ferro pre­
visto para 1985, pode-"e antever a acelera~ao do desenvol­
vimento da regiao sob mfluencia da ferrovia, tanto no que 
diz respeito a produc;:ao agricola como a industrial. 

o sistema de tran,porte sera complementado pelo por­
to de Vila do Conde e pela eclu"a de Tucurui, cuja exe­
cu<;ao pel a PORTOBRAS permitira. de Imediato, a navegabili­
dade imediata e durante todo 0 ano de cerca de 450 km no 
Rio Tocantins. No futuro, com a constru~ao da eclusa de 
Santa Isabel e obras de derrocagem e de sinalizac;:ao, sera 
possivel a navegabilidade dos Rios Araguaia e Tocantins, 
numa extensao de aproximadamente 2.000 km. 

Para a construc;:ao da eclusa de Tucurui, ja estao asse­
gurados recurs 05 orc;:amentarios para 1982; prevendo-se a 
sua conclusao em 1989. Serao investidos US$ 327 milhi5es, 
mcluindo-se nesse total a aquisicllo de US$ 44 milhi5es de 
equipamentos. 

o porto de Vila do Conde, com capacidade para na­
vios de 50.000 tdw, servira de apoio tambem a importa9ao 
de insumos e exportacllo de alumma e aluminio do projeto 
ALBRAs-ALUNORTE, mobilizando recursos da ordem de US$ 
108 milhoes ate 1985, quando entran\ em opera<;ao. 

A producao de aluminio, tanto nos projetos da 
ALBRAS-ALUNORTE como no projeto Sllo Luis (cons6rcio 
ALUMAR). 56 se tornou possivel com a decisllo de executar 
as obra" da U"ina Hidreletrica de Tucurui a qual devera 
atingir, numa primeira fase, a capacidade instalada de 
4.000 MW, com inicio de opera~llo prevlSlo para 1984. 
atmgindo a capacidade total em 1988. Na segunda etapa 
serao instalado;, outros 4.000 MW, totalizando uma po­
tencia de 8.000 MW - 0 que colocara Tucurui entre as 
maiores usinas hidreletricas existentes. . 
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A execuc;ao da primeira fase esta orc;ada em US$ 
3.293 milh5es, incluindo-se nesse total US$ 136 milhoes de 
equipamentos nacionais (indice de nacionahza,ao de 
38"70) A obra absorveu, em 1981, cerca de 20.000 traba­
lhadores. 

Alem da'hldreletrica de Tucurui, a ELETRONOR1E tam­
bern esta executando a implanta,ao das lmhas de transmis­
sao que totalizam cerca de 800 km e investimento de US$ 
556 milh5es. Ja em 1981 foi conc1uida a interhgacao 
Norte-Nordeste com 0 sistema CHESF, permitindo a desati­
va,ao das termoeletricas que abastecem Belem, gerando 
economia de divisas. Com '0 inicio da produ,ao de energia 
em Tucurui, sera possivel canalizar os excedentes para 0 
Nordeste e outras regioes. 

Garimpagem 
Com 0 objetivo de apoiar 0 pequeno produtor, 

proporcionando-lhe remunera,ao adequada, foram estabe­
lecidas 21 frentes de trabalho e controle da atividade de 
garimpagem, distribuidas em 12 unidades da Federa,ao, 
no ambito do projeto «Estudo de Garimpeiros Brasilel­
ros», em execucao pelo Departamento Nacional de Produ­
c;i!o Mineral (ONPM). 

Essas frentes envolveram cerca de 148.2QO garimpei­
ros, ou seja, uma popula,ao total de 750.000 pessoas, ten­
do a produc;i!o de ouro aumentado 19,6%, atingindo volu­
me de 16.500 kg. 

2.4. POLiTICA FISCAL E MONETARJA 

As politicas fiscal e monetaria visaram, em 1981, ao 
reequilibrio do balan,o de pagamentos e ao controle da in­
fla,ao sem, contudo, perder de vista a necessidade de reo­
rientar recurs os para as prioridades economicas e sociais 
do Governo. 

Com vistas ao reequilibrio do L_:an,o de pagamentos, 
procurou-se estimular as exportacoes e a captacao de re­
cursos externos atraves de estimulos fiscais e crediticios. 
Por outro lado, a importacao foi desesUmulada por meio 
de impostos mais elevados e de limites as importacoes efe­
tuadas pelo setor publico. 

o combate a infla,ao se fez atraves de politlcas or,a­
mentaria e monetaria apropriadas, utilizando-se principal­
mente 0 controle dos gastos publicos e dos principais fato­
res responsaveis pela expansao monetaria excessiva. 

A destina~ao de recur~os financeiros para areas priori­
tarias efetuou-se por meio das politicas crediticias e finan­
ceira, ampliando-se 0 volume de crMito e a totaliza,ao de 
recursos or9amentarios para os setores agricola, exporta­
dor e energetico, bern como para os setores socmis mais 
carentes de meios. 

Os resultados obtidos, a despeito das dificuldades de­
correntes de fatores externos - notadamente a eleva,ao 
das taxas de JUros internacionais - podem ser considera­
dos altamente satisfat6rios, como se pode ver a seguir. 

2.4.1 Politica fiscal 

No intuito de reequilibrar 0 balan90 de pagamentos, a 
politica fIscal estimu10u as eXporta95es, a captacao de re­
cursos externos e 0 controle as Importa90es. 

Para estimular as exportacoes, reestabeleceu-se 0 
crMito-premio do IPI; para estimular a capta,ao de recur-
50S extern os, reduziu-se 0 imposto de renda na remessa de 
juros e isentou-se do IOF 0 emprestimo efetuado com re­
cursos extern os; e para desestimular as importac;oes, as 
aliquotas do imposto de importa9ao para urn grande nu­
mero de produtos foram mantidas em niveis elevados, 0 
IOF nas importa,oes de bens e servi90s permaneceu em vi­
gor e as importa90es das empresas estatais foram rigorosa­
mente controladas. 

Como resultado dessas medidas, bern como de outras 
na area monetaria, crediticia e cambial, 0 exercicio' de 
1981 se encerrou com superavit na balan,a comercia1 e me­
Ihoria na posi,ao das reservas internacionais brasileiras, 
conforme indicado no capitulo referente ao comercio exte­
rior. 

Visando a redu,ao da inflacao, 0 governo procedeu a 
observancia de criH:rios mais rigorosos em sua politica fi­
naneeIra, notadamente ao controle mais rigido dos gastos 
publicos a nivel do or,amento da Uniao e do orc;amento 
monetario. 

Ate reeentemente, all'luns gastos tipicamente or9amen­
tarios - subsidios e encargos da divida publica interna fe­
deral, dentre outros - eram incluidos no or9amento mo­
netario por ausencia de Previsoes especificas no orc;amento 
da Uniao. 

Ao deixar de inc\uir essas categorias de gastos, 0 or­
~amento da Uniao foi perdendo sua universalidade. Por 
outro lado, a necessidade de emissao de moeda para fazer 
face a essas despe~as impedia que a politica monetaria fos­
se executada dentro do rigor programado, prejudieando os 
efeitos das demais medidas de combate a inflac;ao. 
I Com 0 intuito de melhor coordenar a execu9ao dos 
orcamentos federais (Tesouro e autoridades monetarias) 
iniciou-se, a partir do exercicio de 1980" a implementa9ao 
gradativa do principio da unidade or9amentaria, isto e, a 
busca de urn or9amento da UnHlo abrangente, inc1uindo 
todas as receitas e todas ,,!S despesas do Tesouro. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Seguin do esta onenta9ao, a lei de meios para 1981 
consignou Cr$ 145 b!lhoes de recursos tributarlOs ao or9a­
mento monetario para 0 acerto de contas entre'o Tesouro 
e 0 Banco Central e Banco do Brasil. Esses recursos fo­
ram, no entanto, consideravelmente ampliados. Em conse­
ql1encia do aumento da arrecada9ao e do controle rigoroso 
da despesa, 0 volume de recursos efetlvamente transfendos 
ao orC;amentD monetario para aqueles fins foi de Cr$ 249 
b!lhoes. ' 

Alem desse excepcional resultado fIscal, a Uniao en­
cerrou 0 exercicio com recursos liquidos adicionais junto 
as autoridades monetarias de Cr$ 370 b!lhoes, provenientes 
da coloca9ao liquida de titulos da divida publica nos mer­
cados financeiros. Pade assim 0 tesouro con tar com volu­
me conslderavel de recursos ao financiamento de gastos 
que ate ha pouco tempo vinham sendo cobertos com emls-
sao de moeda. I I 

Outro instrumento utilizado para 0 controle dos gas­
tos publicos, bern como para a destina9ao' d~ recursos se­
gundo as prioridades vIgentes, foi 0 ors:amento das empre-
sas estatais. ' , 

Embora 0 dispendio total dessas empresas tenha side 
err. 1981 26% superior ao or9ado, faz-se mister ressaltar 0 
esfor,o das autoridades no sentido de conter tais gastos, 
sobretudo aqueles referentes a importa90es e a investimen­
tos em areas menos prioritarias. 

As maiores diferen,as entre dispendios' efetivados e 
orcados ocorreram nos setores energetico, siderurgico, 
transportes e no sistema previdenciario, cujos gastos em 
conjunto representaram quase 80"10 do dlspendio total das 
empresas estatais em 1981. I 

A necessldade de manter os investimentos nos progra­
mas de substitui~ao de importa90es foi a causa basica do 
aumento dos gastos no setor energetico. Nos setores slde­
nlrgico e transportes, decorreu da exigencia tecmca de 
concluir obras ja iniciadas. AU:m dessas causas, 0 aumento 
dos juros externos e internos e os reajustes salariais contri­
buiram para que os gastos com encargos financeiros e com 
pessoal aumentassem significativamente. 

No caso do sistema prevldenciario, em que 0 dispen­
dio efetivo foi 40% superior ao orc;ado, a pnncipal causa 
dessa diferen~a foi 0 aumento de quase Cr$ 400 bilhoes do 
custeio dos varios beneficios oferecidos pela institui,ao, 
como pensoes, aposentadorias e assistencias diversas. 

o significado social de tais encargos exigira que 0 go­
verno federal aumentasse tambem a sua participa9ao, 
atraves da destinac;ao de recursos orcamentarios suplemen­
tares ao INPS. Desse modo, enquanto 0 orc;amento da 
Uniao previa transferencia de Cr$ 646 bilh5es para as em­
presas estatais, esta cifra subiu para Cr$ 916 bilhoes, 
quando do encerramento do exercicio de 1981. 

Outra medida relevante na pOlitica fiscal foi 0 aumen­
to das transferencias federais aos estados e municipios, au­
mentando assim a autonomia financeira desses niveis de 
governo, bern como atendendo ao principlO de equidade 
na distribui9aO dos recursos tributarios. 

Assim, com a Emenda Constitucional n? 17, de 
02.12.1980, a participa9ao dos estados e municipios na re­
ceita do imposto de renda e do IPI aumentou quatro pon­
tos percentuais, de forma gradativa, passando de 20% em 
1980 para 24% em 1984. ' 

Finalmente, merecem ser citadas outras medidas im­
plementadas atraves da legisla,ao tributaria visando ao de­
senvolvimento de setores prioritarios, bern como a maior 
justica social da estrutura fIscal do pais. 

Com vistas a estimular os setores prioritarios, as se­
guintes medidas foram tomadas: 

- redu~ao da allquota do IPI a zero para a produC;ao 
de veiculos eletricos e de alcool etihco; 

- isen~ao do imposto de importa9l!0 e do IPI a im­
porta,ao de equipamentos destinados a produ9ao naclOnal 
de petr61eo e a importacao de navios especializados sem si-
milar nacional. I 

A fim de melhorar 0 grau de eqtlidade do sistema tri­
butario, foram tomadas as seguintes medidas principais: 

- antecipac;ao da corre,ao da tabela do imposto de 
renda na fonte sobre os rendimentos do trabalho, aumen­
tando, assim, 0 poder aquisltivo dos contribuintes; 

- eleva9ao dos limites de abatiment~ dos juros pagos 
ao Sistema Financeiro de Habita,ao e de alugueis para 
efeito de imposto de renda, constltuindo' grande alivio pa­
ra as classes de menor renda; 

- redu9ao dos hmites nos investimentos incentiva­
dos, diminui9ao dos percentuais aplicaveis sobre 0 imposto 
liquido devido para efeito dos beneficios referentes ao 
Decreto-Lei n? 157/67 e elimina9ao dos abatimentos relati­
vos a premios de seguro e juros de dividas pessoais, au­
mentando, desse modo, 0 grau de progressividade do im­
posto de renda sobre a pessoa fisica; 

- eleVa9:l0 de 5% para 10% do adicional do imposto 
de renda sobre a pessoa juridica aplicavel aos lucros ex­
traordinarios das institui90es financeiras e empresas de ar-
rendamento mercantil; I 

- redu9i!0 a zero das aliquotas do IPI sobre varios 
produtos de primeira necessidade e eleva9ao das aliquotas 
de produtos menos essenciais ou superfluos, redistribuindo 
a carga tributilria, bern como a receita do imposto para..a§ 
areas sociais mais carentes, como a previdencia social. 

I 
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Como resultado das medidas mais relevantes tomadas 
nas areas tributaria e orc;:amentaria, em 1981, encerrou-se 
o exercicio com uma receita de Cr$ 2.262 bllhoes e uma 
despesa efetiva de Cr$ 2.259 bilhoes, apresentando assim a 
exeeU9:l0 or~amentaria do Tesouro Nacional urn superavit 
de caixa de Cr$ 3 bilMes. 

o desempenho da receita se deveu basicamente ao 
comportamento dos tres principais impostos - imposto de 
renda, IPI e IOF - que em conjunto representaram quase 
dois ter,os da recelta total em 198 \. 

o imposto de renda, com uma arrecada,ao liquida de 
Cr$ 640 bilhoes e uma participa9ao de 28,3% na receita 
total, continuou sendo a principal fonte de recursos tribu­
tanos da Uniao. Relativamente a 1980, acusou uma expan­
sao de 108,6%. 0 IPI, com uma arrecada9ao liquida de 
Cr$ 501 bllhoes e uma participa9ao de 22,1%, registrou in- , 
cremento de 90,3%. 0 IOF, com uma participa9ao de 
11.8% figurou como 0 terceiro tnbuto na forma9ao da re­
ceila. Sua arrecada9ao, ao atingir 0 montante de Cr$ 266 
bilhoes, cresceu 158%. 

No tocante a despesa, veriflcou-se que a desvincula~ao 
gradual de receita, implementada nos ultimos exercicios, 
proporcionou maior flexibilidade aos gastos do tesouro. 
Asslm, enquanto em 19800 volume de recursos vinculados 
adestina90es especiflcas representava 31,7% da despesa to­
tal, esta particJpa9ao caiu para 27,9% em 1981. Conse­
qUentemente, as cotas de despesa, que representam os gas­
tos efetuados com recur:.os livres ou ordinario:., passaram 
de 58,8% para 66,5%. 

2.4.2. Politica monetaria 

A politica monetaria executada em 1981 foi conduzida 
de modo a conter a expansao da oferta de moeda em 
niveis eompativeis com os objetivos de reeqUllibrio das 
contas externas e combate a infla9ao. ' 

Nesse sentido, 0 or9amento monetario foi elaborado 
com base na previsao de crescimento dos meios de paga­
mentos em 50% e na limita9ao em 50% da expansao dos 
emprestimos do Banco do Brasil aos setores publico e pri­
vado, bern como as demais institui9fies oficiais e privadas. 

A distribui,ao do erectito por setores da atividade eco­
nomica evidenciou a continuidade da enfase dada pelo go­
verno federal as areas consideradas prioritarias. Assim, 
foi programado para 0 setor exportador, com vistas ao 
equilibrio da balan,a comercial, incremento de Cr$ 322 bi~ 
Ihoes, enquanto ao setor rural foi destinado acrescimo pre­
visto em Cr$ 464 bilhoes, destacando-se 0 custeio agricola, 
com crescimento programado de Cr$ 206 bilhoes. 

Para viabilizar essas metas, foram adotadas algumas 
medidas a nivel operacional, destinadas a aumentar a efi­
ciencia dos instrumentos de politica monetaria, e outras 
medidas de carMer estrutural, visando a eliminar distor­
,oes na a9ao das autoridades monetarias. 

No primeiro caso, as principais medidas foram: 
- institui9:l0 de limites quantitativos de credito para 

os bancos comerciais, de investimento e financeiras, 
excetuando-se apenas as opera<;oes lastreadas com recursos 
externos e as realizadas com repasses de recursos oficiais; 

- libera<;ao das taxas de juros das opera,oes ativas 
dos bancos comerciais e dos bancos de investimentos, ex­
c1uidas as opera~oes tipicas de crectito rural, as de repasses 
de recursos extern os, as de refinanciamento com recursos 
de institui,oes financeiras oficiais e as demais opera9(jes 
sujeitas a regulamenta,ao especifica; 

- aplicaC;:lO de indices mais reahstas a corre~ao mo­
netaria das ORTNS, 0 que permitiu substancial capta,ao de 
recursos financeiros atraves de titulos federais; 

- alterac;ao das normas sobre negocia9ao de titulos 
de renda fixa do mereado de capitais, as quais passaram a 
ser realizadas com base em LTN e ORTN. AH:m disso, 
ampharam-se os limites operaciomus dos bancos comer­
ciais e de investimentos entre outros. Tais medidas se cons­
tituiram nos principais fatores para 0 alargamento do mer­
cado de thulos publicos federais. 

As medidas de carater estrutural objetivaram, sobretu­
do, a redu~ao dos subsidios ao eredito e a inc1usao no OT­
,amento da Uniao dos encargos referentes ao servi90 da 
divida publica interna e a cobertura de dispendios com 
subsidios, bern como dota90es para programas como os de 
pre~os minimos e de estoques reguladores, antes realizados 
parcialmente atraves do or,amento monetario. 

Como decorrencia das -politicas adotadas, mantevc-se 
o erescimento dos agregados monetarios em ritmo com­
pativel com os objetivos trac;ados pelo governo. Com efei­
to, a firme execu9ao da politica monetaria limitou a ex­
pansao dos meios de pagamento a 72% ao final de dezem­
bro, muito inferior, portanto, a taxa de infla~ao (95,20/0), 
embora tenha superado a expansao prevista na programa­
c;ao monetaria (50%). 

Como resultado, em grande parte, desse comporta­
mento, miciou-se a inversao do processo inflacionano a 
partir de maio de 1981. A partir dai, observou-se queda 
sistematica da varia~ao em 12 meses do indice geral de 
pre,os, reduzindo-se de 120,6% em abril para 95,2% em 
dezembro. 

Esses ganhos poderiam ter sido, de fato, mais expres­
sivos nao estivessem presentes em grande intensldade fato­
res de realimenta9ao. IS50 foi observado na pr6pria vana­
~aD dos pre~os: nos ultimos meses do ana de 1981, notou-
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se elevada resisU!ncia a queda das taxa. de aumento dos 
pre<;os industriais e acentuad~\leva<;ao dos prec;os admi­
nistrados, principalmente das tarifas de servic;os publicos, 
devido a pol\tica de repassar a esses prec;os 0 aumento in­
tegral de custos veriflcados no passado. ]it os prec;os livre­
mente determinados pelo mercado, como os dos produtos 
agricola;, apresentaram comportamento mais satisfat6rio, 
sendo os maiores responsaveis pelo declinio da taxa mfla­
~ao. 

Ao final do ano, foram estabelecidas novas e imp or­
tantes medidas que deverao facilitar a conduc;ao da politi­
ca monetaria em 1982, destacando-sc 0 aumcnto de contri­
buu;oes de empregados e emprcgadores para a previdencia 
social e 0 orc;amento restritivo das empresas estatais, assim 
como a recolocar,:ao da emissao de titulos pubhcos como 
instrumento residual de viabihza<;ao das medidas moneta­
rias, e nao como fator decisivo. 

Dentre as outras medidas que facilitarao ainda mais a 
conduc;ao da politica monetaria merecem destaque: 

- a aprovac;ao do on;amento monelario em dezem­
bro, 0 que evidencia a preocupac;ao do governo em deixar 
claramente definidas, com a necessaria antecedencia, as di­
retrizes da polltica monet{ma e crediticia a ,erem seguidas 
em 1982; 

- 0 estabelecimento de novos limites do adJantamen­
to para os emprestimos rurais e agroindustnais, de sorte a 
atenuar as presslies inflaGionarias -decorrente; do credito 
subsidiado. Foi, porem, preservado 0 tratamento favoreci­
do ao mmiprodutor e pequeno produtor rural, 
possibilitando-lhes a obten9ao de erectito para cobertura 
integral das despesas de eusteio ou de investimento a reali­
zar; 

- a cria9ao do eertificado de dep6sito mterbancario 
com a finalidade de aperfei90ar 0 atual sistema de inter­
cambio de liquidez entre os bancos e 0 aumento da eflcien­
cia do sistema financeiro; 

- manuten9110 de limites quantitativos de erectito pa­
ra os bancos comerciais, de mvestimento e financeiras, 
excetuando-se apenas as opera9lies lastreadas com recursos 
externos e as realizadas com repasses de recurso; oficiai,; 

- manutenyao da politica de redu9ao de subsidies di­
retos em geral e, em particular, continuidade da poUtica de 
pre90s dos derivados de petraleo e do trigo, para que refli­
tam de maneira mais fiel a evoluc;ao dos custos de produ-
9ao; 

- elimina9lio de limite quantitativo previo as opera-
90e, ativas do Banco Nacional da Habita<;:lio. Caixa Eco­
nemica Federal, Banco do Nordeste do Brasil, Banco da 
Amazonia e Banco Nacional de Crectito Cooperativo, ten­
do em vista 0 canlter marcadamente social de suas atlvida­
des; 

- prosseguimento da politica de integra~ao entre os 
or9amentos fiscais e monetiirio, vlsando a absorc;ao grada­
tiva, pelo primeiro, dos desembolsos que Ihe sao pr6prios, 
mas que vinham sendo cobertos por expansao da base mo­
netaria. 

2.4.3. Politica creditfcia 

A absoluta prioridade coneedlda aos setores exporta­
dor, agricola e energetico continuou eonsubstanciada na 
assistencia crediticia promovida pelas institui90es financei­
ras a essas atividades. 

Assim e que a despeito da politica de contencao do 
eredito foram efetivados ajuotes na programa91io moneta­
ria enos or9amentos do Banco Nacional do Desenvolvi­
mento Economico e da Caixa Economica Federal, com 0 
objetivo de prover recursos adicionais a esses setores. 

A atua~lio da polilica de crectilo rural orientou-se fun­
damentalmente para elevar a producao de alimentos e para 
expandir as areas destinadas a geracao de energ!a a partir 
de tontes renovaveis. Nesse sentido, foram adotadas, em 
1981, as seguintes providencias: 

- manuten<;ao do conceito de «conta em aberto» no 
or~amento monetario para as operaclies de custeio agricola 
e comercializaC;lio de produtos amparados pela polilica de 
garantia de pre~os minimos; 

- precos minimos compensadores e, no caso da safra 
1981182, com eorre9ao correspondente a variac;ao do Indi­
ce nacional de precos ao consumidor entre 0 periodo de fi­
xa9do e 0 me, inicial de colheita dos produtos considera­
dos; 

- elevaclio de 20% para 25 % sobre os deppsitos 
liquidos do limite mlnimo obrigatario que as institui<;Oes 
financeiras integrantes do sistema nacional de crectilo rural 
devenl0 canalizar para as apliea90es em erectilo rural, com 
o obietivo de aumentar 0 aporte de recursos aci setor; 

- dota~iio. no or9amento monetario, de recurs~s pa­
ra 0 eredito rural, envolvendo expanslio maior do que a 
atribuida ao conjunto das operacoes das autoridades mo­
netarias. 

Alem disso, a interioriza9ao da rede de agencias, a 
instalat;:ao de postos avanc;ados de crMito rural e de unida­
des de recebimento de proposta constituiram fator reI evan­
te para ampliar a assisH!ncla financeira a agropecuaria, 
funcionando, ademais, como importante instrumento de 
democratiza~o do crectito, por facilitar 0 acesso do:. pc-
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quenos e medlO; produtores a fontes instilUclOnais de fi­
nanCIamento. 

As opera~oes realizadas pelas autoridades monetarias 
junto ao setor rural alcanc,:aram 0 fluxo liquido de Cr$ 539 
bllhoes, 0 que repre,entou urn incremento de 68,90/0 em 
relac,:ao ao ,aldo reglstrado em 80. 

As opera~oes de custeio agricola no Banco do BraMI 
indicaram, em deLembro, ,aldo de Cr$ 490 bilhoes, com 
incremento de 88,9"10. Esse comportamento resultou da 
prioridade concedida a realizac;ao desses financiamento, 
destinados ao plantio, tratos culturab e colheita, mostran­
do cabal mente 0 apOiO oficial ao desenvolvimento da agri­
cultura. 

As<;im, as mudan9as introduzldas na' poliuca de credl­
to rural apre:.entaram re;uitados satisfatonos, ,egundo 0, 
seguintes indicadores de desempenho: 

- a oferta de financiamento acompanhou as necesSI­
dades setoriais de custeio agricola; 

- 0 perfil da origem dos recursos alterou-st:!, com 
parncipaciio maior de iontes mio oticiais; 

- as institui90es financeiras ajustaram-se aos procedl­
mentos estabelecido; com agiJidade e eficiencia; 

- em face da substancIaI reduc,:ao dos subsidio, a 
compra de tertIiizantes quimico; e minerais, seu emprego 
passou a efetuar-se com maior racionalidade, seJa quanto 
a epoca das compras, ;eja quanto a quantldade utilizada. 

A politica de eredito as exportac;Oes orientou-se princi­
palmente para 0 estimulo aos manufaturados e semimanu­
faturados. Nesse sentido, 0 Fundo de Financlamento a Ex­
porta9ao (FINEX) registrou, ao final de 1981, 0 saldo de 
CrS 185 bilh6es, contra Cr$ 96 bilhOes no exercicio ante­
rior, ou seja, urn incremento da ordem de 92,5"70. Os fi­
nanciamentos destinados a produc,:ao e comercializac,:ao de 
manufaturados exportavels atingiram 0 saldo de Cr$ 261 
bilhljes, com crescimento de 251,5% no ano. 

No financiamento ao programa energetico, 
destacaram-se as aplica~oes realizadas no Programa Nacio­
nal do Alcool (PRoALCOOL), representados por Cr$ 107 bl­
IhOes, que proporcionaram financlamentos de projetos In­

dustrials no valor de crS 59 bilhoes e rurais de Cr$ 48 bi­
lMes. 

Consohdando sua posi9ao de banco SOCial, a Caixa 
Econilmica Federal, com 0 apoio do Banco Nacional da 
Habita9iio, atuou em programas que objetivam 0 atendi­
mento as faixas populacionais de baixa renda, atraves de 
financiamento as cooperativas habitacionais e como agente 
de programas especiais. 

0, financlamentos concedidos pelo Fundo de Apoio 
ao Desenvolvimento Social (FAS), administrado pela Caixa 
Econ6mica Federal, desde 0 seu inlcio ate novembro de 
1981 ating!ram a Cr$ 34 bilhOes. Nesse periodo, 0 FAS pro­
pidou a construc,:ao de 20.125 o;alas de aula (proporcionan­
'do 1.777.116 novas matriculas), 35.962leitos hospitalares e 
4.269 enfermarias. Alem dISSO, beneflciou 172 entidades 
sindicais na aquisil;ao e constru~lio de 210.480 m'. 

As aplica<;oes do FAS nos centros sociais urbanos des­
de 1975 beneficiaram uma popula.;ao superior a 6.600 mil 
pessoas.'No final de outubro de 1981, haviam side inaugu­
rados 284 dessas unidades. 

Representando 97% do numero de empresas, os mi­
cro, pequenos e medios estabelecimentos, responsavels por 
apenas 15% do ativo imobilizado existente no Pais, contri­
buem com 42"70 da oferta nacional de emprego e 39% do 
faturamento brasilelro. 

Essao; empresas rep~esentam cerea de 94"1" da clientela 
do Banco do Brasil que, atraves de urn sistema integrado 
de assistencia tecnica e financeira, atendeu a 2.000 empre· 
sas em 1981, com um total de financiamenlos no montante 
de CrS 7 bilhOes. 

A Caixa Economica Federal, por seu turno, vern des­
tinando apoio crescente a essas empresa" atraves do 
PAMICRO e do programa de financiamento ao capital de gi­
ro, com aphca96es da ordem de CrS 25 bilhOes, benefl­
ciando cerea de 24 mil empresa •. 

2.4.4. Polftica de mercado de capItals 

o rigor das politicas monetarias e fiscal adotadas em 
1981, em consonancia com os objetivos de desacelera<;iio 
do processo inflacionario e saneamento das conta, exter­
nas, nao chegou a constituir fator impedltivo a o'i;ien~.IO 
de resultados ausplciosos no mercado de capitais. 

Da politica mais realista de corre9ao monetana e a 
descompressJ.o das taxas ativill> de juros resultou movimen­
to semelhante ao nivel das taxas de capta9ao, favorecendQ 
sobremaneira a coloca9ao de tltulos federais, as emissoes 
de titulos privados e a capta~1I0 de recursos via dep6sltos 
de poupalwa. Esses ultimos destaearam-se no ano, 
transformando-se no principal ativo fmancelro, sendo que 
seu estoque, a parlir de Junho, superou 0 dos haver,,; mo­
netarios. 

Recursos da ordem de Cr$ 190 bilhOes foram carrea­
dos para a capitahza~ao das empresas, especialmente atra­
ves da coloca9ao de debentures. A exempl0 do que Ja 
ocorrera em 1980, essa modalidade de capta~ao voltou a 
constituir importante alternativa de financiamento para as 
empresas. 

Mar~o de 1982 

A partir de abrIl, 0 mercado ,ecundario de ac;oes 
apresentou excelente desempenho. Os volumes negociados 
nas duas prmcipais bolsas do Pals - Bolsa de Valores do 
Rio de JaneIro e Bo!:'a de Valores de SlIo Paulo - aumen­
taram substancmlmente, facihtando em mUlto 0 lan9amen­
to de novo, titulos. 

Esse born desempenho, num ano em que a economia 
e.xpenmentou adver,idades, po de ~.er expbcado pelo dina­
mlsmo com que se apresentou 0 mercado futuro. Implan­
tado pela Bolsa de Valores do RIO de Janeiro em 1980, du­
rante 1981 sua, operac;lies chegaram a absorver 90070 dos 
negodos dlarios n:alizado'i naquela entidade. 

Em dezembro, com 0 obJetivo de emir bases mats se­
guras para 0 d<:senvolvlmento do mercado futuro, a Co­
ml;sao de Valores Mobiharios baixou in,tru9ao limitando 
ill> opera90es a de~coberto da:. sociedades corretoras, proi­
bindo a aphca<;:ao de recursos proprios das bolsas no mer­
cado e estabelecendo que, a partir de mar90 de 82, as par­
tes envolvlda, em opera90es a futuro depositem garantias 
mlnimas de 20070 do montante das suas posi,oes. 

Sempre tendo presente que a regulac;ao deve ser utili­
zada como mecam,mo auxiliar de desenvolvimento do 
mercado, sem imblr as hvres for9as que nele atuam, mas 
cOlbmdo excessos e protegendo 0 investidor, sobretudo 0 
de menor porte, foram conceituada. pelo Conselho Mone­
lario Nacional as «situa90es anormais de mercado" para 
que a Coml;sao de Valore, Mobiliarios pa,sasse a ter con­
di<;oes de corngi-las e ate mesmo de preveni-las. 

Fo!, tambem, modificada a estrutura admimstrativa 
das bolsas, amphando-se a representatividade de seus Con­
selho; de Admimstracao atraves da cria9ao de cargos e re­
presentantes dos im estidores, bern como fortalecendo sua 
area exeeutiva. para dar-lhes maior fle.xlbllidade e dinamis­
mo 

2 4.5. Polftlca de seguros 

A politica de seguros continuou atribuindo grande im­
portancia a expansao da atividade, adotando medidas des­
tinadas a facilitar a ampliac;ao do mercado, em harmonia 
com as tendencias e os interesses econ6micos e sociais do 
pais. 

ParlIcular atenc;ao foi dispensada pelos argaos incum­
bidos de orientar, disciplinar e flscalizar as opera<;Oes do 
mercado (CNSP, SUSEP e IRB), visando a neutralizar os efel­
tos perversos da mfla9ao sobre a atividade seguradora. 

Dentro dessa linha, cabe destacar, entre outras, medi­
das postas em pratica em 1981: 

- acelera9ao do exame das institUlc;Oes de prevlden­
Cia pnvada que havIam requerido autorizac;ao para tuncio­
nar (das 140 pretendentes, apenas 19 ainda dependem de 
estudos); 

- abertura do mercado de seguros de pessoas a todas 
as empresa, seguradoras de ramos elementares, antes :.em 
ace'iSO a e~~a area; 

- reaJustamento do, nivel, de capital, tanto para so­
ciedades seguradoras como para institui,lies de previdencia 
privada; 

- modificacao no criterio de calculo do atlvo liquido 
das socledades seguradoras, pa,sando-se a deduzir as parti­
cipa96e~ dlretas ou indiretas em entidades congeneres, ins­
tituieoes de previdencIa privada aberta ou departamentos 
pr6prios, proporcionando ao sistema nacional de seguros e 
capltalizacao condi,6e, mals adequadas para uma sadia 
competitividade no setor. 

Apesar das difkuldades causadas pelo ritmo inflacio­
nano em 1981, 0 esroreo desenvolvido pelo sistema segura-
dor nacional tornou possive! uma expansao da ordem de 
90% na receita de premios em operac;oes no pals, cujo to­
lal 5e estlma em Cr$ 218 bilhoes. 

o expressivo montante registrado pela soma de recur­
sos representativo, do patrimoOlo liqUido e das provisOes 
tecnicas (Cr$ 195 bllhoes, corre,pondente a cerca de 900/" 
do, pn:mlOs arrecadados), reflete bern 0 grau de solvabili­
dade do mercado e da uma ideia da apreciaveI capacidade 
de inver sao do sistema segurador como um todo, cui as 
aplica.;oes globais (IRS mais socledades seguradoras) ja 
atingem 0 apredavei volume de CrS 253 bilhOes. 

Com 0 crescimento da capacidade de absor9iio do 
mercado interno, apenas Cr$ 7 bilhoes foram transferidos 
para 0 exterior, 0 que represenla 3,4"10 da totalldade dos 
premio, gerado, pela, operac6es de seguros no mercado 
nacional. 

Por outro lado, nao obstante os problemas causados 
p~r sucesslvos prejuizos experimentados nas opera,oes de 
resseguros reahzadas no mercado externo - 0 que levou 0 

IRS a restringi-las em 1981 - 0 intercambio global vern, 
nos ultimos anos, proporclOnando saldos positivos nesse 
item da conta de servi90s do balanc;o de pagamentos, re­
sultado que se repetiu, mais uma vez, no exercicio de 
1981. 

2.5 COMERCIO EXTERIOR E BALANCO 
DE PAGAMENTOS 

A maior restri,ao ao desempenho da economia brasi­
leira resldia, acdnicio de 1981, no de,equillbrio do balan,o 
de pagamentos. A necessidade de fmanciamenlo do deficit 
em conta corrente acarreta dependencia e''lterna e custos 
crescentes dos recursos obtidos nos mercados financeiros 
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internacionais, alem de totnar a economla naclOnal mais 
vulnerilVel a variavelS de origem externa. 

Tornava-se, portanto, imperioso que a politica econo­
mica em 1981 fosse conduzida no sentido de atenuar 0 de­
sequilibrio do setor externo da economia brasileira, obJel1-
vando a redu9ao do deficit em conta corrente do balan90 
de pagamentos, atraves de resultado posltivo na balan9a 
comercial. 

Nesse senl1do, a execu9ao das politicas cambial e de 
comercio exterior e'steve em perfeita consonancia com as 
demais politicas economiclls voltadas ao controle da de­
manda e ao estimulo da oferta em setores prioritarios da 
economia nacionaL 

A aplica9ao dessas pOliticas resultou em excepcional 
desempenho do comercio exterior em 1981. Registrou-se 0 

maior superavlt na balan9a comercial da hist6na economi­
ea do pais (US$ 1,2 bilMd), que havia apresentado deficit 
medio de US$ 2,2 bilhoes nos tres anos anteriores e resul­
tado negatlvo de US$ 2,8 bilhoes em 1980. Esse resultado 
e ainda mais significativo ,quando eontraposto ao cenario 
desfavoravel da economia mundial em 1981, caracterizado 
pelo crescimento economico modesto de nossos principais 
parceiros comerciais, 0 recrudescimento das praticas prote­
cionistas, a eleva9ao das laxas de Juros internacionais, a 
acentuada valuriza9ao do d61ar norte-americano em rela-
9ao as principais moedas europeias e a queda nos pre90s 
mundiais de certos produtos basicos da pauta de exporta-: 
90es brasileiras. ' . 

Assim, a combina9ao de politicas monetaria e fIscal 
adequadas, 0 reabsmo da politica cambIal e 0 controle das 
importa90es do setor publico explicam grande parte do re­
sultado positivo alcan9ado na balan9a comerciaI. 

2.5.1. Exporta9i5es 

A evolw;ao das exporta~oes brasiIeiras nos ultimos 15 
anos mostra, ineqUlvocamente, 0 enorme potencial da eco­
nomia naclOnal para enfrentar os desaflOs impostos pela 
crise energetlca mundial e sua grande capacidade de res­
posta as politicas de estimulo. Nao obstante nossas expor­
ta~oes, no periodo 1967-81, tcrem passado de US$ 1,7 bi­
Ihao para US$ 23,3 bllhoes, com taxa media anual de cres­
cimento de 18,9"70, 0 Brasil exporta atualmente uma pro­
por~ao de seu Produto Nacional Bruto bastante inferior a 
da malO ria dos paises llldustrializados. E, Heito, portanto, 
sup~r que a taxa de expansao das exporta~i5es evoluira 
ainda por longo pcriodo acima da taxa de crescimento da 
prodw;ao nacional, indicando assim 0 acerto da prioridade 
estabelecida no III Plano Nacional do Desenvolvlmento 

o resultado alcan~ado em 1981 pelas exporta90es bra­
siJeiras foi expressivo: houve avan90 de 15,7% em rela,ao 
a 1980, atingindo 0 valor de US$ 23;3 bilhoes. Como men­
cionado anteriormente, esse resultado ganha maior rele­
vancia quando se conslderam os fatores adversos ao co­
mercio exterior ocorndos durante 0 ano, como 0 agrava­
mento do quadro recessivo internacional, as eleva90es das 
taxas de juros e a queda dos pre90s internacionais de alguns 
produtos basicos. 

As principais medidas de apoio as exporta,oes brasi­
leiras em 198 I foram as seguintes: 

remstltui9ao do credito-premio as exporta,oes de pro­
dutos manufaturado$, posteriormente estendida aos 
comerciantes exportac;lores; 
fluxo de empre'timos da ordem de Cr$ 174 bilhOes 
(contra Cr$ 28 bilhoj!s em 1980), pela sistematica da 
Resoluc;ao n? 674, do Banco Central do Brasil; 
fluxo de financiamento no montante de Cr$ 85 bi­
Ihoes, atraves do FUjldo de Financiamento a Exporta­
<;:ao (FINEX), contra Cr$ 54,3 bilhoes no ano antenor; 
emprestimos as empresas comerciais exportadoras com 
fluxo aproxlmado de Cr$ 13 bilhOes, pela sistematica 
da Resolw;ao n~ 643, do Banco Central do Brasil. Em 
1980, 0 valor desses financiamentos fora de apenas 
Cr$ 4,2 bilhoes. -
o born desempenho das exportac;oes brasIleiras deveu­

se principalmente aos produtos manufaturados, cujas ven­
das cresceram 32,6%, tendo sua participa9ao no total evo­
luido de 44,7% em 1980 'para 50,90/0 em 1981. Vale men­
cionar, tambem, a crescente penetra9ao de nossos produ­
tos manufaturados em novos mercados, notadamcnte nos 
palses em vias de desenvolvlmento, alem da extraordinaria 
diversifica9ao de nossa pauta. 

Os produtos basicos responderam por 39,00;0 do valor 
total das exporta90es, tendo crescido' 7% em 1981, en­
quanto os semimanufaturados, responsaveis por 9,0% da 
receita, apresentaram queda de 11 % em rela9ao as vendas 
extern as efetuadas no ano anterior. 

A analise setorial das exporta~oes revela que, na pauta 
de produtos basicos, os I'rodutos que mais se destacaram 
foram: farelo de soja (coin crescimento de 24,4% em rela-
9ao 'a 1980), minerio de ferro (18,7%), cafe em grao 
(16,8%), a9ucar demerara (6%), soja em grao (5,3OJo)"e fu­
mo em folhas (4,4%). 0 desempenho da soja (farelo-e 
grao), cujas vendas atingimm US$ 2,4 bilhOes, devido ao 
aumento de 12,6"70 no pre~o medio e de 7,9% no volume 
embarcado~ a situou como principal produto da pauta das 
exportacOes, seguida de Ibineno de ferro, _cuJas vendas ao 
exterior atingiram US$ 1,6 bilhao, com incremento de 
7,2% em rela9ao a 1980. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

, 
Vale mencionar tambcm a contribuicao das exporta-

90es de a9ucar demerara (US$ 525 milhoes), as quais per­
maneceram praticamente constantes, de carnes de aves e 
bovinos (US$ 438 milhoes), cujo crescimento fOl de 83,3% 
e de fume em folhas (US$ 350 milhaes) com aumento de 
28,1 % sobre 0 valor de 1980. ' 

o volume embarcado de produtos semimanufaturados 
cresceu, em 1981, 27,5%, nao obstante as vendas terem 
decJinado em valor. Os pnncipais produtos desse grupo -
6leo de soja em bruto, pastas qUimicas, ferros ligas e «b­
qUOr» de cacau - apresentaram eleva9ao de, receita, em­
bora tivessem sofndo queda de seus pre~os medios. 

Os produtos que malS sobressairam na pauta dos ma­
nufaturados foram: material de transporte (com crescimen­
to de 17,4"70 em rela~ao a 1981); caldeiras, maquinas e ins­
trumentos mecamcos (13,1 "70); produtos slcterurgicos ma~ 
nufaturados (6,2%); suco de laranja (5,6"70); cal9ados 
(5,0%) e maquinas, aparelhos eletncos e objetos destina­
dos ao uso eletrico (4,9%). 

As exporta90es de material de transporte representa­
ram US$ 1,9 bilhao, num crescimento de 42,7% em rela-
9ao ao ano anterior. A maior concentra9ao de vendas des­
ses produtos deu-se na America Latina, Asia e Africa, va­
lendo ressaltar a abertura de novos mercados nesses conti­
nentes, especialmente 0 da China, 0 que amplia as pers­
pectivas do setor para os pr6ximos anos. As vendas exter­
nas de caldeiras, maquinas e instrumentos medl.mcos atin­
glram US$ 1,4 bilhao, com aumento de 15,3%, e as de 
produtos siderurgicos US$ 676 milhoes, com crescimento 
de 16,4OJo. Os desempenhos de suco de laranja (US$ 609 
mllh6es - 96,2%) e cal9ados (US$ 544 milhOes - 49,4"70) 
foram extraordinanos, beneficiando-se de condu;6es pecu­
Hares do mercado internacionai. As exporta90es de caldei­
ras, maquinas e lllstrumentos mecanicos, bern como de 
produtos sldcnirgicos, beneficIaram-se dos efeitos da redu­
,ao dos investimentos 'sofrida pelos principais parceiros co­
merciais do pals. 

2.5.2. importa90es. 
Em eonseqUencia das medidas economicas menciona­

das, as importa90es brasiieiras registraram queda de -
3,8% em 1981, contra aumento de 26,9OJo verificado no 
ano anterior. 0 total das compras externas' foi de US$ 
22,1 bilhoes, contra US$ 22,9 bIihOes em 1980. 

Nilo obstante 0 rigido controle exercido' sobre as Im­
porta,oes, as compras de petr6leo e nafta, representando 
aproximadamente 48% do total, levaram a maior dlspen­
dio de divisas, fruto da eJeva9ao dos pre90S internacionais 
desses produtos. 0 valor ainda elevado das importa<;Oes 
brasiieiras, que decresceram 7% em rela9ao a 80, foi devi­
.do basicamente ao aumento generallzado de pre,os inter­
nacionals. As quantidades importadas dos demais produ­
tos experimentaram urn decrescimo de 14% em rela9ao a 
1980. 

As principais medidas de controle das importa,oes 
adotadas em 1981 foram: I 

- manuten<;ao do imposto sobre opera<;oes financeiras 
nas importa,Oes de bens e servi90s; I 

fixa~ao de limites rlgidos para as importa90es do 
governo e das empresas estatais, constituindo exce-
9ao apenas as compras externas destinadas a pros­
pec9ao e produ9ao de petr61eo no pais; 

- manuten9iio das medidas adotadas' no sentido de 
que as importa90es de determinadas materias­
primas, bens de capital e de consumo duravel, ficas­
sem condicionadas a obtenl'ao, por parte do impor­
tad or, de financiamento no exterior. 

2.5.3. PoIitica cambial, reservas e endividamento externo. 

Ao lado das politicas monetarias e fiscal executadas 
pelo governo em 1981, a politica cambial se destacou co­
mo uma das responsaveis pelo resultado alcan<;ado na ba-
lan<;a comercial. , 

A pratica de acelerar as desvaloriza90es~ nao levando 
em conta a infla9ao externa, permltiu real aumento da ta­
xa de ciimblO, em beneficlO do exportador. Ate 0 final de 
dezembro, ocorreram 35 rr.inidesvaloriza9i5es do cruzeiro 
em rela9ao ao delar, a urn intervalo medio de 10,4 dias e 
taxa acumulada media de 1,93OJo em cada'reajuste. A des: 
valoriza9ao acumulada no ano chegou a 95,1 %, contra 
uma varia9ao no INPC da ordem de 91,2%' e da infia9ao 
nos principais parceiros de comercio do Brasil em moeda 
conversivel da ordem de 9,8% (taxa ate outubro, anuabza-
da). : . 

Os efeitos tavoraveis dessa politica' foram no entanto 
em parte erodidos pela valoriza~ao do' d61ar norte­
americano em rela9ao as moedas europeias e japonesas, 
principalmente. 0 governo procurou compensar os efeitos 
negativos dessa valorizac;ao do d61ar sobre as exporta~oes 
brasileiras atraves do retorno a incentivos fiscais e da ex­
pansao do crectito subsidiado as exporta~oes: 

Relativamente ao endividamento externo, objetivou-se 
em 1981, a redu,ao da expansao da divida em termos reais 
e a obten9ao de recursos externos no montante necessario 
ao financiamento do deficit do balan90 de pagamentos em 
transa90es eorrentes. 
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Entre as medidas implementadas pelC\ Banco C~htral 
do Brasil no corrente ano, tendo como objetivo estimular 
(dlreta ou indiretamente) a contrata9ao de recursos no 
mercado financeiro externo, podem ser citadas: 

- a Resolu9ao n? 673, de 21.01.81, que liberou as ta­
xas de juros cobrados pelos Bancos Comerciais e de 
lnvestimentos em suas opera90es ativas, com exce-
9ao das referentes a opera90es tipicas de credito ru­
ral, das realizadas mediante repasse de recursos ex­
ternos, as refinanciadas com recursos de institui90es 
fmanceiras oficiais e de outras sujeitas a regulamen­
ta9ao especifica. Uma das inten90es dessa medida 
foi elevar 0 custo dos emprestimos obtidos com re­
cursos internos, induzindo, portanto, a uma maior 
contrata9ao de emprestimos externos; 

- a Resolu9ao n? 705, de 18.09.81, que estabeleceu 
urn limite para 0 crescimento das opera90es das 
sociedades de arrendamento mercantil para 0 perlo­
do entre 18.09.81 e 31.12.81 (expansao de 16,5%, 
incidente sobre 0 valor das opera90es de arrenda­
mento em 31.12.80), excIuindo desse teto as opera-
90es realizadas com lastro em I ecursos externos; 
a Resolu9ao n? 710, de 04.12.81, reduziu pela meta­
de (de 180 para 90 dias) 0 praza minima para os re­
passes, internamente, de recursos externos obtidos 
atraves da Resolu9ao n? 63. Esta redu9ao no prazo 
de tomada dos emprestimos resultara em diminui-
9ao da incerteza quanto ao custo dos recursos para 
o tomador interno, representado pelas desvaloriza-
90es futuras do cruzeiro, estimulando portanto a 
reaIiza9ao dos referidos repasses. 

Cabe mencionar tam bern, no campo da politica cam­
bial e de comercio exterior, a importante contribukao do 
Banco do Brasil, atraves das segumtes atividades: 

instltui9ao de programaS especiais de capta9ao de 
rccursos, principalmente via atua9ao de centros em 
Nova Iorque, Londres e Cingapura (Funding cen­
ters); 
instala9ao do sistema «International Banking Facili­
ties» (lBF'S) junto as agencias nos Estados Unidos, 
com 0 objetlvo de fortalecer 0 seu poder de compe­
U9ao naquele mercado, 0 que constituira valioso 
mstrumento de apoio as nossas transa90es interna­
clonais; 

- incremento das ativldades de «leaSing», 0 que tern 
refor9ado a capacidade de competi9ao do Banco na 
comunidade financelra internacional, alem de cons­
tltuir importante instrumento de apoio ao comercio 
exterior brasileiro; 
cria9ao de nova subsidiaria para atuar no ramo de 
turismo. Tal medida criara melhores condi~oes para 
que possamos inverter a tendencia deficitaria na 
co_nta de servi<;:os do balanc;o de pagamentos; 
apoio integral Ii particlpa9ao de empresas brasileiras 
em feiras e exposl90es internacionais - Hanover, 
Lisboa, Santiago, Lima, Caracas, Mexico e Estados 
Umdos (Brasil Export 81) - medlda que tern cons­
tituido excelente meio de promoc;ao de nossos pro­
dutos. 

Alem disso, e como resultado de entendimentos gover­
namentais em favor do aprofundamento das rela90es bila­
terais nos campos comercials e economico-financeiro com 
o Iraque, assmou-se, em 1981, 0 acordo entre 0 Banco do 
Brasil e 0 Rafidain Bank, de Bagda, para a criac;ao do 
Banco BrasIielro-Iraquiano S.A., que tera sede no Rio de 
Janeiro e operara como banco comercial, inclusive em 
cambio, atendendo principalmente as transa~oes derivadas 
de interciimbio comercIaI e financeiro entre os dois palses. 

Em consequencIa das politicas adotadas, foi possivel 
nao s6 lograr financiamento adequado para 0 defiCIt Lm 
conta corrente do balan90 de pagamentos como elevar 0 
nivel de reservas internacionais do pais. Estas ascenderam 
a US$ 7,5 bilhoes ao fmal de 1981, superando em US$ 
592,4 milhoes 0 nivel de dezembro de 1980. 

o saldo de divida extern a alcan90u, ao fmal de 1981, 
o valor de US$ 61,4 bilMes, com cresclmento de apenas 
14,1 OJo ~obre 0 saldo de fins de 1980. Deduzllldo-,e as re­
servas -verifica-se que a divlda liqUlda cresceu 15"70 em 
1981, contra aumento de 16,7"70 em 1980. 

Quanto a composi9a6 da dlvlda, verificou-se em 1981 
a eontmuada importiincia dos emprestimos em moeda, que 
passaram a representar perto de 74"70 do total da dlvida. 
Tal resultado se deveu em parte a flxa9ao de limltes a ex­
pansao dos empn:stimos banctlrios com recursos internos, 
o que mduziu a maior procura de credlto externo por' par­
te das empresas. Finalmente, cabe assinalar que a divida 
publIca externa ascendeu a 67,8% do total, contra 69%' 
em 1980. 

2.5.4. Capta9ao de recursos externos e juros 
internacJOnais. 

Os niveis elevados das taxas de juros caracterizaram 0 
comportamento do mercado financeiro internacional no 
decorrer de 1981. Embora nao alcan~ando os recordes do 
final de 1980, as taxas estlveram, em termos medios, supe­
riores. Assim, a taxa interbancana de Londres - «Liborp 
,- para emprestlmos em d61ares a prazo de 6 meses 
situou-se, em media anual, em 16,8%, tendo seus valores 
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oscilado entre 19,7"70 e 12,6"70, enquanto em 1980 a media 
foi de 13.9"70. com urn maximo de 19.9"70 e urn minima de 
8.9010 • 0 mesmo observou-se com a «pnme ratc» norte­
amencana, que. no decorrer de 1981, oscilou entre 20,5"7. 
e 15.75"70, comparativamentc com 21.5% e 11,0"70 veri fica­
dos em 1980. 

A:, taxas de juros foram fortemente infiuencIadas pela 
manuten~ao de poIiticas monetarias restnUvas nos paises 
industnalizados, com 0 oblctlVO de reduzir a infia~ao. Nos 
Estados Unidos, 0 "Federal Reserve" manteve, no decor­
rer do ano, rigido controle do cresclmento dos agregados 
monctarios - 0 que. Juntamentc com as press5es exerci­
das pelo deficit do on;amento federal. contnbuiu para 0 
agra\amento da tendencia altista do<; lUro,. 

Em decorrencia do comportamento dos juros cobra­
dos nos Estados Umdos. as taxas para os emprestimos em 
d6lare, no Euromercado apresentaram varia90es analogas 
as da «prime». Com a queda das taxas americanas no fi­
nal do 3? tnmestre, a «Libof)' chegou a 12,6% no dia 25 
de novembro e em seguida apresentou Jigeira recupera9ao, 
encerrando 0 ano ao nivel de 15,0070. 

Como ja assmalado, durante 0 exerciclo de 1981 fo­
ram contratados no exterior recursos suficientes para asse­
gurar ao pais 0 financiamento de seu deficIl em conta cor­
rente, alem de possibilitar aumento das re5ervas internaclO­
nais. Mesmo com os niveis elevados das taxas de jUfOS in­
ternaclOnab. a capta~ao de recursos externm contou com 
a melhoria da liquidez nos mercados financeiros, ocaslOna­
da, em parte, pelo menor crescimento economico dos 
pa\ses mdustrializados. 

A capta~ao de fecurso!, externo!> em 1981 atingiu US$ 
17.343.7 milhoes. apresentando urn crescimento de 26,20J0 
em rela9iio ao ano anterior. Neste total devem ser m­
cluidos US$ 1:137,9 mllhOes. referentes ao "Carry-oven> 
de 1980, ao mesmo tempo em que devem ser excluidos 
US$ 2.498,6 milhoes captados em 1981 com mgressos pre­
vistos em exercicios futuros, assegurando, ja para 1982, re­
cursos da ordem de US$ 2.143,7 milhOes. Os emprestimoo 
obtidos atraves da Resolu9ao n? 63 a1can9aram US$ 
6.194,9 milhOes - urn crescimento de 65,0"70 em rela9ao 
ao ano anterior. Dos recursos carreados ao amparo da Lei 
n? 4.\31, que somaram US$ 10.511,2 milhoes (aumento de 
19,00J0), merecem destaque a capta9ao, via opera~6es dlre­
tas e «club deals», no montante de US$ 7.568,9 milhoes, e ope­
ra90es sindicalizadas no total de US$ 1 .406.0mIlhOes. 

2.5.5. Balanl'o de pagamentos. 

Estimal1vas preliminares para 0 balan90 de pagamen­
tos de 1981 indicam supenlvit de US$ 600 milhOes, em de­
correncla, basicamente, do slgniflcativo mgresso de capi­
tais ocorrido no ultImo trimestre do ano. 

A balan9a comercial - superavitana urn USS 1,2 bl­
Ihao - ap6s registrar deficit de US$ 2,8 bilMes em 1980, 
contribuiu efetivamente para a reducao, e;l1mada de US$ 
1,8 bilhao, no deficit em transacaes correntes. Observc-se 
que essa melhoria poderia ter side ainda mais sigmficativa 
nao fosscm as ele\adas taxas de luro, incidentes sobre 0 
endividamento externo. 0 que fez com que 0 dispendio 
Iiquido com juros se elevasse em US$ 2,7 bilhoes ,obre 0 
valor de 1980. Desta forma, 0 defiCit de ,ervi90s registrou 
elevac;ao de 22,4"10 em 1981, situando-,e em US$ 12 bi­
IhOes (exclusive remvestimentos) 

. Esuma-se que 0 movimento IiqUldo de capitais tenha 
5e sItuado em US$ 11.5 bllhOes, US$ 2,8 bllhOes de finan­
clamentos de ImportacOes e emprestimos de organi<;mos m­
ternaclonms e agencIas governamentais, US$ 7,8 bllhOes de 
amortlzac;6es de empre'ltimos e financtamentos a medio e 
longo praLOS, ~endo 0' restantes US$ 15,0 bilhOes (liqUJdo) 
demados de Jan9amento de bonus (US$ 60 milhOes), de 
empre;timos em moeda (Lei nO 4.131 e Re;0lu9ao n~ 63), 
do fluxo Iiquido de emprestimos c financiamentos brasIlel­
ros ao eXlcnor e do movimento de curto prazo. 

2.6. INDUSTRIA E COMERCIO 

A a<;ao governamental nos setore, de industria e co­
merclO VISOU ao aumento das exporta~Oeo e reduc;ao das 
Importac;5es, atendendo assim a pnoridade economlca de 
regularizac;ao das contas eMernas do pais, bern como ao 
desenvolvimento de program as de economia e sub<;tituiqao 
de energla. Ainda no ambito das poliucas industnal e mer­
cantil. procedeu-se a imciativas de elevado aleanc" ,ocial, 
a par de sua importancia economlca. 

Assim, malgrado 0 fraco desempenho de alguns seto­
res mdustriais, notadamente de segmentos produtores de 
bens de capital e de consumo dunivel - fruto da necessi­
dade de adapta9ao da economla brasileira as novas condi-
90es impostas pela «segunda crise do petr6leo» -
obtiveram-,e resultados auspiciosos com rela~ao ao prIori­
dades citadas. A contnbui9iio das poliucas industrial e co­
mercia\' conJugadas ao esfof';o produtivo do trabalho e do 
capital das empresas privadas e e.tatais, fOJ de fundamen­
tal importancia para a obten9ao do saldo comercial de 
US$ 1.200 milhoes em 1981, tendo em vista a destacada 
contribui9iio das exporta90es de produtos manufaturados e 
da substitui9ao de importa~oes de bens de capital e msu­
mos industriais. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

2.6.1. Apo/O as exponar;6es 

Vale dc,taear, dentrc a, a,ae; governamentm< vl,ando 
ao aumento da, exporta~oes de produtos mdustrial', 0 
programa desenvol\Jdo pela Comj<;sao de Beneflclos Fls­
cms as Exporta,ocs (BEfIE'), 

Em 1981, a ilEnE'> celebrou 33 nO\o. contrato; \Igm­
f!cando compromls,os de exportac;ao avahado< em US$ 
9,-1 bIihOes e saldo liqUldo de divisa, de US$ 6,8 bilhoes. 
Desscs contrato>, 22 sao de empresa. naclonms 

No ano de 1981, as exporta~aes realizadas pelo> 131 
programas em execu9ao pela BEFIEX representaram cerca 
de 20"70 da, vend as de produtos manufaturados ao exte­
rior. Os citados compromissos de exporta9ao somarao ven­
das nao infenores a US$ 34,5 bilhOes, com a garanlJa de 
urn ganho liquido de divisas de, no minima, US$ 317,1 bi­
IMes. 

Os investimentos envolvidos pelos programas aprova­
dos pel a BEFIEX ate 0 final de 1981 atmgiam US$ 14 bi­
IhOes, em parte Ja realizados, e geraram 92 mil empregos 
diretos. As compras de bens de capital no mercado inter­
no, como resultado da Implantacao desses proJetos. supe­
raram US$ 3,9 bIlhOe,. 

Siderurgia 
o ,uperavIl da balan9a comerclal de produto!> siderur­

gicos, em 1981, alcanc;ou US$ 139 mllhoes, correspondente 
a urn aumento de 88"70 sobre 0 ano anterior, tendo as ex­
portaC;Oes aUngldo a clfra de US$ 688 milhoe;. Ressalte-se 
o esforc;o do grupo StDERBRAs para elevar 0 volume de 
suas exporta~aes. que alcan9aram US$ 288 milhOes, ou se­
ja, 42"1. do total das vendas externa, do ,etor <;iderurgico 

Papcl e eelulose 
o II Program a Nacional de Papel e Celulose, coorde­

nado pelo COl, posslbtlitara a expansao dessa industria e a 
gera<;1io de eJ(cedentes export{weis, contribumdo para au­
men tar a sua participa<;ao no mercado internacional que, 
em 1981, foi da ordem de US$ 500 milbOes. 

ApolO tecnol6gico 
Alem da particlpa9ao direta nas exporta,aes de outros 

dois Importantes produtos agroindustriais, cafe e a.;ucar, 
cujos resultado!> foram as'iinalados no capitulo referente a 
agncultura, 0 Ministerio da Industria e Comercio atuou vi­
sando a propiciar 0 aumento da competitividade industrial 
e da capacidade produtiva de bens e servi,os, dentro dos 
padraes tecnico-economicos mternaclonais. Tambem a 
promo<;ao de nossos produtos no exterior, atraves de felras 
e expos!90es, conta com participa9ao intenslva do Mimste­
rio. 

A implementa<;ao do Plano NaclOnal de Normaliza<;ao 
e CertIfica9i!0 de Conformidade ,h Norma, Brasilelras, pe­
la Secretana de Tecnologia Indu!>tnal (STJ) C INMETRO. em 
conlunto com a A"ocia9ao Brasilcira de Normas Tecmcas 
C<\BNT) e outro, 6rgaos e entidades governamentah e priva­
dos que atuam no setor. t~m proporcionado a mtenslfiea-
9iiO da cria<;ao de norma; brasIielras, em ,etores pnoritil­
nos como 0 eletro-eletronico, 0 metal-mecanico, comtru­
<;ao civil e os de consumo popular. 

Em 1981, toram regi'itrados 561 norma, que, somadas 
as eXIstentes, perfazem 2.070 normas registradas, contra <is 

1.509 do ano anterior, confenndo ao produto mdustrlal 
brastlelro redu<;ao de custos e melhona da qualidade. co­
mo 0 con,equente aumcnto do seu poder de competic;ao. 

A ~TI aprovou dhersos proletos no ambito de ,eu 
programa "Adequa9ao Tecnol6glca as Exigenclas Teemco­
Economicas do Mercado InternaclOna!>" notadamente nas 
areas de desenho mdustrial, controle de quahdade e au­
mento de produtlvldade, bern como na capacltac;ao labora­
torial dos instituto; tecnol6gicos. obJetivando criar condl­
~aes favoraveis a exporta~i!o de produtoo indmtrials brasl­
lenos. 

ComerclO. tUrIsmo e outros <,crvi,os 
A necessidade de Incentivar 0 turismo como fonte de 

divisas levou a EMBR<\TUR a se voltar ativamente para a 
promo.,:ao do tun.mo receptlvo. De suas imciativas, 
destacam-se a consohdac;iio dos pontos de apOJo ao tuns­
mo brasilelro em Frankfurt e Nova lorque, a Implement a-
9ao do programa «PortOe.s de Entrada do Norte e Nordes­
te» e providencias para viabllizar a reahzac;ao de congres-
50S internacJOnais no Brasil, que posslbihtarao, em 1982, a 
vinda de cerca de 42.000 tunstas. 

A a~ao da EMBRATUR concorreu para que, em 1981, 
visitassem 0 Brasil aproximadamente 1,3 milhao de tuns­
tas. 0 cresclmento observado foi da ordem de 4,5"70, ge­
rando receitas de US$ 1,4 bllhao e garantindo a obtencao 
de sUperavlt na conta Turismo do balan<;o de pagamento. 

I Prom09ao comercIaI 
j\ promoc;ao comercial, realizada pelo Conselho de 

Desenvolvimento Comerclal, em apoio as exporta,Oes de 
prod~tos mdustrializados, se fez mediante a particlpa,ao 
em 22 felras e exposi90es, promovendo a vinda de 174 Im­
portadores selecionados, com urn dispendlo total de recur-
50S da ordem de Cr$ 28 milhoes. 
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Trabalhos <,obre comportamento das exporta,Oes de 
scrvlC;os e entendlmentos Junto it comunidade teemco­
clentiflca mternaclOnal foram realizados pela Comb,ao 
NacJOnal da Industria de ConstfUl;ao CIvil (CNICC). a flm 
de proplclar orienta<;ao dOS empresarios brasIiclrm para 
uma maJOr participac;ao no mcrcado extcrno de servi90s de 
engenharia. 

2.0.2 SUbStJtUlplo de lmporta,ocs 

Com relacao a e%c objetl\o agiu 0 Ministerio da In­
dustna e ComercJO como indutor de mvestimentos. agentc 
fmancelro e incenlI\ ador de novas recmcas, alem da a~ao 
dlreta atravb, das empresas governamentai5 vinculadas ao 
Mmisteno 

Atrave, da coordenacao dos programas tecnol6glcos 
pel a ~II. da siderurgia pel a ;Jt)ERtlR,\~, de insumos basico> 
pelo Con,elho de Desemolvlmento Indmtrial (COl), e de 
barrilha pela Cia. Nacional de Alcahs, 0 MIC adotou uma 
sene de medldas vl,ando a auto-,uficiencia mterna e, em 
algun" caso,. a obten,iio de cxcedentes exportavels. 

No que ,e rdert! a tecnologia, a 'iT1 aprovou 12 prole­
to, no ambito de ,eu program a "Desenvolvlmento e Difu­
,iio de Tcenologlas 'SubstltutIva\ de Importa~5es», em que 
aphcou (r$ 8 I milh<''ies 

o Immuro Naclonal d~ Propricdade Indu"trial (INP!l 
mtenslflcou. em 19k I, 0 'I,tema de arlIcula9ao com cen­
tro, teenologlcos. "rgao, governamentms e enlldades de 
das,e. obJclJvando nao so conheeer a oportunidade e a ,a­
hdade da Importa,ao de eada tecnologla ou ,ervI<;o tecmeo 
mas tambem e,tabeieeer medldas de prote9ao e estjmulo as 
tecnologIas desenvoh Ida, no pajs 

No ambito da normahzaGao tecmea sllua-", a padro­
nlLacao, pelo (0N"ETRO, de tubn, de televisan colonda. 
que permJlira. atra\e; da prodw;:ao interna em larga esca­
la. sub,titUlr importa<;Ocs em torno de USS 140 milhocs 
anualmente EntatIze-se, pela sua Importancla. a aten9i!0 
Que e"ta ,endo dada a normailZacao, ainda incipiente no 
BraSil. que proporcionou que se passe de 1.500, em 1980, 
para mais de 2.000 normas, ao passe que cerca de 10.000 
sao urgentemente requeridits. 

Bens de capital 
Num periodo de,tavoravel para mUltas emprcsas que 

compO em 0 setor, 0 BNOE manteve 0 apoio a mdustria de 
bens de capJlal. obJetivando sustentar e consolidar a posi-
9iio la a\can9ada, em termos de particlpa9ao naclonal. 
nivel tecnol6glco e capacitacao produtiva. 

Nosetor deeqUipamentos odonto-medico-hospitalares, a 
a~i!o conJunta do COl com 0 Smdicato Nacional de EqUIp a­
mentos Medicos e Odontol6gicos (SINAEMO) e en~:dades 
afins, criando oportumdades de investimentos. propiciou 
significatJva redUl;:iio de importa90Cs 

Na area da mformatlca, 0 CUI e SEI vern mantendo es­
trelta articulacao de modo a prom over a mdustria nacional 
e preencher ,cgmentos mterne> produtores de microeletro­
nica, de eqUIp amen to de controle de processm e de mcca­
mea fma. 

In,umo, basico, 
A, importa,ae, de metal' nao-fcrro,os comportaram­

se, em 191'\1, dentro da; previsoes do SIstema Coordenado 
de Aba;tecimento e apresentaram uma redu9ao de 35 u/o, 
alcan"ando 485 milhoe, de d6Iare~. contra US$ 757 ml­
Ihoe; no ano antenor 

Barnlha 
A produc;:ao naelOnal de barnlha, sob respom,abilida­

de da Companhla Nacional de Alcahs, no exercicio de 
1981 superou em 7,1070 aquela reahzada no ano anterior, 
atingmdo 0 recorde de 188,2 mil tonelada" 0 que, ahada a 
reduc;ao do consumo Interno. provocou a dimmllJC;uo de 
50"70 nas Importa.;Oes desse msumo. 

A particlpa9ao da produ,ao nadonal de barrilha no 
aba"teclmento mterno e\oluiu de 380J0 para 680J0 no perlo­
clo 1979-81 

Nao-ferrosos 
Foram aplicado' recur"o; de cerca de Cr$ 55 bilhoes 

no ,ctor • .:abendo ao BNDE Importante func;Jo nO apoio fI­
naneeiro t: empreendlmentos na area do cobre (CARAIBA 
METAlS), alumimo (ALBR<\!) ALUNOR1E) e zmco (PARAIBUNA 
METAlS) 

Merece destaque a Implanta,ao de treo proleto, pio­
nelros no pai, aprovados pelo CON~IDER: produ9J.o de 
niquel eletrolitico pela Cia Niquel Tocantino, magneslo 
metalico pela BRA"MAG e 6XIdo de cobaito, niquel ele­
trolitleo e sulfato de cobre, pelos proJetos Americano do 
Brasil e da METAGO, no Estado de Goias. 

Quimlco-farmaceutlco; 
Registra-;e a entrada em opera,ao e a continUldade da 

implanta9ao de projetos nas areas de anubi6ticos, enzl­
mas, msulma, glicose, vitamma C. hormonios ester6ides e 
vacmas. 0 que evnara futuras Importa95es e reduzlra a de­
pendencia extern a desse setor. 

Cabe res, altar 0 convcmo flrmado entre a CEME, 0 
BNOE e 0 COl, obJeuvando produzir farmacos de maior 
consumo. constante da Reia9ao Nacional de Medicamentos 
E"sencIals (REN<\~IE.) 
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2.6.3. ApoIO Ii poIitlca social 

o MfC intensificou suas aGoe<; nas areas de mdustria e 
comercio visando a redw;ao das desigualdades sociai~ c re­
gionals, a democratizd,ao das oportunidades de emprego, 
desburocratiza~ao e regulac;aq das relac;oes de consumo, no 
sentido de atender a enfase social da politica lederal. 

Desconcentrac;ao economica 
VIsando a desconcentra~ao economica, 0 MIC conce­

deu, em 1981, mcentivos que beneflcIaram novos em­
preendimentos, localizados 'pnncipalmente no Nordeste 
(46070), Sudeste (34"70) e Sui (20"70), com investimentos fl­
xos prevlStos da ordem de Cr$ 138 bIlhoes - 4501110 mms 
elevados que os do ano antenor. Essas iniciatlvas con tn­
buiram fortemente para 0 emprego de materias-primas e 
insumos regionms e a melhoria da dlstribuic;ao da rend a e 
do nivel de emprego. 

Em apoio as pequena, e mectias empresas comerciais, 
aplicaram-se, em 1981, Cr$ 17 milhoes, atraves do Progra­
rna lntegrado de DesenvolvlI)1ento ComercIal, com vistas a 
modernizac;ao e racionahzac;ao da atiV'idade comercial, 
abrangendo a assistencia tecnica e 0 treinamento gerencial 
e operacional. 0 programa beneflciou aproximadamente 
1.500 empresas de pequeno porte, 4.300 empresarios e 
19.200 empregados do setor., 

Relac;oes comerciais 
Foi objeto de especial atenc;ao, encontrando-se em fa­

se final de elabora~ao, anteprojeto de lei que regulara 0 

relacionamento mercantil dos divers os agentes envolvidos 
nos processos de produ9ao e comercializa<;ao, 
resguardando-se de forma explicita os direitos do consumi-
dor. . 

Ainda neste setor foram implementadas dlversas medi­
das nas areas de normaliza9ao e metrologIa legal, tendo 0 
INMETRO afendo aproxlmadamente 2 mllhoes, de instru­
mentos e intensificado a fiscalizac;ao, em todo territorio 
nacional, de mercadorias acondicionadas, especialmente as 
de consumo essencIal. . 

Assistencia social 
No decorrer de 1981, 0 Instituto do A<;:ucar c do AI­

cool (fAA) destinou recurso, da ordem de Cr$ 168,3 ml­
Ihoes para assisH!ncia ao trabalhador em 16 Estados, com 
oferta de servI<;os medico-odontologic05; atraves de rede de 
hospitais, postos medicos e ambulatorios. 

No setor cafeeiio, foram intensificados program as de 
«Melhoria de Infra-estrutura nas Propriedades Cafeelras», 
«Incentivo as Sociedades de Cafeicultores» e de «Melhoria 
da Infra-estrutura Regional»; com aplicac;ao de recursos 
da ordem de Cr$ 1,7 bilhllo,-contnbuindo para a redw;ao 
do exodo rural. ' 

A necessidade de apolo a popula<;:iio residente nas._ 
areas de seringals nativos, na regiao amazilnica, levaram a 
SUDHEVEA a prestar ampla assistencia social aos seringuel­
ros e suas familias, tendo aplicado rccursos que atmgiram 
a CI'$ 283 milhOes em 1981. . 

Dentre as a<;:oes realizadas pela SUDHEVEA no campo 
social, merecem destaque: a revenda de bens de consumo 
aos seringahstas e seringudros, que alcanc;ou 13 mIl tone­
ladas em 1981; 0 atendlmento medico-odontologico atraves 
de embarca<;:oes proprias e a assistencta educacional a 
14.000 alunos, prestada mediante convenios abrangendo 
475 eseolas nos seringais dos Estados do Acre, Rondonia e 
Amazonas. . 

Gerac;ao de emprego~ 
No que se n;fere a gera9ao de empregos e medidas de 

fixa9ao do homem ao campo cabe men<;:ao a participac;ao 
do PROALCOOL, criador de l20 mil empregos diretos e que, 
ao atingir a meta de 10,7 bIlhoes de htros, estan'! empre­
gando 400 mil trabalhadores. Em comeqOencia, cerca de 2 
milhoes de 'pessoas dependerao diretamente da renda gera­
da pela produc;ao de alcool, 

Igualmente relevante foi 0 apoio do BNDE ao trans­
porte urbano, atraves da assistencia a projelos de expan­
sao e melhona da rede integrada de trans porte de massa, 
notadamente 0 sistema ferroviario das regioes metropolitaC 

nas po pals e os metros do Rio de Janeiro e Sao Paulo. 

2.6.4. Desburocratiza9iIo e descentraliza9iIo administrativa 

No sentido de reduzlr as formalidades e despesas para 
a constitui9ilo e· extin~ao tIe empresas, 0 MIC, atraves do 
Departamento Nacional de Registro do Comercio, junta­
mente com 0 Ministerio da DesburocratIzac;ao, suprimiu e 
cancelou as providencias conslderadas acessorias e dispen­
SaVeIS. 

Dentre essas medidas destaca-se a contnbui~ao para 0 

advento da Lei n? 6.939/81, que alterou'profundamente 0 
Registro do Comercio ao instituir 0 registro sumario nas 
juntas comerciais, restnngindo drasticamente os documen­
tos eXIgiveis para registro ou arquivamento de empresas. A 
partir dessa lei, a quase tQtalidade dos atos levados ao Re­
gistro passarao a ser efetulldos em ate 72 hora,; 

Destaca-se igualmente a unifica~ao dos registros co­
merciais e do cac, constituido de urn so formulario simpli­
ficado para 0 regi5tro das firmas individuais, que consti­
tuem cerca de 60"70 do movimento das juntas comerciais. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

No sentldo de descentralILar 0 procc~so de :tomada de 
declsoes e fortalecer os Estados, 0 MIC mtenslflcoU e.,for­
<;os desallvando as delegacias e,taduai" tramfermdo para 
as Secretarias Estaduals de Industria c Comerclo uma serie 
de atribUI<;oes que antes Ihe estavam afetas. Tal micJativa, 
aliada a implementac;ao do Sistema Integrado de 6rgaos 
Governamentais da Indu,tria e do Comercio (~I"NJC), con­
correu para a compatibllizac;ao das politicas he mdustrIa e 
comercio, aos nivels nacional e regional. I , , . 

2.7. INTERIOR E COORDENA<;AO REG/ONAL 

2.7.1 Desenvolvlmento da Amazonia 

A ac;ao federal na Amazoma cOIJcentra-se na gradal1-
va ocupac;:ao e integrac;ao da area, permitmdo a eXRlorac;ao 
raclOnal de seus recursos naturais, principalmente nos seto­
res agricola, mmeral e florestal e, ao mesmo tempo, a exe­
cuc;ao de politlcas voltadas para a preservac;ao' de ,seu pa­
trimomo natural. 

Ao longo de 1981 prosseguiram 0 esfor<;:o de fomento 
ao desenvolvimento regional. Urn dos grandes' im,trumen­
tos de apoio ao desenvolvimento da reglao e representado 
pelos Programas Especiais de Desenvolvimento Regional, 
para os quais foram de,tmados 7 bilhoes de cruzeiros, ex­
clusive opera<;:oes de crectito no exerc\cio. 

o mais importante desses program as e 0 Programa de 
P610s Agropecuarios e Agrominerais da' Amazonia 
(POLAMAZONIA), a cujos segmentos na area de Jurisdl9ao 
da SUDAM foram destinados Cr$ 4,3 bilhoe~. 

Esses recursos foram distribuido~ aos II polos sob sua 
jurisdi<;:ao (dos 16 que compoem 0 Programa), permitindo 
a realiza<;:ao de mUltiplas obras e ac;oes nas areas de agri­
cultura, desenvolvlmento urbano, educa<;:ao, energia, in­
dustria, servi<;:os, saude, saneamento, recursos humanos, 
transportes e ciencia e tecnologIa. . 

Os outros programas eSpeCIaIS na reglaO sao 0 Progra­
rna de Recupera<;:ao Socio-Economica do Nordeste Pa­
raense (PRONORPAR) e 0 Programa Especial de Desenvolvi­
mento Regional e Infra-Estrutura do Complexo de 
Alumlnio ALBRAS/ ALUNORTE, este em estreIta vmculac;ao 
com 0 Programa Grande Carajas. 

A SUDAM aprovou, no e'(ercicio de 1981, 39 novos 
proJetos, correspondendo a urn investimento total de 43 
bilhoes de cruzeiros; 0 Fundo de InvestImento da Amazo­
nia (FfNAN) obteve, em 1981, uma recelta de 13,1 bilhoes 
de cruzeiros, contra 5,9 bilhoes em 1980. 

o Banco da 'Amazonia S.A. (BASA) cumpnu, no 
exerc\cio de 1981, sua missao de apoio ao d~senyolvimento 
da regiao, atingindo 0 saldo de suas aplica<;oes globais no 
final do ano 80,4 bilhoes de cruzeiros; dos quais Cr$ 34,3 
bilhoes em operac;oes de eredito para fomento. 

A Superintendencia. da Zona Franca de Manaus 
(SUFRAMA), apesar das limita,oes impost as as Isuas Impor­
ta<;:oes, prosseguiu no seu esfor<;:o de consohda<;ao mdus­
trial de Manaus, e de apoIO ao desenvolvimento de outras 
areas da Amazonia Ocidental. Foram aprovados, em 1981, 
40 projetos industriais, os quais, quando em opera<;:ao ple­
'na, vao oferecer cerca de 12.600 nov os empregos diretos. 
Foram 19ualmente aprovados 68 programas especIais de 
exportac;ao, que deverao traduzir-se em exporta<;:oes de 10 
bilhoes de dolares, contra 1,6 milhl!o de importac;oes, con­
tribumdo para gerar superavlt na balan<;:a de comercio ex­
terior, na area de influencia da Zona Franca. 

2.7.2. Desenvolvlmento do Nordeste 

_ As preocupa<;:5es do governo federal no Nordeste, 
sempre voltadas para a cria<;:ao de condic;oes' economicas, 
sociais e pol\ticas que permit am redu<;ao sigmficatIva da 
dispandade entre os nlveis do de,envolvimento nordestino 
e os do rest ante do pais, permaneceram, em .1981, concen­
tradas num problema tipico da regiao: 0 da captac;:ao e·uso 
da agua. 

A persistencia e 0 agravamento, em 1981, da. estia­
gem, que ja atingira a regiao nos do is anos' anteriores, exi­
glram a reahza<;ao de urn grande esfofl;:o emergencIaI vi­
sando a reduzir ao mlnimo os sofrimentos provocados pela 
escassez de alimentos e empregos. Mudou=se, em 1981, a 
priondade no emprego da mao-de-obra alistada nos p~o­
gramas emergencials, passando-»e a dar enfase a constru­
,ao de obras publicas e de interesse cQmunitario. 

Durante 0 ano de 1981, lnICIaram-se 0, trabalhos de 
elaborac;ao do Plano de Desenvolvlmento Integrado do 
Vale do RIO Silo FrancI~co (pLANVI\~r). A concep~ao deste 
trabalho e reunir esfor<;os coordenados de todos os orgaos 
federais e estaduais que atuam sobre os diversos aspectos 
que compoem a estrutura basica do aproveitamento do va­
le, tais como irrigac;ao, gerac;ao de energia, abastecimento 
de agua e navega9ao, abrangendo 0 conju~to de atividades 
~conomicas e sociais da baCIa. -

Urn dos grandes instrumentos com que a Superinten­
dencia de Desenvolvimento do Nordeste· (SUDENE) conta 
para a promo~ao do desenvolvimento'regional e 0 conjun­
to-de Programas Especiais de'Desenvolvimento Regional 
voltados para' a regiao, quais sejam: 0 Programa de De­
senvolvimento de Areas Integradas do Nordeste 
(POLONORDESTE), 0 Progral]la Especial de Apoio ao Desen­
volvimento da Regiao Semi-arida do - Nordeste (Projeto 
Sertanejo), 0 Programa de Desenvolvimento da Agroin-
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dustna do Nordeste, 0 Programa de Aproveitamento de 
Recursos Hidricos do Nordeste e 0 Programa EspecIal de 
Apoio as Populac;:oes pobres das Zonas Canavleiras do 
Nordeste. 

Em 1981, foram destinados 21,7 bilhoes de cruzeiros 
para esses Programas Especials, exc1I}sive operac;oes de 
eredito. Os segmentos de credito foram contemplados com 
18,5 bIihoes de cruzeiros. 

No que se refere ao POLONORTE, programa criado com 
o objetivo de elevar 0 padrao de vida da popula<;:ao rural 
nordestina situada em algumas areas priontarias, promo­
vendo integralmente 0 produtor de baixa renda atraves da 
melhoria socio-economica do seu nivel de VIda e do de 
sua familia, deve destacar-se 0 atingimento, ate 1981, dos 
seguinte resultados: 

a) em atividade diretamente produtivas: prestac;ao de 
assistencia tecnico-agronomica a cerca de 218 mil produto-' 
res e a 650 cooperativas, emissao de 20 mil titulos de posse 
de terra e aquisic;ao de 45,3 mil ha de terras para redistn­
bui~i!o a agricultures nao proprietano~; 

b) em infra-estrutura social: constru<;:ao, reforma ou 
equipamento de 202 unidades escolares e de 187 unidades 
de saude; perfurac;ao de 1. 770 po~os com chafanz e lavan­
deria e 105 ac;udes para atendimento de pequenas comuni-
dades; . 

c) em infra-estrutura economica: construc;ao de 1.266 
km de estradas vicmais, visando a melhorar 0 sistema de 
escoamento da produc;ao. 

Quanto ao Projeto Sertanejo, cUJo objetivo e 0 forta­
lecimento econilmico da regiao semi-arida atraves da pro­
mo<;ao de maior resistencia das atividades agropecuarias 
aos efeitos da seca, ja foram mstalados 76 nuc1eos, cobrm­
do uma area de malS de 250 mil km" com 680 mil benefi­
clarios potenciais e 42 mil agricultores inscritos, estando 
em fase de instalac;i!o outros 31 nuc\eos. Foram aplicados, 
no exercicIO de 1981, 2,6 bilhoes de cruzeiros de recursos 
de credito rural na contratac;ao de financiamentos para 
2.005 projetos de mvestimento. 

Atraves do Programa de Desenvolvlmento da Agroin- . 
dustria do Nordeste, cujos objetivos sao a diversiflca<;:ao e­
interiorizac;ao do processo de industrializac;ao do Nordeste 
e a intensifIcac;ao da utllizac;ao dos produtos agricolas da 
regiao, foram aprovados 14 novos projetos. 0 Programa 
contou com linhas de crectito da ordem de 1,3 bilhilo de 
cruzeiros. 

No que se rcfere ao Programa de Aproveltamento dos 
Recursos Hldricos do Nordeste, foram concluidos 17 a~u­
des em 6 Estados, havendo outros 19 em construc;ao. Ja 
estao conc1uidas duas obras de peremza<;:ao de rios, as do 
Jaguaribe (CE), com 0 aproveitamento do ac;ude Oros e a 
do Pontal (PE), com 0 aproveitamento do a9ude Cruz de 
Salina, estando outras 9 em eonstru<;:ao, as quais beneficia­
rao uma populac;ao superior a I milhao de pessoas. Tam­
bern ja foram conc1uidos 71 km de adutoras, cstando ou-' 
tros 95 km em constru<;:lo, devendo beneficiar 100 mil pes­
soas.,Destaca-se tambem a conc\usao de obras de perfura-
9ao e instalac;ao de 1.046 P090S, beneficIando 422 mil pes­
soas, e estao instalados e em opera<;:ao outros 6.330, bene­
flciand,:! 3,6 I?ilhoes de pessoas. 

Alem dessas obras, 0 governo federal vern apomndo a 
eonstruc;ao das grandes adutoras do Sertao (AL) e do Alto 
Sertao (SE), bern como _as obras dos complexos de capta­
c;ao, reserva, adu~ao e abastecimento de agua de Joao Pes­
soa e Campina Grande (PB), e de Fortaleza, no Ceara. 

Quanto ao Programa Especiai de ApOIO as Popula­
,iles Pobres das Zonas Canavieiras do Nordeste, 
concentrou-se basicamente no atendimento das necessida­
des mais urgentes da popula<;:ao de baixa renda, atraves do 
refor<;o a promo<;:ao do desenvolvimento socIal nas areas 
de educac;ao, saude e habltac;ao. Durante o.ano de 1981, 
registraram-se os seguin!es resultados prmclpais: vacina<;:ao 
de 71 mil pessoas, asslstencla superior em alimentac;ao a 31 
mil pessoas, amplia<;:ao e melhorias em 50 unidades de sau­
de, construc;ao de 397 cantinas escolares, construC;ao de 28 
salas de aula e recupera9ao de 45 pn!dlOS escolares, atendi­
mento de 84 mil alunos com material escolar-e de 37 mil 
com merenda escolar, execuc;ao de obras· de saneamento 
basico em 698 ca,as e de saneamento ambiental em 16 10-
calidades e instalac;ao de 1.319 Iiga<;:oes' domicIiiares de luz 
e de 6 km de eietriflcac;lio publica. 

o esfor<;:o de promoc;ao do desenvolvimento das ativi­
dades produtivas no Nordeste contmuou centrado na reali­
Lac;ao de investimentos pnvados, atraves do sistema de m­
centivos fiscais e fmanceiros que se consubstancla no Fun­
do de Investimentos do Nordeste (FINOR), admmlstrado pe- ' 
la SUDENE. A recelta arrecadada desse fundo, no exercicio 
de 1981, foi superior a 33 blihOes de cruzeIros. 

Da analise de viabilidade tecnica, economlca e finan­
ceira dos pleitos apresentados a SUDENE, conc1ulU-se pela 
aprovac;ao, no exercicio de 1981, de 127 projetos, com pre- .• 
visao de investimentos totais da ordem de Cr$ 69,4 bi­
Ihoes, exigindo do FINOR uma contrapartida.eqUlValente a 
Cr$ 34,5 bilhOes. Apos sua implantac;ao, esses projetos de­
verao propicIar a cria9ao.de 21,7 mil novas empregos dire­
tos ... 

Atuando como princIpal agente financimo da politica 
de desenvolvlmento da regiao, 0 Banco do Nordeste do 
Brasil S.A. (BNB) prosseguiu, em 1981, na sua triplice fun­
C;i!o de Banco industrial e rural (erectito especializado am€:-
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dlo e longo prazos), banco comercial (erectito geral a curto 
praw) e in,tituto de fomento (auvidades supletlvas de pes­
qUlsa e promo<;ao). 0 saldo de ,uas apIica<;oes globais 
atmgm, ao final do exercicio, 0 montante de 258 bilhOes 
de cru7eiros. 

o lINB financiou projctos industrials na regulo, contri­
bumdo para a forma<;ao de capital fixo Oli capital de tra­
balho permanente e em projctos de Implanta<;1io e expan­
sao de industrias. Suas linhas de a<;ao cobnram: conceS5dO 
de empn!stimos internos e externos; execuc;ao de urn pro­
grama especial de financiamento a pequena e media indil<;­
tria, atraves de bancos estatais de desen'.olvimento, reali­
za,ao de investimentos diretos (participa,Jo acionaria) e 
de operac;c'ies de "underwriting" 

Na execu<;ao dos program as especiais 0 BNB contratou 
17,3 mil opera,oes durante 0 exercicio de 1981, no valor 
total de 20,2 bilhoes de cru.reiros, dos quais 7,5 bilhOes pa­
ra 0 PROALCOOL rural. 3,7 bllh6es para 0 Projeto Sertane­
jo e 1,8 bilhi!o para 0 POLONOROESTE. Alem dis>o' foram 
ab,orvidos pelo PRoALCOOL, em financiamento; mdu!>­
tnais, outros 21,6 bilhoes de cruzeiros, 0 que perfaz urn 
total de Cr$ 29,1 bilhocs para 0 PRoALCOOL como um to­
do, eVldenciando uma contribui<;ao signiflcativa para solu­
clOnar 0 problema energetico nacional. 

Dentro da politica de mmorar os efellos das seea;, 0 
BNB quitou 2,1 bilhoe; de cruzeiros de divldas de pequenos 
agricultores, prorrogando outros 608,5 bilhfies. 

A Companhia de Desenvolvimento do Vale do Sao 
Francisco (CODEVASF) levou avante, ao longo de 1981, os 
trabalhos "oltados para 0 desenvolvlmento de sua area de 
atua.;ao, centrada principalmente no estudo, implantac;ao e 
operao;1I0 de projetos de irrigac;ao, iltividades que absorve­
ram recursoo da ordem de 12,1 bilhoes de cruzeiros. Entre 
os projetos de irnga<;.lo em fase de implantac;ao ou ja co­
locados em opera<;ao, destacam-se os de Tourao e Mirorbs 
(BAI, laiba-Mocambinho e Gorutuba (MG) e Massangano 
(PEl. Ate 0 final de 1981 a CODEVASF ja operava uma area 
irngada de 14,7 mil hectares, ja tendo implantado para ir­
rigao;ao 39 mil hectares. e estando com estudos concluidos 
para a implantaqao de mais 157 mil hectares. Nesse perlo­
do toram assentad05 1.430 familias e gerados 2.653 empre­
gos diretos. 

o Departamento Nacional de Obras Contra as Secas 
(DNOCS) desenvolveu diversos projetos nas areas de irriga­
<;lIo, a<;:udagem, recursos hidricos, engenharia rural e pisci­
cultura, alem do atendlmento de emergencia, decorrente 
da seca. Durante 0 exercicio foram conduidos 8 a<;udes 
com capacidade total de 134 milh6es de m', perfurados SO 
po<;os publicos e 635 po<;os particulares, distnbuidos 3,4 
milh6es de alevinos e obtida uma produc;:ao pesqueira de 
20 mil toneladas. ' 

No que se refere ao desenvolvimento urbano, 0 esfor­
GO maior concentrou-se nas regi5es metropolitana>, capi­
tms e cidades de porte medio. Foram acelerados m estudos 
das 37 cldades incluidas no Programa de inveslimentos 
Urbanos para as Capitais e Cidades de Porte Medio da 
Regiao, e dado prossegmmento as negocia,oes com 0 Ban- J 

co Mundzai para urn programa especial de apoio its Re­
gi6e:, Metropolitanas do Nordeste, que devera beneflciar 
Recife, Salvador e Fortaleza j{1 a partir de 1982. 

Durante 0 exercicio, e em articuia<;ao com os brgaos 
de desenvolvimento regional e sub-regional, 0 Departa­
mento Nacional de Obras de Saneamento (ONOS) realizou 
obras de saneamento ambiental em areas urbanas de 16 ci­
dades, obras de saneamento ambiental em areas rurais em 
divers as bacias fluviais em 5 Estados (Rio Grande do Nor­
te', Pam\ba, Alagoas, Sergipe e Bahia), obras de controle 
de enchentes e recuperac;iio de vales, destacando-se as do 
Mcarim (MAl e do Beberibe (PE) e 0 prosseguimento da 
construc;ao da barragem do Pericuma (MA) e a erradica­
<;ao de favelas em Sao Luis e Fortaleza. Merecem destaque 
especial ru, obras destinadas a impedir a inunda<;ao de 
areas urbanas pelas cheias do Sao Francisco. E,tas obras 
representaram, no exercicio, urn investimento total de 3,7 
bilhoes'de cruzeiros e distribuiram-,e entre Petrolina (PEl, 
Propria (SE), Penedo (AL), Bom Jesus da Lapa, Xlque­
Xlque, Barra do Rio Grande e Juazeiro, na Bahia, e ainda 
em PI rap ora, Sao Francisco e Januaria, em Minas GeraIs. 

2.7.3. Desenvolvimento do Centro-Oeste 

A politica de desenvolvlmento regional do Centro­
Oeste orientou-se no sentido da exploravao de suas poten­
cialidades agricolas e pecuarias. Estimulando e disciplinan­
do sua ocupa9ao e coloniza9ao, procurou-se simultanea­
mente amplzar 0 conhecimento da reglao e impedir que a 
ocupa\:'iio acelerada do territbrio venha a prejudicar suas 
condi<;oes ecolbgicas variadas e especificas. 

Dentro dessa Iinha, 0 governo federal perseverou no 
fomento ao desenvolvimento regional, visando princlpal­
mente a refor<;ar a infra-estrutura de transportes, energia e 
armazenagem, ao aproveitamento do Pantanal Mato-gros­
sense e ao estimulo da agroindustria. Foi mantida enfase 
especial as medidas de apoio aos Estados de Mato Grosso 
e Mato Grosso do SuI, objetos de Programas Especiais. Da 
mesma forma, foram enfatizadas - as a<;oes de desenvolvi­
mento da area de cerrados e as relatlvas ao fortaleclmento 
das areas perifericas ao Distrito Federal. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o esfon;o de aprovenamento das grande. potenciali­
dades regIOnal; lastreia-se, em grande parte, na execu<;ao 
dos programas especials de desenvolvimento regional: 
o Programa de Desenvolvimento dos Cerrados 
(POLOCENTRO), 0 POLAMAZ6NIA, 0 Programa Especial de 
Desenvolvlmento do Estado de Mato Grosso (PROMAT), 0 
Programa EspeCial de Desenvolvimento do Estado de Ma­
to Grosso do SuI (PROSUL) e 0 Programa Especial da Re­
giao Geoeconomica de Brasiha, atraves dos quais foram 
executados Importantes projetos nos diversos !>etores eco­
nomicos da Reglao. Em 1981 foram de,tinados a esses 
program as recurs os no montante total de 7,9 bilh6es de 
cruzeiros, exclUSive eredlto. A este ultimo segmento, 1,0 
bilhao de cruzeiro~. 

o POI.AMAZONIA, cuja area de atua~ao no Centro­
Oeste abrange 5 pol os, realIzou, durante 0 exerciclo de 
1981, obras no set or de mfra-estrutura basica, principal­
mente no tocante a projetos de transportes, cobras nas 
areas de desenvolvimento urbano e social, concentrando-se 
na consolida.;ao dos projetos ja implantadO'l. 

o POLOCENTRO, programa cnado em 1975, constitm 
urn esfor~o de expansao da fronteira agricola, obletivando 
a ampha,ao da produ<;.lo de alimentos para 0 mercado in­
terno e a gerac,:ao de excedentes cxportavel,. Seu desempe­
nho ate 0 exerclcio de 1981 caractenza-se pcla apresenta­
,ao de resultados bastante satisfatorios, ja tendo propor­
cionado a agrega,ao direta de cerea de 4 mIlhoes de hecta­
res a agncultura nacional. No exercicio de 1981, contou 
com recur~os da ordem de 2 bilh6es de cruzeiros para aph­
ca<;ao nos setore, de transportes, cnergia, pesquisa agrico· 
la, asslstencia teemea e armazenamento. 

Foi criado, em 1981, 0 Programa Integrado de Desen­
volvlmento do Noroeste do BrasIl (POLONOROESTE), destl­
nado a promover 0 desenvolvimento e a ocupac,:ao ordena­
da da regiilo que compreende a area de influcncza da liga­
~ao rodoviana Cuiaba-Porto Velho, ou sela, 0 oeste e 0 

noroeste de Mato Grosso e Rondoma. Pos:.uindo uma su­
perficie de 410 mil km', dos quais mats da metade sao de 
aphdao agricola boa ou regular, oferecendo excelentes 
possibilIdades para a express Iva expansao da produ<;ao 
agricola, da produo;ao extrativa vegetal e da pecuaria bovi-
na, a regilio beneflciada reline condi96es para a flxa~ao no 
meio rural de elevados con tin gentes populaelOnais. 

Os objeuvos baslcos do POLONOROESTE sao: 
I - concorrer para a maior integra9ao nacional; 

II - promover a adequada ocupac;ao demografica 
da regiao, ab~orvendo popula,oes economicamente margi­
nalizadas de outras regioes e proporcionando empregos; 

III - lograr aumento significativo na produ<;ao da 
regiao e na renda de sua popula,ao; 

IV - favorecer a redu,ao das dispandades de desen­
volvimento, a niveis inter e intra-regionais; e 

V - assegurar 0 crescimento da produ<;ao em har­
monia com as preocupa,6es de preserva\:,ao do sistema 
ecol6gico e de prote,ao its comunidades indigenas. 

No periodo 198111985, 0 POLONOROESTE empreendera 
a reconstru,ao e pavimenta<;ao da rodoVIa Cuiaba-Porto 
Velho; a constru<;ao e consolida<;ao da rede de estradas VI­
cinais da regiao; a implanta<;ao e consohdac,:ao de projetos 
integrados de coloniza<;ao e assentamento dirigido; a exe­
cU9ao de servi<;os de regulariza<;ao fundiaria; 0 apoio as 
atividades produtivas, atraves da pesquisa c experimenta­
<;ao agricolas, a,slstencia tecniea e extensao rural, eredito, 
armazenamento e comerczaliza<;iio; e a preserva9ao do SIS­
tema ecologico e 0 apmo as comunidades mdigenas. 0 
montante de recur"os necessarios para a implementa,ao do 
POLONOROESTE esta estimado em 95,2 bilhoes de cruzeiros, 
a pre,os de janeiro de 1981, dos quais cerca de urn ter<;o 
correspondem a opera,Oes de eredito c:xternas. 

Os projetos de desenvolvimento urbano foram condu­
zidos de forma a obter deles os melhores resultados no to­
cante a promocao e ordenac;ao da urbaniza<;ao. A esse res­
pelto, cum pre salientar a execuc;ao do Programa Especial 
de Cidades de Porte Medio, com apoio do Banco Intera­
mericano de Desenvolvimento (B[D), no qual esta sendo 
atendlda a cidade de Campo Grande. 

Em 1981, foram iniciados os estudos de elaborac;ao do 
plano de desenvolvimento integrado da Bacia do Araguaia­
Tocantins (PRODIAT), trabalho realizado em conjunto com 
a Organizatyao dos Estados Americanos (OEA). 

Paralelamente, 0 ONOS reahzou trabalhos de sanea­
mento ambiental em 3 cidades, bern como divers os traba­
Ihos de saneamento em rios e corregos da regiiio. 0 ONOS 
pro5seguiu ainda as obras de implanta9ao do sistema de 
saneamento de Ji-Parana, em Rondonia. 

Atrave, da 5UOECO, 0 Ministerio do Interior prosse­
guiu na expansao do Programa Nacional de Apoio as Mi­
gra~oes Internas, quer na coleta de informa<;oes, quer na 
a;sistencia aos mlgrantes. Na regiao, este trabalho reveste­
se de grande Importancia devldo ao fluxo de familias que 
a e1a chegam em procura de terras, tendo os 35 postos de 
assistencia aos migrantes atendido urn total superior a 180 
mil pessoas. 
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2.7.4 ApIo regional do governo no Sui e Sudeste 

A politica de desenvolvlmento conduzlda na Regiao 
SuI voltou-se para situacoes especiais enfrent?rI?s por algu­
mas sub-regi6es especificas, quer para superar condi,6es de 
atraso relativo, quer para facilitar sua adequa9ao a expan­
,ao ou surgimento de setores dinamicos. 

Durante 1981, a Superimendencia de Desenvolvimento 
da Reglao Sui (SUDESUL) prosseguiu seus trabalhos de ad­
mimstra<;ao de seus programas especiais de desenvolvimen­
to regional, para os quais foram destinado> recursos da or­
dem de 1,0 bi/hao de cruzeiros. Entre esses programas 
destaca-se 0 da Lagoa Mmm, programa binacional atraves 
do qual a SUOESUL vem Implementando varios projetos, 
compreendendo 0 controle e opera<;ao, juntamente com 0 
ONOS, da Barragem do Canal de Sao Gon,alo, que impede 
a mtrusao de aguas oceanicas na Lagoa Mirim, assegura a 
Irrigacao de 120 mil ha e abastece de agua a cldade e 0 
porto de RIO Grande. Neste programa, destaca-se tambem 
o inicio das obras da barragem do Chasqueiro. Outro pro­
grama especial e 0 de Controle da Erosao do Solo do No­
roeste do Parana, no qual foram realizadas ooras de con­
trole da ero~ao em dlversas cidades, inieiando-se os traba­
Ihos de controle da erosilo rural. 0 Programa Especial do 
Oeste do Parana (PROOOPAR), destinado a propiciar as 
condi<;oes a Implanta<;ao da hidroeletrica de Itaipu e a mi­
norar os efeitos dela decorrentes sobre as atividades econo­
micas da itrea, aphcou ,eus recursos na melhoria das con­
di<;oes de mtra-estrutura de diversos municipios e na regu­
lanza~ao fundiaria. 

Paralelamente a esses trabalhos, a SUDESUL prosse­
gUill, no exercicio de 1981, 0 programa Litoral SuI de San­
ta Catarina, que obletiva desenvolver essa regiao atraves 
de um complexo industrial com base nos sens recur.os mi­
nerais, principalmente 0 carvao. Alem das gestoes para a 
implanta<;ffo de unidades industriais do complexo carbo­
quimlco e siderurglco de Imbituba, deu-se inicio ao sub­
projeto Sombrio, destmado a proteger 15,2 mil hectares 
contra as enchentes e a recuperar 2,2 mil hectares de terras 
hoje maproveitadas. 

A a~iio do ONOS na Regiao Sui, em 1981, induiu 0 
prosseguimento do projeto Camaqua, que vba ampliar as 
areas irrigadas para a produ9ao de arroz no Rio Grande 
do SuI. Em termos de saneamento ambiental em areas ur­
banas. 0 DNOS atendeu a 19 cidades. Em varios rios e c6r­
regos da regilio foi dado prosseguimento a obras de sanea­
mento ambiental rural. Mas a maior presen\,a do brgao 
nacional de saneamento na regillo deu-se na area do con­
trole de enchentes e recupera\:,ao de vales, principalmente 
com 0 prosseguimento das obms da barragem Norte, no 
ItaJai e com obras de dragagem e endicamento do rio Tu­
barao, em Santa Catarina, bem como com 0 prossegui­
mento das obras de implantac;ao dos polderes no vale do 
rio dos Sinos, no ~io Grande do SuI, a\(:m ,das obras de 
defesa de Porto Alegre e Canons. 

A Secretaria Especial da Regiao Sudeste (SERSE), cria­
da em agosto de 1979, desempenha algumas fun,fies seme­
Ihantes as Superintendencias de Desenvolvimento Regional 
das demais regioes. Entre as principais atribui<;oes da 
SERSE, destaca-se 0 fomento ao desenvolvimento de areas 
que nao acompanharam 0 processo de desenvolvimento da 
regiiio como urn todo, tms como 0 Norte Fluminense, 0 
vale do Jequitlnhonha, 0 norte do Espirito Santo, 0 vale 
do Ribeira e 0 Ponta! do Paranapanema, bern como a de 
participar de encaminhamento de solu,6es para os proble­
mas urbanos surgldos em decorrencia desse mesmo proces-
50 de desenvolvimento. Alem disso, a SERSE administra a 
execu\:,ao do Programa Especial do Norte Fluminense 
(PROOENOR), para 0 qual, em 1981, foram alocados recur­
so, da ordem de 420 milh5es de cruzeiros. destinados prin­
cipalmente a ooras de saneamento e aproveitamento hidro· 
agricola. A ~ERSE admmistra tambem a execu<;ao do 
POLOCENTRO em Minas Gerais e apoia ainda 0 Prograrna 
de De:.envolvlmento Regional Integrado do' Nordeste de 
Mmas Gerais (PROOEVALE), que abrange a regiilo mais po­
bre do Estado, incluindo os vales do Jequitinhonha, do 
Mucuri e do Sao Mateus. Para esse Programa foram car­
rcados 200 milhoes de cruzeiros de recursos federais, prin­
cipalmente para obras viarias e para a<;oes de carater so­
cial. 

A a9ao do DNOS na Regiao Sudeste, em 1981, abran­
geu obras de saneamento ambiental em areas urbanas em 
15 cidades, obms de saneamento ambiental em areas rurais 
de dlversas bacias de todos os Estados da Regiilo, obras de 
controle de enchentes e recupera\:,ao de vales, principal­
mente no Rio Paraibuna (MG). Incluiu ainda 0 prossegui­
mento da barragem do Juturnaiba (RJ), cuja conclusao 
permitira resolver os problemas de abastecimento de agua 
da chamada Regiao dos Lagos, que inclui Cabo Frio, Ara­
ruama, Sao Pedro da A1deia e outras cidades turisticas. 
Mas a prmcipal obra do ONOS na Regiao Sudeste e 0 Pro­
jeto Rio, que faz parte do Programa de Erradica\'ao de 
Favelas (PROMORAR), realizado em articu1a\:,ao com 0 BNH, 
que visa a recuperavao de areas costeiras da baia da Gua­
nabara atualmente ocupadas por habita90es sobre palafi­
tas. 
2.7.5. T6picos especiaJs de interesse social 

Habita<;ao e saneamento basieo 
Durante 0 ano de 1981, 0 numero total de financia­

mentos concedidos p .. lo Banco Nacional da Habita<;ao 
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(BNH) elevou-se a 573 mIl, dos quais mais da metade para 
areas de interesse social beneflclando popula~oes de balxa 
renda, al mcluidas as opera~oes com recursos proprios das 
entidades do sistema de poupan~a e emprestimo. 

De acordo com a politlca conduzlda nos ullJmos anos, 
os nov os conjuntos habitaclonais financlados dispocm de 
infra-estrutura completa (agua, luz, esgoto, vIas de aces­
so), alem de equipamentos comunitarios como escolas, 
areas de lazer, centros socials e postos de saude. 

A mal or parte dos fmanclamentos concedldos pelo 
BNH estao na faixa do PLANHAP (Plano Nadonal da Habi­
ta~ao Popular), que e executado atraves das COHABS esta­
duais, beneficiando as familias com renda ate cmco sala­
nos minimos. Os conjunto~ habitacionais estao sendo 
construidos mediante artieula~ao entre 0 BNH, os gover­
nos dos Estados e as prefeJturas. 

Outro programa de profundo alcance social e 0 
PROMORAR, destinado a substitUlc;:ao de favelas (barracos 
mocambos, palafitas), e atendendo as familias com rend~ 
de ate tres salarios minimos, Esse programa utiliza areas 
d~ terreno cedidas pela Uniao, estados e mumcipios, redu­
zmdo os custos de construc;:llo. Vern sendo desenvolvido 
conjuntamente pelo DNOS (recupera~ao de areas) e BNH 
(construc;:ao de casas), abrangendo tanto capitals quanto 
c!dades do mtenor, mclusive populac;:oes do Nordeste atin­
gldas pelas secas e das regiOes ribeirinhas atingldas por 
munda90es, como nos vales dos rios Sao Francisco e To­
cantins. Ate novembro de 1981, as opera96es aprovadas 
atraves do PROMORAR atingiram 0 valor total de 50 bilhoes 
de cruzeiros, beneficlando cerca de 594 mil habitantes com 
novas moradias. 

Intenso ritmo de constr~qi'io verificQu-se tambem nas 
areas de outros programas do BNH, como 0 PROSlNDl (tra­
balhadores sindicahzados) PROHEMP (habita90es para em­
presas) PROHASP (servidores publicos), Programa Institutos 
(entidades assistenciais), alem dos programas de Lotes Ur­
banizados, de Complemento da Habitac;:ao e outros. Em 
1981 foi criado 0 PLACAR, Plano da Casa Rural, destinado 
a construqao, melhoria ou o/Jras complement ares de habi­
ta\!oes de pequenos produtores e trabalhadores rurais. 

o or\!amento global do ;Banco Nacional da Habita9ilo 
(setor habitacional e desenvolvimento urbano) evoluiu de 
CrS 216,7 bilhoes em 1980 para CrS 467,3 bilh6es em 
1981. 

No campo do saneamento basieo, em consonancia 
com as diretrizes do Ministepo do Interior, foram integra­
dos mais 62 municiplOs ao PI-ANASA, atingindo-se, ao fmal 
de 1981, 2.484 municiplOs com seus sistemas de abasteci­
mento. de agua equacionado$ au resolvidos. Nesse campo, 
as aphcac;:oes efetuadas pelo BNH, durante 0 exerciclO de 
1981, atingiram 0 montante de 144,6 bilhoes de cruzeiros. 

Assistencia e prote"ao do indIO 

A funda9ao NaclOnal do indio (FUNAl) durante 0 ano 
de 1981, deu contmuidade a seus programas de asslstencia 
a popula9ao indigena, bem,como a sua reestrutura9ao in­
terna e a amphal!ao de sua articulal!ao com outros orgaos 
federais, visando a melhorar seu desempenho. No ambito 
da demarca.;:ao e regularizaqao de terras, foram regulariza­
das 7 areas, num total de 261 mil hectares e demarcadas 
21 areas, com 1,4 milhllo 'de hectares. Deu-se prossegui­
mento ao uso de sensoriamento remoto, atraves de sateh­
tes, para acompanhar a explorac;:ao e ocupac;:ao de areas 
indigenas, a flm de evitar invasoes e usos indevidos. 

Outras atividades de destaque sao as referentes a sau­
de, com cursos de reciclagem para 35 atendentes de enfer­
magem, a aplica.;:ao de 136 mil vacma, e a realiza9ao de 95 
mil atendimento medicos e odont01ogicos., No setor de 
educac;:ao, alem de atender a 14.300 alunos em 300 salas de 
aula, a FUNA! concedeu merenda escolar a 8.500 indios es­
tudantes. 

Integra<;:ao do umversitario ao processo de desenvol­
vlmento regIOnal e urbano 

A mobiliza\!ao da juventude universitaria com vistas a 
sua integra9aO ao processo ,de desenvolvimento brasileiro a 
cargo da Funda9ao ProjetQ Rondon, envolveu recursos da 
ordem de Cr$ 1,5 bIihao em 1981. 

As diversas ativldades desenvolvidas nos programas 
dessa entidade foram levadas a efelto com a participac;:ao 
de 125 mil universitarios. Destacam-se as a<;:oes em areas e 
projetos indicados pelo Mmisterio do Interior, em'articula-
9ao com 0 Ministerio da Educa9110 e Cultura, destacando­
se 0 trabalho feito em articula9ao com 0 POLAMAZONIA, 
objetivando 0 desenvolvimento social em areas de probre­
za acentuada, urbana e rural, projetos educacionais, de­
senvolvimento comunitario e 0 funcionamento e a consoli­
da9aO dos 22 Campi Avan9ados. Foram implantados 84 
nucleos de a<;:ao comunitarja, envolvendo 0 atendlmento a 
uma popula~ao da ordem de 300 mil pessoas. 

Prote<;:ao do meio ambiente. 
A Secretaria Especial tlo Meio Ambiente (SEMA) pros­

seguiu, em 1981, seus trabalhos de controle da polui<;:ao, 
educa<;:ao ambiental e preserva<;:ao de ecossistemas. 

o controle da polui9ilo hidrica foi desenvolvido prin­
cipalmente atraves dos comites executivos de bacias hidro­
graficas, estando em opera<;:ao os do Paraiba do SuI, Para­
napanema, Gualba, Sao francisco e Igua<;:u, tendo sido 
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implantado, ao final de 1981, 0 da bacia do rio Paranaiba. 
A SEMA vern igualmente trabalhando para controlar a po­
luic;:ao hidrica decorren!e de aguas residuaflas das usinas 
de a9ucar, destilarias de alcool e desularias de bebidas al­
eoolicas, bern como a causada por derramamentos de bleo 
e por compostos bifenil policlorados e por metais pesados. 

No exerclcio de 1981, a SEMA contou com recursos to­
tais de Cr$ 391 rililhoes, dos quais CrS 267 mIihoes de re­
curs~s orc;:amentarios ordinarios da Uniao. 

Defesa civil 
o desempenho mals slgniflcativo, em 1981, da Secre­

taria Especial de Defesa Civil (SEDEC) consistJU 'no atendi­
mento as vitimas das enchentes ocorridas em diversas re­
gioes do Pais, princlpalmente no Nordeste, onde foram 
distribuidas 146 toneladas de alimentos, 5.200 barracas e 
8.600 cobertores, bern como na sua participac;:ao da opera­
cionaIizac;:ao e acompanhamento do programa emergencial 
de combate aos efeitos da seca no semi-arido nordestmo. 
Nesse programa, estavam inscntos ao final de 1981 1.084 
mil trabalhadores, nos 9 estados nordestmos. A destma9iio 
de recursos financeiros atingiu Cr$ 90,4 bilhoes de cruzei­
ros, sendo 50,9 bilhoes nao reembolsaveis, destinados basi­
camente a remunera<;:ao de trabalhadores, obras publicas e 
distribui<;:ao de agua e 39,5 bilhOes a titulo' de eredito e 
anistia bancaria. 

2.8. TRANSPORTES 

De acordo com as diretrizes governamentais, a politl­
ca setorial obJetivou a maxIma mtegra~ao do sistema na­
cional de transportes, a diversiflcac;:ao e amplia9ao das 
fontes energeticas e a poupanc;:a e racionaliza9ao do uso de 
combustiveis, especialmente 0 de denvados de petrbleo. 

Para atinglf esses obJetivos, fOJam defmldas as se­
guintes linhas de a9ao: 

- aproveitamento das linhas naturalS de circula~ao, 
preferencJalmente, como corredores de transportes; 
prioridade para os melOs de menor cons'umo relati­
vo de energia propulsora, com solu~6es de transpor­
te que privllegiem, sempre que tecnica e economica­
mente viavel, as modahdades menos' onerosas em 
termos de consumo energetico; e 
racionahza\!ao dos transportes e de seu uso, visando 
11 economia de combustiveis. 

2.8.1. Politica setoria! em 1981 

A ac;:iio do Ministimo dos Transportes,' em 1981, em 
consoniincia com as priondades economicas e sociais do 
governo, buscou contribuir, de forma relevante, para a su­
pera9110 do problema energetico, 0 apoio ao esfor.;:o de ex­
porta~ao e 0 aumento da oferta de transporte de produtos 
agrlcolas. No ambito social, merecem destaque os progra­
mas de transportes urbanos. 

Tal esfor90 continuou a ser desen~olvido em quadro 
de restn~ao de recursos fmanceiros denvado da necesslda­
de de reduc;:ao do dispcndio consohdado do Set or Pubhco, 
exigindo que os investJmentos do setor fos,em reahzados 
sob rigidos criterios de racionaliza~ao. 

Em estreito vinculo com a politica energetica preconi­
zada pelo governo federal, vern sendo implantado 0 Pro­
grama de Transportes Alternativos para a Economia de 
Combustivels (PTAEC), com a fmalidade basicalde defImr e 
implantar 0 conjunto de ac;:oes necessarias a incrementar a 
participa9ao das modalidades de transporte de menor con­
sumo energetieo por unidade transportada, com enfase na 
utiliza<;:ao de forma de energia oriunda de ,fontes renova­
veis e ao transporte de combustiveis alternativos. 

Entre os objetivos mais especificos do PTAEC, 0 Minis­
teno dos Transportes incIuJU os seguintes: : ' 

- definil'ao e implementa<;:ao de a90es visando ao ~u­
mento da participa9ao da modalidade aquaviaria no 
transporte de carga do pais, com enfase para a na­
vega<;ao de cabotagem como alternativa de menor 
consumo de denvado de petrbleo para os fluxos ao 
longo e pr6ximos do litoral; 

- implanta<;:iio de solu<;oes que minimizem 0 des­
perdido de combustivel derivado de petroleo, de­
corrente do trMego de caminhoes vazios, por ausen­
cia de carga de retorno ou por espera de carga; 
adequa9ao do sistema de trans porte do carvao des­
de as regioes produtoras, no Rio Grande do SuI e 
Santa Catarina, ate as novas regioes de consumo; 

- mobiIiza9110 de a90es coordenadas com os Ministi~­
rios da Industria e do Comercio, da Agricultura e 
das Minas e Energia no esforc;:o para desenvolver a 
curto prazo tecnologia que permita 0 uso mais in­
tenso de fontes internas de energia. , 

A premissa fundamental em que se apoia 0 Programa 
de Corredores de Exportac;:ao e Abastecimento e a elimina-
9ao de pontos de estrangulamento na infra-estrutura de 
operac;:iio dos sistemas de transporte e armazenamento. 
Obtem-se assim acrescimo de produ9iio de mercadorias em 
resposta 11 diminuic;ao dos custos totals'da movimentac;:ao 
de cargas. 

Ter~a-feira 2 067 

Dentro desta concepl!ao, estabeleceram-se as seguintes 
prioridades: 

planejamento e ampliac;:ao de equipamento de trans­
porte (ferroviilrio, rodoviario e portuario); 
remanejamento das instala.;:oes de armazenamento e 
estocagem, visando ao melhor aproveitamento dos 
equipamentos de transporte e ao born desempenho 
operacional; 
gestoes permanentes junto aos principais usuarios 
do transporte, tendo em vista a adequa9ao dos IDles 
de despacho a capacidade de transporte do sistema; 

- gesWes interministeriais (Transporte, Agricultura e 
Planejamento), com vistas ao born equacionamento 
das interfases do problema; 

- vigilancia permanente, atraves do acompanhamento 
da movimenta9ao das cargas mais significativas, 
possibilitando a ado~ao de medldas alternativas de 
emergencia para a remoc;:ao de eventuais obstaculos 
a fluidez do escoamento da produc;:ao. 

o resultado desta politica pode ser vislumbrado tanto 
pelo acrescimo da carga destinada a exportac;:ao atraves 
dos portos - de 124 milhlies de toneladas em 1980 para 
137 milhoes, em 1981 -, quanto pela crescente transferen­
cia de carga 'Para modalidades de maJOr eficiencia energeti­
ca (menor consumo de combustivel por tonelada transpor­
tada). No porto de Rio Grande, em 1980, 0 recebimento 
de graneis era feito em 430/0 por rodovias, 33"70 por hidro­
vias, e 24"70 por ferrovias. Em 1981, estes percentuais fo­
ram de 380/0, 35"70 e 270/0, respectivamente. 

Na execuc;:ao das obras mdispensaveis ao aumento da 
capacidade de movimenta<;:ao de carga dos corredores de 
exportac;:iio e abastecimento, salientaram-se as seguintes: 

construc;:ao do terminal de Sepetiba, cuja 1 ~ fase de­
vera estar concluida no I? trimestre de 1982; 
prosseguimento em ritmo acelerado das obras de 
constru9ao da Ferrovia do A90, no trecho Jeceaba 
- Itutinga - Volta Redonda; 
efetivac;:ao de grandes melhoramentos na Lmha do 
Centro; 

- inaugura<;:ao do terminal de trigo e soja do Porto de 
Rio Grande; e 

- entrada em operac;:ao do terminal de Containers si­
tuado na margem esquerda do Porto de Santos. 

Finalmente, 0 Ministerio dos Transportes deu enfase 
ao movimento do seu programa de transportes urbanos, 
visando a presta<;:ao de servic;:os de qualidade adequada a 
populac;:llo, ampliando as condic;:oes de conforto, frequen­
cia, seguran<;:a e pontualidade atraves de sistemas mtegra­
dos de transporte de massa, com nivels de eflciencia opera­
cional que permitam significativa redu<;:ao do transporte 
individual, que corresponda a expressiva diminui<;:llo na re­
la.;:ao «combustivel consumido/passageiro transportado». 

As principais obras em desenvolvimento dentro do 
programa de transportes urbanos sao as segumtes: 

implantac;:ao de modernos sistemas ferrovlarios em 
Porto Alegre, Belo Horizonte e Recife (133 km), e 
signifieativos melhoramentos nos do Rio de Janei­
ro, Silo Paulo, Salvador, Fortaleza, Natal e Joao 
Pessoa (700 km); . 
implantac;:llo de moderna malha metroviaria em Sao 
Paulo (41 km) eRio de Janeiro (37 km); 
remodela~ao e amplia9ao dos sistemas de trolebus 
em Sao Paulo, Santos, Araraquara e Recife, e im­
plantac;:ao em Ribeirao Preto; 
implantac;:ao de 764 km de infra-estrutura viaria, em 
1981 apenas; 
execuc;:ao de estudos e contratac;:ao de viirias obras e 
embarca~oes hidroviarias 'urbanas na baixada San-' 
tista, RIO de Janeiro, Vito ria, Salvador, Aracaju e 
Belem; 
inaugura.;:ao dos terminais rodoviarios de Florianb­
polis, Araraquara e J oao Pessoa, e dos terminais 
urban os em Curitiba (4), GOiania (2), Brasilia (5), e 
Salvador (2). 

2.8.2. Principais resultados aJcan;:ados em 1981 

I - Transportes ferroviarios 
o ano de 1981 caractenzou-se por uma a<;:ao comer­

cial intensa por parte da Rede Ferroviaria Federal no senti­
do de eontrabalan9ar os efeitos da conjuntura interna des­
favoraveJ. 

Esse impacto negativo foi particularmente senlJdo no 
transporte de minerio de ferro destinado 11 exportac;ao e no 
transporte e escoamento de insumos e produtos siderurgi­
cos. A a<;:ao comercial da RFFSA, entretanto, conseguiu ate­
nuar esse impacto, principalmente atraves da capta\!ao de 
novos fluxos de transporte, entre os quais, os de cimento, 
carvao mineral e farelo de soja. 

Em 1981, a quantldade de carga transportada pela 
RFFSA decresceu 4,8"70, em relac;:ao a 1980, assim como a 
tonelagem por quilometros uteis (decrescimo de 5,5"70). 
Enquanto iS50, aumentou 0 numero de passageiros trans­
portados, de suburbios e de longo percurso, em 3,7"70 e 
2,6"10, respectivamente. 0 efetivo de pessoal da empresa 
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decre;ceu 1,31ll0, enquanto sua produtividade aumentou 
0,30/0. A receita total da em.wesa, seu di,pendlo global, e 
as investimentos realizados, ci'\::sceram de 110,6"70, 121,0% 
e 52,Olllo, re;pectivamente. 

Relativamente a recuperacilo, modernizaciio e expan­
silo do sistema ferroviano, as seguintes reaIiza~<3es mere­
cern destaque: 

a) corredores mdustrials e de transportes 
- ferrovia do Ac;o. 
o andamento da obra de construc;do da Ferrovia do 

Ac;o no seu trecho priontano Jeceaba-Volta Redonda ja 
apresenta as >eguinte, percentuai~ de reaJizac;ao: 

terraplenagem (103m' de escavac;oe;) - 96010 
- timeis (metros de penetrac;iio) - 93% 
- obras de arte especiais (metros de compnmento 

virtual) - 86% 

Em toda a ferrovia ja foram vasadm, 58 timeI'> dos 71 
previstos; ja concluidas 55 das 94 pontes e vladutos preVIS­
tos e exeeutados 270 km dos 319 km da plataforma para 0 

lanc;amento de Iinhas. 
- Estdo em andamento as seguintes obras: Iigac;ao 

Celso Bueno-Araguari (120 km); ramal de ace,<;o ao Porto 
de Itaqui (16 km); acesso ao Porto de Pirapora (8,5 km); 
Variante de contorno de Araxa (4,8 km); e qnha Centro 
(Japeri-Bclo Horizonte). 

_ Foram concluldas as seguintes obras: ramal de Sao 
Paulo; ramal de acesso a Ar;omina!> 0.1,8 km); hgac;ao 
UvaranasoRio Verde (2 km); ramal mdustrial da Rcgiao 
Metropolitana de Porto Alegre (17,6 km). 

b) remodela~o da Via Permaneme e Telecomunica-
90es 

No decorrer de 1981 foram remodelados 355 km de Ii­
nhas, construidas 12 e refor~adas 43 obras de arte espe­
ciais, modernizadas 34 esta<;Oes e 26 patios e desvios, em­
pregada a capina qulmica em 9.599 km de Vias, COll5-
truidos 116 km de linhas fisicas de telecomunica<;oes, bern 
como reformados 150 km. 

e) transporte metropolitano 
Foi implementado 0 programa de implantac;!io e mo­

derniza<;ao de trens metropolitanos visando a uma econo­
mia de combustivel da ordem de 100 miIh6es de Iitros/ano 
de oleo diesel, e ao aumento do atendimento de passagei­
ros par dia utH de 1.200.000 em 1980 para 4.370.000 em 
1985. 

Estao em andamento a construc;ao e a melhoramento 
das linhas dos suburbios do Grande Rio, Grande Silo Pau­
lo, Fortaleza, Recife, Salvador, Belo Horizonte e Porto 
Alegre. 

,d) equipamentos - aquisic;ao e recebimento 
Em 1981 foram recebidos as seguintes equipamentos, 

todos de fabrica~ao nadonal: 61 locomotivas, das quais 11 
de bitola larga; 24 vag6es tipo tanque; de bltola metn­
ca; 6 carros de passagelros de bitola metriea e 38 trens -
Unidades Eletricas (TUB'S), de 4 carras. Alem desse equi­
pamento foram adquiridos a fEPASA outros 20 TUE'S novos 
e estao em processo de moderniza~ao 154 TUE'S. 

1I - Transportes rodoviarios 
A adaptac;ao do transporte rodoviario a nova realida­

de energetica e economica constitui preocupac;ao basica do 
DNER - Departamento Nacional de Estradas e Rodagem. 

Assim, aten~ao especial tern sido dada tanto a conser­
va~ao, restaurac;ao e recapeamento de rodovias, de forma 
a reduzir a consumo de combustive!, quanta ao controle 
dos investimentos. 

A partir do segundo trimestre de 1981, a DNER reto­
mou as obras rodoviarias federaiS paralisadas desde agosto 
de 1980. Reativou assim cerca de 500 contratos, garantin­
do, alem dos beneficios economlcos decorrentes, a volta 
ao emprego de aproximadamente 86.000 trabalhador~s. 

Das principais atividades desenvolvidas em 1981 
destacam-se as seguintes: 

implanta~ilo de 586 km e pavimenta<;ao de 608 km, 
com dispendio de Cr$ 32,2 biIbOes {Cr$ 17,7 bilhoes 
em 1980); 
melhoramentos e restaurac;ao de 1.249 km, com dis­
pendios de Cr$ 9,1 bilhOes (Cr$ 12,5 biIhOes em 
1980); 

- conservac;lio de toda a malha viaria sob responsabi­
lidade do DNER, com gastos de Cr$ 7,6 biIhOes (Cr$ 
6,5 biIhOes em 1980); 
implanta<;ao, revestimento primario e asfillticp em 
838 km de rodovias vicinais (1.014 km em 1980), 
com dispendios de cerca de Cr$ 3.3 bilhoes; 
conc\usao de 24 novas obras de arte especials em 
2.491,3 metros; 

- execu~lio de 7.500 km de sinaIiza<;ao horizontal, 
15.000 km de sinaIizaC;lio vertical, e instalac;ao de II 
km de defensas; e ' 
instala<;ao de 20 postos de pesagem dinamica. 

III - Transportes aquaviarios 
Durante 1981 a tonelagem de carga transporta­

da pela navega<;ao de longo cUrso registrou declinio 
de 5,40/0 em rela~ao a 1980. As empresas brasileiras 
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de navegac;ilo f oram responsaVCI'i pelo transporte de 
46% da carga, sendo que 17,6"70 em navios de ban­
deira brasileira e 28,4% em navios afretado,. 

Resultante da politica governamental de 
equilibrIo do balan<;o de pagamentos, verificou-oe 
urn aumcnto de 8,0010 na tonelagem exportada, e 
urn decresclmo de 24.2% na importada. 

Decorrente da incorpora~ao de aprecilivel toneiagem 
de navios nmp,>, foi observada em 1981 uma queda de 
16,9 na~ despesao com afretamentos. 

o trans porte de cabotagem. mantende a tendencIa ob­
servada nos ultimos quatro anos, registrou incremento de 
1,6% na tonelagem transportada, em re\a~ao a 1980. 

Na navega~ao interior, a moyimenta~iio de carga nas 
cmco bacias sofreu incremento de 12,8%. 

Objetivando a dlmmukilo do consumo de com­
bustivel derivado do petr61eo a SUNAMAN incenlIvou a im­
plementac;ao do transporte maritima atraves da utihzac;ao 
de navios especializados do tipo «roll-ani roIl-of» que, car­
regando autom6veis e carretas, com ou sem carga, colabo­
ram para a redu~ao do consumo de petr6leo. A frota mer­
cante brasIielra )a conta com urn total de 8 navlOS desse u­
po, operando nas areas de longo curso, cabotagem e nave­
ga~o intenor. 

A frota mercante brasiIeira atingiu 0 total de 1.246 
embarcac;oes. equivalentes a 8.944.988 Tpb. Relativamente 
ao ano anterior (8.069.279 Tpb) observou-se urn crescI­
menta de 10.9%. 

IV - Portos e vias navegayeis 
Em 1981, a centro das atenc;iJes da Empresa de Portos 

do BraSil SI A (PORTOBRAs) continuou sendo a melhora­
menta operacional e a consoIida~iio institudonal do Siste­
ma Portuario Nacional e das vias navcgaveis interiores. 

A movimenta~ao de carga nos portos brasileiros al­
can<;ou, em 1981, 252,0 miIhCies de toneladas, representan­
do urn acrescimo de 0,2% em reIac;ao a 1980. Daqucle to­
tal, a carga geral respondeu par 7,6010, os graneis ,oJidos 
por 53,1"10, e os graneis Iiquidos por 39,31170. 

Os investlmentos da PORTO BRAs alcan~aram Cr$ 17,4 
bilMes, dos quais Cr$ 3,5 bilh<3es em vias navegaveis inte­
riores. 

As prinCIpalS reaIiza~Cies da PORTOBRAS em 1981 fo­
ram: 

- termmaI, de containers de Santos; para trigO e soja, 
no Rio Grande; de Sepetiba; para«roIl-on/rolI-of»; 
e para carvao em Porto Alegre, Charqueadas, Rio 
Grande, 1mbituba, Santos e Rio de JaneIro; 

- obras de melhoramento do Porto de Recife; cons­
truc;ao das eclusru. de Tucuru\ e Porto de Pirapora e 
obras para navegaGao interior. 
V - Transportes urbanos 

Em 1981, a Empresa Brasileira de Transportes Urba­
nos (EBTU), investJU Cr$ 28,0 bilh6es na execu,ao de pro­
jetos, obras, servi<;os, aquisic;ao de veiculos e equipamen­
tos de transportes urbanos especial mente nas nove RegiCies 
Metropolitanas, nas Capitais e no Distrito Federal. 

Em todas as regil'ies atendidas procurou incentivar as 
modalidades de transporte de menor gagto de combustlvel, 
com beneficia da, popula<;oes de baixa renda. 

Nesse contexto, sobressairam as projetos dos trens 
metropolitanos, da implanta9ao de corredores de transpor­
te com fahas exclusivas para onibus, de implanta9ilo de 
terminais de transferencia de trMego e de bairro, assim co­
mo os programas de expansao e renova~ao de frota de 
onibus e de pavlmenta~ao de vias (itinerarios de onibus) 
em bairros com popula9ilo de baixa renda. 

VI - Planejamento de transporte 
Na qualidade de orgao de apoio ao planejamento se­

torial de transportes, a Empresa Brasileira de Planejamen­
to de Transporte, (GEIPOT) deu continuidade as atividades 
de elabora~ao de estudos, planas, programas, pesquisas e 
projetos, merecendo destaque, entre outros, os seguintes 
estudos: para revisao do Plano Nacional de Viac;:ao (PNV); 
sabre transporte e energia; para a racionalizac;ao da circu­
la9ao de cargas no pals; de transportes urbanos das regioes 
metropolitanas de Belem, Fortaleza, Recife e Salvador; de 
trens de suburbios das regioes metropohtanas de ReCife, 
Salvador, Belo Horizonte e Porto Alegre; de transportes 
urbanos para capitais e ddades de porte medio; de trans­
porte do alcool e acompanhamento do PRoALCOOL. Alem 
disso, prestou assessoria ao Ministerio dos Transportes nos 
estudos dos reajustamento~ tarifarios dos transportes cole­
tivos por onibus. 

2.9. COMUNICA<;:OES 

2.9.1. PoJitica setoria! 

As diretrizes governamentais para a setor de comum­
ca~oes foram as seguintes: 

Na area de telecomunicaC;<3es: 
- dar priori dade ao atendimento de demandas es­

pecificas de carater social: usuarios residenciais de baixo 
trMego, areas urbanas perifericas e comunidades rurais, 
preferencialmente atraves de unidades de usa publico; 
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pratlcar poI\tlca tarifaria compativel com a neceSSI­
dade de expansao do setor, com 0 aumento de sua eficien­
CIa operacional e com as objetivos e orienta,<3es da pollti­
ca antiinflacionaria adotada; e 

- conceder preferencia a implanta,ilo de infra­
estrutura de comumca,<3es nos conjuntos habitacionais fI­
nanciados pelo SIstema Financelro da Habltac;ao. 

Na area dos servi<!os postais e telegraflcos: 
- atender ao crescimento da demand a, conforme pa­

dr6es de qualidades aceitaveis, expandindo a base fisica 
das redes postal e telegrafica, treinando e recicIando pes­
soal visando a menores custos e maior eficiencia, e implan­
tando a tnagem automatica nos pontos de maior coneen­
tra<;ao de tnifego, alem de melhorar os centros de triagem 
manual. 

Na area de radiodlfusao: 
- cstimular a formac;ao e conso\ida~ao de rede. na­

cionais privadas para apoiar a integra<;lio nacional. 

2.9.2. Atividades e principais resultados a1can\,ados peIo 
setor em 1981 

Coerente com os objetivos governamentais e com 
orientacao de carater eminentemente social, a setor de co­
municaC;<3es, em 1981, agm no sentido de beneflciar maio­
res parcelas da popula~ao com infra-estrutura basica de te­
lecomunicacCies, correios e radiodifusao. Em slntese, fo­
ram expandidos e,ses sistemas ate areas antes nilo atendi­
das. 

Tais a,l'ies visaram tambem a consecu9ao dos objeti­
vos econ6micos pnoritanos, a aumento do comercio exte­
nor e da produ~!io agricola. Tudo iss a dentro de urn eon­
texto de restric;ao orc;:amentaria, derivada da necessidade 
de reduc;ao do dispendio do setor publico. 

Telecomumcac;:oes publicas 
No campo das telecomunica<;6es publicas, foi insti­

tuldo 0 Programa de Populariza~ao do Telefone, com 0 
objetivo de ofereeer novas modalidades de prestac;ao do 
servi~o a parcelas significativas da popula,ao e contemplar 
as mesmas com a possibilidade de utihza~do de equipa­
mentos e sistemas simples e menos onerosos, compativeis 
com 0 poder aqmsitivo das comunidades a que ~e desti­
nam. 

A interionza~ao das telecomunica<;l'ies foi tambem ob­
jeto de atenc;ao especIal do setor, buscando-se atender as 
demandas das comunidades afastadas dos centros urbanos. 
Estabeleceu-se como meta prioritaria a atendimento a to­
das as sedes municipais brasileiras ate 1982, sendo que as 
sedes distritai~ serao atendidas com base no nivel da ativi­
dade agropecuaria ou outro criterio de defmi<;ao. 

Os principais resultados alcanc;ados no campo das te­
lecomunica<;oes publicas, em 1981, foram os segumtes: 

- foram instalados cerca de 806 mil telefones, 
alcan~ando-se a total de 8,1 milhoes de telefones em ope­
rac;:ao, au seja, 11,5% a mais que em 1980; 0 numero de 
mumc\pios atendidos com servic;o telefOnico cresceu de 
3.155, em 1980, para 3.591, ou seja, 900/0 do total de mu­
nicipios brasileiros; no mesmo periodo 0 numero de mu­
nicipios atendidos por DDD passou de 1.160 para 1.267. 

- 0 trMego telefOnico foi de 11,4 biIhCies de chama­
das, sendo de 17,8% a crescimento do trMego local, 9,6% 
o do interurbano e 13.50/0 a do internacional; 

- 0 total de termmais telex elevou-se para 51.116, 
com urn creSClmento de 15,7010 em relac;ao a 1980. 

Correios 
Na area dos Correios foram adotadas medidas para 

permitir a extensao dos servic;os a localidades no interior 
do pais, contemplando, pnncipalmente, modalidades de 
acentuada repercussilo social, ou sejam: 0 reembolso pos­
tal, que tern permitido a circula~ao de mercadorias, esten­
dendo a atividade comercial aquelas localldades; 0 servi<;o 
de vales postais, que vern suprindo ate mesmo a ausencia 
da rede bancaria; e 0 servi<;o telegrMico, permitindo a 
pronta tramita~ao de mensagens de carater urgente, envol­
venda areas do intenor do pais. 

o numero de unidades de atendimento 'postal atingiu, 
em 1981, 7.128, num crescimento de 0,5% em rela,iio a 
1980. Enquanto isto, a quantidade de objetos postados, 
principal indicador de a<;ao dos correios, foi de 3.934,6 
miIhCies de unidades, crescendo 11,6% comparativamente 
ao ana anterior. A quantidade de vales postais cresceu de 
7,3010, passando de 3,2 milhoes em 1980 para 3,4 miIhCies 
em 1981. 

Radiodifusao 
Procurou-se seguir a diretriz fundamental de estimular 

a formac;ao e consolida9ao de redes nacionais privadas, 
com a entrega, em 1981, de concessoes de novas redes de 
televisao para se obter melhores condit;oes de competit;ao. 

Na fun9ao supletiva de levar a comunica<;ao de massa 
a areas consideradas sem interesse da iniciativa particular, 
estendeu-se a Amazonia uma programa<;ao voitada as di· 
versas faixas de publico, veiculando programas educativos, 
culturais e de lazer, criando servi<;os de recados atraves de 
emissoras, apoiando os nueleos de colonizaC;ao recente­
mente localizados na regiao e instituindo a Projeto Ciga· 
no, que tern por objetivo a pronta instalac;ao de emissoras 
transportaveis de radio e TV. 
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Das 120.000 horas de programat;ao transmitidas pelas 
emissoras governamentais. 80.000 horas foram dirigidas a 
Amazonia. 

2.9.3. Apoio ao setor agricola 

A despeito dos resultados concretos que ja estiio sen­
do obtidos com a lmplementaqao das telecomunicat;oes ru­
rais em alguns Estados. estabeleceu-se at;ao conJunta entre 
os Ministerios da Agncuitura e das Comunicat;oes com a 
formaJizat;ao do Protocolo de Intent;oes que definiu pro­
p6sitos e responsabiJidades para implantat;ao do Plano Na­
cional de Telecomunicat;oes Rurais, cUJas metas basicas 
sao a instalat;ao de 2.000 Postos de Servit;o TelefOnico ate 
1983 e a instalat;ao de 150 mil terminais telefOmcos, a 
nivel de propriedades rurllis, no prazo de 5 anos. 

A eficiencia do sistema de telecomunica90es rurais. 
com a introdut;ao de novos servit;os taiS como as Centrals 
de Informat;oes Rurais, as Centrals de Frotas e 0 Sistema 
de Informaqoes Agricolas, tern trazido beneficios a agrope­
cuaria naclOnal, permitindo maior transparencla dos mer­
cados; administrat;ao mais eficiente dos programas rurais e 
redu9ao de perdas pela l?ronta divulga9ao de informaqoes 
relativas aos fenomenos naturals. 

Em 1981 foi implementado 0 «telefone do cafim, re-
o sultado da atua9ao conjunta do setor com a Bolsa de Mer­
cadorias de Sao Paulo e com 0 Sistema Nacional de Com­
pensat;ao de Neg6cios a Terceiros. 

2.9.4. Apoio a politica energetica 

A a9ao do setor comunicaqoes voltada para a reduqao 
de consumo de combustiveis derivados do petr6leo, e efeti­
vada mediante 0 estimulo a substituit;ao dos deslocamentos 
peSSOaiS pela utilizaqao dos servit;os de comunicat;oes. 

Assim, cabe citar a implantat;ao de Centrals de Infor­
mat;oes de Fretes Rodoviarios, a exemplo das ja existentes 
no Parana, que vern contribuindo expressivamente para a 
racionalizat;ao do transporte de cargas da Reglao. Estima­
se que a expansao dessas centrais proporcione economia 
anual de 9 milhoes de litros de 6leo. 

2.9.5. Apoio ao comerqio exterior 

Revestiu-se de espeoial significado 0 intercilmbio tecni­
co com paises da America Latina e da Africa, atraves de 
consultorias feltas por peritos brasileiros e de intenso pro­
grama de coopera9ao tecnica. 

Ressalta-se, em 1981, a celebraqao de Convenios e 
Acordos de Cooperat;ao com Honduras, Peru e Mo~ambi­
que, bern como a prest>;lt;ao de cooperat;ao tecnica a esses 
palses e a Venezuela, Bolivia, Cabo Verde e Angola, den­
tre outros, nas areas de telecomunicat;oes e servlCos pOS­
tais. 

Como resultado dessa cooperat;ao tecnica e dos 
estimulos do governo as exportat;oes, 0 setor de comuni­
ca~oes, em estreita articulacao com 0 Ministerio das Rela­
eoes Exteriores, tern desenvolvido diversas operat;oes co­
merciais de exportacao de produtos de telecomunicat;oes, 
de fabricaqao nacionat Alem das exportacoes realizadas 
em 1981, novos fornecimentos encontram-se em fase de 
negociacao com Angola, Argentina, Chile, Colombia, Pa­
raguai e Uruguai, envolvendo cifras superiores a US$ 70 
milhOes. 

3. POLITICA SOCIAL 

3.1. SALARIO, EMPREGO E POLInCAS 
TRABALHIST AS 

3.1.1. Salario 

A politica salarial do governo federal tern em vista 
melhor proteger 0 salario do trabalhador dos efeitos da in­
fiacao, cumprindo 0 objetivo de redistribmt;ao de renda e 
permitindo que os sahhios reais crest;am de forma com­
pativel com 0 aumento da produtividade. Alem dis so, pro­
cura estabelecer fiexibilidade nas negociat;oes com relat;ao 
aos ganhos de produtividade, que passaram, conseqilente­
mente, a diferenciar-se ~etorialmente. 

FICOU estabelecldo que a remuneraeao do trabalho as­
salariado deveria observar duas normas basicas: 

- prom over reajustamentos salarials que refietissem 
os ganhos de Pfodutividade da forca de trabalho, 
sem prejudicar a abson;:ao de mao-de-obra; e 
assegurar ganhos reais aos estratos de sala;ios mais 
baixos e de menor poder de barganha. 

Para concretizar essas dlretrizes, algumas medidas de­
veriam ser implementadas, tais como: 

- aumentar a frequencia dos reajustes salariais visan­
do a reduzir a perda de renda real dos assalariados 
provocada pela inflacao; 
reduzlr a intervent;ao administrativa do Executivo, 
dando espaeo as negociat;oes coletivas diretas entre 
empregadores e empregados referentes a parcela do 
aumento da prQdutividade e sua dlstribuieao entre 
os integrantes de cada categoria profissional; 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

anular gradualmente as diferen<;as entre os maiores 
e menores niveis salariais mimmos; e 

- atualizar e aprimorar a leglslaeao dos sindicatos e 
das greves. 

Dentro dessa politica, foi proposta e aprovada a Lei 
n? 6.708179, que, alem de simphficar 0 mecamsmo dos 
reajustes salariais, assegurou a correeao automatica e se­
mestral do valor monetario dos salarios, estabelecendo, no 
entanto, taxas diferenciadas de reaJustes conforme as fai­
xas de remuneral'ao, colocando portanto em posicao privi­
legiada aqueles trabalhadores situ ados na base da pirilmide 
salaria!. 

Alem disso, a Lei n? 6.708179 instIt~iu ganhos reais 
de salarios de acordo com 0 acrescimo verificado na pro­
dutividade da categoria pro fissional, negociaveis entre as 
partes e concedidos anualmente, protegendo 0 trabalhador 
contra a inflat;ao, alem de ensejar urn carater nitidamente 
redistributivo em favor das classes sociais menos favoreci­
das 

Com 0 advento da Lei n? 6.886/80, introduzindo alte­
raeoes na sistematica da Lei n? 6.708179' a partir de de­
zembro de 1980, 0 sistema de reajustes para aqueles que 
percebem acima de 15 SM foi alterado, fazendo com que a 
incidencla do INPC fosse menor ao estabelecido na Lei an­
terior ou seja, dos 800/. do INl'C prevalecentes passaria a 
vigorar 50% ate 0 limite de 20 SM e, para quem percebesse 
acima de 20 SM 0 reajuste passaria a ser Iivremente nego-
ciado entre empregados e patroes. , 

No ambito das empresas estatais, 0 assunto foi equa­
donado com a expedit;ao do Decreto-Lei n? 1.798, de 
24.07.1980 (regulamentado pelo Decreto n? 85.232 de 
06.10.1980) que, ao estabelecer limite maximo de remune­
rat;ao mensal para os servidores federais, veio reduzir a 
distancia dos salarios elevados em relat;ao aqueles das fai­
xas mferiores. 

As taxas de reajuste no decorrer de 1980 e 1981, por 
faixas de salarios, permitem constatar que a quase totali­
dade da populacao assalariada se beneficiou de reajustes 
acima da inflat;ao - e isso se evidencla quando se leva em 
conta 0 indice do custo de vida tanto do Rio quanto de 
Sao Paulo. ' 

Os reajustes de salarios com valor' ate 10 SM foram 
persistentemente mais elevados qUe as vanat;Cies dos indi­
ces de custo de vida!.... 0 que significa que I 94, IOJo da for­
ca de trabalho abrangida pela Consolidaeao das Leis do 
Trabalho (CLT) se beneficiou com ganhos reais em sua re-
munera9ao (Ver apendice estatistico). ' 

o governo reconhece que tal sistema'tica nilo deixa de 
imp or certa rigidez no combate a inflaeao, a medida que 
se detectam pressoes tanto de oterta cop1o de demanda. 
Do lade da oferta, pelo aumento dos custos das empresas, 
que sao repass ados nos preeos. Do lade da demanda, atra­
yeS do aumento do consumo decorrente dos ganhos do sa­
lario real. Optou, entretanto, 0 governo poi esse regime de 
reajustes para atender a necessidade de uma melhor distri­
bui<;:ao de renda. 

Com relat;ao ao salario minimo, a taxa de reajuste para 
maior valor desse salano, a exemplo do que tinha aconte­
cido no reajuste de maio/81, foi igual a variat;ao do INPC 
utdizada nos reajustes salariais (46,2% em maio/81 e 
40,9% em novembro/81), enquanto que, para 0 menor 
nivel, 0 aumento foi de 10% acima da' variat;ao do INPC 
(50,9% e 45,0% em maio e novembro/81, respectivamen­
te). Com essa medida, a relaeao entre 0 malOr e 0 menor 
nivel de SM, que era de 1,301 em novembro/80 e 1,261 em 
maio/BI, passou para 1,226 em novembro/81, condizente, 
portanto, com as medidas precomzadas nas diretrizes 50-

ciais do governo. 
A evolueao do salario medio do pessoal ocupado na 

produt;ao industrial e urn born indicador dos salanos eteH­
vamente pagos no mercado de trabalho, pois ja leva em 
consideraqao os reajustes devido~ il rotativldade, admissao 
de novos empregados, aumentos por conta de acrescimos 
de produtividade, etc. Segundo dados da 'Fundat;ao IBGE, 
em setembro de 1981 (ultima informat;ao disponivel) seu 
crescimento nominal foi de 116,9% em relaeao a setembro 
de 1980, situando-se 3,7 pontos acima da varias:ao anual 
do ICV-RJ, 17,6 pontos acima do ICV-SP e 12,9 pontos 
superiores a varia~ao anual da media poriderada dos lCVS 
elaborados por orgaos locais de pesqUisa para as dez c~pi­
tais de maior populat;ao do pais. Tomando-se 0 periodo 
janelro-setembro de 198/ em comparat;ao.com igual inter­
valo de 1980, constata-se que esse salano medio nominal 
teve aumento de 113,2%. 

3.1.2. Emprego 

A desaceleracao da taxa de cresclmento do Produto 
Interno Bruto (PlB), em 198/, demandou as:oes do Ministe­
rio do Trabalho dirigidas para a formulat;ao de uma politi­
ca de emprego que fizesse frente a essa conjuntura. Asslm, 
buscou-se, atrave'l. de programas e projetos especificos, 
atender as novas configura,Cies apresentadas pelo mercado 
de trabalho. I . 

o comportamento do mercado de trabalho, com a 
ampliaeao do desemprego em 1981, re~ultou de dois fato-
res: 

das alterat;oes conJunturais na atividade economica 
destinadas a redus:ao da inflaeao e ao equilibrio das 
contas externas, 0 que forcou 0 governo a efetuar 
cortes nas despesas publicas e a adnlinistrar de for-
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rna austera e criteriosa as politicas monetliria e ere­
diticia; 
das transformat;oes estruturals de nossa economia, 
que a1teram 0 perfil da produt;ao em dires:ao aos 
produtos agricolas, a mmera,ao e a gera9ao de ener­
gm substitutlva do petr6leo, induzindo a certo de­
semprego em alguns setores, sem a contrapartida de 
rapida reabsoreao, j;i que as novas oportunidades 
aparecem em regiOes diferentes daquelas em que 
ocorre 0 desemprego. 

Se tomarmos como referencia os pnncipais indicado­
res disponiveis, constata-se que 0 emprego diminuiu nas 
regii5es metropoJitanas. E 0 que indicam as informa90es 
do Sistema Nacional de Emprego do Ministerio do Traba­
lho (Ver apendice estatistico). 

Esse quadro gerou crescente preocupacao do governo 
e iniciativas no sentido de promover mais absort;ao de 
mao-de-obra. Dentre outras, destacam-se: 

oferecimento, a todos os organismos respons;iveis 
pela politica economica e social, tanto global como 
setorial, de informas:oes e subsidios sobre a situacao 
do emprego e sobre 0 impacto, no tocIDte ao pro­
blema ocupacional, de politicas adotadas ou pro­
postas pelos organismos da area economica; 

- expJicitas:ao dos objetivos de criat;ao de empregos 
nas decisoes de politica economica; 
avaliaqao dos possiveis efeltos sobre 0 emprego, de 
projetos de carater estrategico (em especial nas 
areas de construt;ao de obras publicas, agropecua­
ria, colonizaeao e imigracao) e propostas de medi­
das que possam corrigir possiveis efeitos negatlvos e 
maximizar efeitos posltivos; 
elaborat;ao de projetos de alta intensidade de absor­
t;ao de mao-de-obra (projetos de emergencia); 
formalizal;ao e incremento de atividades como: or­
ganizaeao dos trabalhadores independentes de baixa 
qualiflCat;aO em cooperativas e outras formas asso­
ciatIvas (Programa Nacional de Desenvolvimento do 
Artesanato e Programa Piloto de Criat;ao de Coo­
perativas dos Trabalhadores: b6ias-fnas - sP); 

- prevent;ao do desemprego, atraves do estimulo a ne­
gociar;ao entre trabalhadores e empregadores; 

- redut;ao' do impacto gerado por crises em empresas 
ou mudanqas tecnol6gJcas. 

Sob esta 6tica de planejamento social integrado, todos 
os esfort;os foram e estao sendo feitos para a consolidaqao 
da poJitica de emprego, atraves do Conselho Federal de 
Mao-de-Obra, com recomendaeoes para aumento da oferta 
de treinamento para postos de trabalho disponiveis, bern 
como recicJagem de mao-de-obra para novas ocupat;oes. 

Assim sendo, foram acionados e/ou acelerados: 
a) 0 programa de reemprego 

A mobilizal;ao do Sistema NaclOnal de Formar;ao de 
Mao-de-Obra (SNFMO) e do Sistema Nacional de Emprego 
(SINE), frente a constatat;!!o de surtos de desemprego em 
nucJeos localizados, especialmente na Regiao da Grande 
Sao Paulo, permitiu veriflcar a existencia de subsetores 
economicos com capacidade de absort;ao de grande nume­
ro de trabalhadores, destacando-se a construt;ao civil e a 
industria de confecqoes. 

Foi implantado 0 Programa de Retreinamento para 
Reemprego, com a parucipar;ao ativa e conjunta das em­
presas, sindicatos e governo estadual, e com a utilizat;ao, 
tambem, dos incentivos f!Scais proporcionados p,!!la Lei 
n° 6.297/75. As atividades estao sendo executadas atraves 
do Programa Intensivo de Preparaeao de Mao-de-Obra 
(PIPMO) e da estreita e mdispensavel colaboracao do SNFMO, 
SENAI e SENAC, ja tendo side reitremados 3.971 trabalhado­
res com urn custo de Cr$ 16,1 milhoes. 

o plano de mtermediae<1o dingida (PID), iniciado no 
2? semestre/81 propCie-se, baslcamente, atingir dois obje­
tivos: 

- intermediar a mao-de-obra a nivel intra e inter-re­
~ glOnal; 

- fornecer dados a coordenaeao central do Mimsterio 
do Trabalho concernentes aos investimentos realiza­
dos nas respectiv"s regii5es do pais e a geracao de 
empregos deles decorrentes. 

Certos setores da economia, pnncipa1mente aqueles 
mtensivos em energia de petr6leo, como 0 automobilistico, 
sofreram quedas sensivels em suas vendas e, consequente­
mente, promoveram dispensa de trabalhadores. Por outro 
lado, com os investimentos sendo orientados para outros 
setores da economia, principalmente aqueles destinados a 
substltuit;ao de energia importada por fontes alternativas 
(PROALCOOL), e aqueles voltados para 0 aumento das ex­
porta90es - agricuitura e minerat;ao - criaram-se novas 
oportunidades de emprego. Tais empregos estao sendo 
criados em regioes, algumas de fronteira, ainda nao cober­
tas pelo sistema de informa90es do MTb. Para preencher 
essa lacuna 0 SINE esta ampliando sua estrutura visando a 
inc1ulr essas novas areas. 

c) A intermediaqao/colocat;ao 
Com uma populacao economicamente ativa estimada 

em 1981 em 48.387.179 de pessoas, e com urn total de po-
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pula~ao ocupada no mercado tormal de trabalho de 
17 .086.650, por muito tempo sera necessario cnar cerca de 
1,5 rnllhiio de novos empregos por ano para atender a de­
manda provocada pela expansao demogrMica. 

Na promo~aO de emprego, fOl dada continuidade ao 
trabalho de intermedia9ao e coloca9ao dos trabalhadores 
que acorreram as unidades SINE em todo Q pais, 
colocando-se as pessoas em busca de trabalho em contato 
com as unidade, produtivas que requereram mao-de-obra, 
tendo sido atendidos 922.000 (novecentos e vinte e dois 
mil) trabalhadores. 

d) Program a Nacional de Desenvolvlmento do Artesa­
nato (PNDA). 

Com 0 comportamento desfavoravel em alguns setores 
da economia 0 PNDA procurou ampliar suas a90es visando 
a atender a forc;a de trabalho localizada nos mercado> «in­
formais» de trabalho, beneficiando, em 1981, mais de 
200.000 famllias. 

Ampliando suas aC;oes, 0 programa deu enfase espe­
cial a criac;ao e consoIidac;ao de canais eficazes de comer­
cializac;ao, tendo em 1981 promovido a venda no exterior 
de mais de US$ 2,6 milhOes e a elaborac;ao do catalogo do 
artesanato brasileiro. 

Utilizando a demanda como estimulo a organizac;ao 
da produc;ao, 0 PNDA, em 1981, realizou 227 cursos de tec­
nicas artesanais, apoiou 17 cooperativas e 378 nucleos de 
prodUl;:ao, com especial enfase para 0 Nordeste, realizou 2 
feiras nacionais, apoiou 122 feiras regionais e participou 
de uma feira internacional, cabendo ser destacado tam­
bern, 0 mapeamento do artesanato, realizado em 234 mu­
nicipios brasileiros. 

3.1.3. Polfticas trabalhistas 

A enfase conferida a area do trabalho, na estrategia 
do desenvolvimento social, fundamenta-se no principio de 
que as ac;Oes no campo do emprego, treinamento e prote­
"ao do trabalhador, entre outras, sao essenciais para me­
lhorar sua quaUdade de vida e elevar 0 nivel da renda e da 
riqueza nacional. 

A po!iUca social desenvolvida em 1981 refletiu a busca 
da seguran\!a ideal para 0 trabalhador, objetlvando 
assegurar-Ihe maior estabilidade no emprego 0 apnmora· 
mento das rela95es do trabalho e a recomposi9ao do poder 
de compra do sahlflo. 

A po!itlca de participa"ao socml inclui 0 aperfei<;oa­
mento deJormas tradiclOnais de organiza"ao e representa­
c;ao dos trabalhadores (sindicatos, cooperativas) e a promo­
.;:ao de outras formas associativas legitimas, bem como 0 

aprimoramento das rela90es entre empregados e emprega­
dores, dos process os de negocia"oes e das formas de parti­
cipa<;:ilo dos trabalhadores nas atividades da empresa. 

Rela,oes trabalhistas 
1981 assistiu a diminui,ao dos movimentos grevistas. 

No mes de fevereiro buscou-se a suspensao das interven­
C;5es em todos os sindicatos onde ainda ocorriam irregula· 
ridades administrativas e a normaliza,ao da VIda smdlca!. 

EstImulou-se amda mais a negociaC;ilo, cerne da demo­
cracia nas relac;oes entre capital e trabalho. 0 ano fOl pro­
digo no fortalecimento do diillogo, induzindo a tomadas 
de posI90es amadurecidas no ambito sindical. Ni'io 5e regis­
traram greves de significado economico ou social mai;' am­
plo, posto que as paralisa~Cies ocorridas, alem de raras, fo­
ram quase sempre isoladas e nlio de grandes categorias 
profissionais, ao contrario dos anos anteriores. 

Estimulou-se a celebra<;ao de acordos e conven.,Cies, 
ao mesmo tempo em que se desencorajava a interven9ao 
prematura dos tribunais. b necessario registrar que a 
politica "alarial em vigor foi fator importante no equilibrio 
das rela<;5es trabalhistas e no incentivo a acordos. 

A evolw;ilo da polltica de rcla<;5es do trabalho, dentro 
da mesma 6tica participatona e testemunho da capacidade 
brasileira de adaptac;ao ao momenta s6cio-economico. 

Atendendo ao disposto nas diretrizes governamentais 
de valoriza<;iio do homem, destinadas a alcan9ar 0 
objetivo-sintese da politica social do governo, que e 0 de 
assegurar condi90es dignas de trabalho e de bem-estar para 
todos os brasileiros, Diretriz XIV do Ministerio do Traba­
Iho estabeleceu que os servic;oo; de fiscalizac;ao do trabalho 
deverilo ser reorganizados segundo criterios modernos, que 
possibilitem sua execucao programada. 

o novo sistema de prote"ao ao trabalho, ord em im­
plantac;1io, tern como objetivos gerais (I) a racionalizac;ao 
da insPC9ao do trabalho, assegurando a existencia efetiva 
de condi<;5es dignas de trabalho e de protC9i1o adequada 
da integndade fisica e psiqUica do trabalhador, pelo cum­
primento da legislac;ao vigente e das normas das conven­
<;oes de acordos coletivos; (II) fornecer, atraves de mem6-
ria acumulada de informa<;Cies de protec;ao do trabalho, os 
elementos para e1abora<;ao de politicas de trabalho, e para 
orientar 0 progresso e melhoria da legisla<;ao social e tra­
balhista. 

Outro programa pioneiro de significado relevante 
refere-se Ii Illtensifica<;ilo da presen<;a da inspe9i10 do tra­
balho no campo, de forma permanente, em regi5es de 
grande densidade de populac;ao economicamente ativa, co­
mo a zona canavielra nordestina. 0 Ministerio do Traba­
lho tern emitido, no pr6prio local de trabalho, dezenas de 
milhares de carteiras de trabalho, regularizando, em Igual 
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numero, as rda.,:c;es de emprego que, nes>a5 reg!(jes, ainda 
eram bastame carentes da protec;ao detiva. 

Seguran,a e medicina do trabalho 
No cumpnmento do objetivo de preserva9ao da ;aude 

do trabalhador, 0 Ministerio do Trabalho fOI alem da a,ao 
fiscahzadora de cumpnmemo da lei, procurando ser mal> 
educativo que pumtivo. 

Para Isso desenvoheram-se inumeras campanhas de 
prevem;ao de acidentes do trabalho, e fOI ampliado 0 nu­
mero de Coml,soes Imernas de Preven9ao de Acidentcs 
(CIPAS) para 16 972. 

Programa de alimema9ao do trabalhador 
o programa caracteriza-se como mais urn instrumento 

de redistribUlc;ao de renda, a que representa salario mdireto 
para 0 trabalhador e promove a redu,ao de indices de ab­
sentismo, integrando-!.e, tambem, ao esfor90 da politica de 
conten<;ao de consumo de energia. BeneficlOu 1.47::!.003 
(urn m!lhi'io, quatrocentos e setenta e dois mil e tre,) tra­
balhadores. 

Politicas trabalhlstas para 0 trabalhador rural 
A forma"ao pro fissIOnal do trabalhador rural e fator 

relevante no processo de desenvolvimento s6cio-economico 
das popula90es rurais, sobre contribuir de forma bastante 
significativa a fixa9aO do homem no campo e ao aumento 
da produtividade rural. 

Em 1981 0 Servko Naciona1 de Aprendizado Rural 
(SENAR) concentrou-se na profissionalizac;ao de popula,oes 
carentes em regi5es de altas concentra<;:oes populaclonais e 
de desniveis soclO-economicos bastante acemuados 

Defimu-se, assim, que a chen tela prioritaria para a 
ac;ao do SENAR seria a de pequenos produtores e trabalha­
dores rurais e seus familiares envolvidos na produ<;:ao de 
produtos alimentares basicos, destmados ao abastecimento 
do mercado interno, treinando-se 165.290 pequenos produ­
tores a custo de CrS 5,8 milhOes. 

Alem dessa popula9ao-alvo, atendeu-se tambem a 
mao-de-obra envolvida na produ9ao de produtos exporta­
veis, bern como aqueles que contnbuem para dlminuir im­
porta<;:oes. 

A estrategia adotada para tornar efetlva e "capilar" a 
profissionaJizac;ao rural consistm em ac;oes de preparac;ao 
de mao-dc-obra, sempre de forma integrada com instltUl­
"oes e lideran<;:as da pr6pria municipalidade, como as pre­
feIturas, sindicatos de trabalhadores rurais, sindlcatos pa­
tronals, cooperativas agrolJecuarias, etc., de modo a anga­
nar 0 apoio da comunidaoe e garantir 0 atendlmento aos 
interesses reals dos treinandos. 

3.2. PREVlbtlNCIA E ASSISTbNCIA SOCIAL 

A despeito do esfor90 de raclonalizac,:ao administrati­
va e de aperfei<;:oamento da sistemallca de controle, 
veriflcou-se, em 1981, a existencia de acentuado d~se­
quiIlbrio financelro no sistema previdenciario bra~ileiro. 

A crise financeira da previdcncia, provocada peIa m­
suficiencia de recursos para arcar com as despesas <l>sisten­
dais, nao e circunscrita ao nosso pal>. Trata-se, peIo con­
trano, de fen6meno que aflige, com iguaI ou maior inten­
sidade, ate mesmo os povos que integram 0 grupo privile­
giado dos economicamente mais desenvolvidos. 

Contudo, a generahdade do problema nao contem to­
da a expIica<;ao da cnse prevldenciana entre nos. A causa 
principal esUt na amplitude que se imprimiu ao nosso com­
plexo previdenciario, com a extensao dos servi<;os a tantas 
novas categorias de beneficianos, e a melhona dos servi­
<;:05, levados a todas as partes do territono nacional. Para 
uma idelii da dimensao destes ultimos, 0 numero de aten­
dimentos efetuados pelo INAMPS na ultima decada (consul­
tas medicas, odonto16gicas e interna,oes), cresceU a taxa 
geometrica de 14,3"70 ao ano, contra urn crescimento de 
2,5070, aproximadamente, da popula<;:ilo brasdeira em igual 
periodo. 

Para que nao houvesse interruP9aO no pagamento de 
beneficios previdenciarios a cerca de 8 milh5es de pessoas, 
men,almente, valeu-se 0 IAPAS do mecanismo de endivida­
mento junto a rede bancana nacional, resultando dai urn 
saldo devedor de cerca de Cr$ 180 bilhOes, no exercicio 
fmdo. 

Outras causas tambem concorrem para explicar esta 
sltua~ao deficitaria: 

a) a inadequa.;ao tinanceira e atuarial da sistematica 
de reaJuste dos beneficios previdenciarios, pela sua vincu­
la<;ilo it politica salanal em vigor, sem embargo do merito 
distnbutivista que possui; 

b) os reflexos da conJuntura econ6mica desfavoravel 
sobre 0 nivel de emprego, repercutindo sobre a folha de 
salarios, base de mcidencia das contribui.;oes previdencia­
rias; 

c) a persistencia de atividades sem fonte de custelO 
definidas (assistencia social) e de outras com insuflciente 
dotac;ao (assistencia medica e programas prevldenciarios da 
area rural). 

Nao podendo I) governo conviver com 0 deficit da 
previdencia, que aumentava perigosamente, a ponto de 
comprometer 0 equilibrio das finan9as publicas, adotaram­
se medidas a nivel do Executivo e Legislativo, no intuito 
de 0 sanear a curto prazo, as finan<;as previdenciarias. 
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0, Dccretos-Lcl< 1.861 ~ I 867 de teverelro e mar.;o de 
1981, re,pectlvamt:nte, alteraram a ba'ic de cillculo das 
cham ad as contribui,Oes parafl,cais arr~cadadas por conta 
de tereelros (SESI, SE'iC, ~ENAC e SENAI), tornando-as igual 
ao chamado «teto de contribUll'oes», man tid os os anugos 
enteno, de repasse ate a vigencia daqueles diplomas legais, 
com 0 tjue nao hou\e prejuizo as enudades de scrvl90 so­
CIal e de torma<;ao protlssiona!. 

No mes de agosto, foi cncaminhado ao Congresso Na­
cional projeto de lei que dispunha sobre a pre\ IdencIa so­
cia!. Nc.se documento eram propostas medldas vioando a 
restabelecer 0 eqUllibno financelro que a expansao dos ser­
VI"O, as'iistenclals e 0 aumento do seu custo unham preJu­
dicado, propondo-se, ali!m da amplia9ao do «teto de con­
trIbui~ao», a hmna<;ao dos beneficlOs a casos em que a ou­
torga de certa. vantagens nao condizia com a sItua9ao das 
fman9as prevldenclanas. 

o Congresso decldiu, porem, rejeltar 0 projeto de leI 
do Executlvo, na parte em que se restringIam beneficios 
em vigor. 

Com 0 advento da LeI n? 6.950 de 04.11.81, amphou-
5e 0 «teto» de 15 para 20 <;alarios minimos, mantida a taxa 
prevalente na fase anterior e, para enfrentar as despesas a 
descoberto de recursos or~amentarios, aprovou-se emenda 
institumdo a tributa9ao de bens superfluos, a taxa de 
20"10. Essa contribuiGao previdenclaria sobre 5uperfluos 
nilo seria bastante, no entanto, para ehminar 0 deficit - a 
nao ser que se desse grande extensao a !ista dos bens assim 
conslderados, com reflex os traumaticos na atividade pro­
dutiva e no emprego. 

Impunha-se, por e"se motivo, encontrar outra fonte 
de receita que proporcionasse aos servi90s sociais do go­
verno os recursos urgentemente necessarios para garantIr, 
sem maiore, transtomos, as presta~oes assistenciais. 

Descartando de,de logo as oP9Cies rejeitadas pelo 
Congresso, tornou-sc imperativo utilizar a unica alternati­
va disponivel: elevar 0 montante das contribui~Cies previ­
denciarias, colimada" mediante a edi<;ao dos Decretos-Leis 
de n? 1.910 e 1.911, ambos de 29.11.81. 

Tern 0 governo consciencia de que a medida represen­
ta pesado onus para as atividade; produtora" e, de modo 
particular, sacrificio adlcional Imposto aos trabalhadores, 
especialmente aqueles que enfrentam maiores diflculdades 
economicas. Porem, nas ClrCUnStanClaS, foi a decisao que, 
apesar de tudo, se mostrou mms recomendavel, por apre­
sen tar menor mconveniente SOCial, inclusive para os pro­
prios contribuintes da previdencla. 

Tornou-se tam bern madiavel estabelecer a contnbUl­
Gao do' aposento, e penslOnistas para a as>lstencia medica 
Sem IS50, continuariam estes a gozar dos beneficios daque­
Ie servl~o essencial sem qualquer contrapre~tac;ao efetiva, 
~onflgurando-se uma situac;ao mju5ta para os contnbuin­
tes. 

o conJunto de medlda" admimstrativas e legais postas 
em vigor tern maturac;ao longa, conquanto ja se possam 
vislumbrar resultado, palpaveis. Assim e que, com a cna-
9ao do Conselho Consultivo de Admlm"tra,ao da Saude 
Previdenciana (CONASP) - Decreto n? 86.329/81 - com 
partlcipa"ao de representantes de multi pi os segment05, 
pretende-se redefmir 0 modelo de asslstencia medIca e hos­
pitalar, no ambito prevldenciario, propugnando-~e por: 

a) melhona da assistencia Ii saude dos beneficianos c 
enfase no atendimento ba5lco, com reduc;ao dos custos 
unitarios e controle do, gastos; 

b) mtegraCao das ativldades de recupera~ao com as de 
prote9ao e de promo9ao da saude, e 

c) descentrallLa.;:ao de atIvidades e adequada particl­
pa"ao dos setores publIco, e pnvado. 

A t!VIdadcs do Setor 
A segundade SOCial abrangeu em 1981, 24,4 milhoe, 

de contnbumtes, do que se infere que a quase totalidade 
da popula<;ao bra~!1eira esta ao abrigo do Sistema Nacio­
nal de Previdencia e Assistencia SOCial (SrNPAS), e que to­
das as categonas laborais regulamentadas estilo sob cober­
tura previdenciaria. 0 dlspendio global foi de Cr$ 1.474,3 
bilhao, 1I8,3"1o supenor ao verificado no exercicio de 
1980. 

Entre suas mstitUl<;oes, coube ao INPS a maior parcela 
de dispendios (Cr$ 993, I bilhoes) seguido pela assistencia 
medIca proporcionada pelo INAMPS (Cr$ 361,1 bilhoes). 

o Sistema NaclOnal de Previdencia e A~sistencia So­
cial (SINPAS) compreende tres macrofun,Oe~: previdencia 
social, a;sistencia medlco-hospitalar e assistencm social. 

Essas macrofun,oes, definida~ pela Lei n~' 6.439, de 
01.09.77, mcumbem as seguintes entldade<;: 

3.2.1. Instituto NacIOnal de Previdencia Social (INPS) 

E 0 6rgao mcumbldo da admmlstrac,:ao dos programas 
de previdencia socml urbana e rural, inclusive os relativos 
aos acidentes do e no trabalho, os concernentes aos servi­
:lores do Estado e respectlvo; dependente<;, e 0 programa 
de amparo financeiro a Idosos e invlilidos. 

o INPS concedeu, no exercicio de 1981, 4.004.000 be­
neficios prevldenclanos, ;cndo 1.834.000 de prestac;ao imi­
:a e 2.170.000 sob a categona de presta,ao continuada, 
concess5es essas relatlvas a previdencla social rural e urba­
na. Os cham ados beneficlOs de manutenc;ao (aposentado­
rias, pens5es, renda mensal vitalicia, amparo aos idosos), 
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que se caractenzam pela presta~ao pecumana mensal e 
consecutiva, lIveram como destinatimos mais de 8 milhoes 
de beneflciarios. 

No campo de reabilita,ao pro fissional urbana, a INPS 
reabilitou II. 100 clientes, "Iem de proporcionar atendi­
mento !ecmco a 4.861.961 trabalhadores. 

Para a efellva~ao de ... sas tarefas arcou 0 -orga~, no 
plano fmanceiro, com dlspenalOs em benefic lOS (gerais, 
acidentes do trabalho e prevldencia social rural) no mon­
tante de Cr$ 942,8 bilhoes (94,9"70 dos dispendim globals 
que alingiram Cr$ 993,1 bilhoes). 

3.2.2. Instituto Nacional de Assistencia Medica da Previ­
dencia Social (INAMPS) 

lnc~mbldo dos progr~mas de asslMencia medica, 
odontologica, farmaceutica e hospitalar aos trabalhadores 
urbanos e rurais, hem como Ol seus dependentes, 0 IN AMPS 
perseguiu a racionahza,ao dos recursos post os a disposi~ao 
do setor de saude e de asslstencia medica, entrosando-se 
com 0 Mmisteno da Saude e as Secretarias ESladuaJs de 
Saude na implantac;ao de um sistema reglOnalizado, hierar­
quizado e coordenado, visando a maximiza~fi:o da prodUti­
vidade dos recurs os pertinentes. 

Afora a cobertura assi~tenclal aos segurados e respec­
tivos dependentes, 0 INAMPS, par via de convenios, garan­
tiu assistencla aos chamados nao beneficiarios da previden­
cia social - a c!)amada popula,ao carente. 

Apresenta;;do dispendios de Cr$ 361,1 bilhOes no de­
correr de /981 (93,3"70 acil)1a do verificado no ano ante­
rior), 0 INAMPS consumiu 92,9"70 desses recursos (Cr$ 
335,6 bilh5es) SO em assistencia medica, cabendo Cr$ 
312,8 bilhoes na area urbana e Cr$ 22,8 bilhoe; na area 
cultural. 

PropiclOu 198 milh5es de consultas medicas e 38 ml­
lhOes de consultas odontologlcas, alem de 13 milhOes de' 
interna,oes, 0 que represelitou uma expansao geometrica 
desses servit;:os (14,5% ao ,ano na ullima decada, contra 
um cresclmento populaclOnal de aproximadamente 2,5"70 
ao ano no mesmo periodo). 

3.2.3. Fundar;:ao Legiao Brasileira de Assistiincia (LBA) 

A LBA compete prestar assistencia social a populayao 
carente, mediante programas de desenvolvimento social e 
de atendimento as pessoas, independentemente da vincula­
,ao destas a cntidades do SINPAS. 

Tendo beneflclado 13;741.700 pessoas, com um dis­
pendio de Cr$ 13,2 bilhoe~, em 1981, a entidade adminis­
trou os segumtes programas: 

i) program a de assistencia ao menor _- beneflclando 
1.534.700 pessoas em 1.749 municipios, a um custo de Cr$ 
4,5 bilhoes, envolve as seguintes atividades: -

a) creches-casulo - atende a crian,a ate 6 anos Cle 
idade, numa media de 3D a 40 crian,as por umdade-casuJo 
em um periodo de 4 a 8 hpras dlarias, fornecendo alimen­
ta~fi:o, servi\!,?s medico-odo,ntoJoglco e atividades pedagogi­
cas e recreatlvas. Atendeu a 317.826 crian9as no decorrer 
de 1981; 

b) assistencia ao escolar - busca prevenir a margma­
liza\!ao de menores carentes, na faixa de 7 a 18 anos, 
dando-Jhes condi,oes de exercerem auvidades educacio­
nais, ocupaclOnais e esporllvas. Atendeu a 95.544 meno-
res; 

c) creches-lar - proporcionou a 1.989 crianc;as de 3 
meses a 6 anos, durante 0 periodo de trabalho de sua mae, 
um atendimento integral sob a guarda e cuidados de pes­
soa seleclOnada; 

d) coJonias de timas ,- ofereceu a 201 escolares ca­
rentes de 5 a 15 anos, no~ meses de ferias, atividades re­
creativas, sociais e culturais executadas por monitores do 
proprio local, assegurando, amda, durante 0 periodo, as­
sistencla medica e nutricional ao menor e legahza~ao 
Jurldica a toda sua famiha, 

e) assistencia ;oclal' complementar concedeu 
auxilios a 915.994 pesso<\s, sobretudo por ocorrencia de 
calamidades e emergencias, como secas e inunda~oes. 

h) programa nacional do voluntano - lanc;:ado ofi­
cialmente em 1979, 0 PRQNAV procurou mobilizar e motl­
var as comunidades, buscando a solu9ao de seus proble­
mas pelo trabalho voluntario de cada brasileiro engajado 
na tare fa comum da promoc;ao SOCial das populayoes ca­
rentes. Alem dlSSO, dinaU)izou programas localS e Implan­
tou novos programas de asslstencia social a cargo de insti­
tU190es publicas e pnvadas, reduzindo sensivelmente 0 
custo opcraclOnal da programa,ilo da LBA. 

Atraves de 564 nueleos e 928 grupos de voluntariado, 
o PRONAV atendeu, em 19RI, 2.204.671 pessoas em 1\.016 
municiplOs braslleiros, contando com a particlpa\!ao de 
23.495 voluntarios. , 

iii) programa de dlstnbui9fi:o de lette em po tradlcio­
nal entre as atividades da LBA, a distribuI~a:o de leite em 
po e realizada pnncipalmente como medlda compJementar 
as acoes de saude voltadas para a cnan~a carente menor 
de 5 anos, procurando promover-Ihe 0 crescimento e de­
senvolvimento satisfatorios, alem de prevenir infecc;:oes e 
agravos intestinais. 
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Com a distribui~fi:o de 5.448 toneladas de leite em po 
integral, 0 programa atendeu, em [981, 275.900 pessoas 
em media mensal, sendo 22.401 gestantes, 22.[25 nutrizes 
e 231.374 crian9as, atingindo 705 municiplOs em todo 0 
pais, com um dispendio direto de Cr$ 1,9 bl!hao de cru-
zeiros. , I 

iv) programa de complementacao alimentar - cons­
titui intervenc;:ao nutricional direta, objetivando a promo­
c;:ao da saude da cnanya e da mae carentes. 'Os produtos, 
distribuidos a gestantes, nutrizes e cnan~as de 6 a 36 me­
ses, sao complementos alimentares industrializados desti-
nados a reduzlr 05 riscos de desnutric;:ao. " 

Em 1981 foram distribuidos 8.768 toneladas de ah­
mentos por 305 municipios brasileiros, beneficlando uma 
elientela media mensal de 30.361 gestantes, 92.291 nutrizes 
e 280.637 crian~as, 0 que representou um dispendio de Cr$ 
1,7 bilhOes. ' 

v) programa de a,oes de saude - voltado pnoritaria­
mente para 0 grupo materno-infantil, assistindo tambem 
as comunidades na busca da melhona de ambiente e das 
condl~oes de saude das popula~oes carentes .. 

Apresentando um- dispendio de Cr$ 182,1 milhoes, 0 
programa propiciou 3.990.257 atendlmentos, sendo 
963.398 consultas medicas, 127.273 consultas, odontologi­
cas, 190.849 exames laboratoriais, 285.973 vacina,oes e 
47.982 encaminhamentos para novos exames e interna90es. 

vi) programa de educa~ao para 0 trabalho - Pfocura 
formar mao-de-obra capacitada e adequada, visando a au­
mentar a renda e 0 nivel soclO-cultural das familias caren­
tes. 

Tendo dispendido Cr$ 780 mllhOes em 1.727 mu­
mcipios, 0 programa orientou 800.900 carentes em cursos 
de inicia<yao ocupacional nos diferentes setores economi­
cos, hem como em artesanato. 

vii) programa de assislencia do idoso - previne a 
marginaliza~ao e reativa 0 idoso, afastado das atividades 
socio-economlcas, mas que amda tem condl90es_de volt::r 
a ser um elemento participante na sociedade. Atendeu a 
150.600 idosos em 331 municipios com um dispendio de 
Cr$ 619,2 milhoes. 

viii) programa de assistt!ncia aos excepcionais - seu 
objetivo e procurar reabilitar a popula,ao carente, aqueles 
portadores de deficienclas fislcas e mentais, mediante pro­
cessos de natureza medico-psicossocial, visando a ampliar 
suas oportunidades de integra~ao a socicdade. ' 

Atraves de 877 acordos, em 496 municipios, foram 
realizados em 1981, 253.500 atendimentos' com manuten­
,ao de 60.423 c1ientes, a um custo de Cr$ 2:,4 bilhoes. 

Ix) programa de legaliza,ao do homem brasileiro -
fornece registros oflciais as pessoas carentes que nao pos­
suem qualquer documento que Ihes ateste 0 nome, idade e 
filiac;ao. Evita assim a marginalizac;:ao social do homem 
brasileiro pela falta de documenta,ao. Em 1981 0 progra­
ma realizou 1.649.100 atendimentos em 1.558 municipios, 
com dispendio de Cr$ 364 milhOes. I, , 

x) programa de assistencia social geral - compreen­
dendo atendimento basico a familia, atendimento comuni­
tano, assistencia ao homem do campo e social complemen­
tar. Este programa atendeu a 2.479.200 pe~soas em 1.214 
mumcipios, efetuando dispendio de Cr$ 735,8 milhoes. 

3.2.4. Funda(:ao Nacional do Bem-Estar do Menor 
(FUNABEM) I 

lacombe a esta entidade promover, a execu<yao da 
poUtlca naclOnal de bem-estar do menor,' por administra­
~!io propria e por via de convenios com institui<;:oes pubh-
cas ou privadas. I 

Em 1981 a FUNABEM aplicou recursosl da ordem de 
Cr$ 6,6 bilhoes, assistiu a 1.357.878 m·enores, d~senvolveu 
programas preventivos em 162.308 familias, e flT~oU 500 
convenios de assistencla tecnica e cooperac;:ao fmancelra 
com entidades publicas e privadas. 

3.2.5. Central de Meciicamentos - CEME i 
Esta m;tituic;:ao orienta seu trabalho para 0 esfor~o de 

baratear a produ9ao de medicamentos em geral, bem como 
a dlstribui,ao em massa. Sendo sua rede oficia! composta 
de 22 laboratorios vmcuJados ao Setor Publico, 
responsabilizou-se pela produc;:ao de medicamentos no va­
lor de Cr$ 6,3 bilhoes para 0 governo, Cr$ 4,4 bilhOes pa­
ra a rede privada e Cr$ 0,3 bilhao, para 0 exterior. Atual­
mente beneficia 3.570 municipios brasileirbs (90"70 do total), 
tendo no decorrer de 1981 distnbuido mais de 166 bUhoes 
de doses de diferentes tipos de vacina. I 

3.3. SAODE 
Durante 0 ano de 1981, a politica federal de saude 

procurou, de forma articulada com 0 Ministeno da Previ­
dencia e Assistencia Social e os Estados, universalizar c 
acesso da populacyao aos servicyos basicos de saude; contro­
lar doenc;as de carater endemico e as transmissiveis evita­
veis por imumzantes; racionalizar as acyoes de suplementa-
9ao alimentar; fortalecer a vigilancia ePidemiologica; ope­
racionalizar 0 sistema de vigiliincia sanitaria e disciplinar 
as a~oes referentes a coleta e uulizac;:ao do sangue. 
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Contribuiram significativamente para a conduyao des­
;es obJetivos: 

- a amplia~ao da rede de servi\!os basicos de saude, 
sob a egide do Programa de Extensao das Ac;oes em Saude 
e Saneamento (PlASS); 

- 0 esfor~o de erradlca~iio do Aedes Aegypti e con­
trole da malaria e da doencya de -Chagas; 

- as campanhas niicionais de controle da pohomielite 
e ~c;:oes de combate ao sarampo, a difteria e ao tetano; 

-::- 0 abastecimento de alimentos basicos, a pre90s rc­
duzidos, em areas de baixa renda, prioritariamente no 
Nordeste; 

- 0 credencmmento de laboratorios naclOnais de re­
ferencla nos Estados de Sao Paulo, Rio Grande do Sui e 
Pernambuco, alem de dez laboratorios para exercer a fun­
~ao de centros nacionais para diagnostico da poliomielite; 

-, a instala,ao do Instituto Nacional de Controle de 
Qualidade em Saude (INCQS); -

- a implementac;ao da rede nacional de centros de 
hematologia e hemoterapia (HEMOCENTROS); e 

- os estudos para diagnostico e controle de doen,as 
prevalentes ,no pals, implementando-se; ainda, a area de 
pesquisa e desenvolvimento de prototipos de equipamentos 
medlco-hbspitalares, visando a padroniza,iio necessaria 
aos servic;:os basicos de saude e consequente autonomia na­
cional nesse setor. 

A a,ao setoria! desenvolveu-se nos seguintes campos: 
servic;:os basicos de saude; servic;:os basicos de saneamento;, 
alimenta,ao e nutri,ao; controle de doen~as transmissiveis; 
vigiliincia sanitaria; sangue e hemoderivados; assistencia 
medico-hospitalar; ciencia e tecnologia para a saude. 

3.3.1. Servi{:os biisicos de saude 

Com 0 objetivo de estender seus, beneficios a toda a 
popula9ao, ampliaram-se os servI,os basicos de saude, 
principalmente nM regioes Norte, Nordeste e Centro-Oeste 
e nas peri ferias dos grandes centros urbanos. Para tanto, 
desenvolveu-se ac;:ao direta do ministerio, atraves da Fun­
da\!ao Servic;os de Saude Publica e indireta, sob coordena­
~ao ministerial, atraves das secretarias de saude estaduais. 

A ac;:!io direta, voltada para as areas de prevalencla de 
endemias e areas rurais, eJevou em 187 umdades a rede de 
servic;:os basicos de saude, entre postos de saude, centros 
de saude e unidades mistas, estando 68 outras em fase de 
conc\usao. Foram, ainda, ampliadas 18 unidades. 
encontrando-se em vias de conc\us!io mais 53. 

A ac;ao indireta ampliou a rede de servi<;:os basicos, 
principalmente nM regioes Norte, Nordeste e Centro­
Oeste, incorporando 2.023 unidades em 1981. 

Com recursos proprios das secretarias de saude, apoio 
supletivo do Mmisterio da Saude - recursos financei­
ros, ahmentos e medicamentos - e, sobn:tudo, com re­
cursos do Ministerio da Prevldencia e Assistencia Social, 
viabilizou-se 0 funcionamento da rede de servic;:os nos Es­
tados. Na area de desenvolvimento de recursos humanos, 
no plano estadual e no dos Territorios, foram treinadas, 
no periodo 1980/81, 16.300 pessoas, entre os niveis ele­
mentar, medio e superior. 

As aplicacyoes em 1981 totalizaram Cr$ 5,1 bilMes, 
sendo Cr$ 3,1 bilhOes na ac;:ao direta e Cr$ 2 bilMes na 
a9ao indireta. 

3.3.2. Servi{:os basicos de saneamento 

Area integrada aos servic;:os basicos de saude, objetiva 
a melhoria das condi<;oes sanitarias, particularmente nas 
areas de maior prevalencia de endemias e de densidade de 
po breza, dirigidas, prioritariamente, as regiOes Norte, Nor­
deste e Centro-Oeste. 

A a~ao se desdobrou em dois segmentos: a) a{:i3o 
direta, atraves da Funda,ao ServIc;:os de Saude Publica, co­
bre 660 localidades em 325 municipios. Foram construidas 
180 mil melhorias domiciliares para destino de dejetos e de 
aba;tecimento de agua (banheiros, tanques de lavar roupa, 
filtros, etc.), e mstaJa~oes sanitarias em aproximadamente 
500 escolas. No combate a doenc;:a de Chagas, promoveu a 
melhoria de 5.621 habitac;oes. b) a{:ao indireta, atraves dos 
Estados, sob coordenac;:ao ministerial, foram construidos, 
no periodo de 1980 a junho de 1981, Z15 sistemas de abas­
tecimento de agua e 46.549 melhorias sanitarias domiciJia-
res. 

Em 1981. foram aplicados Cr$ 1,9 bilhao, dos quais 
Cr$ 1,6 bilhao na a,ao direta e Cr$ 300 milMes na a,ao 
mdlreta. 

3.3.3. Alimenta{:iIo e nutri{:iIo 

Objetiva atender aos grupos populacionais de tiaixa 
renda e biologicamente mais vulneraveis a desnutriC;:fi:o e as 
deficiencias nutricionais, atraves da suplementa<;:ao alimen­
tar, quer pela distribU19ao gratuita do alimento, quer pela 
oferta de alimentos basicos a pre<;:os reduzidos. VIsa, ain­
da, a apoiar 0 pequeno produtor de alimentos basicos, me­
diante garantia de compra do excedente comercializavel, 
fortalecendo 0 sistema cooperativista e a infra-estrutura 
oflcia! de comercializac;:ao. 
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Principais iniciativas 
a) distribuic;:ao gratuita de alimentos 
Nas atividades voltadas para a nutric;:ao em saude, a 

suplementac;:ao alimentar e feit~\I1o grupo compos to p~r 
gestantes, nutrizes e crianc;:as de 6 mese. a 7 anos de idade, 
com prioridade para as regilles Norte, Centro-Oeste e Nor­
deste, esta ultima absorvendo 65"70 do numero disponivel 
de vagas. Ate outubro de 1981, atendeu 2.510.180 benefi-

c ciarios, distribuindo 101.861 toneladas de alimentos no va­
lor de Cr$ 3,3 bilhOes. No atendimento ao pn!!-escolar be­
neficiou 49.800 crianc;:as, distribuindo 736 toneladas de ali­
mentos a urn custo de CrS 94 milhoes. 

b) combate as carencias nutricionais especifIcas 
A fim de combater carencias tais como hipovitamino­

se «A», anemias ferroprivas, bocio endemico e carie den­
tal, desenvolveram-se estudos necessarios ao embasamento 
das ac;:oes, realizando-se a prevenc;:ao da carie dentma e a 
fluoretac;:ao das aguas de abastecimento de 50 cidades be­
neficiando 11,9 milhOes de habitantes e atingindo 45 9% 
da meta prevista. No combate ao bocio endemico, ativ'ida­
des de suplementac;:ao nutricional de sal iodado as popula­
c;:oes carentes e endemicas de Goias, Mato Grosso e Mara­
nhao. Procedeu-se ainda ao levantamento da produc;:ao e 
comercializao;:ao de sal no Rio Grande do Norte. 

c) oferta de alimentos a prec;:os reduzidos 
Objetiva suplementar a dicta das popula~6es de baixa 

renda de zonas perifericas, areas metropolitanas e zonas 
rurais do Nordeste, mediante a comercializa~ao de onze 
alimentos (leite, arroz, feijao, farinha de mandioca, oleo, 
fuba, OVOS, macarrao, charque, peixe seco/salgado e ac;:u­
car). Implantado inicialmente no Recife e em Teresina, e 
ampliado em outubro ultimo para Joao Pessoa, Natal e 
Maceio, beneficiou 460 mil habitantes e comercializou 
11.297 toneladas daqueles generos alimenticios. 

Em 1981, foram aplicados recursos no montante de 
CrS 114 milhOes. 

d) estimulo ao pequeno produtor 
Implantado na regiao Nordeste, este proJeto utiliza 0 

poder de compra gerado pelo programa de suplementac;:ao 
alimentar, garantindo mercado para os produtores de ali­
mentos basicos atraves de urn sistema integrado de aquisi­
~ao e suprim.ento constituido, entre outros, pela COBAL, e 
por cooperatlvas de produtores e companhias estaduais de 
desenvolvimento agropecuario. 

As aplica,oes globais, em 1981, foram da ordem de 
CrS 3,9 bilhOes. 

3.3.4. Contrale de doen(,as transrnissiveis 

Esta area apresenta duas Iinhas bilsicas de atuac;ao: 
a~oes executadas diretamente pclo Ministerio e ac;oes indi­
retas, atravc:s de apoio tecnico-operacional as Secretarias 
de Saude estaduais. 

Essas ac;oes estao agrupadas em tres subareas, em 
func;:ao das caracteristicas de cada conjunto de atividades, 
como se segue: 

a) controle de doenc;as transmissiveis evitaveis por 
imunizantes 

Objetivo: conferir protec;ao especifica a menores de 1 
ano e gestantes, contra poliomielite, sarampo, difteria, te­
tano, coqueluche e tuberculose, alem de meningite e raiva. 

Foram vacinados 18,5 e 18,1 milhoes de menores de 5 
anos, em dois dias de vacinac;ao antipolio, tendo side ope­
rados 90 mil postos em to do 0 pais envolvendo diretamen­
te 450 mil pessoas. Em 1981, foram confirmados apenas 
68 casos de ocorrC!ncia de polio no pals, representando re­
du~ao da ordem de 20 vezes em rela9ao a 1980. As ocor­
rencias de casos de sarampo, difteria, thane e coqueluche 
apresentaram reduc;oes da ordem de 500/0 em rela~iio ao 
ano anterior. Tanto a doenc;a menigococica quanto a rai­
va tambem experimentaram decIinio. A eleva~!io dos indi­
ces de tuberculose_niio deve ser atribuida ao recrudesci­
mento da doenc;:a, mas slm ao sistema de detec<;ao e infor­
ma~ao mantido nos estados. 

b) vigilancia epidemiologica 
Essencial ao desenvolvimento dos servic;:os basicos de 

saude, opera atraves da implantac;:iio e efetivo funeiona­
mento da rede nacional de laboratorios de saude publica. 

Foram credenciados como laboratorios nacionais de 
referenda os laboratorios das Secretarias de Saude dos Es­
tados de Sao Paulo, Rio Grande do Sui e Pernambuco e 
outros 10 como Centros nacionais para diagnostico da po­
liomielite. No periodo de 1979 a 81, incorporararn-se 620 
Unidades a rede Nacional, elevando 0 numcro total a 
1.085 laboratorios em funcionamento. 

c) controle das grandes endemias 

Malaria 
Os objetivos do programa sao a erradicac;iio da mala­

ria a curto prazo na regiao situada fora da Amazonia legal 
e de reduc;ao da incidencia na Amazonia legal, abrangendo 
22 Estados e 3 Territorios. Foram borrifados contra 0 
mosquito mais de 1,5 milhao de predios, sendo mais de 
um terc;o na regiilo amazonica. Dos 91.189 casos registra-
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dos, 87.845 ocorreram na area de erradica<;ao a longo pra­
zo, contra apenas 3.704 casos nas areas de erradica~iio a 
curto prazo. 

Doenc;a de Chagas 
A campanha desenvolve atividades em cerca de 70% 

da area chagasica, estimada em 2 milhoes de km', com­
preendendo as regioes Nordeste e Sui e os Estados de 
Goias, Minas, Mato Grosso do Sui e Sao Paulo. A SUCAM 
realizou 0 reconheclmento geografico em 1.916 localida­
des, cadastrando 163.506 novos domicilios e anexos. Cap­
turou ainda triatomideos (transmissores domesticos) em 
51.698 10calidades de 738 municiplos, que abrigam popula­
<;ao superior a 7,3 milhoes de habitantes. Borrifou mais de 
180 toneladas de BHC em 445.059 casas e anexos em 23.641 
localidades de 716 municipios. Atualmente esta sob vigi­
lancia uma area de 441 mil km', congregando 6.145.108 
pessoas. 

Esquistossomose 
Buscou-se controlar a transmissao da endemla na re­

giao que compreende desde 0 Ceara ate Minas Gerais e eli­
minar a transmissao dos focos localizados nos Estados do 
Para, Piau!, Goias, Distrito Federal, Rio de Janeiro, 
Espirito Santo, Parana e Santa Catarina, e impedir sua in­
trodu~ao nas areas ainda nao comprometidas do Centro­
Oeste e em toda a regiao amazonica, a excec;:ao do Para. 
Foram tratadas 415 mil pessoas e examinadas 59.759 colc­
~(jes hidricas, das quais 14.200 foram tratadas com mol us­
cicidas. 

Febre amarela 
o objetivo e reduzir a incidencia da doenc;a na sua 

forma silvestre, endemica na regiao Amazonica e nO 
Centro-Oeste, erradicar 0 transmissor da forma urbana e 
manter nula a incidencia de febre amarela urbana. Ate 
agosto deste ano foram vacmadas contra a febre amarela 
2.182.809 pessoas, sendo notificados apenas 13 casos, 0 
que significa reduc;:ao de 50% em relac;ao aos 27 casos de 
1980. 

d) controle de outras endemias 
Neste caso encontra-se a filariose, a leishmaniose, a 

peste e 0 tracoma, endemias de menor abrangencia geogra­
fica. Durante 0 I? semestre de 1981, para 0 combate a fi­
lanose, foram colhidas 356.897 amostras de sangue para 
diagnostico e tratadas 3.941 pessoas. 0 controle da leish­
maniose compreendeu inquerito entomologico em 460 10-
calidades, exame de 4.208 caes e desinsetiza9ao de 3.627 
predios. No primeiro semestre, foram registrados 125 ca-
50S de leishmaniose visceral e 1.786 da tegumentar, 0 que 
coloca 0 ana de 1981 dentro das faixas de enden::icidade 
normal. No combate ao tracoma foram trabalhadas 3.059 
localidades em 81 municipios, examinando-se 240.704 pes­
soas e tratando 67.009. Para 0 combate a peste, estao em 
atividades de profilaxia e controle 291 localidades de 19 
municipios nos Estados do Ceara e Piaui, que tiveram 
17.596 predios desratizados e 3.428 despulizados. A vigi­
lancia epidemiologica esta mais acentuada em 1.271 locali­
dades de 52 municipios. Ate 0 dia 10 de dezembro foram 
notificados 52 casos de peste, cerca de 50070 a menos que 
em 1980. 

Em 1981, as aplica~oes somaram Cr$ 4.8 bilhoes. 

3.3.5. VigiIiincia sanitaria 

No intuito de assegurar a qualidade e eficacia dos 
produtos de interesse para a saude e impedir a entrada, no 
pals, de doen<;as transmissiveis e seus vetores, foram def!­
nidas as seguintes Iinhas de atua<;ao: 

- apoio tecnico visando a ampliac;ao da rede de la­
borat6rios de referenda e ao entrosamento destes com a 
rede de laboratorios de saude publica (esta ultima Ja im­
plantada em todos os Estados, em convenio com as Secre­
tarias, e destinada, fundamentalmente, as ac;Ges da vigil an­
cia epidemiologica), e outros laborat6rios especializados; 

- descentralizac;:ao gradativa das atividades de fiscali­
zac;ao para a rede basica de 5ervi~os de saude com partici­
pac;ao dos orgaos estaduais; 

- montagem, aparelhamento e funcionamento, a 
partir de 1981, do Instituto Nacional de Controle de Qua­
lidade em Saude (INCQS), como lab oratorio central do sis­
tema de controle; 

- coordenac;iio efetiva dos laboratorios regionais cre­
denciados para 0 controle de qualidade de alimentos; 

- prom09ao de estudos, eIaboracao e atualizac;ao de 
normas tecnicas e de padroes de identidade e quaUdade de 
drogas, msumos qUlmiofarmad~uticos, medicament os e ali­
mentos; 

- controle do emprego abusivo de drogas e medIca­
mentos e colaboracao com outros orgilos publicos e priva­
dos na luta antitoxlco; 

- implementaciio do Sistema de lnforma<;oes Toxico­
farmacologicas, atraves da implanta<;ao dos centros regio­
nais nos Estados do RIO Grande do Sui, Bahia, Sao Paulo, 
Minas Gerais e Rio de Janeiro. 

Em 1981, as aplicac;:oe<; chegaram a Cr$ 353 milh1ies. 
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3.3.6. Sangue e hernoderivados 

Visando ao desenvolvimento das atividades hematol6-
gicas e hemoterapicas no pals, 0 Programa Nacional de 
Sangue e Hemoderivados (PR6-SANGUE) procura disciplinar 
a coleta e utiIizac;ao do sangue, bem como a produc;ao e 
comercializac;ao de seus componentes e derivados. Alem 
dos Ministerios da Saude, Previdencia e Assistencia Social 
e Secretarias Estaduais, conta 0 programa com 0 apoio 
das For~as Armadas. 

o PR6-SANGUE implanta uma rede nacionai de centros 
de hematologia e hemoterapia (HEMOCENTROS), que se des­
tinam a pres tar assistencia hematologica e hemoterapica as 
populac;:oes, coordenando e/ou centralizando em cada Es­
tado a coleta e distribui<;ao do sangue, seus componentes e 
derivados. 

Abrangendo em 1981 inicialmente Estados do Norte e 
Nordeste e dando maior enfase a area da hemoterapia, es­
tiio sendo dinamizados os hemocentros de Alagoas, Para, 
Pernambuco, Sergipe e Distrito Federal, e iniciada a im­
plantac;:ao dos da Bahia, Maranhao e Piaui. 

A programacao de 1981 absorveu recursos da ordem 
de Cr$ 250 milh1ies. 

3.3.7. Assistencia rnedico-hospitalar 

Atividade desenvolvida atraves das unidades hospita­
lares e ambulatoriais do Mimsterio da Saude, compreende 
cinco campos especifIcos de assistSncia: materno-infantil, 
saude mental, pneumologia sanitaria, doenc;:as cronico­
degenerativas e reabilita~lio de incapacitados fisicos. 

Merece destaque, nessa area, 0 convenio de cogestlio 
entre os Ministerios da Saude e da Previdencia e Assisten­
cia Social, visando a plena utiliza~"') da capacidade insta­
lada das unidages hospitalares do Ministerio da Saude, 
fortalecendo a a<;ao integrada entre as duas pastas, e con­
tribuindo para 0 desenvolvimento de esquemas de trata­
mento compativeis com a tecnologia disponivel. Atraves 
desse instrumento, foi delegada as Secretarias de Saude es­
taduais a ac;ao na area de pneumologia sanitaria, 0 que 
possibilitou a desativac;:ao de 7 mil leitos conveniados pelo 
INAMPS e sua destina~ao para areas rnais carentes. • 

Em 1981, 0 dispendio com a area de assistencia hospi­
talar foi da ordem de Cr$ 3,5 bilhOes. 

3.3.8. Ciiincia e tecnologia para a saude 

A a9iio nesse setor volta-.e basicamente para as se­
,ulntes areas: pesquisa, desenvolvimento tecnol6gico e 
prodUl;:ao de imunobiologicos, farmacos e insumos. 

No campo das doen~as infecciosas e parasitarias, as 
pesquisas abrangeram principalmente doenc;:as a virus, 
doenc;as bacterianas, micoses, esquistossomose, Chagas e 
outras protozooses. 

Os grandes focos de pesquisa na area materno-infantil 
foram a mortalidade infantil e perinatal, as mfec<;6es, a 
Imunidade e os problemas de nutric;iIo, e assistencia peri­
natal e infantil, visando a codificar normas aplicaveis nos 
diferentes nlveis de complexidade de urn sistema regionali­
zado de saude. 

No campo da biologJa celular, 0 Instituto Nacional do 
Cancer dlfunde, no meio cientifico, informa~oes concer­
nentes ao comportamento dos organismos em rcla<;ao a 
molestia. 

Programa NacIOnal de Imunobiologicos 
ObjetIva capacltar os laboratorios nacionais notada­

mente do Programa Nacional de Imuniza~oes (PNI), garan­
tindo disponibilidade de vacinas, soros hiperimune~, reati­
vos para diagnosticos laboratorial e msumos basicos. 

No bienio 80/81, foram desenvolvidas tecnologias pa­
ra a produ<;ao de vacinas contra 0 sarampo, poliomielite e 
meningite meningocociga; para 0 aperfei90amento das va­
cinas contra a febre amarela, coqueluche e difteria; para a 
produ~ao de reativos padronizados para diagnostico labo­
ratorial, alem do programa de desenvolvimento tecnologi­
co no setor quimico-farmaceutico, com 0 objetivo de gerar 
tecnologias proprias e absorver tecnicas importadas neces­
sarias a produc;ao de insumos e produtos essenciais. Em 
1981, foi construido amplo e moderno lab oratorio para 
pesquisa e desenvolvimento de farmacos. 

As aplicac;oes na area de ciencia e tecnologia para a 
saude foram da ordem de Cr$ 1,8 bilhiio. 

3.4. EDUCACAO E CULTURA 

. A programac;ao setorial defmIu quatro areas priorit&­
nas: educa<;ao basica, educac;ao superior, desenvolvimento 
cultural, educar;:ao fhlea e desporto. 

3.4.1. Educa(,ao basica 

Entendida como educac;ao formal e nao formal, 
abrangendo do pre-escolar ao ensino de 2? ~rau, 
constituiu-se na atividade fundamental do ministerio, que 
se empenhou principalmente nos seguintes empreendimen­
tos: 

Inicio da implanta9iio do Programa Nacional de Edu­
ca~ao Pre-Escolar. 

Atendendo crianc;as de 4 a 6 anos provenientes de 
famiIias de baIxa'renda, 0 programa foi desenvolvido de 
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forma inter-setorial, abrangendo a~Oes educacionais, de nu­
tri~ao e de saude, com participa<;ao das familias e da co­
munidade. 

Com aplica<;ao de Cr$ 748 milhoes, sendo Cr$ 687 mi­
IhOes no MOBRAL e Cr$ 61 milhOes nas Sec. de Ensino de 
I? e 2? graus, foram beneficladas 400 mil cnan<;as em 
1981. 

Expansao da escolaridade e melhoria do rendimento 
do I? grau regular. 

Concentrando esfon;:os para elevar as taxas de produ­
tividade do sistema - altamente afetadas pelos indices de 
evasao e repetencla - visou-se atender as popula<;oes ca­
rentes urbanas e rurais, pri/lcipalmente atraves das seguin­
tes medidas: 

- implementa~ao de escolas hortigranjeiras juvems, 
com particlpa<;ao das universidades e colegios agrlcolas no 
processo de ensino; 

- conc1usao dos projetos «Escola de Pesca» e 
«Escolas-Fazenda» e implanta<;ao do modelo em outros es­
tados; 

- encaminhamento dos professores municipais rurais 
beneficiados pelo projeto de valorizacao salarial e cursos 
de habilita<;ao a I? e 2? graus; 

- edi<;ao de cartilhas para os estados do Nordeste, 
em trabalho conjunto das Secretarias de Educa<;ao e Uni­
versidades locais; , 

- apoio a egressos dos colegios agricolas e escolas­
fazenda na aquisi<;ao de terras e de instrumentos de traba­
Iho. 

Com matricula estimada em 23 milMes de alunos, os 
programas de ensino de I? grau absorvem recursos da or­
dem de Cr$ 5.256 milhOes. 

Aprimoramento do ensino de 2? grau 
A tonica incidiu na consolida~ao da rede de escolas 

tecnicas e agrotecnicas federais e no apoio as escolas esta­
duais se1pelhantes as federais. 

Foram aplicados recursos federais da ordem de Cr$ 
6.101 milhOes, dos quais Cr$ 5.887 milhOes destinaram-se 
a manuten<;ao das escolas tecnicas e agrotecnicas federais. 

Desenvolvimento de a,Oes educativas nao formais pa­
ra adultos. 

Prosseguindo em suas atividades, 0 MOBRAL desen­
volveu programas de alfabetiza.;:ao funcional, educa<;ao in­
tegrada, educa<;ao comunitaria para 0 trabalho e 0 de trei­
namento formal. Destaca-se, ainda, a implanta.;:ao e ex­
pansao dos centros de estudos supletivos e 0 desenvolvi­
mento do processo de certifica<;ao dos estudos realizados 
pelos meios mio formais. 

As aplica<;oes totalizaram Cr$ 5.777 milhoes, sendo 
Cr$ 5.423 milhoes no MOBRAL e Cr$ 354 mllhOes nas Sec. 
de Ensino de I? e 2? graus. 

Atendimento a «educa<;ao especial» 
o Centro Nacional de Educa<;ao Especial (CENESP) 

executou projetos para 0 atendimento educacional aos ex­
cepcionais no sistema regular de ensino e em institui~Oes 
especlalizadas. Merecem destaque a implanta,ao de espa­
,05 culturals integrados, nos quais os deficientes e a comu­
nidade possam desenvolver 0 seu potencial criativo e a sua 
capacidade de absorver a realidade que os cerca; a imple­
menta.;:ao de centros de produ<;ao de material especializado 
e a distnbui.;:ao de bolsas de trabalho. as recursos aplicados 
somaram Cr$ 204 milhoes. 

Apoio a mecanismos de assistencia ao estudante. 
Desenvolvido em escala nacional, considerando como 

areas prioritarias 0 Nordeste e as areas rurais e periferias 
urbanas das demals regioes, 0 apoio a esses mecanismos 
assistenciais privilegiou alunos provenientes de familias de 
baixa renda, atraves dos seguintes program as: 

- Programa de Suplementa<;ao Alimentar: atendeu 
14.696.215 alunos dos quais 797.523 pre-escolares. Distri­
buidos em 117.240 escolas, receberam urn total de 
1.650.222.606 refei<;6es, perfazendo 102.000.700 toneladas 
de generos consumidos. 

- Programas de ,Bolsas de Estudos: concedeu 
155.991 bolsas de I? grau e 122.672 de 2? grau. 

- Programas Bolsas de Trabalho e Residencia Estu­
dantil: ofereceu 17.720 bolsas de 2? grau e manteve 13 ha­
bita~oes estudantis. 

- Programa M6dulos Escolares: distribui<;ao gratuita 
de 45.340 mil unidades de material escolar as Secretaria5 
Estaduais de Educa<;ao, e amplia<;iio dos pontos de venda 
mediante convenio com cooperativas rurais. 

3.4.2. Educa{:iio superior 

A qualidade do ensino foi 0 objetivo das atividades 
desenvolvidas a nivel de educa9ao superior. 

Nesse sentido, procurou-se inverter a tendencia expan­
sionista do ensino umversltario (Decreto n~' 86.000, de 13 de 
maio de 1981), e procedeu-se a reestrutura9ao da carreira 
do magisterio superior nas institui<;oes federais, proporcio­
nando ao docente universitario maiores oportunidades de 
profissionaliza<;ao e melllOres niveis salariais. Ressalte-se, 
ainda, a participa<;ao das institui<;oes de ensmo superior no 
aperfei.;:oamento das bases do sIstema educacional. 

No campo clentifico e tecnol6gico, 0 apoio prestado 
pela CAPES buscou a consolida~ao dos cursos de p6s-
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gradua.;:ao e fomentar 0 processo de dissemina9iio de no­
vas tecnoiogias. 
3.4.3. Politica cultural 

I 

No ambito' cultural, deu-se continuidacte A politica de 
incentivo as artes plasticas, musica (sendo divulgada a mu­
sica popular brasileira em radios do exterior atraves da 
doa~ao de 4.951 coles:oes de 5 discos cada uma, atingindo 
39 paises), folclore, fotografia, editora<;ao; bern como a 
interrela~ao entre as diversas atividades artisticas, fazendo 
emergir caracteristicas culturais das comunidades onde se 
desenvolveram e integrando-as ao conjunto de val ores 10-
cais, atingindo quase todas as unidades da Federa<;ao. 

Na area cinematogrilfica, cabe mencionar 0 apoio da 
EMBRAFILME ao cinema brasileiro, ao mesmo tempo em 
que teve participa<;ao destacada nos eventos' clp.ematogrMi­
cos mais representativos no exterior, conquistando para 0 
Brasil dezoito premios internacionais. 

No campo das artes cenicas, deu-se a conc1usao dos 
esfor90s na busca de uma estrutura mais apropriada de 
apoio a seu desenvolvimento, resultando ·na cria<;ao do 
Instituto Nacional de Artes Cenicas (INACEN), por trans­
forma~ao do Servi<;o Nacional de Teatro (S,:!T). 

No ambito do patrimonio cultural brasileiro, visando 
dinamizar 0 processo de preserva~ao e divulga9ao do acer­
vo documental e museol6gico brasileiro, promoveu-se su!: 
reformula<;ao organizacional atraves da incorpora~ao a 
Funda9ao Nacional Pre-Mem6ria das seguintes institui­
~oes: Biblioteca Nacional; Museu Hist6rico Nacional; Mu­
seu Imperial; Museu Nacional de BeJ~~: Artes; Museu 
VilIa-Lobos; Instituto Nacional do Livro e Museu da Re­
publica. 

No plano das a~Oes referentes a prote<;ao e restaura­
<;ao de bens culturais, nucleos hist6ncos e acervos natu­
rais, em articula<;ao com outras entidades governamentais, 
cabe ressaltar 0 reconhecimento da cidade<de Ouro Preto, 
por parte da UNESCO, como monumento mundial. Alem 
disso, destaque-se 0 esfor<;o relativo as obras de prote9ao e 
revitaliza~ao de nucleos e monumentos hist6ricos, atraves 
de mais de 150 projetos (recursos da ordem de 700 milhOes 
de cruzeiros), abrangendo todo 0 territ6rio nacional. 

3.4.4. Educa{:ao fisica e desportos 

A programa~ao desta area objetivou: apoiar 0 desen­
volvimento da educa.;:ao baslca; estimular a participa<;ao 
dos diversos segmentos da popula,ao na pratica regular de 
atividades fisicas de acordo com a cultura nacional e local 
e intensiflcar as a90es de organiza9ao e implementa<;ao do 
desporto escolar. 

Na programa<;ao de desporto foram ·despendidos re­
cursos de Cr$ 1.161 milhoes, dos quais Cr$ 910 milhOes 
em desporto comunitario e Cr$ 251 milhoes em desporto 
estudantil. 

3.4.5. Outros programas e atividades 

Informatica 
Foram firmados convenios com a Funda<;ao lBOE para 

a elabora<;ao do planejamento integrado e coordena~ao na­
donal das estatisticas educacionais, culturals 'e desportivas; 
:om 0 Banco do Brasil, no valor de Cr$ 400 milhoes, e com 
o CNPq, para a aquisi.;:ao de computadores riacionais a serem 
instalados nas universidades, tendo sido adquirido urn 
computador - SISCO - com 256 KB de mem6ria e 30 ter­
minalS. 

Estudos e pesquisas 
Deu-se inicio a implanta<;ao do Sistema de Informa­

,oes Bibliogrilflcas em Educa,ao, Cultura e Desporto (SIBE), 
que incorporara uma rede de bibliotecas especializada5 em 
educa.;ao. Como parte desse sistema, 0 INEP montou e or­
ganizou 0 CIBEC (Centro de Informa90es Bibliograficas do 
MEC), constituido por grande acervo colocado a disposi<;ao 
do pr6prio Ministerio e dos pesquisadores. ' 

Aplica90es tecnol6gicas 
No campo da infra-estrutura tecnol6gica, ampliou-se a 

ac;iiu da Fundac;ao Centro Brasileiro de TV Educativa, que 
incorporou a televisao, 0 radio, 0 cinema 'e 0 teleprocessa­
mento de dados como agentes instrucionais, de forma a 
cobrir todo 0 cenario das pesquisas, desenvolvimento e 
ap/ica<;ao de suporte tecnol6gico as atividades de ensino e 
da difusao cultural e desportiva. I 

Merecem destaque as seguintes realiza90es: produ.;:iio 
e veicula9ao de programas educativos de riidio e TV para 
atendimento da clientela de I? e 2? graus; produ~ao e 
aquisi,iio de filmes educativos; aquisi,ao e instala,ao de 
equipamentos e material permanente em 13 Centros de, 
Produ<;ao; prepara~ao de recursos humanos para a utiliza-
9ao das tecnologias educacionais; habilita<;ao, treinamento 
e aperfei~oamento de professores para zonas rurais e peri­
ferias urbanas. 

Assuntos internacionais 
Fortaleceu-se a coopera<;ao com a UNESCO mediante a 

assinatura de acordo de coopera<;ao tecnica em materia 
educacional, cientifica e cultural, e deu-se continuidade ao 
program a de estudantes-convemo· de gradua<;ao e p6s­
gradua<;ao, efetuando-se 1.280 novas matriculas de estu-
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dantes estrangeiros em universidades brasileiras em 1981. 
Corn rela.;ao a coopera<;ao tecnica, foram desenvolvidas 
atividades no ambito de projetos com a Fran.;:a, a Republi­
ca Federal da Alemanha, Canada, 0 Japao e a Gra­
Bretanha e com sistemas da UNESCO-PNUD e da OEA. 

3.5. DESBUROCRATIZA<;:AO 

Com 0 objetivo de simpliflcar e dmamizar a Admims­
tra<;ao Federal, reduzir a interferencia do governo na ativi­
dade privada e facilitar 0 atendlmento aos usuarios do ser­
Vi90 publico, completou-se a extensao do Programa NacI­
nal de Desburocratiza.;:ao ao plano federativo. as governos 
estaduais, os de quase todas as capitais e os de varios mu­
nicipios do interior ja instituiram medidas simplificadoras 
inspiradas no modelo federal. 

Os resultados do atual estagio de desenvolvimento do 
programa, conquanto parciais e prelimmares, permitem es­
timar uma economia anual para os setores publico e priva­
do superior a I? do PIB. 

No nivel federal, foram editados mais de 50 atos, me­
recendo referencia especial os seguintes: 

- simphficac;:ao da comprova<;ao de homonimia, no 
ambito da administra~ao federal, (varios Estados e Mu­
nicipios expediram subseqUentemente atos identicos); 

- regulamenta<;ao da Lei n? 6.858/80, de iniciativa 
do programa, que autorizou a liquida~ao extrajudicIal das 
pequenas heran.;:as, representadas por val ores nao recebi­
dos em vida por assalariados ou pessoas de reduzida ren­
da; 

- proibi<;ao da exigencia indiscriminada de informa­
.;:oes que possam ser colhidas em outros 6rgaos da admi­
nistra<;ao; 

- simplificac;:ao radical, no caso de municipios de 
menos de 50.000 habitantes (900/0 dos municipios brasilei­
ros) das normas legais que regem a elabora~ao e execu9ao 
de or<;amentos publicos; 

- abolic;:ao da exigencia obrigat6ria de «projeto tec­
nico» nos fmanciamentos ao pequeno produtor rural (em­
pn!stimos ate 2.000 MVR); 

- regulamenta<;ao e inicio de execu9ao do «Progra­
rna de Desestatiza~ao», isto e, da transferencia, para 0 se­
tor privado nacional, das empresas estatais cujo controle 
pela Uniao Federal seja considerado desnecessarios; 

- estabelecimento de restri90es a cria9ao de empresas 
publicas, funda<;Oes e outros 6rgaos da administra<;ao indi­
reta, recomcndando-se, quando necessaria, a atribui.;:ao de 
autonomia Iimitada, nos termos do DL 200/67; 

- suspensao da transferencia de 6rgaos federais para 
Brasiha; 

- dispensa de cobranc;:a, pelo patrimonio da Uniao, 
de foros de valor irrelevante, e de laudemios nas transa­
<;{)es intergovernamentais ou de interesse soclal (habita<;ao 
popular); 

- institui<;ao do Programa de Melhoria de Atendi­
mento ao publico, na area da previdencia e assistencia so­
cial; 

- reforma administrativa do Mimsterio da Educa­
<;ao, iniciada e concIuida no exercicio; 

- dispensa da exigencia previa de documentos aos 
candidatos a concursos publicos, e a hmita<;ao da taxa a 
ser cobrada; 

- dispensa da exigencia de documentos para matricu­
la nas universidade federais; 

- padroniza<;ao e simplifica<;ao das fotografias exigi­
das pelos 6rgaos publicos; 

- concordancia dos governos estaduais em simplifl­
car os livros e obngac{)es acess6rias fiscais, no caso de 
microempresas; 

- slmplifica<;ao das exigencias relativas ao Programa 
de Treinamento de Mao-de-Obra; 

- redu<;ao das bases de caiculo do imposto de renda 
sobre 0 lucro presumido, favorecendo-se substancialmente 
as pequenas e medias empresas optantes (faturamento 
anual ate 100.000 ORTN); 

- estabelecimento de criterios para contrata<;iio de 
especialistas e consultores tecnicos pelos 6rgaos dotados de 
autonomia limitada; . 

- Lei n? 6.939, de 09.09.81, que institui 0 regime su­
mario de registro e arquivamento no Registro do Comercio 
dos atos relativos a firmas individuais e sociedades pOl 
quotas de responsabilidade limitada, em nome coletivo, em 
comandita e de capital e industria, que tenham como 56-
cios apenas pessoas fisicas residentes no pais. Nesses casos, 
o registro passara a ser feito no prazo de 72 horas; 

- Lei n? 6.946, de 17.09.81, que atualiza os limltes 
de valor aplicaveis as diferentes modalidades de licita<;Oes e 
simplifica a organiza<;iio do cadastro de Iicitantes. Revoga, 
ainda, 0 dispositivo legal que fixou, para as Iicita<;oes esta­
duais e municipais, limites sensivelmente inferiores aos vi­
gentes para a administra<;ao federal. 

4. POLiTICA EXTERNA 

No ano de 1981, situa~oes conflitivas em diversas re­
gioes permaneceram irredutiveis ou se agravaram. Na di­
mensao Leste-Oeste, a exacerba<;iio ret6rica e as repetidas 
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indica~oes de que a corrida armamentista se acelera, na 
busea de ilus6rias superioridades foram fatores claramente 
negativos para a convivencia internacional. De Oluro lado, 
apesar dos scrios esfon,os para retomar as negocia,Oes 
Norte-Sui, ntio se amenizar1lf\ as dificuldades que <;e im· 
pOem aos paises em de~envolvlmento na esfera do comer­
cio e do financiamento internacionah. 

Apesar da conjuntura dificil, a politica externa brasi­
leira foi fiel aos seus objet/vos de paz e de de,envolvimen­
to. A coerencia, aliada a c1areza de prop6stios, e, nestc 
momento, valor fundamental na defini<;ao de nosso perfil 
externo. Na medida de nossas possibilidades de influencia, 
que slio limitadas, os esforc;os para desanuviar tensoes e a 
defe:sa do diaIogo e da tolerilncia tornam-'ie, assim, alem 
da aplicac;ao dos princlpios Msicos da diplomacia brasilei­
ra, verdadeiras respostas as dificeis situa<;oes que enfrenta­
mos. 

o agravamento da tensao Leste-Oeste, que, ao fmal 
do ano, deu tenues indicac;oes de que possa ceder em areas 
especlficas, exphca a enfase dos pronunciamentos brazilei­
ros em favor da paz. Nossa condi<;ao de pais ocidental e 
nossa realidade de Terceiro Mundo convocam permanente­
mente a diplomacia brasileira para 0 dh'llogo e para a tole­
rancia. A defesa mais perfeita, com melhores po,sibilida­
des de exito, dos valores ocidentais e a que se funda no 
pleno respeito a esse. mesmos valores. E, assim, sustentou 
o Brasil repetidamente, a necessidade de solw;Oes diploma­
ticas, justas e construtivas, para as questOes internacionals, 
fundada~ no dialogo. no respeito mutuo e na negocia<;ao. 
Insistiu-se na necessidade de que sejam realizados esfon;:os 
realmente efetivos pelo desarmamento, especial mente nu­
clear, e condenaram-se os gastos verdadeiramente absurdos 
com arsenais ja capazes de levar a uma impensavel destrui­
<;ao da vida humana. 

Ainda no mesmo diapasao, tern 0 Bra,il tomado atitu­
de firme na questao da transferencia para cenarios regio­
nais do quadro global da confronta<;ao. Condena. qual­
quer que seja seu pretexto, viola,5es de soberania e inter­
ven<;5es, diretas ou indiretas, que ferem 0 direlto da auto­
determina<;ao e sao motivo permanente de perpetua<;ao de 
conflitos e impasses. 0 respeito as circunstancias locais e a 
trilha que deve ser explorada na solw;ao de contenciosos 
regionals. 

No outro grande eixo do sistema internacional, 0 
Norte-Sui, 0 acontecimento central foi sem duvida a Reu­
niao Internacional sobre Coopera~ao e Desenvolvimento, 
realizada em Cancun, no Mexico, em outubro. A ela com­
pareceram Chefes de Estado ou seus representantes de alto 
nivel de 22 paises. Podera ter sido este urn dos momentos 
fundamentais do longo e penoso processo de negocia~ao 
entre palses desenvolvidos e em desenvolvimcnto. Por mo­
tivo de enfermidade, 0 Presldente da Republica niio po de 
comparecer a esse encontro, tendo sido representado pelo 
Ministro Saraiva Guerreiro. Levava este il15tru,5es para, 
guardando fidelidade as reinvindica<;aes legitimas d05 
paises em desenvolvimento, defender a posic;ao de que, da­
do 0 alto srau de interdependencia do sistema economico 
internacional, a atitude positiva que se espera dos paise.s 
do Norte justifica-se pelos beneficios que traria para toda 
a economia mundial. inclusive os pr6pnos paise, industria­
lizados. Outro ponto da posi~ao brasileira apresentado em 
Cancun refere-se a necessldade de que .eja lanl'ado. nas 
Na,5es Unidas, urn processo de negocial'oes globais sobre 
a problematiea economica contemporanea. Os resultados 
de Cancun serao avaliados pela pr6pria repercussiio que 
possam vir a ter na evolu<;ao do debate Norte-SuI. A curto 
prazo, alguns indlcio. favoraveis podem ser detectados na 
cria<;ao de urn «sentlmento positivo» em relal'ao a necessi­
dade de negocia<;ao e, mais concretamente. na boa acoihl­
da dada as ideias da criac;:ao de uma fIlial de energia no 
Banco Mundial. De outro lado. a reumao eVldenclOu areas 
de dificuldade, como, por exemplo. a manutenc;:ao de pos-
turas rigidas na area do comercio e do financiamento por 
parte de alguns paises desenvolvidos. 

Se 0 ano de 1981 exigiu aten~iio particular aos tema, 
globals e aos temas multilaterais. nao menos importante 
foi procurar manter e mesmo intensificar 0 ritmo de nos-
50S relacionamentos bilaterais, no mundo em desenvolvi­
mento e no mundo desenvolvido. Para a dlplomacIa brasi­
leira, que responde as necessidades de uma sociedade com­
plexa, com problemas estruturais ainda graves. nao ha al­
ternativa ,eni!o a da presen<;a universal. da bm,ca perma­
nente de oportunidades de empreendimentos comuns, na 
base do respeito mutuo, e para beneficio dos paises envol­
vidos. 

Seria dificil encontrar urn tema que resumis5e 0 pro­
cesso latino-americano neste ultimo ano. Se e viliido man­
ter 0 foco na idl:ia de mudan~a e de transforma9i'io, nao 
menos valido e localizar, na diversidade das op~Oes nacio­
nais e na varia9ao dos modos de contacto internacional. 
fatores caracterlsticos da comunidade latino-americana. 
Em nossa politica regional, os objetivos centrais sao os de 
aprofundar os nossos reiaclOnamentos em todos os niveis, 
com base especialmente no absoluto respelto as individua­
lidades nacionais e ao principio da nao-interven9ao. 

Para tanto, nossa atitude estlt moldada pelos valores 
da coopera9i'io e da sohdariedade. Defendemos os idealS de 
integra9ao e condenamos todas as tentat/vas de introduzir 
elementos de polltica de poder em nosso contmente. Sao 
esses val ores e ideais uma de nossas conquistas hist6ricas. 
que nos tornam mesmo peculiares num mundo de tanla 
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perturba9ao. POI, permit em a constrw;:i'io de formas dura­
douras de convivlO pacifico. b fundamental preservar essa 
conquista e buscar ~empre encontro'> politicos que incorpo­
rem esse ideal. 

o Presidente da Repubhca enga]ou-,e pes,oalmente 
ne,te esfofl;:o de convivlO com paises latino-americano,. 
Neste ano de 1981. visiloU a Argentina, a Colombia e 0 
Peru c recebeu no Brasil os Presidente., da ColOmbia e da 
Venezuela. Nesses contactos. 0 tom [oi sempre 0 da fran­
queza e amizade, a, conversas foram fecundas por partl­
rem de bases comuns. ,6Iidas. e e~tarem alimentadas pelo 
mesmo projeto de ,olidanedade e de paz. Esta, assim, 
Quebrada a tradl<;ao que transformava em eventos raros os 
encontros de alto nlvel na America Latina. Tem05 uma 
vontade comum de integra9ao. e nao de,emos omitir ne­
nhum instnimento dlplomatico para realiza-la plenamente. 

Alem desses contactos pessoah de cupula, foram nu­
merosas as missoes tecnica, e de nivel ministerial trocadas 
com nossos vizinhos. Paralelamente, nos organismos mul­
tilaterais latmo-americanos, nossa atua9tio foi intensa e 
sempre voltada para seu aperfei~oamento e plena realiza­
<;ao de suas melhores vocac;Oes. Assim pautamos nossa 
polltica no Tratado da Bacia do Prata. no Tratado de 
Coopera~ao Arnazomca, as,im como no SELA, na ALADI e 
na DLADE. 

AU:m dos aspectos especlflcos da coopera<;ao econo­
micas e tecnicas, temos procurado sublinhar nas reumOes 
politicas do organismo interamericano. a OEA, a necessida­
de de que prevale9am os principios da autodetermina<;ao e 
da ni'io-interven~ao para que 0 nosso continente niio se 
contamine com as confronta~5es de ambito mundial. 

Outra dimensao prioritaria do relacionamento interna­
cional do Brasil est a nos pai5es africanos. Desde 1980, Ja 
se tornava manifesto que uItrapassavamos a «fase explora­
t6ria» dos contactos africanos. e entravamo, numa «etapa 
de constrw;:i'io. de trocas de experienclas e de coopera9ilo». 
Alcanl'ou-5e plenamente 0 que chamana de urn «ntmo de 
regulandade» nos contactos com os paises africanos. Em 
1981, vieram ao Brasil, por motiva~Oes vanadas, mais de 
20 miss5es oficials nigerianas. entre diplomaticas, parla­
mentares e tecmcas. Multiplicaram-se 0& exemplos da in­
ten5iflca~ao das formas de mtercambio, ressaltando, por 
sua expressividade. a5 visitas ao Brasl! do Presidente do 
Mali e do Vice-Presldente de Gana. e, tam bern. 0 fato de 
que os Chancelere, dos paises que 0 Ministro Saraiva 
Guerreiro ViSltOU em 1980 ja iniciaram a retribui~iio da­
quelas visitas. 

Nossa politlca atricana favoreceu 0 desenvo!V1mento 
econ6mico e a plena autodetermina9fio e ~oberania das na­
~aes africanas, e que propugnam por que 0 continente es· 
teja livre das tens6es projetada, pelos conflitos globais 0 
Brasil tern confiado e continua a confiar no espirito de au­
tentica independencJa que mspira as nal'5es africanas. De 
outro lado. tern as <;ublinhado, de VarIaS formal>, a nOl>sa 
posi9ao de repudlO as pratlcas odiosas do aparteismo, qm: 
merece a mais cabal condena<;ilo da comunidade das na­
~aes. Preocupa-nos nao somente 0 aspecto etico dessa 
questao, que e gravissimo, mas tambem 0 fato de que 0 

aparteismo tern sido um clemento de gera,ao permanente 
de formas de intenencionismo e agressao. Esperamos que 
o processo de independencia da Namibia possa ser aIcan­
~ado plenamente e com justJ~a ainda em 1982. 0 Brasil 
ap6ia 05 esfofl;os legitimos que po%am levar a born termo 
esse objetivo, com base no plano das Na<;Oes Umdas. 

Tern sido particularmente expressiva a aproxlmacao 
com os paises arabe", eo ana de 1981 roi marcado por Im­
portantes trocas de visltas ministerial' e tecmcas. Tambem 
aqui se desenham mmos regulares de relacionamento com 
proveito para 0 Brasil e para os seus parceiros. No O'riente 
Medio a diplomacla brasileira tern tido urn d05 papeis mais 
criativos no esfon;o de descobnr mecanismos de concreti­
za<;i!o do processo de aproximac;ao. 0 apoio a presen<;a de 
empresas de servi,os. a cria,ao de institui,6es financeiras 
bilaterais, a busca de esquemas tripartite, para opera<;:oes 
em paises do Tercelro Mundo sao exemplos dessa ativida­
de. cujo exito e notavei porque luta contra fatores adver-
50S, dos quais 0 pnncipal e exatamente 0 de seu inedltis­
mo. 

A situac;i!o poIitica no Oriente Medio nao apresentou. 
infelizmente, sinais de progresso. Ao contrano. 0 drama 
Iibanes e a5 reiterada, formas de viola,ao do direito inter­
naciona1 evidenciam urn impasse, que alguns tentam supe­
rar pela for~a. A posl<;:ao brasileira quanto as quest5es do 
Oriente Medio e conhecida e se tern pautado pelo apoio a 
miciatlvas que acredltamos sejam conducentes a cria~ao de 
bases para uma paz global e duradoura na regiao. A posi­
"ilo brasileira, que e de principio, indica. como requIsltos 
basicos para a paz, a retirada completa das for,as de ocu­
pa<;i!o de todos os territ6rios arabes; 0 exerclcio do direlto 
do povo palestino a plena autodetermma,ilo, a mdepen­
dencia e a soberama; a necessidade de que a Organiza,ao 
para a Liberta<;i!o da Palestina participe das negocia~5es 
para a pa7; e fmalmente, 0 reconhecimento do direito de 
todos os Estados da rcglilo, mclusive Israel. a eXISUrem em 
paz dentro de frontelTa, reconhecidas. 

o relacionamento com 0 conjunto dos paise, Industnall­
zados nao foi descurado. Procurou a diplomacla brasileira 
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aprofundar a convl\encla que ;c ap6ia nos vinculos tradi­
cionm, que mantemo; com as democracias industrializa­
das A t6mca de no_sa atua..,ao foi a da busca de modos 
de relacionamento marcado, pela igualdade e pelo dialogo. 
em que nao deD.assemos de assumir, como pais oddental 
que ;omos. uma atltude ativa e em que indicassemos nos­
,as posi<;Oes proprias e mdependentes. Apresentamo-nos 
com 'oz clara e pro.:urando demonstrar a necessidade de 
que se superem a~ Idcla, e conceitos que tentam reduzir 0 
Ocidente a uma equa,fio estrateglca, em prejuizo do pre­
CIOSO acervo de valorc!> que 0 comp5e. 

N as vlSlta, presidenciaI> a Fran~a, Portugal e a Repu­
blica Federal da Alemanha, amizades tradicionals e vincu­
los proficuo" loram renovados por meio de conversa<;oes 
extremamente expres,iva. e de alto proveito para 0 Brasil. 
Nao menos Importante foi 0 estabelecimento do dialogo 
politiCO com 0 governo do, Estados Unidos da America, 
do qual tOl momento slgniflcativo a visita do Vice­
Presidente George BUoh a nos so pais. 

Outro fato ausplcioso nas rela,,6es com 0 mundo in­
dustriaIizado foi, sem dUvlda. a visita que realizou ao Bra­
sil 0 Primelro-Mmistro Trudeau. do Canada, pais com 0 
qual temos rela,aes tradlcionais que ora ganham novo im­
pulso. As visltas de alto nivel que tern ocorrido recente­
mente ~ao demonstra,iio da capacidade de renova~fio e 
criativldade da diplomacia dos dois paises. 

Ainda valeria me-!cionar que as rela,5es do Brasil 
com os paises do Leste Europeu foram expressivas no 
campo do comercio e da economia com a troca de missoes 
economicas relevantes com paises da regliio. 

Mantem 0 Brasil sua disposic;ao de dar maior impulso 
as rela,Oes com os paises asiaticos, como a China e os que 
comp6em a ASEAN, com 05 quais tambem trocamos mis­
sOes Importante, na area comercial. sob auspicios do go­
\ erno federal. 

Como ja indiquel, 0 ano fOJ marcado pelos esfor<;os 
multllaterai" onentados no sentido de retomar 0 dlalogo 
Norte-Sui. que se concentraram na reuniao de Cancun e 
na Assemblem Geral das Na~oes Unidas. Nao obstante 5e 
tenha delineado urn «sentimento comum» em torno da ne­
cessidade de aproximar posi,Oes dos palses do Norte e do 
Sui. 0 lato e que as tendencias protecionistas continuam a 
se manifestar lortemente e a pumr economias, como a bra­
silelra, que tem dado palpavel contribui,ao a soiu,ao da 
crise mundial. Tao gra\e e a tendencia, que se observam 
miciatlva. de cnar dlstmc;aes entre os paises em desenvolvi­
mento, «graduando» alguns, que, passariam a ter bloquea­
das vantagens a que tern acesso por sua condkao de pal> 
em desenvol\lmento. Tal proposta e injusta porque parte 
de diagn6SlJcos faiacio>os do que seja a 'iitua~ao de subde­
senvo[vimento. que pas.a a esgotar-'ic em configura~Oes es­
tatisticas superficiais e ,etonais. sem compreensao das es­
trutura, mal' profunda;. 

Tais toram as linha, me,tras da atlvidade diplomatica 
do governo no ano de 1981 A a~ao externa procurou 
manter coerencla com seu obJetivo de paz e de desenvolvi­
mento. A dispo~i~ao para 0 dialogo e para a cooperaqao 
foram marcas coudianas do trabalho da Chancelaria. Nao 
somos urn PO\O com voca.;oes de domina<;ao e de he­
gem om a; ao contrario. isto repugna a nossa indole e con­
tradiz no>so mteresse. 0 esforeo dlplomatico consistiu es­
sencialmente em expnmlf com clareza esta dispmi~a.o bra­
slleira para a 50lidanedade e para a tolerancia. para 0 per­
feito exerciclO da democracia, tanto no plano interno 
quanta no diplomalJco 

E"a hnha de conduta dlplomatJca vern ,empre encon­
trando apoio na sociedade brasllelra e. muito especialmen­
te, no Congre,so NaclOnal 

4.1. America Lanna 

As rela<;:6es Bra>ll-Argentina manti"eram-5e no alto 
nivel que as tern caractenzado. 0 Presidente Flguclfedo 
avistou-se com 0 Presldente da Na,iio Argentina. em Paso 
de los Llnre>. em maio. ocasiao na qual foram exammadas 
as rdat;aes bllakral'. regIonal' e a 'Ituacao polillca mtcr­
nacional 

Ressaitem-,e as ,i'ilta; oficmis do Mim,tro do Exercito 
a Argentina e do Comandantc em Chefe do Exercito Ar­
gentmo e Membro da Junta Mlhtar de Governo daquele 
pais ao Bra'ii. 

A cOoperaclio Bra,iI·!\rgentma continuou a 
de~enrolar-<;e <,lgnlfJCatl\·amentae, valendo destacar a5 dI­
versas trocas de opmi5es entre repre,entantes das dua, na­
coes, com vi,tas a implementa~i!o de acordos celebrados a 
epoca das visltas presidenciais de urn e outro pais no de­
cUrso de 1980. tais como os relativos a energia nUClear. a 
mterliga<;ao de sistemas eletricos. a constru9ao de uma 
ponte sobre 0 no Igua~u, ao fornecimento de gas natural 
argentino ao Brasil. a facilita<;ao do turismo e a transpor­
tes maritimos. 

Com 0 Uruguai lIveram especial destaques as negocia­
<;5es para celebra..,ao de urn novo Proto colo de Expansao 
Comercial, em ,ubstitui,ao ao conc1uido em 1975. a luz do 
quadro estabelecido pela Associa<;ao Latino-Americana de 
integracao. 

Na area de coopera<;:ao tecnica, especialmente no set or 
energetico, merecem reghtro os encontros para 0 aprovei­
tamento de reservas de carvao e energia eolica, alem do 
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significativo progresso com vistas a interliga~ao eletrica en­
tre ambos os paises. 

Desenvolveram-se imp~rtantes contactos atraves de 
troca de visitas dos membros das se<;6es brasileira e uru­
guaia da Comissao para 0 Desenvolvlmento da Lagoa Mi­
rim, bern como pela visita ao Brasil do Chefe do Estado­
Maior do Exercito do Vruguai. 

Entrou em vigor 0 Acordo de Coopera<;ao Sanitaria 
entre os dOls paises. 

Com 0 Paraguai, as rela96es continuaram a ser carac­
tenzadas pelo dinamismo e pela amplitude, centradas em 
empreendimentos do porte da hidreU:trica binacional de 
Italpu, e em outros expressivos instrumentos de coopera­
<;ao. 

Por ocaslao de minha :visita a Assun<;ao, foram resti­
tuidos, num gesto de amizade, os documentos do Arquivo 
Publico daquele pais. 

Salientem-se, ainda, as numerosas visitas ao Brasil e 
ao Paraguai de autoridades, a nivel ministerial, dos dois 
paises. 

Por troca de notas, foi concluido acordo entre os dois 
paises para ampliar 0 escopo da Comissao Mista 
Brasileiro-Paraguaia para a Constru<;ao de Estradas. 

o GEl POT prosseguiu estudo de engenharia preliminar 
relativo ao trecho ferroviatio Assun9ilo-Salto del Gualra e 
passou as maos das autoridades paraguaias a minuta deo 
anteproJeto respectivo. 

Nas rela<;oes com 0 C/:Iile destaca-se a realIza<;ao, em 
Brasilia, da VI Reuniao da Comissao Especial de Coorde­
na<;lio Brasileiro-Chilena, a qual possibilitoU avaha<;ao do 
relacionamento entre ambos os paises. Foram examinados 
temas relativos ao interdimbio comercial, a coopera<;ao fi­
nanceira, aos transportes, aO turismo, a coopera<;iio tecni­
ca, cientiflca e tecnol6gica, bern como a coopera<;ao no 
campo cultural. 

Quanto ao intercambio comercial, 0 Brasil continuou 
a ser importante comprador de cobre chileno, verificando­
se, ao mesmo tempo, expressivo fIuxo de exporta<;6es de 
produtos brasileiros para 0 Chile. 0 Brasil participou, com 
numerosas firmas, da Feira Internacional de Santiago. 

Foi realizada, em Santa Cruz de la Sierra, a XII Reu­
niao de Chanceleres dos Paises da Bacia do Prata, com a 
presen<;a dos cinco Chanceleres dos paise, da regiao. 

No ambito do Comlte Intergovernamental Coordena­
dor, os Grupos de Trabalho das Areas Basicas celebraram 
proveltosas reum6es. Rea\izou-se, em Brasilia, a Reuniao 
do Grupo de Trabalho da Area Bijsica sobre Recursos 
Hidricos e outros Recursps Naturais da Bacia do Prata, 
na qual foram aprovadas 'recomendac;:6es de especial inte­
resse para a reglao e para a coopera<;ao multilateral entre 
os paises-membros. 

A intensifica<;ao do relacionamento com os paises que 
comp6em a regiao amazomca teve como marcos as visitas 
oflclaIS que realizei a ColiJmbla, em marc;:o. e ao Perut em 
junho, bern como as visitas ao Brasil do Presidente da Ve­
nezuela, em agosto, e do Presidente da Colombia em se­
tembro. 

o elevado conteudo de cooperacao das rela<;oes bilate­
rais traduziu-se na celebra<;ao de acordos em setores ex­
pressivos e no incremento substancial da colaborac;:ao eeo­
nomica, comercial, cultural, tecnica e cientifico­
tecnol6gica, com enfase no setor energetico. abrangendo a 
hidreletricldade, 0 petr6leo e 0 gas, 0 carv1io e os usos 
pacificos da energia nuclear. 

Cabe ressaltar a atua<;ao relativa a normalizaC;:lio das 
rela<;6es entre 0 Peru e 0 Equador, afetadas por incidentes 
fronteiri90s ocorridos no inicio de 1981. Com a anuencia e 
coopera<;ao dos Governos do Peru e do Equador, 0 Brasil, 
os_Estados Vnidos da America, a Argentina eo Chile en­
vidaram esforeos para 0 testabelecimento da normalidade 
e supera<;ao dos incidentes ocorridos. As gesWes, coorde­
nadas em Brasilia e empreendidas junto aos governos 
equatoriano e peruano, obtiveram exito, tendo os dois 
paises manifestado seu apreco pela aelio exercida. 

Prosseguiram as negocia<;oes relativas a compra de gas 
natural boliviano pelo Brasil. Nesse contexto, os· Ministros 
das Minas e Energia do Brasil e da Energia e Hidrocarbo­
netos da Bolivia reiteraram 0 interesse dos dois governos 
no projeto de constru<;ao do gasoduto Santa Cruz de Ia 
Sierra/Slio Paulo. Encontra-se atualmente em fase de eJa­
bora<;ao 0 estudo de engenharia basiea do referido gasodu­
to. 

Ao reunir-se, pela ptimeira vez, a Comissao Tecnica 
Bilateral encarregada de' examinar 0 reescalonamento da 
divida boliviana. a Delega<;ao brasileira relterou a disposi­
cao do governo de encontrar solu<;ilo que atendendo- aos 
interesses de ambas as partes, possibilite ao governo boli­
viano prosseguir no saneamento de sua economia. 

A visita presidencial a Colombia e a do Presidente co­
lombiano ao Brasil foram demonstrativas do nivel elevado 
que aican<;aram as relac;:6es' entre os dois paises. Os enten­
dimentos aicanc;:ados e a assinatura de importantes acor­
dos, relatlvos aos usos P!lciflcOS de energia nuclear, a co­
operac;:ao cientifico-tecnol6glca e a cooperac;:ao tecmca ilus­
tram as perspectivas abertas a intensiflcac;ao das rela<;6es 
com a ColOmbia. A reupiao do ComW', Misto Siderbras­
Carbocol permitiu progress os substanciais no exame de 
medldas tendentes a implementa<;ao do Acordo para a Ex­
ploracao do Carvao Coqueificavel. A celebra<;ao de conve-
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nio para a interligac;ao eletrica Leticia-Tabatinga, entre a 
Eletrobras e 0 Institute Colombiano de Energia Eletrica 
representou exemplo do mais alto significado quanto ao 
potencial de coopera<;ao entre os do is paises e, ainda, no 
ambito mais amplo do Tratado de Coopera~ao Amazoni­
ca. 

As rela<;6es com 0 Equador foram dinami~adas com a 
assinatura do Acordo Operativo sobre Cooperac;:ao em 
ProJetos de Desenvolvimento. 0 referido, instrumento, 
alem do significado politico, abre ampla gama de possibili­
dades de coopera<;lio no campo da exporta<;ao de servi<;os 
tecnologia e bens de capital. " 

Visitou 0 Brasil missao chefiada pelo Secretario-Geral 
do Ministerio das Rela<;6es Exteriores do Equador, com 0 
obJeto de preparar a visita do Presldente Oswaldo Hurta­
do. 

Com a Guiana, diversas foram as inicmtivas para in­
tensificar a coopera<;ao bilateral. A visita a Georgetown de 
missao organizada pelo ltamaraty, chefiada pelo Governa­
dor do Territ6rio Federal de Roraima, propiciou a analise 
de temas Importantes para as reia<;6es regionais, tais co­
mo: 0 estabelecimento de conex6es rodoviarias, aereas e de 
sistemas de telecomunica<;oes; coopera<;lio tecnica na area 
da produ<;ao mineral; coopera<;1io no setor hidreletrico. 

Alem da assinatura de urn Acordo de Coopera9ilo Sa­
nitaria, mencione-se 0 inicio dos servi<;os regulares da 
companhia aerea guianense ate Boa Vista e das conversa­
<;6es sobre coopera<;1io aerea do alcool combustivel. . , 

A visita do Presidente da Republica ao Peru ressaltou 
o expressivo patamar em que se encontram as relac;6es bi­
laterais e 0 alto nlvel de entendimento que as preside. Fo­
ram assinados, na ocasilio, uma serie de instrumentos de 
especial relevancia, entre os quais: 0 Acordo sobre Interco-: 
nexao Rodoviaria; 0 novo Acordo de Coopera<;lio sobre os 
usos pacificos da energia nuclear; acordos relativos a con­
cessao de creditos brasileiros para projetos e obras hldrele­
tricas no Peru. 

Ressalte-se, ainda, a visita- ao Brasil do Secretario­
Geral das Rela<;oes Exteriores do Peru e a participac;ao do 
Brasil na I Reuniao Tecnica Especializada sobre a interco­
nexao das bacias do Amazonas, Orenoco e Prata. 

Com 0 Suriname, destacou-se a coopera<;lio entre 0 
Instituto Rio-Branco e 0 Ministerio das Rela<;6es Exterio­
res daquele pais, com vistas a organizacao de urn Curso de 
Treinamento de Diplomatas do Suriname. ! 

)Vfanteve-se em alto nivel 0 relacionamento entre 0 
Brasil e a Venezuela. 

~$tve em visita oficial ao Brasil, 0 Presidente Luiz 
Herrera -Campins. Na oportunidade foi assinada Declara­
c;:lio Conjunta, onde se registraram os entendimentoJ; havi­
dos entre os dois Chefes de Estado e 0 impulso dado as 
iniciativas para ampliar a cooperac;:ao bilateral. , 

o Chanceler venezuelano veio ao Brasil para consultas 
com 0 Ministro Saraiva Guerreiro sobre a' coordenac;:lio 
latino-americana em materia de politica externa. A convite 
do Chanceler brasileiro, 0 Ministro Zambrano voltou ao 
Brasil em visita oficial, ocasilio em que se procedeu ao 
exame da coopera<;lio bilateral com vistas a seu aperfei<;oa­
mento. 

Realizou-se, em 1981, a II Reuniao da Comisslio de 
Coordena<;ao Brasileiro-V enezuelana. As deliberac;:6es da 
reuniao giraram em torno dos temas: transportes; coopera­
<;ao economica, comercial e industrial; cooperaeao tecnica, 
cultural, cientiflca e ,tecnoI6gica; e desenvolvimento regio­
nal. 

No quadro do Tratado de Coopera<;ao Amazonica, 
foram realizados, em Lima, Encontros Tecnicos Setoriais 
(Belem, outubro de 1980). A agenda dos Encontros incluiu 
as seguintes areas priorit:hias para a coopera<;lio regional; 
coopera9ao tecnica em materia de desenvo!vimento regio­
nal; coopera<;iio cientiflca e tecnol6gica na Amazonia; coo­
pera<;ao para a infra-estrutura de transportes 'e tdecomuni­
ca<;6es; e estudos sobre a conveniencia da cria<;ao de urn 
fundo de pre-investimento. - I 

A convite do Secretario de Rela<;oes Ext~riores do Me­
xico, 0 Ministro das Rela<,:6es Exteriores visitou oflcial­
mente aquele pais e entrevistou-se com 0 Presidente da Re­
publica L6pez Portillo. Foram analisadas as possibilidades 
de se intensificar a coopera«lio bilateral. 

Realizou-se na Cidade do Mexico a Segunda Reuni1io 
da Subcomissao Economica e Comercial Brasileiro­
Mexicana. Na oportunidade, examinaram-se' seus avan90s 
e recomendaram-se novas a<;6es para cumprimento do Me­
morandum de Entendimento sobre Coopera<;lio Economica 
e Industrial, assinado entre os dois paises. 

o Brasil e a Comunidade de Dominica estabeleceram 
rela<;6es diplomaticas em 9 de fevereiro. A Missao diplo­
matica brasileira, de carater cumulativo, tem sede em 
Port-of-Spain, na Republica de Trinidad e.Tobago. 

Reahzou vlsita oficial ao Brasil 0 Ministro das Rela­
<;oes Exteriores de Honduras. Na ocasiao, foi recebido em 
audiencia por mim e outras altas autoridades. Durante as 
entrevistas que manteve com 0 Ministro Saniiva Guerreiro, 
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examinou-se a sltua<;lio politica internacional e 0 desenvol­
vimento das rela<;6es bilaterais. 

o Brasil se fez representar nas solenidades de indepen­
dencia de Belize, atendendo a convite do Primeiro­
Ministro George Price. 

Convidado pelo Primeiro-Ministro de Antigua e Bar­
buda, 0 Brasil enviou delegacao as solenidades de indepen­
dencia do novo Estado caribenho. 

o Ministro do Exterior da Nicaragua, realizou visita 
oficial ao Brasil. Aqui foi recebido pelo Vice-Presidente da 
Republica, em exercicio do cargo de Presidente da Repu­
blica, e outras autoridades. Nos encontros que mantive­
ram, os Chanceleres do Brasil e da Nicaragua trocaram 
pontos de vista sobre polltica internacional e analisaram 
novas perspectivas para 0 relacionamento bilateral. 

4.2. Africa 

Em prosseguimento a politica de aproximaeao com os 
paises vizinhos do outro lade do Atlantico, 0 Brasil inten­
sificou seu relacionamento com 0 Continente africano, 50-
bretudo com as na<;6es de lingua comum. 

o desenvolvimento da coopera9ao economica, comer­
cial, tecnica e cultural com 0 Continente consolidou a po­
si<;i!o do Brasil entre as na<;oes africanas como parceiro co­
mercia! de peso e como importante fornecedor de bens, 
servi<;os, tecnologia e assistencia tecnica. 

A firme condena9ao brasileira a politica do «apar­
theid», as agress6es sul-africanas a paises vizinhos e a ile­
gal manuten<;iio do dominio de Pret6ria sobre a Namibia 
refor<;ou a posi<;ao do Brasil como interlocutor confiavel 
dos paises african os. 

Inumeras visitas ao Brasil de personalidades africanas 
revelaram, igualmente, 0 estreitamento substancial das re­
la~6es com 0 Continente. 

Merece men«lio especial a vislta, em setembro, do Mi­
nistro dos Neg6cios Estrangeiros de Mo<;amblque, Joa­
quim Chissano. A vinda do Chanceler mo<;ambicano pro­
porcionou a continua<;ao do diaIogo politico direto entre 
os dois governos, praticamente iniciado quando da viagem 
do Ministro das Relacoes Exteriores a Maputo, em junho 
de 1980. Serviu ainda de base para 0 encammhamento de 
importante programa economico conjunto para a explora­
«lio de jazidas de carvao em Mo<;ambique, 0 qual come<;a 
a ser implementado com financiamento da OPEP. Foi as­
sinado, na oportunidade, urn Acordo de Coopera<;ao entre 
os dois paises. 

Ressalte-se tambem a visita, em outubro, do Presiden­
te da RepUblica do Mali e Presidente da Conferencia de 
Chefes de Estado do Comite lnterestatal da Luta Contra a 
Seca no Sahel (CILSS), General Moussa Traore. Na oca­
siao, os Chanceleres dos dois paises assinaram urn Acordo 
para a cria<;ao de uma. Comissao Mista de Coopera<;ao 
Economica Brasil-Mali e urn Acordo de Coopera<;ao Cul­
tural, Cientifica e Tecnica. 

Em julho, realizou vlslta oficial ao Brasil 0 Vice­
Presidente da Republica de Gana, Dr. J.W.S. de Graft­
Jonhson. Foi assinado urn Protocolo de Inten<;6es entre os 
Governos brasileiro e ganense, destinado a contribuir para 
a mtensifica9ao das rela<;6es comerciais bilaterais. 

No quadro do relacionamento desenvolvido com a Re­
publica Popular do Congo, quatro Ministros de Estado es­
tiveram em visitas oficiais ao Brasil: em fevereiro, 0 Mmis­
tro dos Neg6cios Estrangeiros, Pierre Nze, ocasiao em que 
fO! celebrado urn Acordo de Coopera<;ao Economica 
Cientifica, Tecnica e Cultural entre os dois paises; em ju~ 
nho, 0 Ministro das Minas e Energia, Rodolph Adada; em 
julho, 0 Ministro Delegado a Presidencm da Republica En­
carregado da Coopera<;i!o, Emmanuel Yoka; e, em outu­
bro, 0 Ministro da Agricultura e da Pecuaria, Marius 
Mauambenga. 

No que se refere a Costa do Marfim, visitaram 0 Bra­
si! 0 Ministro da Agricultura, Denis Bra Kanon, em agos­
to, e 0 Secretario de Estado da Agricultura, Gilles Lab­
houet, em setembro. 

. Da Tanzania, Brasilia recebeu, em visitas oficiais, 0 
Ministro de Estado do Gabinete do Presidente da Republi­
ca, George Kahama, e 0 Ministro da Informa<;ao e da Cu!~ 
tura, Benjamim Mkapa. Em fevereiro, apresentou creden­
ciais ao governo tanzaniano 0 primeiro Embaixador do 
Brasil. 

Em outubro, estiveram no Brasil, para manter enten­
dimentos na area de coopera<;ao financeira. 0 Ministro da 
Eco~o~ia e Finan<;as do Togo e 0 Ministro dos Bancos- da 
Republica Popular e Revolucionaria da Guine. 

. A Repu."lica da Nigeria consolidou sua posi<;ao de pri­
me~ro parcelro comercIaI do Brasil em todo 0 Continente 
aff1c~no. Em maceo, realizou-se, em Lagos, a Primeira 
R~u,m.lio da Comissao Mista de Coordena9ao Brasil­
Nigena. A delega<;ao brasileira foi chefiada pelo Ministro 
das Rela<;oes Exteriores. Visitaram 0 Brasil 0 Presidente da 
Camara d?s I?eputados da Nigeria, os Governadores dos 
Est~dos. mgenanos de Rivers. e Oyo, 0 Vice-Chanceler da 
Vmvers.ldade de Lago~ e quatorze delega<;oes parlamenta­
res. ~~I .aberto, no RIO de Janeiro, urn Consulado Geral 
da Nlgena. 

. Com 0 Senegal, cumpre mencionar a realiza<;ao, em 
Junho, da III Reuniao da Comissao Mista Bilateral em Da· 
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car. tendo side a delega,ao brasIieira chefmda pelo Minis­
tro das Rela,(jes Exteriores. Vlsitou 0 Brasil, em maio, 0 
cntao Ministro do PlaneJamento, Loui; Alexandrenne, 
quando foi assinada a conce5sao de uma Iinha de erectilo 
ao Senegal para a compra de produtos brasileiros. 

Realizaram-se, ainda em Brasilia, a II Reuniao da Co­
missao Mista Brasil-Guine Bissau e a II Reuniao da Co­
missao Mista Brasil-Cabo Verde. 

Em fevereiro, entrou em opera,ao regular a hnha da 
VARIa, Rio-Luanda-Rio. Navios da Marinha de Guerra bra­
sileira visitaram os portos de Cabo Verde, Senegal, Costa 
do Marfim, Republica da Guine e GUme-BISSaU. Atenden­
do a apelo formulado a comunidade internaclonal pelo 
governo guineense, 0 Brasil enviou donatIv05 alimentares 
a Guine-Bissau destinados a obviar os efeitos de forte seca 
que destruira 70"70 da produ,ao agricola guineense. 

A exemplo do ocorrido ern 1980, 0 Brasil foi convlda­
do a participar, em Blantyre, no Malaui, da tereeira reu­
nHio da Conferencia de Coordena<;ao do Desenvolvimento 
da Africa Austral (SADCC), organiza,ao que congrega os 
nove paises de governo majoritario da regiao para coorde­
naeao de seus projetos de desenvolvimento. A presenca do 
Brasil na Conferencia evidenciou, uma vez mais, 0 apre,o 
atribuido a cooperal'ao brasileira pelos paises africanos. 

'Em janeiro, 0 Brasil e a Republica Ruandesa estabele­
ceram rela~l5es diplomaticas e, ern outubro, apresentou 
credenciais 0 primeiro embaixador ruandes junto ao go­
verno brasileiro. 

Em outubro e em novembro, apresentaram respectiva­
mente credenciais, em Brasilia, 0 Embaixador da RepiIbli­
ca do Burundi e a Embaixadora do Lesoto junto ao go­
verno brasileiro. 

4.3. Oriente Proximo 

Em junho, visitou 0 Brasil 0 Ministro das Finanl'as da 
Republica Argelina Democratica e Popular, M'hamed Ya­
lao Na ocaoiao, foram celebrados tres acordos: urn no 
campo comercial, outro no setor de coopera,ilo cientifica, 
tecnol6gica e tecniea e outro que displie sobre a crial'ao de 
uma Comissao Mista Brasil-Argelia. 

A vinda, em agosto, do Ministro dos Neg6cios Es­
trangeiros do Reino da Arabia Saudita, Principe Saud AI­
Fail;:al, possibilitou que fossem passadas em revista .as rela­
~oes bilateral, e examinados lemas de atualidade mterna­
cional. Assinou-se urn Acordo Basico de CooperaCao Tee­
nica e Cientifica destmado a promover a coopera9ao entre 
os dois paises nesses campos. 0 Chanceler saudita co­
presidiu ainda, a cerim6nia de entrega ao Centro IsHimlc~ 
do Brasil do titulo de propriedade do terreno ern que sera 
edificada a sua sede e a Mesquita de Brasilia. 

Visitou tambi:m 0 Brasil 0 Ministro da Industria e 
Eletrieidade da Arabia Saud ita, Ghazi AI Gozaibi, tendo 
presidido a assinatura de contrato de fornecimento, pela 
Companhia Vale do Rio Doce, de urn milhao de toneladas 
de «pellets» de minerio de ferro ao organismo siderurgico 
saudita. 

Realizou-se em Brasilia, a II Reuniao da Comissao 
Mista Brasil-Ir~que. As duas delega9lies, chefiadas pelo 
Mmistro das Relar;(jes Exteriores e pelo Ministro do Co­
merclo do lraque, examinaram temas relativos ao inter­
dimbio comercial, a coopera,ao economica e a coopera~ao 
:ultural, tecmca e cientifica. 

Em outubro, reaIizou-se, em Tripoli, a III Reuniao da 
Comissao Mista Brasil-Libia, cuja sessao de aberlUra dos 
trabalhos foi presidida pelo Mini;tro das Minas e Energia. 

Missoes brasileiras de nivel ministerial visitaram a 
Arabia SaudHa, Coveite, Baharain e 0 Iraque corn 0 obie­
tivo de discutir com as autoridades competentes desses 
paises medidas para 0 incremento das rela~6es comerciais e 
financeiras com 0 Brasil. 

Em junho, 0 Ministro do Interior conduziu missao es­
pecial brasileira as comemora,(jes do 13? aniversario da 
Revolu~ao iraquiana. 

Em outubro, ° Brasil se fez representar aos funerais 
do Presidente do Egito por delega9ao especial conduzida 
pelo Ministro-Chefe do Estado-Maior das For9as Arma­
das. 

Deiegal'oes tecnicas brasileiras foram enviadas a Arge­
lia, Libia e Iraque. 

Do Iraque, 0 Brasil recebeu a visita de impOl tante 
comitiva economica e industrial que manteve entendimen-
105 com os competentes setores publicos e privados brasi­
leiros. 

4.4. Asia e Oceania 

Com 0 objetivo de ampliar as relaeoes politicas,. eco­
nomicas e comerciais com os paises da Asia e Oceama, 0 

Brasil recebeu e enviou importantes missoes oficiais. 
Do Japao, visitaram 0 Brasil 0 Ministro do Com~rc!o 

Internacional e da Industria, Rokusuke Tanaka, e 0 Mmls­
tro dos Neg6cios Estrangeiros, Suano Sonoda. Durant~ a 
visita deste ultimo foram discutidos os projetos binaclO­
nais de cooperal'a~ ern cUrso entre os dois paises, .a s~ber 
os Projetos Usiminas, Albnls-Alunorte e CompanhIa SIde­
riIrgica de Tubarao. 

Em abril foi assinado, em T6quio, urn contrato de ri­
nanciamento de bonus do Banco Nacional de Crectito Coo-

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

perativo, no valor aproximado de -50 milhoes de ~6Iares. 
Participou dessa cetimonia 0 Ministro da Agncultura 
Amaury Stabile. 

Em dezembro, durante a visita do Ministro-Chefe da 
Secretaria de Planeiamento da Presidencla da Republica, 
foi acordada corn autoridades competentes japonesas a 
possibilidade de uma operayao de crectito da ordem de 50 
miIh(jes de d6lares, destlllada ao financiamento do Projeto 
Minerio de Ferro Carajas. 

Em novembro os governos brasileiro e japone~ cele­
braram um Acord~ por Troca de Notas que formalizou a 
concessao de um emprestimo japones de 22 bilh{jes de ie­
nes, destinado a construyao dos projetos portuarios de 
Praia Mole e de Vila do Conde. Ern dezembro, fOl assina­
do contrato entre a Portobras e 0 OECF para fmaneia­
mento desses projetos e do Projeto do Porto de Tubarao. 
Para 0 financmmento de projetos de modernizal'ao ferro­
viana dos suburb lOS do Rio de Janeiro, foram concluidos, 
na mesma oportunidade, contratos com a Mitsui e com 0 
Banco do Brasli no valor de 50 milhoes de 100 milh(jes de 
d6lares respectlvamente. Essas cerimonias de assinatura de 
contratos contaram com a presen9a, em T6quio, do Minis­
tro dos Transportes. 

No que se refere as rela90es corn a Republica Popular 
da China realizou vislta oflcial ao Brasil, em abril, 0 
Vice-Mini~tro dos Neg6cios Estrangeiros, Zhang Wenjin. 
A necessidade de urn acompanhamento sistematico e coor­
denado dos assuntos em pauta no relacionamento bilateral 
levau a cria<;ao do Grupo de Trabalho lnterministerial 
Brasil-China. Foram instalados, ern Pequim, urn escrit6rio 
de representa<;ao da BRASPETRO e uma agencia do Banco 
do Brasil. Ressalte-se, ainda, a vinda ao Brasil de delega-
90es da Academia de CiSncias e da Academia de CH!ncias 
Medicas da China. 

Em junho, 0 Vice-Primeiro MlIlistro e Min~stro do 
Comercio ExterIOr e Recursos Naturais da AustralIa, John 
Douglas Anthony, visitou 0 Brasil para examinar questoes 
ligadas ao setor energetico e aos interesse; comuns dos 
dOlS paises no comercio lIlternacional de produtos de base. 

VIsando 0 desenvolvimento de uma politica de aproxi­
ma9ao e de coopera<;ao corn 0 Brasil, vIsitou Brasilia 0 

Vice-Primeiro Ministro de Cingapura, Sinnatamby Rajara­
tham. 

Ern marl'O, toi instalada a Embab .. ad.a brasileira na 
Malasia corn sede em Kuala Lumpur. Ern Junho, apresen­
tou credenciais ao governo da Malasia 0 primelro embal­
"ador do Brasil. Ern reciprocidade. 0 governo malasio ins­
talou Representa9ao Diplomatica com sede em Brasilia e 0 
embaixador Hkor Eng Hee apresentou credenciais ao Pre­
sidente da Repubhca ern 18 de agosto. 

Em abril e maio, 0 Itamaraty coordenou a ida de mlS­
sao econ6mico-comercial. composta de represent antes de 
diversos setores da administra~ao e de cerca de cinqtlenta 
empresarios, a Malasia, Cingapura, Indonesia, Filipinas e 
Tail1india, paises que formam a Associa,ao de Na9l5es do 
Sudeste da Asia (ASEAN). A mlssilo identiflcou perspectIvas 
extremamente favonivels para 0 intercambio do Brasil com 
a area e propiciou a conclusao imediata de transa~6es de 
vulto, principalmente no setor comercial. 

A missao complementou de forma muito posltiva 
al'ao iniciada ha algum tempo pelo Itamaraty de abrir re­
presenta96es diplomatlcaS em todos os paises membros da 
ASEAN e confirmou que a area tem possibilidades concre­
tas de se tornar parceiro economlco importante do Brasil. 

De 28 de novembro a 3 de dezembro, esteve em vislta 
oficial ao BrasIl 0 Vice-Mimstro dos Neg6cios Estrangeiros 
de Sri Lanka, Tyronne Fernando, que anahsou com auto­
ridades e empresarios brasHeiros a possibilidade de intensi­
ficar as rela,oes economicas e comerciais bilateral>. 

4.5. Estados Unidos da America e Canada 
As rela~{jes entre 0 Brasti e os EVA em 1981 tiveram 

p~r t6nica a cordialidade e 0 amadurecimento. Cada pab 
demonstrou elevado grau de compreensao pelas posi~6es 
assumldas pelo outro no cel1l1rio internacional, havendo 
continuado, em ambiente de franqueza, a busca de novas 
f6rmulas de coopera9ao no relacionamento bilateral. 

o Vice-Presldente George Bush visitou oficialmente 0 
Brasil, sen do recebido pelo Vice-Presidente da Repu?hca 
no exercicio da Presidencia da Republica, e pelo MlI1lstro 
das Rela,(jes Exteriores. Durante a visita foram tratad~s 
tema5 de interesse bilateral bem como problemas economl­
cos e politicos internacionais. 

Visitou 0 Brasil 0 Primeiro-Ministro do Canada Pierre 
Elliot Trudeau. Em encontros corn 0 Presidente da Repu­
blica e 0 Ministro das Rela,lies Exteriores, foram passados 
em revista tema~ ligados ao relacionamento bilateral e 
quesWes sobre 0 Dialogo Norte-Sui, com vistas a partici­
paeao de ambos os paises na reuniao de Cancun. 

Realizou-se a II Reuniao do Subgrupo de Cooperal'ao 
Industrial Brasil-Canada, quando foram discuudos temas 
de interesse bilateral. 

Convidado pelo Ministro da Industria e do Comercio, 
visitou 0 Brasil 0 Ministro de Estado de Comercio do Ca­
nada. 
4.6. Europa OcidentaI 

Intensificaram-se significativamente, no ano de 1981, 
as relacoes entre 0 Brasil e os paises da Europa Ocidental, 
o q\le pode ser llustrado pelas numerosas visitas de altas 
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autoridades governamentals e contatos ern diversos niveis. 
No iniclo do ano, 0 Presidente FigueiredO visitou ofi­

cIalmente a Fran<;a e Portugal. Em malO, empreendeu visi­
ta de trabalho a Republica Federal da Alemanha. 

Na Fran,a, tOJ as,inado 0 Tratado de Delimita,ao 
Maritima ao largo do Departamento da Guiana, alem dos 
,eguinte, acordos: sobre coopera<;ao judiciaria em materia 
CIvil, comercial, trabalhista e admimstrativa; sobre pro­
priedade mdustrial; sobre coopera,ao tecnol6gica e indus­
trial no campo do carvao mmeral; sobre coopera<;ao ern 
materia consular; sobre pesqUlsa em meio-amblente tropi­
cal' sobre tecnologIa biomedica; e sobre metodologia, nor­
ma'uza,aa e controle de qualidade. Conduiu-se, tarn bern, 
um conJunto de protocolos financeiros relativos a abertura 
de erectitos mlstos pelo Governo frances, compreendendo a 
coopera<;ao bilateral nos campos da energia, dos transpor­
tes e de material eletr6nico. Realizou-se, na oportunidade, 
reumao empresarial Brasil-Franr;a. 

Em Portugal, foram assinados: Acordo sobre Coope­
ral'ao Economlca e Industrial, Acordo sobre Coopera.<;ao 
no Dominio do Turismo, Acordo de Co-produciio CIne­
matogrMlca, e Ajuste Complementar ao Acordo Basi~o de 
Coopera<;ao Tecnica, de 1966, entre 0 Conselho Naclonal 
de Desenvolvimento Cientiflco e Tecnol6gico do Brasil 
(CNPq) e a Junta NaclOnal de Investiga<;ao Cientifica e 
Tecnol6gica de Portugal. 

De carater essencialmente politICO a visna a RFA re­
fon;ou 0 amplo entendimento bilateral e deu enscjo a 
proveitosa troca de avalia~ao da .conjuntura mundial.. Na 
ocaslao examinaram-se as respectlva~ posturas que senam 
adotada~ na Reuniao de Cupula do Mexico, prevista para 
o mes de oUlubro, em Cancun. 

A visna oflcial do Chanceler Saraiva Guerrelro a Lon­
dres ocaslao em que foi assmado Memorandum de Enten­
dim;nto sobre coopera,ao nos usos pacifICO' da energia 
nuclear, e do Mmistro das Minas e EnergIa, que assinou 
Memorandum de Entendlmento sobre cooperaeao na area 
do carvao mineral, acentuaram 0 alto nivel das rela,(jes 
anglo-brasilelras. Igualmente, a visita do Ministro da Agri­
cuItura, Pesca e Alimenta~ao do Reino Vmdo, a convite 
do Ministro Amaury Stabile, resultou na troca de cartas 
que afirmam 0 prop6sito de promover a cooperal'ao bila­
teral no dominio da agropecuaria. 

As visitas de Ministros de Estado brasileiro5 a Franca, 
bem como a vlsita ao BraSIl do Mmistro do Comercio Ex­
terior daquele pais, Imprimiram maior solidez as rela<;oes 
entre os dois paise,. 

Tendo a frente da delegal'ao portuguesa 0 Secretano 
de Estado do Comercio, realizou-se, em Brasilia a IV Reu­
niao da Comissao Mista Brasil-Portugal. Foi ainda assina­
do, em Lisboa, proto colo comercial, durante a visit a do 
Ministro-Chefe da Secretana de Planejamento, Professor 
Antonio Delfim Netto. 

Em 1981, autoridades brasileiras, inclusive a nivel mi­
nisterial, visitaram a Republica Federal da Alemanha, para 
contactos na~ ebferas governamentaio e bancaria. Do lade 
alemao, destacaram-se visltas mmisteriais e de numerosa 
delega~ao empresarial. 

Com a Espanha, merecem destaques, ern 198 I, as visi­
tas dos Mimstros brasileiros do Planejamento, Agricultu­
ra, Marinha e Previdencia e Assistencia Social. Em vlagem 
ao Brasil, 0 Secretario de Estado de Comercio da Espanha 
manteve importantes contaetos na area econ6mica. 

As d,vers as visitas ministenah aos paises escandinavos 
marcaram a crescente expansao das rela~oes com aqueles 
paises. Esteve ern vI~ita ao BrasIl, entre outras autorida­
des, 0 Milllstro do ComerclO Exterior da Finl1india. Com a 
Finl1india, foi assinado, em Brasilia, 0 Acordo de Coope­
ra,ao Econ6mica e Industrial, que lIlstituiu Comissao Mis­
la; realizaram-se reumoes das Comissoes Mistas Brasil­
Dinamarca e Brasil-Noruega. 

As rela<;6es com a Austria adquiriram, em 1981, sigm­
ftcativo Impulso. Visnou aquele pais 0 Ministro dos Trans­
portes, Eliseu Resende, ocasiao em que foi assinado con­
trato de compras para 0 setor ferrovlario nacionaI. 

Intenslficaram-se as rela<;(jes com a Italia e abriram-se 
promissora5 perspectIvas para 0 futuro. No ambito da 
coopera,ao economica, mdustrial, cientifica e tecnol6gica 
merecem men<;ao os acordos havidos no campo da indus­
tria de armamento, aeronauticos. FOJ tarn bern assinado, 
em BrasilIa, urn «Programa de Execu,ao», acompanhado 
de «Contrato para 0 forneclmento de Circuitos e Equipa­
mentos para a Tecnologia do S6dlO}), que viabilizarao a 
cooperal'ao no campo dos reatores rapldos. Por ocasiao da 
visita do Ministro Cesar Cals a Italia, foi assinado proto­
colo de cooperal'ao no campo da energia solar, e expresso 
o comprometimento no sentido de promover 0 desenvolvi­
mento de pesquisas conjuntas ern outros setores energetl­
cos, como 0 carvao e 0 petr6leo. 

4.7. Europa Oriental 

o relaclOnamento do Brasil corn os paises socialistas 
da Europa Oriental foi marcado, em 1981, pela expansao e 
diverslflca,ao. Multiplicaram-se as visitas oficiais e 
incrementou-se 0 interciimbio comercial que, alcan~ando 
cerca de VS$ 1,6 milhao, atingm os niveis mais elevados 
das ultimas decadas. 
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Alem de reunioes de consulta sobre Transportes 
Maritimos, com a URSS, a ;Polonia e Bulgaria, teve lugar a 
primeira reunHlo do Grupo Misto de Estudo, estabelecido 
pelo Entendimento sobre cowera,llo no campo da minera­
,ao do carvao, firmado eptre Brasil e Polonia, em 1980. 
Realizaram-se reunioes de ;Comlss5es Mistas com a Rome­
nia. Tchecoslovaquia e UR~S. 

Destaquem-se as visitas oficiais a URSS empreendidas 
pelo Ministro-Chefe da Secret ana de Planejamento, pelo 
Secretario-Geral das Relac5es Exteriores, Chete da Dclega­
,ao braslleira a reuniao da Comissao Mista. e pelo 
Secrrt~f1o-Geral da SEPLAN, das quais decorreu a assinatu­
ra de acOf@S comerciais e de coopera,ao cientiflca e tec­
nol6gica. Da mesma forma, merece relevo 0 significativo 
aumento de mi&s5es ao Leste Europeu de mstitui,oes pu­
blicM e de empresas privadas brasilclras, assim como a vi­
sita oficial de missao parlamentar brasileira a Bulgaria. 

A par do signiflcativo aumento de miss5es de compa­
nhias estatais de paises dessa area ao Brasil, foram realiza­
das dlversas visitas OfiClaiS, a nivel minis ten ai, de autori­
dades de paises socialist as, ao Brasil. 

Antecedendo a Assembli:ia Geral das Na,oes Unidas 
houve reuni5es de consulta com a URSS, com a Romenia e 
aRM. -

Relevantes foram, ainda, os entendimentos entre 6r­
gaos da Administraeao Publica Federal e dlversos paises 
do Leste Europeu, com vistas a colabora9do no set or ener­
getleo. Nesse sentido, fOi concluido contrato entre a Co­
que Alcool do Brasil-coALBRA e empresas sovIl:ticas para a 
transferencia de tecnologia de produ~ao de alcool a partir 

-da madeira, assim como contrato de assistencia tecnica en­
tre,o cons6rcio IPI/CESP (Paulipetro) e empresa sovietica. 

No ambito da pronW9ao comerclal, realizou-se, em 
Silo Paulo, 0 I Seminario sobre 0 Comercio do Brasil com 
paises socialistas da Europa Oriental, que congregou repre­
sentantes de 200 empresas brasiIeiras. Ao lade da partici: 

-pa9llo oficial nas feiras de Brno, Budapeste, Leipzig, Sah­
rna, Poznan, Zagreb, Plovdiv e Bucareste, diversificou-se a 
promo,ao comercial pela orgamza,ao, com exito, de mos­
tras individuais, por firm as privadas, em Vars6via, Buda­
peste, Moscou e Berlim. 

4.8. Organism os lnternacionais 

Organiza,ao das Na~oes Unidas 
o Chanceler Saraiva Guerreiro, de acordo com a tra­

dl9ao, abriu 0 debate geral da XXXVI Sessilo da Assem­
bleia Geral das Nacoes Unidas. A exemplo dos anos ante­
riores, a Delega,llo a AssembU:ia contou com a colabora­
Cao de observadores parl?mentares. 

o Brasil foi reeleito para 0 Conselho Econilmico e So­
cial das Na<;:oes Unidas (ECOSOC) e para a Comissao de 
Servi90 Publico Internacional. 0 Embaixador Carlos Cale­
ro Rodrigues eleito mempro da Comissao de Direito Inter­
nacional, para mandato de cinco anos a partir de janeiro 
de 1982; tornando-se, a$sim, 0 terceiro brasilelro a fazer 
parte da CD!. 0 Embaixador Calero Rodrigues fora tam­
bern eleito, no inicio do "no, para presidir a XXXVII Ses­
sao da Comissao de Direltos Humanos: 

Colaborando nas atividades em prol do desarmamento 
e como membro do Comitle Preparat6rio da II Sessao Es­
pecial da Assembleia Geral dedicada ao Desarmamento, a 
realizar-se em 1982, 0 Brasil teve presen,a ativa nos'traba­
lhos que preparam a Sessao. Participamos, igualmente, 
das negociacoes do Comite de Desarmamento e das deli be­
raeoes da Comissao de Desarmamento, e enviamos obser; 
vador ao VII Periodo Ordinario de Sessoes da Conferencla 
Geral da Organizaello para Proscrieao de Armas Nucleares 
na America Latina (OPANAL), reahzado no Mexico. 

o Brasil sediou a IiI Conferencia das Partes do Acor­
do Sul-Americano sobre Entorpecentes e Psicotr6picos 
(ASEP), a qual compareceram representantes de nove dos 
dez paises-membros do Acordo. 

Dando prosseguimento as atividades inscritas no am­
bito da Decada das Na,oes Unidas para a Mulher 0 Brasil 
participou da IV Reunii!o da Mesa Dlretiva da Conferen­
cia Regional para a Integraeao da Mulher no Desenvolvi­
mento Economico e Social da America Latina e do Caribe, 
realizada em Quito. Participamos, ainda no ambuo latino­
americano, do XIX Periodo de Sessoes da Comissao Eco­
noffiica para a America Latina (CEPAL), realizada em Mon­
tevideu. 

o Brasil compareceu, em 1981, a uma sene de reu­
nioes relatiyas ao melo1ambiente, entre as quais destacam­
se: Reuniao Inter-regiollal de Organiza,oes Internacionais 
de BacIas Hidrograflcas, realizada em Dacar; Reuniao ·In­
tergovernamental de Alto Nivel sobre Direito Ambiental, 
realizada em Montevideu; e Reuniao do Grupo de Peritos 
e~ Dir~ito Ambiental realizada em Genebra. Compareceu, 
amda, a IX Sessilo do Qonselho de Administra,ao do Pro­
grama das Nae5es Unidas para 0 MelO Ambiente, e a VII 
Sessao do Comite de Recursos Naturais das Na<;:oes UnI-
das., _ 

o Brasil participou da Conferencia Internacional de 
San<;:oes Contra a Africa do Sui, realizada em Paris, no 
transcorrer da, qual fol Iida mensagem minha contendo 
manifesta<;:ao de solidariedade do povo brasileiro a luta 
dos povos africanos cOl1lra 0 racismo. Participamos, iguaI-
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mente, da Sessllo de Emergencia da Assembleia Geral 50-
bre a Namibia~ ocasiilo em que reiteramos q nosso repudio 
a ocupa,ao ilegal daquele territario por for,as sul­
afncanas. Na Conferencia Internacional de ASSlStenCla aos 
Rcfugiados Af.ricanos, realizada em Genebra, a Dclega,ao 
do Brasil mamfestou a'inten<;:ao do governo brasileiro de 
prestar assi~tencia, na medlda de suas possiblhdades aos 
paises africanos atingidos pela presen<;:a;-eml seus te'rrita­
rios, de contingentes de refugiados. 

. Na Conferencia Internacional sobre 0 Campucheia, 
reahzada em Nova York. a atua~ao da Delega9ao brasilei­
ra desenvolveu-;e no sentido de favorecer solu,oes ba,ea­
?as nos principio> da autodetermina<;:ao e da nao-
mterven"ao. , t 

o Brasil, que participa do movimento mlo-alinhado 
como ~bs,:rvad.o~, se fez representar, nessa qualidade, na 
Conferencla Mmlstenal dos pabes nao-alinhados reahza-
da em Nova Delhi. • 

Orgamsmos InternaclOnais Especializados 
No que se refere aos organismos fnternacionais especla­

lizados, 0 Brasil se fez representar na 34~ Assembleia 
Mundial de Saude; na 61~ Conferencia Internacional do 
Trabalho, nas quatro sessoes de 1981 do Conselho de Ad­
ministra~ao da Organiza,ao InternaclOnaI do TrabaIho 
(OIT); na 21~ Conferencia da Organiza~ao das Na,oes Um­
d~s para Alimenta~ao e Agncultura (rAO) e nas tres reu-
mfies do Conselho dessa Orgamza\!ao. I 

o Brasil compareceu tam bern a 4~ Sessao do ConseIho 
de Governadores do Fundo InternaclOnal para 0 Desenvol­
vimento Agricola (FIDA); as reumoes do Comitl! das Na­
,oes Unidas para 0 Uso Pacifico do Espa,o Extenor e de 
seus 6rgaos subordinados, onde presidiu 0, Grupo de Tra­
b.alho sobre 0 Uso de Fontes Nucleares no Espa<;:o Exte­
nor; as sess5es do Comiti! de Politicas e Programas de 
Ajuda Alimentar,' do Programa Mundlal de Alimentos 
(PMA); a 14~ Sessilo da Comissao do Programa ConJunto 
FAO/OMS do «Codex Alimentarius». 

Participou. igualmente, da 4~ Assembleia Geral da 
C?rganiza<;:ao .Mundial de Turismo (OMT); da 24~ Conferen­
cia InternaclOnal da Cruz Vermelha; da '33~ Reuniao 
Anual_ da C,?mis.sao Internacional da Baleia (elB); da 7~ 
Reumao Ordmana da Comissao Internacional para a Con­
serva~ao do Atum Atlantlco (CIC .. A); e como observador 
da 7~ Sessao Ministerial do Conselho Mundlal de Alimen~ 
tos (CMA). 

o Brasil foi eleito para 05 Conselho's Executlvos da 
Orgamza,ao Maritima Consultiva Intergovernamental 
(iMCO) e da Umao Postal das Americas e Espal\.ha (UPAE) 
bern como para 0 Comiti! de Programa da FAO e para ~ 
Comlte de Politicas e Programas de Ajuda Alimentar do 
Programa Mundial de Alimentos (PMA). . 

Sistema Economico Latino-Amencan~ 
A VII Reuniao Ordimlria do Conselho Latino­

A~eri~ano da SELA (mar\!o) procedeu a uma avalia,ao do 
Pnmelfo Programa de Trabalho do Organismo. Acordou­
se reunir, duas vezes por ano, peritos governamentais de 
alto .nlvel para identiflcar projetos de coopera,ao r.eglOnal 
nas areas consideradas prioritarias pelos Estados-Membros. 

A Primeira Reuniao de Peritos Governarrientais de Al­
to Nivel sobre Agricultura e Ahmentacao. decldiu reco­
mendar a criaeao de urn Comite de A,ao com 0 fim de im­
pulsionar 0 processo de desenvolvimento de um Sistema de 
Seguran,a Alimentar. 

I 
Realizaram-se, em maio e setembro, a Segunda e Ter­

ceira Reunioes do Comit!! de A9ao para 0 Estabelecimento 
da Rede de Informa<;:ao Tecnologica Latino-Americana, na 
sede do organismo, no Rio de Janeiro. 

Organiza<;:ao dos Estados Americanos ' 
Em razao dos incidentes de fronteira havidos entre 0 

Peru e 0 Equador, em meados de janeiro; foi convocada a 
XIX Reuniiio de Consulta da OBA. . I 

Em fevereiro, 0 Brasil participou d~ Conferencia Es­
pecializada Interamericana sobre Extradi,ao, celebrada em 
Caracas, que aprovou Conven<;:ao sobre 0 tema. 

Celebrou-se em Lima, Peru, a «Primeira Reuniao 
Tecnica Especializada dos Paises com Territ6rios nas Ba­
cias FIuviais dos Rios Orinoco, Amazonas e da Prata». 
Convocada pelo Presidente Belaunde Terry e apoiada pela 
Secretana Executiva de Assuntos Economicos e Sociais da 
OEA, a reuniao decidiu efetuar 0 levantamento dos estudos 
ja existentes para, no futuro, examinar a conveniencia e 
viabilidade do projeto de interconexao da; mencionadas 
bacias hidrograflcas. . 

Por ocasiao do XI Periodo Ordina~io de Sessoes da 
Assembleia Geral da Organiza,ao dos Estados America­
nos, celebrada em Castries, Santa Lucia/em dezembro, fo­
ram aprovadas iniciativas de importanci~ para os proces­
sos de coopera<;:ao hemisferica. Releva mencionar 0 ingres­
so de Sao Vicente e Granadinas e Antigua e Barbuda na 
Organizat;ao. , . 

I 

A Assembleia Geral aprovou resolu<;:ao sobre El Sal­
vador, na qual repudia a vlOIencia e 0 terrorismo e quaI­
quer ate que constitua violaeao ao principio da nao­
interven,ao, reiterando que s6 ao povo salvadorenho cor­
~esponde, de conformidade com 0 principio da ·nao­
mterven<;:ao, a solu,ao de seus assuntos internos. 
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4.9. Temas econ6micos 

No ano de 1981, prossegUiram os esfort;os diplomati­
cos para encontrar soluyoes para a problematica economi­
ca internacional, especialmente atrave£; de dOls vetores: 0 
Dialogo Norte-SuI e 0 Dialogo Sui-SuI. 

A) 0 Dlalogo Norte-SuI 
A.I As Na~oes Unidas 
No que tange ao Dialogo Norte-Sui, continuaram, nas 

Na<;:oes Unidas, .as tentatlVas para permitir 0 lan,amento 
das Negociayoes Globals sobre Cooperat;ao Economica In­
ternacional. Esses esfor,os tern resuitado infrutiferos, ate 
o momento, pela relutancia do governo norte-americano 
em aceitar 0 proprio conceito de Negocla<;:5es Globats. 

A.2 A Reumao Internacional sobre Cooperat;iio e De­
senvolvimento (Cupula de Cancun) 

Ante 0 impasse verificado nas Na,oes Unidas para.p 
lanyamento das Negocia,des Globais, recobrou for<;:a, a 
partir de 1980, a ideia de convoca,ao de uma reuniao de 
cupula entre Chefes de Estado e de Governo dos Paises 
desenvolvidos e em desenvolvlmento. 

Assim, realizou-se em Cancun, em 22 e 23 de outu­
bro, a Reuniao Internacional sobre Coopera<;:llo e Desen­
volvimento, a qual compareceram 17 Chefes de Estado e 
de Governo dos 22 inicialmente convidados. Cinco paises 
foram representados por outras autoridades: Brasil, pelo 
Ministro das Rela,5es Exteriores, que chefiou a delega,llo 
na quaJidade.'de meu representante pessoal e especial; Aus­
tria, Republica Federal da Alemanha 'c Costa do Marfim, 
pelos T<!spectivos Ministros do Exterior, e .Bangladesh, por. 
seu Presidente-em-exercicio. ' 

Ao fmal do encontro de Cancun, seus dois co­
presidcntes (L6pez Portillo, Presidente do Mexico, e Pierre 
Trudeau, Pnmeiro-Ministro do Canada) emitiram urn co­
mumcado que reaflrma 0 espirito de confian,a em prol da 
reativaeiio da economia mundlal e da acelera,ao do desen-: 
volvimento, sublinha a existencia de Urn interesse mutuo 
na promoeao de uma coopera<;:ao internacional mais inten­
sa e conflrma a inten9ao dos 22 paises participantes em 
apoiar urn consenso para 0 laneamento das Negocia90es 
Globais <<numa base a ser, mutuamente acordada e em cir­

,cunstancias que of ere, am perspectivas de urn progresso 
significativo» . 

A.3 Negociat;oes sobre temas especificos 
Prosseguiram, ern vanos toros mternacionats, nego­

cia,oes especificas no contexto do Dialogo Norte-Sui, den­
tre as quais, as mais significativas sao: 0 C6digo de Con­
duta sobre Transferencia de Tecnologia, 0 COdigo de Con­
duta para as Empresas Transacionais e a revisllo da Con­
veneao de Paris sobre l?ropriedade Intelectual. 

a) 0 C6digo de Conduta sobre Transferencia de Tec­
nologia, em negociat;:ao sob a egide da UNCfAD, foi marca­
do, no ano de 81, pela dlficuldade de consenso em torno 
de textos negociados que nao significassem um recuo no 
tratamento que algumas leglsla,5es nacionais de paises em 
desenvolvimento Ja dispensam a questao, especmlmente no 
tocante a «praticas comerciais restritivas» e «lei aplicave\». 

b) 0 C6digo de Conduta para as empresas transna­
cionais, em negociaeao sob a egide do Conselho Economi­
co e Social das Nac;:5es Unidas; nas tres reuni5es de 1981, 
conclui-se com eXltO, a revisllo das formula<;:5es dos para-' 
grafos do projeto de c6digo sobre divulga,ao de informa­
eoes ao publico e as autoridades governamentais e prote­
"ao ao meio ambiente e ao consumldor. 

c) A Conferencia Diplomatica para a Revisao da 
Conveneao de Paris sobre Propriedade Intelectual, em sua 
II Sessao (setembr%utubro), concentrou-se em torno do 
Artigo 5A da Conven,ao, sobre 0 direito de utiliza,ao de 
patentes, e preparou ~ova redaeao para esse Artigo. 

B) 0 Dialogo SUI-Sui 
Tambem em func;ao do impasse no Dialogo Norte­

Sui, recobrou impulso a tentativa de incrementar os la,os 
de coopera9ao econilmica entre os paises em desenvolvi­
mento, ainda que os paises do Terceiro Mundo nao 0 con­
sideram urn exercicio substituto, mas apenas paralelo e, 
eventualmente, complementar ao primeiro. 

Realizou-se; em Caracas, a Conferencia de Alto Nivel 
sobre Cooperaeao Econilmica entre Paises em Desenvolvi­
me12to (ma~o) que aprovou urn vasto programa de coope­
ra<;:ao em dlVersas areas. 

C) Ambito latino-americano 
No contexto da America latina, e abrangendo 0 enfo­

que de temas do Dia!ogo Norte-SuI e SuI-Sui, dois foros 
foram palco de reumoes, relevantes: 0 Sistema Economlco 
Latino-Americano (SELA) e a Comissao Economica para a 
America Latina (CEPAL). 

C.I SELA 
A VII Reunillo Ordinaria do Conselho Latino­

Americano (mar,o/abril, Caracas), dedicou-se a delibera­
c;ao sobre as atividades de consulta e coordena<;:ao entre os 
paises latino-americanos _ para 0 periodo 81182, sobre as 
Negocia,oes Globais, a Coopera,ao Economica entre 
Paises em Desenvolvimento, a C6digos de Conduta sobre 
Transferencia de Tecnologia e empresas transnacionaIs as 
rela"oes econilmicas da regiiio com os EUA e com a CEE.' 

Alem da confinua assessoria que 0 SELA vern prestan­
do aos paises latino-americanos, a atividade, ·mais signifi-
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catIva, dentre as previstas pelo Conselho, roi a reahza~ao 
de uma reumao de consulta sobre as rela.;:oes economicas 
entre a America Latma e os EUA, no Panama, que reco­
menda a ad09ao, pela proxima sessilo do Conselho, de 
uma e~trategia comum da regiao para as rela90es economi­
cas com os Estados Unidos da America. 

C.2 CEPAL 
o XIX Periodo de SesS{jes da CEPAL (malO, Montevi­

deu) elaborou urn plano de A9ao RegIOnal da America La­
tina para a Decada de 80, no contexte da Estrategia Inter­
nacional para 0 Desenvolvimento, aprovada pelas Na95es 
Unidas. 0 documento, entre outros aspectos, trata da coo­
pera9ao intralatino-amencana, em varios setores. 

Politica ComerciaI 
No campo da politica comercIal, deu-se prossegulmen­

to as medidas que visam a consecu9ao do objetivo de ree­
quilibrar a balan9a comercial at raves do aumento das ex­
portac;:oes, malgrado as dificuldades impostas pela desace­
lera9ao do creSClmento economico dos paises industrializa­
dos. 

Os esforc;:os do govern a brasileiro na elimina9ao de 
obstaculos para nossas exportac;:{jes tem-se desenvolvido 
tanto a nivel multilateral, no GAIT, quanto no bilateral, 
junto a nossos principais parceiros comerciais. 

A) GAlT 
A atuac;:ao brasileira neste organismo, partIcularmente 

ativa em 1981, fez-se sentlr nao so nos trabalhos dos Co­
mites criados a partir de 1980 para administrar os acordos 
normativos multilaterais conc\uidos nas Negocia,{jes Co­
merciab Multilaterais (NCMS), como tambem nos orgaos 
mais tradicionais daquele foro, e na utiliza'Yao dos meca­
nismos do GAIT para a soluc;:ao de controverslas entre as 
Partes Contratarites. 

Bahou-se decreto que pCle em vigor as dezoito concess{jes 
tarifarias negociadas pelo Brasil nas NCMS, em contraparti­
da a concess{jes feitas pelos paises desenvolvidos para a 
grande maioria de produtos que importam. Esta medida 
completa 0 processo de implementac;:ao, no Brasil, dos re­
sultados daquelas Negocia<;{jes Comerciais Multilaterais, 
nas quais, como pais em desenvolvimento, mantivemos 
equilibrio global favoravel, ou seja, acedemo, a concessoes 
de valor e impacto mferiores as concessoes que recebemos. 

Ainda no ambito do GAlT, foram realizadas consultas 
bilaterais com os EUA e com a CEE sobre a exclusao de 
produtos brasileiros dos Sistemas Gerais de Preferilncias 
(SGP) daquelas Partes Contratantes, em virtude da aplica­
<;ao do conceito de «graduac;:ao», contestado pel0 Brasil. 
Essas consultas permitiram a parte brasileira caracterizar 
dever-5e a fatores protecionistas a referida interrupc;:ao de 
beneficio, tariHlrios anteriormente concedidos ao Brasil 
naqueles SGPS. 

Continua tam bern 0 Brasil a participar das reun15es 
negociadoras com vistas a renova9ao do acordo multIlate­
ral que regula atualmente 0 comercio de produtos texteis 
(0 Acordo Multifibras). 

A.I no ambito bilateral 
No ambito do Subgrupo Consultivo de Comercio 

Brasil-EUA, realizaram-se consultas com 0 objetivo de 
passar em revista temas de mteresse comercial direto dos 
dois palseo. Dentre as principais quest{jes analisadas, 
citem-se as de balan,o de pagamento, infla,ao e 0 SGP 
norte-americano. 

Realizaram-se, tambem, consultas com as autoridades 
norte-americanas destinadas a escJarecer os parametros que 
levaram as autoridades bra,tleiras a restabelecer a outorga 
de urn erectilo de IPI aos exportadores de determinados 
produtos, equivalente a certo percentual do valor FOB ex­
portado, e a, posteriormente, alterar aqueles percentuais, 
mantendo-os decrescentes. 

B) CEE 
Foram concluidas, em mar90, as negociac;{jes em tor­

no de urn arranjo para 1981 sobre ferro-gusa, pelo qual, 0 
Brastl podera exportar ate urn total de 38 mil toneJaclas. 

Em decorrencia de decisao do CONCEX de liberac;:ao 
para a exportac;:ao da produc;:ao nacional de graos de soja 
na safra de 1982, foi contrarrestada queixa dos produtores 
de farelo de soja comunitarios, que amea9am, desde 1980, 
a abertura de urn processo anti-subsidios contra as expor­
tac;oes brasileiras de farelo de soja para a CEE. 

Foi tambem afastada a ameac;:a de aplica,ao de direi­
t05 compensatorios sobre as exporta,{jes de calc;:ados femi­
ninos brasileiros para a CEE, atraves da aplica9ao «erga 
omnes», pelo governo brasileiro, de urn imposto de expor­
ta,ao que neutraliza os efeitos dos subsidios aplicados 
aqueles produto<; quando destinados ao mercado externo. 

C) com a ArgeI!tina 
Realizaram-se 3 reunioes do Grupo Tecnico Misto pa­

ra assuntos de comercio bIlateral, que trataram de temas 
que afetam os interesses comerciais de ambos os paises. 

No campo da a9ao multilateral em materia de produ­
tos de base, 0 Conselho Internacional do Ac;:ucar decidiu, 
em principio, prorrogar 0 Acordo Internacional do A<;ucar 
por mais dois anos, ap6s 31 de dezembro de 1982. No 
GAlT, as reclamac;:oes do Brasil contra a politica comunita­
ria de subsidios as exporta,5es de a<;ucar mantiveram-se na 
pauta de discuss{jes. 
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o Conselho das Partes Contratantes do GAlT endo,­
sou as recomenda,oes do Grupo de Peritos Independentes 
que examinou a postulac;ao brasileira, no sentido de que 0 

goyerno espanhol adotasse as medidas necessarias, com 
vistas a regulanzar, a luz do Acordo Geral, 0 regime al­
fandegario para importac;:Cles de cafe. 

Entrou em vIgor, provisoriamente, em 1981,0 Acordo 
InternaClOnal do Cacau de 1980, do qual 0 Brasil e signa­
tllrio, e foram acionada." em seguida, pelo Conselho da 
Organizac;:ao Internacional do Cacau, as regras economicas 
e de Controle e as regra, de funcionamento do Estoque 
Regulador. 

Foi assinado pelo Brasil 0 Protocolo de 1981, e a de­
c1ara<;ao de sua aplicac;:ao provisoria foi depositada pelo 
Brasil, em Junho. 0 referido protocolo foi assinado pelo 
Brasil a 28 de abnl. Em junho, 0 Embaixador do Brasil 
em Washington depositou junto ao governo norte­
americana declarac;:ao de aplicac;:ao proviso ria do Protoco-
10. 

Teve prossegUlmento 0 esfor90 diplomatico brasileiro 
para atenuar ou eliminar as restric;:oes samtanas impostas 
par alguns paises as importa9{jes de animais e seus sub­
produtos de origem brasileira, em virtude de incidencia de 
doen9as infecto-contagiosas nos rebanhos brasileiros. En­
tre o~ resultados desse esfon,o, destaca-se a assinatura de 
urn Protocolo adJunto ao Acordo Sanitario Brasil-Italia, 
sobre 0 comercio de carne de aves e coelhos entre os dois 
paises. 

o gO\ erno brasilelro aderiu a Comunidade Interna­
ClOnal da Pimenta, organizac;ao que tern por principais ob­
jetivos 0 mcentivo a prodw,ao e consumo, a melhoria do 
processo de comercializac;:ao e 0 equilibrio do mercado e 
dos pre<;os da pirnenta do reino. 

No setor de transporte terrestre, mantiveram-se encon­
tros bilaterais, com vistas a disciplinar 0 intercambio co­
mercial por rodovia com os paises limitrofes. Com a Vene­
zuela, realizaram-se encontros em Manaus e em Brasllia, 
dos quais resultou a aprovac;:ao dos textos dos projetos do 
Convenio sobre Transporte Rodoviario Fronteiri90 de Car­
ga e do Convenio de Transporte Rodoviario Internacional 
de Carga. 

Na multilateral, 0 encontro mais importante foi a XI 
Reunilio de Consulta dos Ministros de Obras Publicas e 
Transportes das Partes do Cone Sui, efetuada em Santia­
go, Chile. 

No setor de telecomunica90es, 0 Brasil participou da 
II Assembleia das Partes da INMARSAT, durante a qual foi 
aprovado 0 estabelecimento de rela95es formalS com a 
IMCO e a INTELSAT. 

o governo brasileiro assmou Ajustes Complementares 
a Acordos Basicos de Coopera.;ao Cientiflca e Tecniea 
com a Fran<;a, Honduras e Peru, visando a maior mtegra­
."ao com os mencionados palses no campo das comumca-
95es. 

No setor de transportes aereos, 0 Brasil manteve, em 
1981, oito reuni5es de Consultas bilaterais com: Paraguai, 
Portugal, Italia, Espanha, Fran\,a, Peru, EUA e Japao. As 
referidas Consultas tiveram por objetivo 0 exame global 
do desenvolvimento do transporte aereo com :!queles 
paises e 0 equacionamento de questoe5 pendentes. 

Quanto a Acordos Aereos bilaterais, 0 Brasil denun­
ciou, por obsoleto, 0 Acordo entre Transportes Aereos 
com 0 

Na area multilateral, 0 principal evento de que 0 Bra­
sil participou foi a Reuniiio Especial da ComIssao Latino­
Americana de Avia<;ao Civil (cuc), convocada para anah­
sar as repercussoes da situac;1io tarifarias internacional na 
America Latina. 

No setor de transportc maritimo, realizaram-se Reu­
ni5es de Consultas com os segumte, paises: Poloma, URSS, 
e Argelia. 

o Brasil e a Bulgaria negociaram, em maio, Acordo 
sobre Navega~ao Maritima. Com a Venezuela reiniciou-se 
negociac;ao de urn Convenio sobre Transporte Maritimo. 

Na area multilateral, 0 Brasil participou dos trabalhos 
do Comite de Transportes Maritimos da UNCTAD e da reu­
niao constitutiva da Associa<;ao Ibero-Americana de Por­
tos e Costas (AYPYC). 

A ac;:iio desenvolvida pelo Brasil junto a Organiza<;:ao 
Maritima Consultlva Intergovernamental (IMCO) baseou-se 
na participar;ao dos Trabalhos dos Comites Juridico, de 
Facilitac;:ao, de Seguranc;:a Maritima, de Protec;:ao ao Meio 
Ambiente Marinho e de Cooperac;:ao Tecnica. 

Na eleic;:ao de membros do Conselho da [MCO para 0 
proximo bienio, 0 Brasil foi eleito para a Categona «B», 
sendo 0 segundo pais mais votado. 

A a9ao diplomatica do governo em muito colaborou 
durante as Reunioes do Fundo Monetario Internacional 
(FMl). Banco Internacional para Reconstruc;:ao e Desenvol­
vimento (BIRD), Banco Interamericano de Desenvolvimento 
(BID), Fundo Africano de Desenvolvimento (FAD), Fundo 
Financeiro para 0 Desenvolvimento da Bacia do Prata 
(FONPLATA) e Grupo do Caribe para Coopera9ao no De­
senvolvhnento Economico (GCCDE) no encaminhamento 
dos problemas de liquidez que passaram a afetar, a partir 
de 1973, 0 setor externo da economia dos paises em desen­
volvimento importadores Iiquidos de petroleo, em escltla 
signifieativa. 

Marco de 1982 

No plano bilateral. alcan,aram plena exito os esfor-
90S, a nivel de Chancdaria, no quadro de suas atribui<;:oes, 
em prol do apertei<;oamento da cooperac;:ao com os princi­
pms mercados financeiros mternacionais, da expansao da 
rede bancaria braslleira no exterior e da negociac;ao de 
Convenios de Cn!dito com os demais paises em desenvolvi­
mento 

Em Protocolo~ concluidos com a Fran9a e a Republi­
ca Federal da Alemanha, ficou acertada coopera9ao finan-

• ceira, destinad1t a execuc;:ao de Projetos considerados prio­
ritarios pelo governo 

Instrumentos diplomatlCOS, oportunamente trocados, 
colocaram em vigor as Convenc;:5es assinadas entre 0 Brasil 
e a Italia e a Noruega para evitar a dupla tributa<;ao da 
renda e do capital e prevenir a Evasao Fiscal, bern como a 
dupla tributac;:ao da renda derivada de transporte aereo. 

Energia 
o Brasil assinou acordos de coopera9ao no campo dos 

us os paciticos da energia nuclear com a Colombia e 0 Pe­
ru, e Memorando de Entendlmento com 0 Reino Unido. 
Esses documentos afirmam 0 direito de cada pals a desen­
volver 0 uso da energia nuclear para fins pacificos, mani­
festam 0 apoio ao principio de nao proliferac;:ao de armas 
nucleares e definem as areas em que se exercera a coopera­
"ao, a ser Implementada por melO de projetos especificos, 
sUJeitos, quando for 0 caso, a salvaguardas da AIEA. 

Com a ltalia, to! firmado Programa de Execuc;:ao para 
o desenvolvlmento de urn novo ramo da tecnologia nu­
clear, 0 dos reatores rapidos resfriados a sodio. Com a 
Fran9a, foi concluido acordo para a aplicac;:ao de salva­
guardas da AIEA a usina de hexafluoreto de uranio adquiri­
da a uma firma francesa. 

o Brasil participou das segu,intes atividades no ambito 
da Agencla Internacional de Energia Atomica (AIEA): 

a) Reum{jes do Grupo de Peritos para 0 Armazena­
mento Internacional do Plutonio (ISP); 

b) Reum5es do Comiti! sobre Garantia de Suprimen­
tos de Material, Equipamentos e Tecnologia da Junta de 
Governadores da AlEA (CAS); 

c) Assinatura da Conven<;ao de Protec;:ao Fisica de 
Material Nuclear; 

d) XXV Sessao da ConferencIa Geral e reunioes da 
Tunta de Governadores da AIEA. 

Em razao da sensivel melhora de suprimentos e pre<;os 
de petroleo e da evoluc;:ao favoravel do mercado em rela­
cao a 1980, a par das medidas tomadas internarnente, 0 
Brasil logrou, em 1981. fechar sua conta de petroleo em 
niveis inferiores aos previstos. Ao mesmo tempo, 
continuou-se a diversificar as fontes de suprimento e a 
buscar a ampliacao das atividades de prospecc;:ao no exte­
rior. 

o papel de vanguarda que assumiu 0 Brasil com rela-
9ao a biomass a se evidenciou pelos convites para participar 
de conferencias e simposios internacionais, a fim de expor 
experiencia nacional, e pelo estabelecimento de la90s de 
cooperac;ao com paises em desenvolvimento (Uruguai, Ni­
canlgua, Guiana, Republica Dominicana, Peru, Burundi, 
Angola) e com paises industrializados (Fran9a. Italia. 
EUA). 

Merece registro a participa9ao brasileira na Conferen­
cia das Na90es Unidas sobre Fontes Novas e Renovaveis 
de Energia, realizada em Nairobi, quando se adotou Pro­
grama de Ac;:ao Internacional para 0 Desenvolvimento de 
Fontes Novas e Renovaveis de Energia, amplamente favo­
ravel aos interesses nacionais e aqueles dos palses em de­
senvolvimento em gera\. 

o Brasil participou da III e IV Sessoes da Conferencia 
das Na90es Unidas sobre Estanho. Delas resultou a ad09ao 
do tCAtO fmal do VI Acordo Internacional de Estanho, no 
qual 0 Brasil amda nao decidiu aderir. 

Com vistas a cooperac;:ao na area do carvao mineral, 0 
Brasil participou de duas reunioes do Grupo de Trabalho 
sobre carvao, no contexto da Comissao Mista Teuto­
Brasileira, assinou Memorandum de Entendimento com 0 
Remo Umdo, e participou do I Encontro de Trabalho 
Brasil-Urugual. 

o Brasil continuou participando ativamente dos traba­
Ihos da OrganizaC;ao Latino-Amencana de Energia 
(OLADE). Esteve presente na Sessao Extraordinaria do Gru­
po de Peritos, na II Reuniao Extraordinaria de Ministros 
da organiza~ao e nas tres reuni5es da Comissao de Minis­
tros entao criada. 0 Brasil fez-se representar, ainda, na 
XII Reuniao Ministerial Ordinaria, realizada em Sao Do­
mmgos, quando foi aprovada a versao final do Programa 
Latino-Americano de Cooperac;ao Energetica (PLACE). 

Promoc;ao comercial 
A ac;:ao do Itamaraty na area de promoc;:ao de expor­

ta95es visou a fornccer ao empresariado nacional 0 apoio 
necessario ao desenvolvimento de suas atividades exporta­
doras. 0 Sistema de Prom09ao Comercial do Itamaraty 
buscou, por variados melOS, aproximar a demanda externa 
da oferta brasileira de bens e servi<;os. 

Deu-5e continuidade ao ja tradicional Programa CITRE 
- Ciclos de Treinamento de Especialistas em Promoc;ao 
Comercial. que trelna pessoal de niveJ superior em tecnicas 
de comcrcializa9do externa, com estagio de treinamento 
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em Embaixadas e Consulapos. Os paHjclpantes do Progra­
rna CITRE retornam ao pais para sel'em incorporados ao 
mercado nacional de trabalho. 

No quadro do Projeto Coopera~ao Tecnica entre 
Paises em Desenvolvimento do Programa das Na~oes Um­
das para 0 Desenvolvlmento, realizaram-se, no Brasil, em 
colabora~ao com 0 Centro de Comercio Internacional -
UNCTAD/OATT, 0 Semmario Latino-Americano sobre Con­
trole de QuaJidade na Ei"porta9ao e 0 Seminario sobre 
Transportes Voltados para a .Exporta~ao, este ultimo reu­
nindo representantes de paises africanos, asiaticos e 0 Ca­
ribe. 

Ainda em coiabora9aO com 0 eCI - UNCTAD/OATT, 
foram reaJizados dOlS proJetos naclOnais: 0 II Seminario 
sobre Exporta9ao de Sucos de Frutas Troplcais, que visou 
a orientar 0 exportador nordestino na exporta~ao daquele 
produto 'para 0 mercado europeu, e' 0 Seminimo sobre As­
pectos luridico-Legais das Negocia~oes em ComerclO Exte­
rior, que reuniu em Brasilia nomes expressivos do, melO 
juridlco-empresarial brasileiro e estrangeiro, 

Em 1981, materiaJiz~u-se a coopera~ao Sui-Sui, atra­
YeS da obten9ao de fontes pionelras de financiamento pa­
ra proJetos a serem execulados por firmas brasileiras. Des­
tarte, procurou-se reverter concentra9ao do fiuxo do finan­
ciamento mternaclOnal na industria e no comercio dos 
paises desenvolvldos, para a qual contribuem ate mesmo 
os fundos dos paises em pesenvolvimento e'{portadores' de 
petr6leo. 

Nessa ordem de ide\as, 0 Brasil miciou, dentro da 
coopera9ao Sui-Sui, sua primeira opera<;ao trilateral, 
abrangendo, de urn lado, recursos fmancelros do Fundo 
da OPEP e, de outro, tecnologIa e capacidade industrial 
brasileiras, para a rea\iza~ao de urn projeto integrado de 
explora~ao de carvao em M09amblque. Com este objetlvo, 
o Itamaraty negociou com 0 Fundo da OPEP a contrata~ao 
de urn cons6rcio de empresas estatais brastieiras para a 
realiza9ao rle urn estudo de pre-viabilidade do projeto. 

o Itamaraty promoveu a particip~~ao oficial do Brasil 
em 64 feiras- e exposi90es no exterior, dentro da onenta-
9ao, face a escassez de recursos, de repassar, em progres­
sao crescente, os custos aos exibidores. 

Pesquisa realizada eJIl 1979, junto aos exportadores 
cadastrados no SIstema de Informa9ao Comerctal permitiu 
avaliar a boa receptivldade desfrutada pela serie «Como 
Exportan>; em decorrt!m;ia disto, foram publicados, em 
1981; mais oito desses titulos. Foram tambem elaborados 
diversos estudos de carater economico-comercial, que visa­
ram a servir de subsidio para visitas de misslJes oficlals 
brasileiras ao exterior - e vice-versa -, abrangendo urn 
total de 32 paises. Deu-se eontinuidade ao trabalho de 
identifica9aO de produtos' exportavels nao tradicionais, pa­
ra a elabora~ao de nova tabela basica de oferta, que cons­
tituiu a base metodol6gica para a rea!iza9ao das pesqUlsas 
de mercado. 

No plano das opera90es de promo~ao comercial,' as 
iniciativas brasileiras, voltadas, em grande parte, para os 
mercados dos paises em desenvolvimento, visaram sobretu­
do a explorar novas oportunidades para cumercia!iza9ao 
de bens e servi~os brasileiros. Nesse contexto, inserem-se 
os esfor~os para abertuni de mercados (especial mente no 
Extremo Oriente), os esquemas bilaterais de colabora9ao 
para implementar projetos de desenvolvimento'no extenor, 
as opera90es vinculadas com paises exportadores de petr6-
leo e a consohda9ao de posI90es conquistadas anteriormen­
teo A a9ao governamental, na materia serviu para orientar, 
apoiar, coadjuvar e, as vezes, coordenar atividades no se­
tor privado, como ocorreu no caso da Missao Comercial 
aos paises membros da ASEAN (Ftiipinas, Indonesia, Cinga­
pura, Malasia e Tailandia). 

4.10. Cooperapio cultur~l, tecnica, cientifica e tecnolo­
gica. 

As atividades de coopera~ao mtelectual, teemca, 
cientifica e tecnol6gica, de dlfusao cultural e de divulga~ao 
do Brasil no extenor foram desenvolvidas pelo Itamaraty 
seguindo as linhas mestras da politlca exterior do Brasti, 
conformadas pela enfase aos programas de coopera9ao 
com paises em. desenvolvlmento, principalmente da Ameri­
ca Latina e Africa; pelo interesse na impkntenta~ao de 
projetos que promovam a transferencIa de tecnologia ao 
Brasil e pela onentacao imprimida a promocllo de mani­
festa9IJes culturais brasileiras no exterior e divulga9ao de 
aspectos relevantes da economia, hist6ria, artes e geografia 
do pais, com a finaIidade de ampJiar ou consoIidar a pre­
sen~a do Brasil no mundo. 

- I 

No campo da coopera~ao mtelectual destacam-se os 
seguintes setores de atua~llo: 

- cooperac;ao com a Organiza~ao das Na90es Um­
das para a Educa9ao, a Ciencia e a Cultura (UNESCO). Ce­
lebrado Acordo de Coopera9ao Teenica em Matima Edu­
cacional e Cultural entre 0 Brasil e a UNESCO, por- ocasiao 
da visita presidencial a sede da Organiza~ao. 

- ensino de Portugues e CiviIiza9ao Brasileira. Atra­
yeS dos 16 Centros de Estudos Brasileiros (CEBS) localiza-' 
dos' na America Latina e do Norte e de 32 leitorados em 
Universidades da Africa e Europa foram divulgadas a Iite­
ratura e civliizac;ao brasileiras, bern 'como ensinad_a a 
lingu~ portuguesa a cerca de 10 mil alunos estr!ing<;:lros. 

mARIO DO CONGRESSO NAtIONAL 

- acordos culturais. Durante 0 ano de 1981, 
realizaram-se em Brasilia reunioes das Comissoes Mistas 
Culturais com a Fran9a e a Belgiea, quando se tratou de 
temas relativos ao intercambio universltario e educacional 
entre 0 Brasil e aqueles paises. Alem disso,Iforam enviados 
representantes para tratar de assuntos relativos a coopera-
9ao educaeional e universitaria as reunioes de Comissao 
Mista com a Llbia, Senegal, Venezuela e Chile. 

- Programa de estudantes-convenio. Em 1981, parti­
clparam do programa de estudante-convenio 1003 estudan­
tes provementes de 17 paises latino-americanos e de 12 
paises africanos. Ademais, foram concedidas 41 bolsas de 
estudos para cursos de 1J6;-gradua~ao a estudantes de 
paises da America Latina, Africa e Asia. j 

A coopera~ao tecniea brasileira teve em 1981l urn imo 
que marca 0 inicio de uma nova fase no' relacionamento 
com outros palses em desenvolvimento. Buscou-se mais en­
faticamente, no ano de 1981, sensibihzar os organismos 111-

ternacionais 'especiaIizados e os paises em desenvolvimento 
para a mevitavel e crescente necessidade de participa9ao ...:­
sobretudo com recursoo financeiros em moeda forte - dos 
organismos internacionais nos programas e projetos pnori­
tarios de cooperac;ao teeniea do!> paises em desenvolvimen­
to, com vistas a suplementar~lhes os escassos recursos em 
moeda local. Assim, a cooperac;ao teeniea solicltada e recc­
bida pelo Brasil, sempre que po<;sivel, teve partlcipa9ao de . 
organismo> internaclOnais, como 0 Programa dm. Nac;oes 
Unidas para 0 Desenvolvimento (PNUD), Organiza~ao do> 
E<;tados Americanos (OEA), Fundo das-Na90es Unidas para 
a Infiincia' (UNICEF), Orgamzac;ao das Na90es Unidas para 
o Desenvolvimento Industrial (UNIDq). 

No quadro de coopera~ao tecnica re~eblda pelo Bra­
sJi, convem_ ressaltar as reunioes com _0 Canada, Japao, 
Republica Federal da Alemanha e Fran9a.' Outrosslm, os 
proJetos desenvolvidos com 0 Reino Unido, it ltalia e a Es­
panha tiveram a devlda continuidade. 

No tocante a coopera'9ao tecnica presta'cta pelo Brasil 
aos' outros paises em desenvolvime'nto da America Latina, 
da Africa, sobretudo aos paises afrieanos de llngua co­
mum, e do Oriente Medlo, procurou-se dar"na mcdida da 
dlsponibilidade de recursos humanos e financelros, contl-
nuidade aos projetos em execu9ao. I 

A opera9ao do Sistema de Informa~oes Cientificas e 
Tecnol6glcas, que tern por objetivo a captaqao ordenada e 
sistematica de informacoes relevantes na area de cH!ncia e 
tecnologia no exterior, proporcionou os' seus servi~os a 
mais de 1 milhar de entidades tecnieo-clentificas.nacionais. 
Foram iniciadas negocial'6es de Acordos de Coopera,ao 
Cientifica e Tecnol6giea com a Australia, Belgica, Costa 
do Marflm, Equador, Nigeria, Quenia, india, Franc;a, Jta­
Iia, Portugal, 'Suriname e Guiana. Alem disso, foram assi­
nados ajustes complementares de natureza' cientifica com 
Fran9a, Colombia, Iraque e Peru, e elaborados Acordos 
de Coopera9ao Cientifica e Tecnol6gica com a Uniao So-
vletica e a Romenia., ' , 

Men;cem destaque a organiza9ao da visita ao Brasil 
da Missao da Academia de Ciencia da Republica Popular 
da China, interessada em conhecer todos os aspectos da 
experiencia brasJieira em materia de politica cientifica e 
tecnol6gica e em estabelecer coopera9ao com 0 Brasil nas 
areas de bioquimica. biofisica, geologia e botiinica, e a 
realiza~ao em Brasilia da x· Comissao Mista Teuto­
brasJieira de cooperaqao cientlfica. e tecnol6gica. 
Organizaram-se missoes brasileiras a Costa do Marfim, Ni­
geria, Quenia, M09ambique, Angola, Peru, Equador, Co­
lombia, Venezuela, Frans:a e Bi:Igica. As mlssoes a Afnca 
e America Latma tiveram 0 obJetivo de' dar inicio a urn 
amplo programa brasileiro de coopera9ao cienti fica e tec­
nol6giea com outros paises em desenvolvimento. 

Quanto a atua9ao multilateral do Br~sil nos setores da 
ciencia e tecnologia, registrou-se a paruclpa>;:ao nos Pro­
gramas Cientifieos da UNESCO e no Comlte Intergoverna­
mental de Clencia e Tecnologia para 0 Desenvolvimento. 
da ONU. 

Nas areas da difusao cultural e divul'ga9ao, apesar das 
restnc;oes de ordem orc;amentaria, pode 0 ltamaraty 
expandir sua atua~llo nos setores de cinema e radiodifu­
sao. 

Realizou-se por ocasiao da visita presldenclal a Co­
lombia, Fran~a, Portugal e Peru programac;ao de eventos 
culturais, pnncipalmente, no setor de aries :plilsticas e mu-
sica naqueles paises. I 

A manuten9ao de atividades de dlfusao cultural brasi­
leiras em muitos paises foi lograda gra~as aos Centros de 
Estudos Brasileiros e Galerias ou salas localizadas nessas 
instituic;6es. Vale, amda, salientar as edi90es da «Revista 
de Cultura Brasileira» e da «Brasil Cultural>, elaboradas 
respectivamente pelas Embaixadas em Madrid e em Bue­
nos Aires, e 0 programa de tradu9ao _ de obras !iteranas 
braslleiras levada a efeito pelas Embaixadas em Caracas, 
Lima e Buenos Aires. 

A dlvulga9ao do cine~a brasileiro ~teve especial rele­
vancia em 1981. Houve a particlpac;ao oficial brasileira em 
cerca de 30 fesltvals internacionais, da qual resultou a con­
cessao de 18 (dezOlto) premlOS a fllmes brasileiro!>. Foram 
organizadas tambem Semanas de Filmes Brasileiros em de­
zenas de paises, com vistas a divulgaC;ao do Brasil e a 
abertura de novos mercados para 0 fiIme brasileiro. . -- , 
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Com a finalidade de manter informados os funciona­
rios de entidades pubhcas e privadas brasileiras no exte­
nor, foi criado 0 boletim noticioso diario «0 Rep6rter 
BrasiIelrm>, produzldo pelo itamaraty e veiculado em tres 
Ialxas horarias de ondas curtas pela RADIOBRAS. Nos Esta­
dos Unidos, foi colocado a disposi9ao de centenas de emls­
soras radiofonicas, via sateitte e com boa acelta~ao, 0 pro­
grama semanal «Brazilian HOUr», coordenado pelo 
Consulado-Geral em Los Angeles. ProvidenclOu-se a atua­
hza~ao, reimpressao e distnbui~ao as Embaixadas e Con­
sulados do BraSil de pubIica90es em espanhol, frances e in­
gles com vista:,' a suprir parte da demanda, cada vez 
malOr, de informa90es gerais sobre 0 BraSil, a serem com­
plementadas em 1982, com a remessa de con]untos audio­
vlsuais de uma. sene mtitulada «Brasil Raizes», «Brasil 
Economia» e «Brasil TUflSmm}, produzida pelo ltamaraty. 

4.11. Assuntos consulares e juridlcos 

o Itamaraty participou da elabora~ao do regulamento 
da Lei n? 6.815, de 19 de agosto de 1980 (Estatuto do Es­
trangeiro), havendo mclusive integrado comissao; deslgna­
da 'pelo Ministro da Justi,a, cUJos trabalhos,se converte­
ram no Decreto n? 86.715, de IO de dezembro de 1981, 
que pO'isibilitara a apJica~ao mtegral da lei acima citada e 
a 50lu9ao de numeroso, casos de estrangclros em sltua9ao 
Ilegal no Brasil. 

Foram concIuidas as negocia~oes COIn 0 Governo ja­
pones, visando a liqUlda9ao, imciada em 30 de setembro 
de. 1981, das empresas JA~1/C - Imlgra.;:ao e Colomza9ao 
Ltda. e JEMIS - Assistencia Financclra S.A. por se encon­
trarem as mesmas em situac;ao ilegal e por nao mais ser 
eonsiderada adequada a assistencia que vinham prestando 
aos imigrant~s japoneses no BraSIl. 

Atendendo a apelos diversos, fO! concedido asilo 
politico a 35 -refugiados cubanos e a 120 vietnamitas, estes 
ultimos recolhidos no Mar da China pelo navio Muriae, da 
FRONAPE. , 

No decurso de 1981. 0 DCJ colaborou no preparo e as­
sinatura de 153 atos bilaterais. Cumpre destacar que 0 
Brasil assinou, nesse periodo, os pnmeiros atos bilaterais 
com a Republica do Congo, Mali e Malasia. 

5. POL,iTICA INTERNA E SEGURANCA 

5.1. JUSTICA E POLiTICA INTERNA 

5.1.1. Coordcnar;;Io politica 

Ap6s estudos e debates imciados na esfera do Partido 
Democratieo Social e examinados pela Casa Civil da Presi­
dencia da Republica, foram encaminhados ao Congresso 
Nacional as proposic;oes conhecidas sob a denomina~ao de 
reforma eleitoral. 

Dessas proposi,oes cons tam a que altera 0 elenco das 
inelegibilidades, a que reduz a urn ano a exigencia de do­
micilio eleitoral e a ciue extral do contexto da Lei Comple­
mentar n? 5 a situa9ao imposta aos anteriormente atingi­
dos pelos Atos Institucionals e aos meramente denunciados 
em a,ao penal. A reforma eleitoral foi submetlda a apro­
va~ao do Congresso atraves de vanos projetos, tendo-se' 
transformado em lei durante 0 mes'de janeiro de 1982. 

A riecessidade de rever 0 problema migrat6no nasceu 
com a pr6pria vigencta do atual Estatuto dos Estrangelros. 
A lei aprovada anteriormente mstItui politica imigrat6ria 
condizente com as necessidades do desenvolvimento nacio­
nal, mas deixou de dar tratamento adequado a situac;ao de 
mtihares de estrangelros ha longo tempo radicados no 
pais. Novo projeto, hoje transformado em lei, resultou de 
amplo consenso obudo entre 0 governo, os partldos de 
oposl~ao e a Conferencia NaclOnal dos Bispos do Brasil. 

Para apressar as providencias destinadas aD completo 
registro dos estrangeiros em situa,ao irregular, 0 Ministe­
rio da J usti<;a orientou 0 Departamento de, Policia Federal 
no sentido de suspender as deportac;oes, ao mesmo tempo 
que determinou a recep,ao, pelas superintendencias regio­
nals do mesmo Departamento, dos documentos alusivos a 
transferencIa de VIStOS de permanencia temporaria e VlstOS 
de turista ja vencldos, e ao registro provis6rio dos estran­
gelros em situa9ao ilegal. 

Com uma populac;ao carceraria superior a 50 OOU ae­
tentos - reflexo da onda de vlOlencia urbana - a questao 
penitenciaria estava a eXlgir provldenclas que se encontram 
em curso, gra9as a elabora9ao de anteprojetos que pro­
poem a modifiea<;ao do C6digo Penal, do C6digo de Pro­
cesso Penal e da Lei de Execuc;ao Penal. 

Com rela9ao ao C6digo Penal, 0 anteprojeto proplJe 
como aiternativas a priva<;ao da Iiberdade as penas patrJ­
moniais ou privativas de direito, desenvolve os regimes de 
prisao fechada, semi-aberta e aberta, inserindo-se nesse­
campo a chamada prisao-albergue. 

As modifica90es do C6digo de Processo Penal visam 
a simplifiear e modernizar os' procedimentos judiciarios, 
possibilitando, por exemplo, 0 usa de·gravador para regis­
tro da audiencia, 0 que, sem duvida, a tornara mais rapi­
da, com subseqiIente transforma~ao do seu conteudo em 
documento escrito. 

A Lei de Execu~ao Penal ,visa a ordenar a 'vida carce-­
raria com base em criterios que impe9am seja ela regida, 
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nos aspectos disciplmares, pclo arb' trio das administra~{jes 
prislOnais. 

Quanto ao set or judiciilrio, e relevante assinalar a 
cria~ao de Tribunab Regionais do Trabalho no Amazonas, 
em Santa Catarina e em Bra~ilia. ja mstalados. Tambem 
cabe destacar 0 exame, para encaminhamento a Pre;iden­
cia da Republica, de projcto de lei 'Iue visa a ampliar 0 
numero de Juntas de Concllia"iio e Julgamento, de lorma 
a estende-Ias a maior parte do tcrritbrio nadona!. 

No que tange as quest6es politico-administrativas, 
menclOnem-se 05 trabalhos dos quais resultou a Lei Com­
plementar que elevou a categoria de Estado 0 Territbrio de 
Rondol.ia, com reflexos relevantes no quadro federativo e 
no contexto politico. 

Ressalte-se, por igual, a importancia do projeto final­
mente transformado na Lei Complementar n? 40/81, que 
estabeleceu normas a serem adotadas na orgamza<;ao do 
Ministerio Publico estadual. 

5.1.2. Ordem juridica e direitos politicos 

Atendendo a reivindica<;oes de diversos setores da 50-

ciedade, 0 Governo encaminhou ao Congresso Nacional 
projeto de lei com proposta ae altera~oes a Lei n? 6.815, 
de 19 de agosto de 1980, visando a aperfei<;oa-Ia, ,em con­
tudo ferir as diretrizes tra9adas pela politica imigrat6ria. 0 
projeto previu a inexpulsabiIidade do estrangeiro que te­
nha vinculo familiar com brasileiro; criou 0 visto tempora­
rio para ministro de confissao religiosa; permitiu a regula­
riza9ao imediata, ainda que provis6ria, dos estrangeiros 
em situa,ao i1egal; restabeleceu a competencia da autonda­
de judiciaria para a entrega do certificado de naturaliza9ao 
e prevIU outras hipbteses de naturaliza9ao; e determinou 
tratamento especial a05 portugueses em virtude de Trata­
do, situa9ao nao prevista na Lei. 0 acordo prevlO do Go­
verno com todos os partidos politicos possibilitou a rapida 
tramita9ao do projeto, que se converteu na Lei n? 6.964, 
sancionada a 9 de dezembro e publicada no dia ~eguinte, 
data em que foi tambem expedldo 0 Decreto n? 86.'115, re­
gulamentando a Lei dos Estrangeiros j it com as altera90es 
introduzidas pelo novo diploma legal. 

Amda em 1981, numerosos estudos e projetos foram 
desenvolvidos no Ministerio da Justi9a, alguns ja converti­
dos em lei e outros a e~pera de se-lo. Entre as leiS, cabe 
destaear a Lei Complementar n? 40/81, ja referida, que 
dispoe sobre a organiza9ao do mmisterio publico estadual, 
e a Lei n? 6.910/81, sobre a extin9ao de pumbilidade dos 
crimes de contrabando e descaminho. Entre os anteproJe­
tos, ressaltam-~e aqueles reterentes as serventIas do foro 
judicial e extra-judicial, as pessoas deficientes, it seguran<;a 
para as instituic;oes financeiras e a reestruturaC;do do Con­
selho Superior de C;cnsura. 

5.1.3. Seguran<;a interna 

Em cumprimento a sua missao no campo da preserva­
c;ao da ordem publica, 0 Ministimo da Justic;a tudo fez, 
em 1981, para garantir e melhorar as condi,oes de conv!­
vencia do, integrantes da comunidade naciona\. 

o Departamento de Policla Federal deu prosseguimen­
to ao e,forc;o de implantac;iio de mais unidades operacio­
nais no Paj:,. Instalou novos nucleos nos Estados do Para 
e Rio Grande do Sui. Criou a delegacia da Araguaina em 
Goit.s e ativou a delegacla de imperatriz no Maranhao. 
VarIa. sedes foram melhoradas, mediante a locac;ao de no­
vo, predio,. Iniciou-se a constru,ao do ediflcio da Supe­
rintendcncia Regional em Minas Gerais e concluiram-se as 
obras de urn pavilhiio destinado ao setor de ordem polltica 
e social no Rio de Janeiro. 

Na area de ensino, a Academia Nacional de Policla 
formou 600 pOliciais federa.,. Com a entrada em servi<;o 
deste~ ultimo", po de 0 Departamento refor,ar sua particl­
pa,ao no combate ao contrabando de ouro, cafe e a,uear. 
Dc,tacou-se, no periodo, a a,ao contra a prodw;ao, distri­
bui,ao e consumo abusivo de tbxicos. A colabora,ao dos 
6rgaos de seguran,a publica estaduais favoreceu 0 traba­
lho de locahzar e anular as fontes e os agentes de trafico. 

No decorrer do exercicio, foram reformulados pianos 
e program as de trabalho, visando it otlmlza,iio do" recur-
50S or,amentarios. Graps a participa~ao do Centro de 
Processamento de Dados, a Pollcia Maritima, Aerea e de 
Frontelras prosseguiu na reformula9ao de rotinas e na ra­
cionaliza~ao de procedimentos, obtendo, por exemplo, 
sensivel reduc;ao nos prazos com que sao expedidos os pas­
,aportes. 

Na area de seguran~a publica, coube ao mll1lsterio 
formalizar. p~r meio da Portaria n~ 354/81, a constitUl,ao 
de urn grupo de trabalho com representantes da Justi,a e 
do Exercito, obJctivando anahsar 0 sistema policial brasi­
leIro e formular recomenda,6es quanto a sua crescente 
adequa<;1i.o a realidade nacional e ao funcionamento har­
monico de seus componentes - a Policia Civil e a Policia 
Militar. 

Em seu relat6no conclusivo. 0 grupo<de trabalho 
apresentou diagn6stIco acurado da situa9ao e do relaciona­
mento mutuo dos serVlC;OS policiais no pais e recomendou 
uma serie de metas bilslcas voltadas para a reforma da le­
gisla9ao, 0 desenvolvlmento dos recursos humanos e 0 
aparelhamento tecnico e material das unidades. Tais medl­
da~, -a serem aplicadas pelos Estados em colabora9ilo com 
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o Governo Federal, deverao contnbuir para melhorar 0 

de'cmpenho, 0 entrosamento e a imagem da" pollcias esta­
duai; civis e mlhrares. 

Os abuso,> do poder economlco, praticado., por meio 
de dominic do mercado, elimma<;ao da concorrencia ou 
aumento arbltrario de lucros, mereceram ngorosa atenc;ao 
do Ministeno da Justwa em 1981. Neste sentido, 0 Conse­
lho Administratl\o de Defesa Economica instaurou nume­
rosos processos, efetuou pesquisas e analises junto a em­
presas envolvldas e proferiu julgamento'> que possibilita­
ram corriglr numerosas Irregulandades. 

No que tange aos dlrCHos humanos, reu\1lu-se por sci; 
vezes, em 1981, 0 Conselho de Defesa dos Dlreitos da Pes­
soa Humana. Dlver~as providencias foram adotadas sob a 
forma de consu1ta~ ou pedidos de esclarecimento a 6rgaos 
e autoridades federais, estaduais e mUl1lcipais. 0 Conselho 
e,xerceu, assim, positiva atua9ao mediadora entre significa-
1I~0~ . setores da socledade civil e autoridades publicas, con­
tnbumdo para proteger os direitos da pessoa humana me­
diante a solu<;ao de inumeros processos. 

As atividades do Conselho Superior de Censura foram 
marcadas pela preocupac;ao de atualizar as normas e critl:­
rios censerios. Para tanto, promoveu-se fecundo diillogo 
entre representantes das emiosoras de televisao, tecmcos de 
censura e 0 publico em gera\. 0 esfor~o de capta<;ao das 
tendencias do usuario de radio e TV culminou na realiza­
<;ao, em dezembro de 1981, do Seminario Nacional sobre 
Progr:,mac;ao de TV e Publico Usuario, que reuniu em 
Brasiha cerca de 300 participantes das varias regioes do 
Pais e de atividades e niveis sociais dlversos. Entre as con­
clusoes do Seminario, destacou-se a recomenda<;ao de que 
a atividade cens6ria do Estado seja compartilhada pelo pu­
blico usuario da televisao, com a participa<;ao de seus re­
presentantes no Conselho Superior de Censura. 

Em materIa de transito, 0 Mimsterio da Justic;a levou 
a cabo - atraves do Conselho e do Departamento Nacio­
nal de Transito - numerosas reahza"Oes de natureza nor­
mativa c executiva voltadas para a seguran~a dos usuarios 
de veiculos. Cresceu, no periodo, 0 numero de cidades pe­
quenas e medias que se beneficiaram de projetos destina­
dos a melhorar 0 ordenamento do trMego, a reduzlr 0 
consumo de combustiveis e a baixar 0 indice de a"Cldentes. 
Cerca de 3 milhOes de condutores foram cadastrados no 
quadro de urn projeto que facilitara cada vez malS aos 
brasileiros a obtenc;ao e a renovac;ao da carteira de moto­
rista. Esta em pleno desenvolvlmento uma campanha na­
cional com viotas a reduzir 0 numero de veiculos rouba­
do>. 

Alem disso, as unidades da federac;ao foram contem­
pladas com 800 mil exemplares de urn manual educativo 
destinado a desenvolver a responsabilidade e as aptidOes 
dos alunos de I? grau em materia de seguranc;a do transi­
to. Deu-se continuidade, em 1981, it produc;ao de manuais 
tecnicos que proporcionam aos profissionals 0 instrumen­
tal indispensitvel a execu9ao dos trabalhos de engenharia 
de trMego. Finalmente, foi criado urn boletim sobre aci­
dentes de transito, contendo dados estatisticos e informa­
<;Oe5 tecnicas de extrema utilidade para 0 conhecimento ra­
cional da localiza<;ao e das implicac;Oes 'dos acidentes no 
pais.' 

Administra<;ao penitenciana 
As ativIdades do Conselho Nacional de Politica Pem­

tencIaria e do Departamento Penitenciario Federal recebe­
ram grande impulso em 1981. 0 I Congresso Braslieiro de 
PoBtica Criminal e Penitenciaria reuniu em Brasilia cerca 
de 1.500 especialistas para 0 exame amplo e profundo dos 
anteprojetos de C6digo Penal, Processo Penal e Lei de 
Execuc;ao Penal. 

Verificou-se, no exercicio, intensa atuac;ao do mlnlste­
rio no "entido de definir e· atualizar as linhas de for~-a da 
polltica penitenclaria. Em tun,ao das necessidades detecta­
das. foram desenvolvidos projetos de ensino supletivo p~r 
multimeios e iniciad05 program as de amparo ao preso e ao 
ex-detento. Mais de 140 milhoes de cruzeiro, foram aplica­
dos na constru~ao de estabelecimentos edificados em con­
formidade com os dltames da moderna arquitetura prisio­
nal. 

Tanto os estudos realizado. quanto as a<;oes empreen­
dlda, tem-,e tradu7ldo concretamente na melhoria das con­
dic;oes de vida cotidiana das pessoas privadas de liberdade. 
Os programas de instru<;ao e treinamento estao a oferecer 
aos presos a possiblhdade de qualificac;ao profissional e de 
progres,iva reintegra<;:ao no convivio da sociedade. 

5.1.4. Ministerio publico 

No plano judicial, foi cxpressiva a atua,ao do minis­
lerio publico, assinalando-se na Procuradoria Geral a en­
trada de 3.145 process os e a saida de 2.982. Junto ao Tri­
bunal Superior Eleitoral foram proferidos 106 pareceres 
em 118 processos recebidos. Na Justic;a Federal da 2~ Ins­
tancia, onde a Subprocuradona Geral da Republica lida 
principalmente com interesses patnmoniais da Uniilo, en­
traram 17.403 processos, saindo 14.476. 

Cumpre destacar, na area administrativa, os esfor,os 
da Procuradoria Geral da Republica no sentido de moder~ 
nizar as instala~oes do 6rg!l0 nos Estados, descentralizar 
as decisoes e atualizar 0 seu quadro de pessoa!. 0 Decreto 

Mar~o de 1982 

n: 86.695/Rl possibilitou a cria~ao de 240 novos empregos 
na Tabela Permanente e 23 cargos de DAS-IOI.4, para os 
Procuradorcs-Chefes da Procuradoria da Republica nos 
Estados e no Distrito Federal. 

Os traba1hos do Ministerio Publico Junto a Justic;a do 
Trabalho desenvolveram-se com etkiencla, tanto na Pro­
curadona Geral como nas nove Procuradorias ReglOnais, 
num total de 47.148 pro~unciamentos em processos diver-
50S. Na area admmistrativa ressalta-se a instalac;ao das 
Procuradorias Regionais de Florian6polis, Manaus e Dls­
trito Federal, em consequencia da cria~ao dos novos Tri­
bunais Regionais do Trabalho. 

A a9aO do Ministerio Publico Mllitar desenvolveu-se 
regularmente, quer junto ao Superior Tribunal Militar, 
quer nas Procuradorias Regionais. Na Procuradoria Geral 
deram entrada 655 processos, relacionando-se apela<;:oes, 
recursos criminais, habeas corpus, recursos ao STF, correi­
~('jes parciais, etc., tendo side proferidos 650 pareceres. Na 
area administrativa, e de mencionar a realizac;ao do pd­
meiro concurso publico, depois de muitos anos, para 0 
provimento de cargos de Procurador Militar de 2~ catego­
ria, inicial da carreira, com nomeac;ao dos primeiros candi­
datos habilitados. 

o Ministerio Publico do Distrito Federal e dos Terri­
tonos, preocupado com 0 problema da residencia de seus 
integrantes em exercicio nos territ6rios federais, destinou 
17 mil hoes de sua dota,ao or9amentaria a esta finalidade. 
J;oram nomeados, no periodo, 17 de fens ores publicos para 
o Ministerio Publico do Distrito Federal e 7 para os terri­
t6rios, todos aprovados em concurso publico de provas e 
titulos. Na Procuradoria Geral, proferiram-se 231 parece­
res e 1.618 nas Subprocuradorias. 

5.1.5. Outros campos de atividade 

Funda,ao Petronio Portella 
Com seus estatutos pubhcados no final de 1981, pode 

a Funda,ao Petronio Portella dar inicio em 1981 a pr6pria 
organiza<yao interna e desencadear urn programa de traba­
lho a ser consolidado e ampliado nos pr6ximos anos. En­
tre suas atIVidades no periodo cumpre destacar: 

- 0 apoio a execu9ao de compilacoes atua!izadas da 
legIsla~ao em vigor, com cinco volumes publicados e dez 
em fase fmal de elabora<yao, como primeiro passo para a 
consolida<;ao do Direito positivo em nosso Pais; 

- a edl9iio do primeiro de seus curs os de ensino a 
distancia, sobre 0 «Poder LegIslativo, e preparac;ao de cur­
sos sobre «Dirello Agrario no Brasil», <<Estudos de Pro­
blemas Brasileiros)) e «Tributo e Municipios»; 

- a aosinatura, com 0 Conselho Nacional de Desen­
volvimento Urbano, de convenio destinado a promover es­
tudos, pesquisas e seminarIos no campo do desenvolvimen­
to urbano e do direito urbanistico; 

- a assinatura de convenio com a Prefeitura da cidade 
do Recife para a reahzac;ao de seminario comemorativo do 
amversario da instala9ao dos curs~s Juridicos no pais. 

Luta anUtbxica 
Com 0 Conselho Federal de Entorpecentes em plena 

atua,ao, p6de 0 Ministerio da Jus.ti<;a dar micio a defini­
,ao de politicas de prevencao do trMlco e do consumo 
abusivo de texicos. Entre as medidas preconizadas, 
destaeam-se 0 levantamento do mapa de tnlflco e consumo 
de drogas, 0 programa de forma,ao de professores para a 
orienta<;ao dos jovens de I? e 2? graus, 0 programa de sen­
sibiliza<;ao das famiJias e do publico em gerai quanto aos 
eteitos dos entorpecentes, os programas de fiscaliza<;ao de 
medicamento; e de regula,iio de divulgac;ao e propaganda 
de materias relaclOnadas com os t6xicos. 0 Ministerio par­
ticipou de varias reuniOes internacionais sobre 0 assunto e 
colaborou atlvamente na organizac;ao da JII Conferencia 
do,> Pabes Parte; do Acordo Sul-Americano sobre Entor­
pecentes e Psicotrbpicos. reahzada em Brasilia em novem­
bro de 1981. 

Area social 
Tendo 0 MinisterlO da Justi9a passado a integrar 0 

Conselho de Desenvolvlmento Social, cresceram suas pos­
sibilidades de investimento na seguran,a pUblica. jncluida 
pelo III Plano NaclOnal de Desenvolvimento no capitulo 
«Setores Sociais». Gra~a, a essa integra"ao, pode 0 Minis­
terio intermediar, em 1981, a transferencia de mais de 14 
blihOes de cruzeiros do Fundo de Apoio ao Desenvolvi­
mento Social a; Unidades da Federa<;ao, para inv"stimen­
t05 em projetos de melhoria dos servi~os de segurans;a pu-
blica e do sistema penitenciario. -

Durante 0 Ano Internacional das Pessoas Deficientes, 
o Mlmsterio da Justi9a tomou parte ativa no projeto de 
compiIa~ao legislativa sobre pessoas deficientes. Partici­
pou, igualmente, na Comissao Nacional do Ano Interna­
cional, atraves da coordena~1io das subeomiss6es de 
Legisia9i1o e de Remo9i1o de Barreiras Arquitetonicas. Mas 
o interesse do Ministerio nao se hmitou aos estudos, valen­
do destacar 0 projeto de implanta<;ao - em convenio com 
o Ministeno da Saude e a Funda<;ao das Pioneiras Sociais 
- de urn laborat6rio de restaura<;ao e conserva<;ao de Ii! 
vros e documentos e de uma oficina de encaderna<;ilo, os. 
quais serao operados com a participas:ao de deficientes 
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tlSICOS. 0 Ministerio da Justi<;:a dispoe, em sua sede, de 
uma das mais importantes bibJiotecas do pais, com cerca 
de 120.000 volumes. Muitos hvros constituem verdadeiras 
preciosidades bibliogn'ificas e estiio a exigir cuidados espe­
ciais de conservac;ao ou restaura<;:ao. Ao encerramento do 
Ano Internacional das Pessoas Deficientes, 0 Mmlsterio da 
Justtc;a esta, pois, em condi90es de oferecer a deficlentes 
flsicos de Brasilia e possibiJidade concreta de exercer a no­
bre profissao de conservador/restaurador de documentos, 
da qual 0 l?ais muito necessita. 

Com referencia a assistencia a seus servidores, 0 Mi­
nistimo da Justi<;:a deu inicio a exe~u<;:ao do convenlO assi­
nado com a Caixa Economica Federal, tendo beneficiado 
115 famiJias com casa propria. 0 convemo foi aditado por 
mals urn periodo e novas inscric;oes estao sendo recebidas. 

Arquivo, documentac;ao e pubJicac;ao de Atos 
Oficiais 

Em, coerencla com as reahzac;Cies do ano anterior, 0 
Ministeno da Justic;a deu contmuidade aos esforc;os no 
sentido de implementar 0 Sistema Nacional de Arquivo 
(SINAR). Para tanto, foi asslqado contrato com a Fundac;ao 
Getuho Vargas com vistas a execuc;ao de urn programa de 
modernizac;ll.o administrativa do Arquivo Nacional. 

o citado programa esta sendo executado atraves de 
medidas que se traduzem concretamente no fortalecimento 
instttucional do Arquivo Nacional, na consoJidac;ao de me­
todologias, normas e tecnicas indlspensavels ao tratamento 
e a preservac;ll.o do acervo dQcumental do pais, e na Imple­
mentac;ao do SINAR mediante a ativac;iio da redc de arqui­
vos pubJicos e privados que 0 compoem. 

Como programado no ano anterior, 0 Departamento 
de Imprensa Nacional iniciou, em 1981,· a consolida<;:ao 
dos sistemas de indexac;ao e microfllmagem do Diario Of 1-

cial da Uniao, cujas fichas ~stao sendo distribuidas diaria­
mente aos assinantes. 

Vinculada ao Ministerio da Justic;a a partir de janeiro 
de 1981, a Empresa Brasileira de Noticlas consoJidou a sua 
situa<;:ao como agencia jornalistica, cobrindo praticamente 
todo 0 Pais com nouciario transmitido em 19 Capitais de 
Estados para cerca de 350 jornab diarios. 

Desde maio de 1981, a EBN produz urn informativo 
denominado «Resenha Semana1» que e distribuido para 
1.029 jornais, semanarios e quinzenarios do interior do 
pais. 

o program a radlOf6nico «Voz do Brasil» tern sido ob­
jeto de duplo investimento: melhoria da qualidade infor­
mativa e melhoria das condi<;:oes de transmlssiio e recep­
C;ll.o. 

A EBN produz atualmente cerca de 45 mil palavras/dla 
de materia jornalistica. edita e transmite dois noticiosos 
radiof6nicos denominados «Brasil Hoje», para as 127 
emlssoras de radio das capitais, e ainda prepara quatro bo­
letins noticiosos para radio e televisao, enviados por telex 
a centenas de emissoras em todo 0 pais. 

5.2. FORC~S ARMADAS 

5.2.1. Estado-Maior das Fon;:as Armadas 

As ac;oes desenvolvidas pelo Estado·Maior das For9as 
Armadas visaram a contintiidade dos estudos referentes a 
politica, estrategta e doutrina militares, atraves da coorde­
nac;ao dos pianos e progralT\as pertinentes as atividades co­
muns as FOf9as Armadas. 

Entre os assuntos mais relevantes, submetidos a apre­
cia9ao do Conselho de Ch~fes de Estado-Maior, merece­
ram especial aten9lio aqueles concernentes a planejamento 
militar combinado, mobiliza9ao, pesquisas, tecnologla, in­
formatica e legislao;ao comum as For<;:as. 

A - Na area adll'linistrativa as atividades 
concentraram-se na: 

i - revisao e atualizao;ao da Lei de Promoo;oes de 
Oficiais da Ativa, do Regulamento de Continencia e do 
Cerimonial das Forc;as Armadas; - -

ii - elabora9lio dos anteprojetos de leis sobre as pen­
soes militares e a retribuic;ao no exterior; 

iii - regulamentac;ao da profissao de enfermeiro ml­
litar; 

iv - montagem de cadastro de cursos e escolas do 
setor meteorologico; 

v - padroniza<;:ao da nomenclatura dos grupos e 
classes de materiais em vigor nas For<;:as Armadas; 

vi - montagem de c~dastro de recursos humanos e 
materiais do setor de saude, 

B - No campo das pesquisas e informao;15es 
realizaram-se: 

i - estudos de viabiJidade para desenvolver misseis 
taticos de fabricaO;i!o nacional e radares de vigillincia para 
uso das Forc;as Armadas; 

ii - trabalhos de Estado-Maior que visaram a obter 
o consenso entre as Forcas Armadas, para apJicac;ao da 
doutrina militar brasileira no iimbito da estrutura militar 
de Guerra; 

iii - estudos sobre transportes na America do SuI, 
para verificar as alternativas de interconexao com 0 Brasil; 
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iv - viagens de estudos as regi15es do Centro-Oeste e 
do Sui para atualiza9ao das informa90es nas areas econ6-
mica e psicossocial, alem da avalia<;:ao dos principais pro­
blemas relacionados com a seguranc;a externa e interna, 
logistica, aprestamento, moral militar, transportes, mobili-
zac;ao e comunicac;oes; , 

v - estudos da Comissiio de AIimentac;ao para: mo­
dernizar os procedimentos pertinentes a alimentaC;iio mih­
tar; elevar os padroes de eflciencia das rea<;:oes em uso nas 
Forc;as Armadas; produzir ahmentos de baixo custo, por 
parte da industria privada nacionai. 

A Comissao Desportiva Mibtar do Brasil incentivou a 
participac;ao em competic;oes de can iter nacional e interna­
cional, na busea constante de aprimoramento fisico das 
For9as Armadas. 

A Comissao do Servi<;:o Militar ampliou a divulgac;iio 
das informac;oes referentes ao cumprimento das obriga90es 
previstas na Lei do Servi~o Militar. utilizando-se de todos 
os veiculos de eomunica<;:ao de massa. I , , 

o Hospital das For9as Armadas, com a: inaugura<;:iio 
dos servlC;os de hemodlalise e unidade coronariana, am­
pliou suas atividades medico-hospitalares e, atraves de no­
vos convenios, estendeu seu atendlmento a comunidade ci­
vil. 

A Escola Superior de Guerra, subordinada ao Chefe 
do Estado-Maior das Forc;as Armadas, ganhou autonomia 
administrativa em fevereiro de 1981 (Dec.' n? 85.750), 
possibilitando-lhe elevar seu desempenho na importante ta­
refa de formar os novos quadros de assessoramento de al­
to nivel, civis e militares. Para tanto, programou e of ere­
ceu os cursos: Superior de Guerra, de Estado-Maior e Co­
mando das For9as Armadas, de atualtza<;:ao da Escola Su­
penor de Guerra e Clclos de Extensao. Coube a Associa­
cao dos Diplomados da Escola Superior de Guerra dlfun- ' 
dir os ensinamentos da ESG, no intuito de atualizar os co­
nhecimentos dos setores dirigentes do pais, atraves de ci­
clos de estudos que sao realizados, anualmente, na maioria 
dos Estados da Federac;ao. 

5.2.2. Ministerio do Exercito 

Durante 0 ano de 1981, apesar das Imlita915es orc;a­
mentarias, foram obtldos resultados posllivos no cumprt­
mento do plano de trabalho anual, destacando-se, por seu 
elevado alcance, os trabalhos relativos ao reaparelhamento 
e a operacionalidade da Forc;a e os de natureza social. 

Moderniza9ao e reaparelhamento 
No intuito de elevar os padroes de eficiencia adminis­

trativa adotaram-se as seguintes medidas: 
- cria<;:iio do Centro de Comunica<;:iio Social do 

Exercito; 
implementa<;:ao do Centro Tecnologico' do Exercl-

to; 
consolida9iio da Dlretoria de Assuntos Culturais, 

Educac;iio Fisica e Desportos; 
- implanta<;:ao inicial dos Parques Regionais de Ma­

nuten<;:ao das 2?, 3 ~, 5 ~ e 8 ~ Regil5es Militares; 
- criac;ao do 18? Batalhao Logistico em Campo 

Grande - MS. : 
- construc;ll.o inicial de novos aquartelamentos de 

grande porte e de 400 residencias; . , 
- obras de melhoria e amphac;iio da rede hospitalar; 
- ampliac;iio do Sistema de Processambnto de Dados 

do Exercito (SPDE), com aquisic;ao de novos equipamentos, 
conclusao da conexao entre 0 SPDE de Brasilta e os cen­
tros regionals instalados, alem da implanta9iio do SPDE na 
2~ Regii:io Militar. : 

Na area de recursos humanos, 0 Centro de Estudos de 
Pessoal vern realizando pesquisas sobre: sistema de orten­
ta9iio vocacional, informac;ao proflssional, catftlogo de 
cargos e atribuic;oes, avaliac;ao de desenvolvimento profis­
sional de sub tenentes e sargentos. desenvolvlmento de 
programas-padrao e, testes pSlcologicos para oficiais can­
didatos a Eseola de Comando e Estado-Maior do Exercito 
(Projeto ECEME). 

Com a contrata<;:ao e 0 credenciamento d~ novas em­
presas fOJ possivel ampIiar os servi<;:os vineulados ao Siste­
ma de Assistencia Medico-Hospitalar aos Militares do 
Exercito e seus Dependentes (SAMMED). 

Com rela9iio ao reaparelhamento da For9a Terrestre 
segulU-se a diretriz governamental de reduzir as importa-
90es com substituicao gradativa por equipamentos de fa-
brica~!io nacional procedendo-se a: , 

- repotencializa91Io dos carros de reconhecimento e 
dos carros de combate M41; I 

- aquisi9lio e distribui9ao a tropa del novos obuses 
155 mm 114 AZ; I 

- Sequencia dos estudos para 0 Programa Especial 
de Reequipamento das Politicas Militares, que visam me­
Ihorar 0 desempenho ol'eracioal da Corporac;ao. 

Desenvolvimento cientifico e tecnologi~o 
Deu-se continuidade aos projetos previstos no Plano 

de Pesquisa e Desenvolvimento Cientifico e Tecnologico 
do Exercito (PPDCTEX) nos campos de: blindados e viaturas 
militares, misseis, foguetes e lancadores, armamento, mu­
niC;iio, material de engenharia e equipamento eletronico. 
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No setor eletronico, com a mlDiaturiza<;:ao de compo­
nentes, a simphfica<;iio de conjuntos, a introduc;ao de cir­
CUltOS integrados e de novas tecnicas de montagem, 
produzlU-se urn notavel avanc;o tecnologico. 

Continuaram, em ritmo acelerado, os trabalhos sobre 
conversao de equipamentos e motores, para uso de com­
bustiveis alternativos. 

Na area da cartografla, desenvolveram-se estudos para 
implanta<;:ao de programas de calculo por computador, que 
permittrao reduzir 0 prazo de elaborac;ao de cartas topo­
graflcas. 

Foram reatlvados os estudos para desenvolver urn car­
ro de combate executando-se provas tecnicas com armas, 
munl(;oes e outros equipamentos de fabncac;ao nacional. 
Na importa<;:ao de armas anti-aheas, conseguiu-se urn 
malOr in dice de transferencia de tecnologia e, de forma 
ainda incipiente, prosseguiram as atividades de capacitac;iio 
no campo da tecnologia nuclear. 

Cumpre, ainda, destacar a colaborac;ao da Industria 
de Matenal Belico do Brasil (IMBEL) no planejamento e fa­
brica9ao de material behco e do Centro Tecnologico do 
Exercito efetuando pesquisas e prov3s de materiais e eqUl­
pamentos de interesse da Forc;a. 

No setor de saude, foi mantida a produc;iio de soro 
antiofidlco polivalente, do tipo Jiofilizado, de durac;ao 
mals prolongada, especifico para a regiao amazonica. Os 
laboratorios civis ]a miciaram a produc;iio desse tipo de so­
roo 0 Exerclto prosseguiu nas atividades de assessoramen­
to as indus trias fabricantes de material de saude de campa­
nha que permitiu a nacionahzac;iio do setor e a realizac;iio 
de vendas, ao exterior. 

Contribui9ao para 0 desenvolvimento economico 
do pais. 

Durante 0 ano de 1981, 0 Exerctto. mediante conve­
nios com orgaos federais, estaduais e municipais, contri­
buiu na constru<;:ao e conserva<;:ao de rodovias, ferrovias. 
aeroportos, escolas, residencias, ac;udes, pavimentac;ao de 
vias pubhcas, perfurac;oes de poc;os de agua, com destaque 
para os seguintes trabalhos: 

- pavimentac;ao da pista do aeroporto de Picos, no 
Piaui; 

- conclusao de 158 km da ferrovia EF-491, ligando a 
cidade de Passo Fundo a Roca Sales, no RIO Grande do 
Sui; trecho de 70,7 km da EF-050 entre Araguari (MG) e 
Goiandira (GO); consolidac;ao da IDfra-estrutura da EF-290, 
de 363 km, entre Canoas e Santa Maria (RS); melhoria de 
829 km da EF-Jl6, que Jiga Mafra (sc) a Gen. Luz (RS); li­
gac;ao ferrea de 130 km entr ~ Araguari e Celso Bueno 
(MG), ainda em execu<;:ao; 

- prosseguimento da pavimentac;iio das BR, 020 e 242, 
nos trechos entre Formosa (Go), Barreiras e Ibottrama 
(BA), que permitira reduzir em 700 km 0 percurso entre 
Brasilia e 0 Nordeste; recapeamento de 156 km da BR-122, 
que liga Iguatu a Varzea Alegre, no Ceara; constru<;:ll.o e 
manuten<;:iio de rodovias da regiao amazonica, importantes 
para a integra9ao naclOnal. 

A politica adotada pelo Exercito, na aquisi9iio de ma­
teriais e prestac;ao de serVIC;OS, destacando-se a contribui­
\Oao da IMBEL na efetival'ao de encomendas a micla!iva pri­
vada de material belico, materias-pnmas, obras clvis e de 
minerac;iio, contratos de pesquisas e transferencia de tecno­
logia, alem de prosseguir no seu vasto program a de recu­
peral'ao, ampliacao de suas principais fabricas e iniclO de 
produc;ao de novas usmas, destinadas a produc;ao de mate­
rial de interesse militar e civil. 

Ainda no ano recem-findo, conseguiu-se sensivel redu­
o;ao de gastos, com a racionalizac;ao do processo de movi­
menta<;:ao do pessoal militar e melhonas acentudas no 
acompanhamento e controle dos recursos orc;amentarios, 
operado pelo subsistema de controle interno do Ministerio 
do Exercito. 

Contribui<;:ao para 0 desenvolvimento SOCial do pais 
J a e tradicional a participa,ao do Exl:rcito no desen­

volvimento social brasileiro, particularmente nos setores de 
educa<;:iio, saude, assistencia social e coloniza9ao. 

As opera,oes de Ac;ao Ciyico-Social (ACISO), desenvol­
vldas a nivel nacional, tern possibilitado assistencia perma­
nente as populac;15es earentes mediante atendimento 
medico-odontologico, educa,iio sanitana, campanhas de 
vacinac;ll.o, col6nias de ferias, orientac;iio agropecutma, so­
corro as popula<;Oes atingidas por calamidades publicas e 
fornecimento -de documentos essenciats a vida comunitaria. 

No Nordeste, 0 Exercito construiu ac;udes, reaJizou 
trabalhos de perenizac;ao de rios para atender as popula-
90es atingidas pelas secas. Em convenio com a SUDENE, se­
ra concluido urn programa de mapeamento de 48 cidades a 
melhorar as condic5es sociais da populac;ao. 

Na regiao do Baixo-Araguaia foram construidos hos­
pitais, escolas, rodovias e conjuntos habitacionais. Para 
diminuir as tensoes sociais da area foi desenvolvido, eom 
exito, urn plano de a<;:ll.o eomunitana. 

Na regiao Amaz6nica prosseguiu-se no programa de fl­
xac;iio e assistencia aos' nucleos populacionais de regiOes 
fronteiric;as e, atraves de convemos, foram executadas 
obras de infra-estrutura tais eomo: construc;ao de aeropor­
tos e abertura de estradas vicinais. 

E significativa a contribuic;ao do Exercito no setor 
educacional. Os colegios militares (9), a Escola Preparato­
ria de Cadetes, a Escola de Educacao Fisiea do Exercito, 0 
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Centro de Estudos de Pessoal e 0 Instituto Militar de En­
genharia oferecem, anualmente, curs os de forma9ao, capa­
cittliyao, qualifica<,:ao, aperfeic;oamento, especlaliza~1io, 
pos-gradua<;ao e estagio; que possibilitam a oferta de mao­
de-obra de alto nivel, para 0 exercicio de fun~Oes civis ou 
militares. 

5.2.3. Mimsterio da Marinha 

A necessidade de otimizar a aplIca~iio dos recursos or-
9amentarios, face a delicada situac;ao economico-financeira 
nacionaI, obngou a Marinha a dar prioridade as atividades 
operativas oceanicas, em relaC;ao aquela5 subsidHinas, de 
carater nao militar. 

Ao longo do ano de 1981, os exercicios de adestra­
mento das unidades navais bU5caram elevar 0 grau de 
prontidao das tripulac;Oes e reduzir 0 consum~ de com­
bustiveis. Foram realizadas opera~oes de grande e medio 
porte de carater internacional, nacional, regional e inter­
forc;as, destacando-se: 

i - UNHAS XXII - realizada entre 0 Rio de Ja­
neiro e 0 Recife, com a particlPac;ao das marinhas norte­
americana e venezuelana, alem de aeronaves da For'Ya Ae­
rea Brasileira; 

Ii - DRAGAO XVII - operac;ao anfibia reahzada 
na co~ta brasileira; 

ili - FRATERNO III - executada entre os portos de 
Santos e Rio de Janeiro, com a participa<;ao i:la marinha 
argentina; 

iv - GERMANY 81 - realizada no btoral do nordes­
te, com a participac;:ao de unidades da esquadra da Repu­
blica Federal da Alemanha; 

v - COAMAS 81 - com a parucipa<;ao conjunta da 
Argentina, Estados Unidos da America, Paraguai e Uru­
guai; 

vi - IAWG 81 - opera~ao que envolveu os estados­
maiore, das marinhas americana,; 

vii - INTERFORCAS 81 - com a participa.yao dos 
estado,-maiores da Marinha, Exercito e Aeromiutica; 

viii - OPERATLAN 81 - restrita aos estados-maJOres 
navais brasilelros. 

Moderniza,iio e reaparelhamento 
o programa de Reaparelhamento da Marinha (PRM), 

embora condicionado por restri'Yoes financeiras, deu se­
quencia a diretriz ba,ica que determina a construc;:ao de 
navio;, de guerra no pais, a flm de acelerar a nacionaliza­
.;:ao dos materiais e equipamentos. 

Dentro dao prioridades estabelecidas, em 1981 foram 
incorporados a Marinha: 4 rebocadores, 4 avis os de instru-
9aO e I veleiro de instruc;:ao oceanico. Ativaram-se 3 agen­
cias flutuantes nas Capitanias dos Portos do Para e do 
Amazonas, lanc;:ou-se ao mar um navlO bahzador e foram 
adquiridos 6 carrOS de combate, do tipo Cascavel, para a 
For~a de Fuzileiros de Esquadra. 

No tocante as atividades de modermza<;ao administra­
tiva, a realizac;:ao marcante consistiu na do Comando­
Geral do Corpo de Fuzileiros Navais (CG-CFN), como or­
gao de dire9ao setorial, que permitiu uma nova composi­
cao do almirantado e a redistribuic;:iio das organiza~oes ml­
litares dos Fuzileiros Navais. 

Entre as outras medidas organizacionais sao dignas de 
menc;ao: a criac;:ao do deposito regional da Marinha, na 
Bahia; a transformacao em delegacia da Capitania dos 
Portos de Santarem; a inauguraqao do Hospital Naval 
«Marciho Dias», no Rio de Janeiro; a ativac;:ao do sistema 
de docagem com elevador de navios, na base de Aratu; as 
obras para transferencias do 5? Distrito Naval de Flona­
nopohs para Rio Glande. 

Ainda em 1981 foi implantado 0 Corpo Auxiliar Fe­
mimno da Reserva da Marinha (CAFRM), com a formatura 
da primelra turma de oficiais e pra~as. A eflciencia 
tecnico-profissional re"elada pelas suas integrantes mos­
trou resultados compensadores no atendimento das nece,­
sidades navais. 

Desenvolvimento cientlfico e tecnologico 
Na execlll;ao do Plano Setorial de Desenvolvlmento 

Cientifico e Tecnol6gico da Marinha, os orgaos integrantes 
do sistema continuaram no desenvolvimento de projetos e 
pesquisa, nas areas de constru,>,!io naval, eletronica, teIeeo­
munica,oes, engenharia mecanica. analise de sistemas, 
acustica submarina, biologia marinha. oceanografia, 
quimica, bioquimica, tecnologia de alimentos, energia e 
atividades espaciais. 

o InstItuto de Pesquisas da Marinha (IPM) contmuou 
a execU!;iio de pesquisas e testes de interesse mdustrial tal<; 
como: produc;:ao de concentrado prote.co de pescado, com 
transfercncla de tecnologta a mdustria nacional; obten<;ao 
de medlcamentoo, pelo processo de sintese, a partir de pro­
dutos do mar; utiliza<;ao de agar-agar e acido alginico, de­
rivadoo de algas marinhas, para uso em microbiologia e na 
industna alimenticia; aumento na produ,ao de pelxes, 
crustaceos e moluscos, aproveltando 0 fenomeno da res­
surgencia de aguas. Para fms mIlitares, 0 [PM prosseguiu 
nos testes dos projetos de: receptor para navega<;iio por sa­
telite; armamentos navais; a"os teledirigldos e propelentes 
solidos; tecnologia de giroscopios e operacao de uma esta­
~ao acustica submarina, 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

A Diretona de Armamento e Comumca,oes da Man­
nha concentrou sua~ pesquisas na: constru~iio de !!erador 
de alvos radar e de simulador para adestramento de fabri­
cac;ao nacional, na tecnologia de muni,Cies e no de, envoi· 
viment0 mdustnal de sobres~alentes para armam~nto e co­
municac;oe,. 

A Diretoria de Engenhana Naval em conjunto com 0 
Escntorio Tecnico de Constru~ao Naval. sedmdo em Sao 
Paulo, esteve empenhada na conclu~ao de proJetos, de 
concep,ao naclOnal, referentes a construc;ao de corvetas, 
navio-escola e submarinos. 

o Centro de Analbe de Sistemas NavalS conclUiu os 
testes de avahac;ao operacional dos sistemas de fragatas u­
po «Niterol», alem de continuar 0 desenvolvlmento de 
uma metodologta naclOnal aphcada a analIse de sistemas e 
a criac;ao de modelos conceituais. 

A Diretona de Hidrografia e Navegac;ao reahzou pes­
quisas, nos campos da oceanografia fisica e quimica, geo­
logia e geofisica, utIlizando-se do'> navios oceanograficos 
«Almlrante Saldanha» e «Almirante Camara». Partlcipou 
do programa de Sensoreamento Remoto do, Recursos do 
Mar, a cargo do Instituto de Pesquisas Espaciais. Proosc­
guiu na atualizac;ao de cartas nauticas e das informac;oes, 
para 0 banco de dados oceanograficos e meteorologlcOS. 

Contribuicao para 0 desenvolvimento economico 
do pais 

A marmha proporcionou a ocupa,ao da forc;a de tra­
balho de varios estalelros navab na constrU<;:ao de 3 naVIOS 
balizadores. de I navio aVIso de pesquisa oceamco e 2 de 
aVISO de instruc;ao. Procedeu-oe a encomendas e compras, 
no mercado mlcrno, de expressivo volume de munic;oes, 
maqumas, equipamentos e materiais de u,o naval. Algu­
mas mdustria; naClOnalS do setor foram mcentivadas a 
desenvolverem sbtemas e equipamentos necessarios as ope­
rac;oes da Forca Naval. 

Com a compra e adaptac;ao de embarca,oes fluviais, 
foram lmplantadao, na Amazonia, agenclas flutuantes das 
Capitanias dos portos propiciando um novo estimulo 
aquela regiao 

Os trabalho!' de constrU/;ao e reparo naval a cargo do 
Arsenal de Marmha do RIO de Janeiro (AMRJ), prossegUl­
ram com a construc;ao de duas grandes embarcac;oes para 
transporte de passageiros entre 0 RIO e Nlter6i, de I navio 
balizador e 0 inicio de constriIc;ao de I navio-escola. Fo­
ram impJantadas oficmas de reparo na Esta,ao Naval do 
Rio de Janeiro, com efeito" positivos sobre 0 nivel de em­
prego e a expansao do setor. 

No cumpnmento de ac;oes rotmeiras de apoio e segu­
ran<;a a navegac;ao, que beneficlaram a marinha mercantc, 
as embarca<;oes pesqueiras e as operac;oes maritimas da Pe­
trobras, foram efetuados reparos e docagens de navios e 
embarca,Oes; m~tala9ao de sinais nauticos; levantamentos 
hidrogriificos; atuahzac;ao de cartas naUticaS; divulgac;ao 
de aVI,oo aos navegantes e de boletins meteorologicos; $er­
vi,oo de busca e ,alvamento. 

Na prote,ao ao; recursos do mar territorial e da pla­
taforma continental, no combate a poluic;ao, ao contra­
bando e ao descaminho aglram, com eflcacia, as forc;as 
distritais, com mais de 80 missoes de patrulha enquanto 
coube, as Capltanias dos Portos, 0 exercicio da politIca 
naval. 

ContrihUl~ao para 0 desenvolvimento SOCIal do pais 
Ao longo de 1981, a Marinha realizou cerca de 40 

missoes de asslstencia a mais de 35.000 pessoas carentes, 
localizada, na regiao amaz6nica, as margen, do rio Para­
guai e em alguns pontos do litoral. de dlficil acesso. A es­
sas popula~Oes menos asshtIdas, foram prestados servicos 
de atendimento medico-odontologico, orientac;ao juridica e 
fornecimento de documentos basleos. Para atender, com 
mais agilidade. casos de emergencta, a Marinha passou a 
empregar 0 UoO de helicopteros baseados nos navios de pa­
trulha fluvial. 

Na area educacional, 0 Instituto de Pesqui~as da Ma­
rinha, 0 Centro de Analise de SIStemas Naval'. a Diretoria 
de Hidrografia e Navegacylio, os Centros de Instru<;ao «AI­
mirante Grac;a Aranha» e «Almirante Braz de AgUiar», a 
Escola Tecnica do Arsenal da Marinha do Rio de Janeiro, 
foram os estabelecimentos de ensino respomaveis pel a for­
ma~ao tecnica e profissional de engenheiros, biologos, 
analistas, portuarios, pescadores e inumeros outros profis-
olonais. . 

Ao autorizar 0 micio de gestoes para a cessao de ter­
renos na Ilha do Governador e permitir, aSSlm, que a fave­
la existente na Colonia de Pesca Z-IO pudesse ser incluida 
nos planoo de urbanizac;ao do projeio «PROMORAR», a Ma­
rinha estendeu sua contribmcyao ao atendimento dos an­
seios daquela comunidade 

A nivel interno, a Admmistra,iio Naval preocupou-,e 
em envolver mllitares e elvl, da Mannha numa crescente 
integrac;ao na ~ocledade, ampliando a assistencia medlco­
Ddontol6gica e previdenciana, 0 programa habitacional, as 
recompensas a dedlcac;ao e ao esfor~o pessoal. 

Com 0 funCIOnamento do moderno hospital naval 
«Marcilio Dias». no Rio de JaneIro, alem de permitir me­
lhorar a assistencia medico-odontologica aos militares da 
atiYa, mativos, penslOnistas, ciVIS e seus dependentes, foi 
possive! oferecer curs os de enfermagem e reoidencia medI­
ca. AmpIiou-se a capacidade do hospital do Comando Na­
val de Brasilia. foi ;naugurado 0 ambulatorio da Penha e 

I 
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atl\ados 0' ambulatbrios de ~ao Uonc;alo e Campo Gran­
de, no RIO dt" .Janeiro Com a Conc1usao de outras obras 
regional', atenderam-se a mab de 220.000 pessoas. A par­
tir de 19R I, os beneficlOS aterecldos pelo Fundo de Saude 
da Marinha (FUSMA), foram estendidos ao, dependentes de 
,ervldores elvls apo,cntados. 

o programa habIlacJOnal teve continmdade com a 
constru<;ao de mais de 6.000 unidades residenciais para 
aquisic;ao dos sen ldores, atraves da Caixa de Constr~c;:iio 
de Ca,as para 0 Pes~oal do Ministeno da Marmha 
(tCCPMM), que funciona como agente fmanceiro do BNH. 

o amparo SOCial do pe"wal mihtar e ciVil da Mari­
nha foi reforc;ado pelo dmamlsmo dos nucleos distritais, 
,ob a forma de doac;6e" emprestimo;, bolsas de estudos, 
a,slsti'mcia JuridlCa, recreaUva, desportlva, religiosa e pre­
videnciana. Com a maugura~ao da «Casa do Velho Mari­
nhClrO», em Nova Fnburgo. proporcionou-se uma Justa 
homenagem aos servldores que dedicaram toda uma vida a 
serVIC;O da Marinha. 

As auvldades de administrac;ao do pessoal civil foram 
dgilIzadas, com a mtroduc;ao de processo computanzado 
na avalIac;ao do desempenho e na progressiio funcional dos 
servldore,. 

Por ultimo, cabe mencionar 0 trabalho da Comissao 
Intermml,tenal para 0, Recur~os do Mar, por seu notavel 
grau de contnbmc;ao ao desenvolvlmento socio-economico 
do pais. ao elabarar 0 I Plano Setorial para os Recursos 
do Mar, relauvo ao periodo 1982185, que envolve recursos 
da ordem de 7 bllh6e5 de cruzeiros. 

5 2 4 Mlmstt'no da Aeronlluttca 

As a,oes pnontaria, do MinisterIO da Aeronautica 
abrangeram o~ ,etore, de modernizac;iio e reaparelhamen­
to, pesqmsa e desenvol\ imento tecnologico, infra-estrutura 
aeronautka, pe'ooal e informatica. 

Modernizac;ao e Reaparelhamento 
Deode 1967, II Acronautica ,e vern empenhando na re­

formula~iio de ,ua estrutura organizaclonal, para dmami­
zar a ativldade de 'eu, orgaos e permllJr uma aplicac;ao 
maI, raclOnal de seu, recuroo' para atividadeo militares, 
"eparando-as de atlvidades nitldamente voltadas para a 
area CIVil 

o C oman do C o,leiro fO! desativado, criou-se a Se­
gunda Forc;a Aerotatica c a Dlretoria de Ensino da Aero­
naUllca, que e 0 orgao central de planeJamento e coorde­
na~i1o de todo 0 ensmo a ~argo do Mmisterio. 

Na area de recur'os humanos, 0 Quadro de Oficiais 
Especlalistas da Aeronautica fOI reestruturado, de forma a 
possibilitar urn melhor aproveitamento da experiencia fun­
Clonal dos servidores. Para supnr as necessidades malS 
prementes de pes<oal e'pecIahzado, enou-se 0 Corpo Fe­
minmo da Re'erva da Aeronautlca. 

Para 0 reapardhamento da Forc;a, seguiu-se a diretnz 
governamental de dar prIondade a mdustria brasileira, 
contribumdo, a"lm, para a economia de divisas e 0 desen­
volvimento da tecnologia nacJOnai. 

Da EMBRAER, [oram adqmrido<; urn total de 324 aVlCies 
,endo 125 «Bandeirantes» para transporte de pa"agelros e 
de cargas, esdarecimento mariumo, reconhecimento foto­
gritflco, busca e salvamento; 172 «Xavantes» para treina­
mento mihtar, ataque e reconhecimento fotografico; 20 
«Senecas» e 6 «Xmgus» para tran,porte executivo mtlitar 
e, I (<1panema» para reboque de planador"". 

Da fabnca NEIVA, toram adquiridos 2SU aVloes ,endo: 
150 unidades tipo «Umveroah> para tremamento baMco mi­
IItar, 80 «Regentes» para ligaGao e observaGao e; 20 plana­
dores «Quero-Quero». Para tremamento primano militar e 
civil, foram comprada~ 100 umdades tipo «Uirapuru», fa­
bricadas pel a AEROTEC 

No mercado externo, foram adquiridas pe<;as de rcpo­
si<;ao e eqmpamento, scm similar nacional, para a manu­
tenc;ao de eqmpamentos lmportados, ainda em uso na For­,a Aerea 

Desenvolvimento clcntifico e tecnologico 
A Aeronimtica vern colaborando com 0 desenvolvi­

mento cientiflco c tecnologlco nacional atra\es de vario, 
programas, do, quais os projetos mais lmportantes ,ao: 

I - Programa de Desenvolvlmento de Aeronaves 
a) aviao miIitar turboelice para treinamenta avanc;a-

jo; 

b) planador «biplace» metalico destinado a manu ten­
CliO da mentahdade aeronimtlca e a formac;ao de pilotos; 

c) aero nave de mUltiplo emprego, nas vcr,oes de 
transporte de carga ou pa"ageiro>, de patrulha e guerra 
antI-,ubmarma, busca e salvamento; 

d) aeronave a Jato de comb ate, capaz de reahzar mis­
soes de ataque, supenoridade aerea e reconhecimento tati­
co' 

, e) aeronave de tremamento pnmario, com capacidade 
para realizar voos acrobaticos e destinada a equipar a Aca­
demia da Forc;a Aerea. 

II - Programa Espactal BrasilelrD 
o Instituto de AtivIdade~ Espactais (IAE), orgao do 

Centro Tecmco Aeroespacial, e 0 executor deste programa, 
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no ambito do Ministerio da Aerontmtica. Apesar 00 corte 
de recursos, 0 IAE, em 1981, apresentou realiza~oes signifi-
cativas, com destaque para: _ 

a) desenvolvlmento do «So;;-aa IV», com ensaios de 
qualifica~ao realizados, com eXltO, na Alemanha. 0 proJe­
to preY/! a fabrica<;:ao e quaJiflca~ao de modele de enge­
nharia de varios sistemas (inje~ao secundaria, controle de 
rolamento, retropropulsor, eletronica de bordo, etc), e uma 
centena de componentes de alta sofistica~ao; 

b) usma de propolentes, em inicio de constru~ao; 
c) plataforma inerclal tipo «strap-down» (ISI~), com 

aplica<;oes em foguetes e aviOes. 0 modele de engenharia 
esta em fase de condusao; 

d) ensaio em ballCO do primeiro motor-roguete, com 
estrutura em fibra de vldro; 

e) proJeto completo daifabrica de perc!orato de arme-
nia; I 

f) desenvolvimento para fabrica<;1io de dlsposltivos de 
soldagem automiltica; e 

g) propulsor do I? estagio do «SONDA m», em fibra 
de vidro. 

Alem desses projetos, P IAE esta desenvolvendo pes­
quisa, para promover a naCionaliza<;1io de produtos quiml­
cos usados em foguetes e sistemas belicos. Outro fato im­
portante fOI a venda de 4 foguetes «SONDA Ill'" para a 
For<;a Aerea Amencana e 0 Max-Planck lnstitut, da Ale­
manha. 

III Programa Radar 
o prototipo de radar de terminal esta desenvolvido e, 

o de radar meteorologico ja foi transferido as empresas, 
para sua industriaIiza<;:ao. . -

IV - Programa de Combustiveis Renovaveis 
o Centro Tecnico Aeroespacial (CTA), em conjunto 

com 0 Ministerio da Industna e do Comercio (MIC), reaIi­
wu urn levantamento sobre oleos vegetais, visando obter 
combustivel alternaUvo para usa aeronauuco, em substitui-
<;:ao ao bleo diesel. ' 

Esta em andamento 0' proJeto de motor ~om uso de 
etanol, para aplicac;aq em transporte coletivo e de carga. 0 
projeto de eonversao ae motores para usa de alcool etiheo, 
ja esta em fase de homolo~p,ao. 

V - Programa Produ<;ao de Ligas Leves 
Continuam as pesquisas sobre 0- aproveitamcnto de 

salinas no Rio Grande do Norte a fim de garantir 0 supri­
mento interne de magne;io metalico. 0 aproveitamento do 
concentrado de oXldo de titanio, como,pigmento de tintura 
ou titanio metahco, esta sendo objeto de negocia<;oes, en­
tre grupos de empresarios. 

No campo de sistemas belicos, foi finalizado 0 mode-
10 de engenharia do missil ar-ar «Piranha»; construiu-se 0 
foguete «SBAT 70 M3» COIl1 urn custo menor de 25%, em 
rela<;ao ao modele convencional; as bombas incendiarias 
de 200 e 300 kg Ja estao em fase de produ<;1io industrIal e 
esta concluido 0 projetol das bombas «BA-FG-460», de 
1.000 libras. 

Continuam as pesquisas de dinamica dos'modelos de 
5 kw, para aproveitamento da energla e6liea e, em co ope­
ra<;ilo com a Alemanha, prossegue 0 projeto do sistema de 
100 kw. ' 

No campo da meteorologia estao sendo desenvolvidos 
dois projetos da maior importancia para 0 Nordeste brasi­
leiro. 0 primeiro e 0 ~IODART, que demonstrou a viabihda­
de teenica da modifica<;ao artificial do tempo no poligono 
das secas; eonstruiram-se sete nueleos de apDlO operacional 
e instalou-se 0 sistema qe nucIea<;1io artificial em dois 
aviees «Bandeirantes», com a eolabora,ao do governo do 
Ceara. 0 segundo projeto, MOCLlMA, ainda em fase de 
pesquisa, esta voItado para a modiflca<;1io do clima e ja 
permitiu verifiear, atraves ,de estudos paleontologicos, que 
o NliJrdeste sofre dos problemas das' secas ha mais de 
10.000 anos e que, os desn:)atamentos e as quelmadas -estao 
agravando a desertifica,ao da area. Ainda pelo projeto 
«MOCLlMA», foi testada, cpm exilo, a circula<;ao de vapor 
d'agua na regiao. 

Contnbui<;ao para 0 desenvolvimento economico 
do pais 

o Ministerio da Aeronautica vern desenvolvendo uma 
poUtica de substitui,ao .de importa<;:oes atrav!:s da naciona­
Iiza,ao de componentes de seus equipamentos. Como re­
sultado dessa poIitica, estao sendo economizadas divisas, 
reduzida a dependencia externa e fomentaaa a espccmIiza­
,ao da industria nacional" com reflexos positivos no nive] 
de emprego do setor. 

o Sistema de Defesa Aerea e Controle de Trilfego Ae­
reo vern funcionando ha 5 anos e, com a utihza<;1io de 
equipamento moderno, conseguiu reduzir 0 tempo de espe­
ra nas areas termmais de Sao Paulo e RIO de Janeiro, pro­
porcionando uma economia de combustivel de rna is de 18 
mil hOes de litros anualS. 

No ano de 1981, foram transportados cerca de 220 
milhoes de toneladas/quil6metro pelo transporte aereo ci­
vil, que procurou ajustar a oferta de assentos/quilometros 
ao aumento da demanda interna. Nas hnhas de voos inter­
nacionai;, manteve-se elevada a participa,ao das empresas 
brasileiras, proporcionando boa lucratividade. 
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Para atender as necessidades do IBOE e DSO, foram 
utdizadas 2.300 horas no transporte aereo aerogeodesica e 
aerolevantamento. Os projetos «Rondoll>' e «Radam», 
tambem foram beneficiados com 2.000 horas de Yeo, efe-
tuada~ pelo Ministeno da Aeronautica. ; 

No apoio aereo it cartografia, prosseguiu-se na atuaIi­
za,iio da Carta AerontlUtica Mundial (WAC) e no mapea­
mento de 23 aerodromos. Para os trabalhos de campo e 
Aerofotografm, utihzaram-se L I 50 horas em diversos ti-
pos de aeronaves. ' 

ContribuH;ao para 0 desenvolvimento social do pais 
E bastante significativa a contribukao da Aeronautica 

nos setores da avmc;ao civil, infra-estrutura aeronautica, 
correio aereo naclOnal, ensino, programa habitacional e 
assistencia mi:dlco-hospitalar. ' 

No setor da aviac;ao civil, 0 Sistema Iintegrado de 
Transporte Aereo Regional, alem de cobrir as lacunas dei­
xadas pela aviac;ao de grande porte, tern possibihtado a in­
tegrac;1io das regioes mais carentes aos grandes centros. 

A INFRAERO, vinculada ao Ministeno da' Acronimtica, 
vern reahzando a grande tarefa de implantar e administrar 
a infra-estrutura aeroportuaria do pais. Em 1981, a 
INFRAERO, com a mcorpora<;:ao de mais tres, totalizou 54 
aeroportos, sob sua Jurisdi<;ao. 

A Comlssilo de Aeroportos da Regiao 'Amazenica 
(COMARA), em 198 I. atendendo aos interesses de seguran<;a 
e integra<;1io nacional, concluiu a constru,1io:de dez novos­
aeroportos e recuperou mais seis; construiu a sede da 
COMARA, 0 hangar do 1/8 Grupo de Aviac;ao e 56 unida­
des habitacionais, alem de estradas de acesso, sistema via­
rio de seis cidades, patio de aeronaves e rede de aIta ten-
do. . 

A Comissao Coordenadora do Projeto SIstema Aero­
portuario da Area Terminal de Sao Paulo ja iniciou as 
obras do novo aeroporto, localizado em Guarulhos. A Co­
missao Cordenadora do Projeto Aeroporto de Belo Hori­
zonte deu inicio as obras de terraplenagem. Estes dOlS pro­
jetos exercerao grandes efeitos multiplicadores sobre 0 
mercado de trabalho e as condic;oes sociais das popula<;oes 
adjacentes. I 

o Correio Aereo Nacional (CAN) desenvolveu suas aU­
vidades de apoio as regiees menos favorecidas, de assisten­
cia as guarni<;:oes de fronteiras e participa9ao nas a<;oes de 
organismos regionais. 0 papel dinamico do CAN tern esti­
mulado a fixa<;ao do homem em areas que nao dispoem de 
outros meios de transporte, possibilitando a essas popula­
<;oes a participa<;1io no esfor,o de integra,ao nacional. 

Na area do ensino, a contribui~ao do Ministerio da 
Aeronautica e relevante para a forma<;ao e capacita,ao de 
recursos humanos, civis e mihtare;. 

o Instituto Tecnol6gico de Aeronautica (rrAl oferece 
anualmente cursos de gradua9ao em engenhafia aeronauti­
ca, eletronica, mfra-estrutura aeronautica, mecanica aero­
nautica e tecn610go de computa~ao, alem de executar pro­
gramas de pos-gradua\,ao a nivel de Mestrado e Doutora­
do. Em 1981, 0 ITA formou 143 engenheiros e tecnologos 
de computa<;ao, 12 mestres e 2 doutores, que veio a 'consti­
tuir a incorpora9ao, de uma for,a de trabalho altamente 
qualificada, ao sistema produtivo nacional. ' 

A Escola de Comando e Estado-Maior Ida Aeronauti­
ca (ECEMAR) tern a missao de mimstrar cursos de altos es­
tudos militares para a capacita<;ao de oficiais superiores da 
For~a Aerea Brasileira, no exercicio de fun90es de Estado­
Maior; no desempenho de cargos de comando, dire9ao ou 
chefia; no eficiente emprego do poder aeroespacial e no 
planejamento e dire9ao' de a90es operacionais e logisticas 
da For9a Aerea. ' 

Ainda na area do ensino, a Aeronauuca, em conjunto 
com as Secretarias de Educa9ao dos Estados, constroi es­
colas, organiza programas de ensino de I? e 2? graus, ofe­
rece ensino gratuito a cerca de 10.000 alunos nas 6 escolas 
de 2? grau, que 0 Ministerio mantem e, em convenio com 
o SENAI, propicia estagio pro fIssional, em seu complexo in-
dustrial. " 

Para atenuar 0 problema social de moradia do seu 
pessoal, a Aeronautica vern executando dois programas 
habitacionais. 0 primeiro visa reduzir 0 deficit atual de 
pr6prios nacionais, com a constru<;ao, em 3' anos, de 4.000 
unidades funcionais, atraves de convenio firmado com 0 
BNH. 0 segundo programa, a cargo da Caixa de Financia­
mento Imobiliario da Aeronautica - 'CFIA e - devera pos­
sibilitar a constru<;ilo de 12.340 unidades residenciais, no 
periodo entre 1981 e 1986, para a venda a cerca de 17.000 
servidores, jll inscritos em todo 0 territorio pacionaL 

No campo da assistencia mectico-hospitalar, 0 Ministe­
rio vern desenvolvendo urn plano que se desdobra em tres 
problemas basicos: de investimento em hospitais existentes, 
constru,1io de novos hospitals e fortalecimento da assisten­
CIa medico-hospitalar. Para os dOlS primelros programas, 
continuou-se com os investimentos para, os 7 hospitais 
existentes, enquanto se encontra em fase final de constru-
9ao 0 setor ambulatorial do hospital de base do esquadrao 
de saude da base aerea de Manaus. 

Quanto ao programa de fortalecimento da assistencia 
medico-hospitalar merecem destaque as seguintes medidas: 
ampIia<;ao do credenciamento de profis,ionais e entidades; 
convenio com 0 MPAS, que permitira oferecer assistencJa 
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medlco-hospitalar aos funcionarios civis da Aeronautica; 
ativa9ao da odontocIinica do Grupo de Apoio de Brasilia: 
estudos de otimiza~ao de recursos teenicos e humanos nos 
hospitais de 4? escalao; inclllsao da diretoria de saMe e de 
hospital da For<;a Aerea do Galeao, como elos usuarios de 
SIStema de Informatica da Aeronimllca. 

6. ADMINISTRACAO E SERVICO POBLlCO 

o Departamento Administrativo do Servi<;o Publico 
(DASP) deu, em 1981, prosseguimento ao seu programa de 
trabalho, pautado pelas diretrizes presidenciais concernen­
tes a dignifica,ao e valoriza<;ao da fun<;1io publica e do ser­
vidor. 

Medidas vinculadas ao pessoal 

Entre as medida; baixadas pelos poderes Executivo e 
Legislativo que visaram a valoriza<;ao do servidor e da fun­
,ao, publica, merecem especial destaque os seguintes atos 
legais: 

LeI n? 6.906/81 

Lei n? 6,936/81 

Lei n? 6.943/81 

Lei n? 6.960//!1 

- Lei n~ 6.970/81 

Lei n? 6.972181 

- L~i n? 6.973/81 

- Lei n? 6,974/81 

Decreto-Lei n? 1.858/81 

Decreto-Lei n? 1.873/81 

Decreto-Lei n? 1.874/81 

Decreto n? 85,645/81 

Decreto n? 85.838/81 

Decreto n? 86.600/81 

Recursos humanos 

retribui,ao do Grupo Ati­
vldades Aeroespaciais; 
averba<;:ao de tempo de 
servi<;:o publico estadual, 
para contagem, na esfera 
federal; 
provento minima de fun­
cionarios aposentados ou 
postos em disponibilida-
de; . 
retribui<;:ao dos Grupos 
DAS/DAl, dos territorios 
federais; 

- extens1io da gratifica9ao 
de produtividade a cate­
goria funcionaI de inspe­
tor de abastecimento; 

- escolaridade minima' para 
agentes de vigilancia; 

vencimentos e salarios do 
pessoal dos territorios fe­
derais; 
altera<;lio do regime 
juridico dos policiais ci­
vis; 
reestrutura91io do magis­
terio de I? e 2? graus; 
concess1io de adicionais 
de insalubridade e pericu­
losidade; 
reposicionamento salarial 
dos medicos; 
altera<;oes na aplica<;ao da 
ascensao funcional; 
cria<;:ao do grupo - Au­
vidades Aeroespaciais; e 
consigna90es em folha de 
pagamento. 

Em articula<;ao com 0 SERPRO e 0 IBGE, 0 DASP concluiu 
os trabalhos de anailse e consistencia de dados referentes 
ao censo dos servidores da administra<;ao direta e autar­
quica. Pelos resultados do censo, em 31.12.79 a for<;:a de 
trabalho do Sistema de Pessoal Civil era composta de 
468.000 servidores e pouco mais de 12.000 pessoas que 
constituiam mao-de-obra temporaria vinculada a convenios 
com ministerios e autarquias. 

Do total de 468.000 servidores, 53,90/0 se vinculam as 
atividades prioritarias de educac;iI6, saude, previdencia, 
pOlicia, fiscaIiza,iio e arrecadaC;1io. Ha 66,2% de homens e 
33,8% de mulheres. Segundo 0 regime de trabalho, 51,6% 
sao servidores CLT e 48,4% estatutarios. Por nivel de esco­
laridade, 96,6"10 das pessoas possuem escolaridade entre 0 
I? grau e 0 superior, enquanto 3,4% nao tern nenhum 
grau de escolaridade ou sao apenas alfabetizados. Os servi­
dores que possuem entre 0 e ,5 dependentes somam a 
81,2070 do total e 8,8OJo tern 6 a 10 ou mais dependentes. 
Por rendimento bruto, expresso em salarios minimos 
(SMS), tinha 0 servi<;o publico 33,8% servidores que rece­
biam ate 3 SMS; 42,9% com mais de 2 e ate 5 S"S; 22,5% 
com mais de 5 e ate 20 SMS; e 0,8% ganhavam mais de 20 
salarios mimmos. A idade media global dos servidores era 
de 42 anos, sendo de 49 anos-a media do estatutario e 34 
anos a do servidor CL T. 

- Funda,ao Centro de Forma~ao do Servidor Pubh­
co (FUNCEP) 
Este centro, em 1981, ainda em fase de instala<;ao, 

reahzou 3 seminarios e 7 curs os, para 402 servidores de to­
dos os niveis ocupacionais; iniciou estudos para implanta­
c;ao de urn plano de assistencia medica complementar para 
a administra<;ao federal; e cooperou no preparo de candi­
datos a ascensao funcional, alem de desenvolver atividades 
de cunho cultural e recreativo. 
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Novo estatuto dos funcion1irios pubIicos 
o anteprojeto do novo estatuto se encontra em fase 

final de elaborac;::!o, incorporando vahosas sugestoes oriun­
das dos org:!os integrantes do SisteJ1la de Pessoal Civil, 
dos tribunais superiores, da Consultoria Geral da Republi­
ca e das associac;:Oes de c\asse. No anteprojeto, e previsto 0 
regime juridico unico e a procura de regras basicas sobre 
os beneficios e vantagens concedidos pelo Executivo. 

Programa de Aquisic;:ao de Casa Propria (PROHASP) 
Para iniciar a implanta,ao deste programa foi f1rma­

do, em 1981, urn protocolo de inten~oes entre 0 Ministerio 
do Interior, 0 DASP e 0 Governo do Distrito Federal. 0 
BNH e a Caixa Economica Federal, em decorrencia do pro­
tocolo, firmaram convenio de CrS 9,9 bilhoes para a cons­
tru,ilo de 6.000 unidades habitacionais. 

Com essa medida serao beneficiados milhares de servi­
dores civis da Uniao e do Distrito Federal, que terao a 
oportunidade de adquirir a casa propria. 

Servil;OS gerais 

o DASP procedeu, em 81 a uniformiza~ao de criterios 
para contratat;llo de obras e servi,os de engenhana; a ela­
boraC;:i!o de projetos para constrUi;:ao de edificios publicos; 
a edic;llo de normas sobre garantias em licitac;Oes e servic;os 
de engenharia; a concessao de moradias a servidores autar­
quicos; e a elaboral;llo de normas para 0 Caderno de En­
cargos de Obras da Unillo. 

Para melhoria das comunical'oes administrativas, esta 
em fase de implantal;ao a sistematica de numera9ao nacio­
nal de processo. Esta sendo revisto 0 usc de documentos 
administrativos, para sua adequa"ao com 0 Programa Na­
cional de Desburocratiza,ao. 

Construl;ilo e administral;ilo de im6veis 

Apesar das dificuldades or9amentarias, 0 DASP desen­
volveu suas atividades de constru"ao e administra"ao imo­
biliaria, alcan9ando resultados significativos, entre os 
quais ressaItam: a administrac;:ao de 9.263 imoveis; a reeu­
perac;:ao de 406 e os reparos em 7.680 unidades funcionais; 
a conclusao das obras e a urbanizac;:ao de anexos dos mi­
nisterios; a construc;:ao do auditorio do Palacio do Planal­
to; as obras de reeapeamento de pistas e recuperac;:ao de 
cobertura, no Palacio da Alvorada. 

7. AP:£iNDICE ESTATisTICO 

QUADRO. II 

1. CONTAS NACIONAIS 

indices do Produto Real do BrasIl - Segundo Ramos de Ativldade 

Indlce: 1970 = 100 

Tran"porle.!i Tolal 
AnD ASrtcullura IndUlin .. ComtrCJO e ProdUIO 

Comuntc.ll~O-e!; Real 

1970 1000 1000 100.0 1(000 100 0 1971 111.3 111.8 1131 1116 1120 
1972 1159 1260 1264 125 I 124.5 
1973 120 0 1462 143.2 151' 1419 
1974 129.9 1596 157.3 171.9 ISS< 1975 1367 168 5 161.0 200 7 1641 
1976 140 6 Is<} 6 1149 2167 1800 
)977 157.2 1970 1830 229 I )897 
1978 153 I 211.5 190 I 2398 198. 8 1979 160.8 22'.5 202.8 265.2 212 I 198() 170.9 243 • 2189 293.9 2289 

Fonte- Funda .. lo Getuho VlI.rsas 

Indices do Produlo Real do Brasil - Por Classe de IndUslria 

Indice: 1970 = 100 

AnD Exlrau.... Jndu!!itria de Conslru~o 
Mmeral Tr;tnsformat;40 Civil 

1970 100 a 1000 1000 
J971 1036 111.9 112.5 
1972 105.9 127.5 122.2 
1973 116.3 1486 140 6 
1974 1433 160 2 1576 
1975 1.047 Cl 166.3 (78.5 
1976 1.49.1 187.8 1978 
1977 1418 193.3 210 9 
1978 151.2 207.1 2251 
1979 166.3 220.9 2336 
19SO 187..3 237.7 2519 

Fonte' .Fund~1o Oetubo Varia, 

Sen-lI.OS 
InduslrJal5 

de Utahdade 
P(J.bbca. 

1000 
III 4 
125.8 
144 0 
J61~S: 
17lL7 
203 3 
2279 
254.7 
285.4 
3163 

TOial 

1000 
111 8 
1260 
1462 
1$96 
168 5 
1896 
1970 
21105 
225.5 
2434 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

AnD 

1970 
1911 
1972 
1973 
1974 
1975 
1916 
1977 
197. 
1979 
19SO 

BrasIl - Produto Interno Bruw 

Vllior TOlal 

Milhl'!-e,> de Cruzem» Indl.:e,; do 
Produlo Real 

Prel,os Pre~os Ba!;e Varb~i1o 
Correnle~ de 1970 1970 Anual 

210117 9 ll01J79 100 0 88 
2795150 235332.0 ))20 120 
368400 S 261~96 a 124.5 III 
5087458 298157.3 1419 140 
7405037 326523 ;2 155.$ 9.5 

10'20622 3440035 164 I 56 
16002327 378212.2 1800 91 
2523100 B 398S03 8 189 S' 54 
3729798'" 417924.5 198 I) 48 
6239402.3 «5870.2 2121- 68 

13104284 8 4b:09599 2289 7 .• 

Fonl~ Fund,!lt;~o Getuho Vargas 

Valor Per Capita 

()UADRO 12 

Popul .. qiio 
RC$ldeOle 

1000 Hab 

931390 
954514 
978334 

J002685 
10276-U 
)05322.2 
1079438 
1106)06 
Jl3384.3 
116206.5 
IJ90990 

Indices do 
Produto Real 

Deflator 
ImphcJto 

An<> CrUlet(os 

Prct;o~ Pr~os 
COrreOle\ de 1970 

1970 ;22560 ):2560 
1911 2928 :! ;24633 
1972 37656 26739 
1973 S073 8 2913 6 
1974 72058 JI77 4 
1975 99890 3273 S 
1976 1'5658 35038 
1977 22806 5 )604 8 
197. 328952 368S 9 
1979 536'12. 38369 
1980 1100285 4038.3 

Fonte Fundac-Ao Geluho V*rias 

Base Vans.~lo 
1910 A.nual 

1000 60 
109.3 93 
1185 85 
131.8 11.2 
101{)8 68 
145 I 30 
155.3 70 
J5Q S •• 9 
163.4 2.2 
170 I 41 
1790 52 

Indlce 
Base 1970 

100 0 
1188 
140 8 
170 6 
2268 
305.1 
444 3 
632.7 
892.5 

1399 4 
27246 

18 Z 
IU 
18.5 
212 
32.9 
345 
456 
424 
41.1 
56S 
947 

QUAoRO 1.3 

Rela~a.o Entre Agregados Macroecon6mJco§ 

Em 'i. 

Coruumo 

Total da P","",n<a Pouparu;a PouP'ln~ Consume Consuma Pcs.roal 
PDUpl.n~ Exlerna doSetor do Setar Totar do Govetno / 

Ano / / Goveroo Privado / ! Renda 

PIB PIB I / PHS PNS Dlsoool,.t 
PIB PIB do Stlor 

Pnvado 

1970 227 I.J 56 109 784 10. 30.9 
1971 24.3 2.5 63 106 78.0 103 81.2 
1912 246 24 6 I 112 77.6 102 SOS 
1973 2.6 2.1 65 13 I 75.2 100 78 I 
1974 310 65 '7 149 75,3 95 76.7 
1975 27.3 52 4 I 13 I 77,6 103 186 
1976 246 38 44 11'" 789 103 S05 
1911 228 2.3 46 110 792 9.7 81.1 
1978 208 3.4 2.7 9.8 822 95 828 
1979 198 46 H 11 844 96 85.3 
19SO 21 I 52 2.8 82 836 9 I 847 

Fonte:' Fundat;io Getuho Var£u 

Em '1, 

Poupa~ Poup.a~ Imporla¢ei 

Formlc;lo S::J.ldo do Liquldl Uqulda (Mercadonas 
Baian1;O de do S~lor do Sctor eServ~) Exporla~3es Bruta Induslve 

de Papmenlo Privado Governo (Mem.dorias 
AM emCont:!l. I / Ri!nda eServI~s) ClllUlal Corrente Renda Renda UqU!d1 / , 

PND / DtSpoolvet D!spoo1vci Envbda at) PNB 
PNB do Setor do Setor Extenor 

Pm-ado G ... erno / 
PNB 

1910 217 13 t3.1 34.9 1.B 6.6 
1911 221 25 12.1 38.1 85 60 
1972 223 24 13.5 37.5 9.3 69 
197) 226 21 15.9 )9' 100 SO 
197-4 241 65 17,5 333 143 78 
1975 25.3 52 15.5 28.8 124 7.2 
1976 236 39 136 30.3 108 6 •• 
1977 21.7 23 13.1 32.5 9.6 7.3 
1978 21.4 35 115 226 101 6 .• 
1979 209 47 90 216 118 71 
198(1 21.8 5.4 97 242 14.2 88 

Font~. Fund~o Getilho Vargas 

QUADRO 21 

2. iNDICES DE PRE<;OS 

indice de Prc~os 

(ndtces 

Indll:e Geral de PrCJ;05 (01) 
Indlce de Pr~os por Atacado (DI) 
Indtce de Custo de VIda (RJ) 

1981 

Indlcc de CllSto da Con.!ltru~o Civd (RJ) 

Indlce NaclonaI de Pre~o5 ao Coruumldor 

Fonte, Fund~ Oet6lio Varlu 

Em". 

Perlodos 

De.zembro J.nelrolOczembro 

38 
34 
4.9 

31 
46 

95.2 

943 
100 6 
861 
91.3 

Mar!;o de 1982 

QUADRO 2.2 

Indlc" Gcral de Pre~o5 - IGP 

Indlce - Base· medIa 1970 ~ 100 e vana<;l!.o anual ('7.) 

Oferta Global D,'>ponlbJlldade lmerna 

ANOS 
fndll.e em Vanal;Ao Indlce em Varla~lo 
Dezembro Annal Oeumbro Anua\ 

1970 1079 193 1081 19.2 
1971 12B 3 195 129 I 198 
1972 1497 17.1 149.5 15.5 
1973 173.9 160 172 6 15.7 
1974 2328 338 232.3 345 
1915 3021 30 I 3006 294 
1976 .... 92 482 4394 46.3 
1977 622 0 3' • 609.8 3' 8 
1918 874 I 40.5 8588 40. 
1979 15451 76. 1521.9 77.2 
198() 3222 3 108 6 3199.7 1102 
1981 621l 8 92.8 6245.1 95.2 

Fonte- Fundaclo Getubo \lar13as 

Indice Nadonal de Pre~os ao Consumldor - INPC 

Variacoes Semestraic;; UtihZ?das nos Reajustes Salariars (070) 

Nov179 a Fev/82 

Me", 1979 1980 1981 1982 

JancJro 332 430 368 
Feverelro 387 453 37.6 
Marco 409 46.1 
AbrIl 39.9 471 
Maio 37.7 462 
lunho 37.0 442 
Julho 368 42.1 
AI~\O 34.4 3'9 
Setembro 33.5 38.1 
Outubro 344 404 
Novembro 266 35.9 409 
Dezembro 28.2 39.4 390 

Fonte Fundar;lo 18GE 
QUADRO ••• 3 

iodlce de Pre,os por Alacado - Ofer1a Global 

indlce - Base: Media 1970 = 100 e Yaria~Jo Anual (.,.) 

Geral. ProdUIOS A.ricolas Produws Industnus 

Anos 
fndlCeem Van~lo fndICCem Vari~o looaCtn Variaelo 
Paembro AnUII( .. ) Dezembro Anu,l(lft) Dmmbro Anuzll"'l 

1970 107.8 19.3 109.1 20.3 107.1 11.9 
1971 129 S 20.2 1362 2A.7 U5.5 16.7 
1972 )52 " 175 )66.8 223 1'" 3 15.4 
1973 178 J 159 194.6 167 168.1 164 
191. 238' 34.1 2550 31.2 221.1 35.6 
1975 311.5 3D 6 3412 33.7 2936 292 
1976 461.1 48.1 569.1 67.0 .11.6 40.3 
1977 624 2 353 7636 342 5SB 4 35.5 
1978 888 II 42.3 1121.7 41.6 7S10 399 
1919 1595.1 19.5 2035.2 SO.5 1397.0 7U 
1900 3487.3 1186 48473 1382 2937 .• 110.3 
1981 66434 90S 82750 707 5864 0 99.6 

Fonte Fundar;lo Getuho Varg3! 

indiee de Pre,os por Atacado - Disponibilidade Interna 

Anos 

1910 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1900 
1981 

Indice - Base: Media 1970 = 

Gerll 

IIVfu:e y.,oaofo 
em AnuaJ 

Dezembro 1 .. 1 

107.9 187 
1310 21 ~ 
1519 16.1 
175.5 156 
237.8 35.4 
307.0 293 
.... 5.0 44.9 
6033 355 
862 6 430 

15534 WI 
34385 121.3 
6680.5 943 

ProdulOs 
AilrnentlrtS 

Indttt VUIat;fO 
em Antlal 

Daembn> I~I 

109.1 186 
1420 30 I 
164 9 160 
185.4 12.5 
2548 37.4 
338.5 33.0 
508." SO.I 
6987 37.5 

1062 0 51.9 
1%23 1l4' 
45290 130 8 
34207 859 

FOnl~. Fundaclo Getulio Varps 

100 e Yaria~o Anual (OJ.) 

Maltrias-Pnnw 
Nio AlImentlres 

lodk< V.~o ,m An_aI 
ll=mbro ("') 

108 2 220 
122.0 124 
1396 149 
168 5 20.3 
242.9 .... 2 
304 6 25.4 
4202 38.0 
539.3 214 
7288 35.2 

12157 16.3 
27090 110.7 
5041.9 86.1 

Materia!l5de 
Corut~ 

Indlce V ...... 
om AI10al 

Dettmbro (.,,) 

1040 147 
123 2 IB.3 
148.3 204 
117.2 26.2 
2.49.0 330 
301.8 ~j 453.8 
594.1 31.0 
891.7 SOD 

1636.1 • B3.5 
39611 1422 
6742.9 70.2 

QUADRO:24 

Indice de Pre<;os ao Consumidor 

Iodice-Base: MedIa 1970 z 100 e Yaria~40 Anua! ("0) 

RIO de Janeiro Slo Paulo 

Ano. 
fmhce em Vanaeto Ind1cecm Vana;lo 
Dezentbro Anual( .. ) Dezembro Anuall"') 

1970 109.1 209 107.8 17.4 
1971 128,1 18 I 1298 ]1)7 
1972 147.2 140 1528 17.5 
1973 1674 137 1737 140 
1974 223.5 33.8 2314 33.1 
1975 2934 312 2994 293 
1976 424.8 448 413.3 381 
1977 6080 43 I 583.5 41.1 
1978 8400 38.1 816.5 399 
1979 14783 760 1364.7 67.1 
19110 275 .. II 863 2521.4 84.7 
1981 5525.9 100 6 4112.9 909 

Fonte:: Fund~ Oetuho Varps e UnlVefSldade de Slo Paulo. 



Marco de 1982 

Indlce do Custo da Constru~40 - Rio de Janeiro 

Indice-Base: MedIa 1970 = 100 e Varia~40 Anu.l (0/0) 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
197. 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 

Fonte. Fundal,.io Gc(uho Vat'gas 

DeU'mbro 

• 106 2 
1199 
1432 
173.3 
2290 
2841 
4500 
6516 
892.5 

14555 
3100.3 
577Q.5 

Vllrial;lo Anual (0/0) 

187 
127 
19.8 
20. 
318 
241 
586 
447 
370 
63 I 

(13 0 
86 I 

QUADRO 31 

3. AGRICULTURA 

Evolu~ao da Produ~40 dos Princlpais Produtos Agricolas 

Produto 

A.liod~o 
AmendOlm 
Arroz 
Batata·mglcs8 
Cacau 
Cafe (em coco) 
Cana-de-a~ucar 
FeiJilo 
Furno 
Lar.ln]2I 
MllndlOca 
Mdho 
Soja 
Tamale 
Tn20 
Mamona 

Fome. Funda(flo IBOE 

1970 

1955 
928 

7553 
1583 

197 
1510 

79753 
2211 

244 
15497 
29464 
14216 

1509 
764 

1844 
349 

EJabor.rlo Mlmst6'no da Agncuitura 

Produto J976 

AlgodAo 1262 
AmendOim 510 
Arraz 9757 
Batata-mglesa J898 
Cacau l32 
Cafe (em coco) 752 
Cllna-de-acuear 103173 
FelJi10 1840 
Furno 299 
LaranJll. 35841 
MandlOea 25443 
Mllho 17751 
Soja 11227 
Tomate 1167 
TtJzo 3116 

,Mamona 217 

Fonte. Funda(fAo 18GE 

E1IJbor.~Ao MmlsteriO da A!rJcultura 

1971 

2271 
945 

6593 
1580 
219 

,103 
80380 

2688 
244 

11528. 
3D229 
14130 
gO?7 

820 
;mil 

362 

,)977 

1903 
324 

8935 
1896 
250 

1915 
120171 

:2282 
360 

)582l 
25844 
19246 
125" 

1292 
2066 

222 

1972 

2511 
956 

7825 
JS89 
221 

2991 
85106 

2676 
263 

18946 
29829 
14891 
3223 
8~2 
983 
385 

J978 

1571 
325 

7242 
2015 
284 

2451 
129223 

2183 
409 

39091 
25358 
13533 
9535 
1452 
2677 

317 

1973 

2256 
590 

7167 
1337 

196 
1745 

91877 
2229 
234 

24646 
26559 
14109 

5012 
809 

2031 
449 

1979 

1636 
462 

7589 
2149 

305 
2589 

138325 
2187 
423 

49408 
24935 
163a9 
9959 
1500 
2924 

327 

Ton Mllhares 

1974 

1917 
453 

6764 
1672 

165 
3231 

95624 
2238 

2% 
29595 
24798 
16273 
7877 
1144 
2859 
573 

1975 

)748 
442 

7781 
1655 
282 

2545 
91525 
2282 

286 
31566 
26118 
16839 
9893 
J05D 
1788 
354 

Ton Mllhares 

1673 
483 

9748 
1948 
228 

2133 
146065 

1969 
407 

54340 
23411 
20374 
15153 
1526 
2708 

283 

1758 
32' 

8495 
1391 
304 

3755 
154660 

2345 
354 

57339 
25638 
21141 
15289 
1362 
2029 
303 

QUADRO.32 

Evolu~i!o do Rendlmento Medlo dos Principais 
Produtos Agricolas 

Produto 1970 

AIgodAo 456 
AmendOim 1386 
Arroz 1517 
Batata-malesa 7394 
C~au ~ 
Cafe (em coco) 628 
Canll-de-s(fllcar 46230 
FelJilo 635 
Furno 955 
Laramll (I) 76705 
Mandloca 14553 
Mllho 1442 
Sal" Jl44 
Tamate 16988 
Trilo 973 
Mamona 915 

Fome. Funda~!o I8GE 
EI:Jbora~lo' Mmisteno da AStlcultura. 
(I) 1,000 000 frutoi 

Produto 1976 

Algodilo 370 
AmendOim 1373 
Arroz J466 
Batllta-m"leu 9505 
Cacau 569 
Cafe (em coco) 671 
Cana-d~a~uear 492B3 
Feljlo 453 
Furno 1065 
Laranj,s (1) 86637 
MandlOca 12153 
Mllho 1597 
SOJa 1750 
Tamale 24706 
Tngo 908 
Mamona 813 

Fonte. Funda~ao IBGE 

Eltfbora~iD Mmlsteno da Aaricultura 
tJ) J 000 000 frulos 
(-) EstlmatlVa 

1971 

519 
1300 
1384 
75% 
489 

1298 
46516 

683 
1012 

'76792 
14594 
1319 
1210 

16651 
836 

1003 

1977 

464 
1402 
1501 
9687 

605 
1005 

52899 
503 

1146 
84949 
11919 

1632 
1770 

24968 
655 
881 

1972 

541 
1261 
1623 
7852 

515 
1320 

47212 
679 

1047 
79875 
14532 
1413 
1471 

19118 
424 

1022 

1978 

397 
1281 
1297 
9530 

641 
JJ61 

54002 
475 

1234 
8609~ 
11849 

1220 
1226 

26199 
957 
90S 

1973 

515 
ll66 
1495 
7086 

471 
839 

~6904 
584 
997 

5-48SB 
12623 
1424 
1386 

19032 
1104 
90S 

1979 

449 
1598 
lJ93 

10553 
741 

1107 
54749 

519 
1293 

88895 
11824 
1440 
1240 

26lJ6 
764 
867 

1974 

501 
1212 
1450 
8697 

320 
1499 

46944 
522 

1229 
84655 
12360 
1525 
1531 

21593 
1157 
894 

198D 

453 
1548 
1569 

10731 
622 
917 

56047 
424 

1289 
94700 
11652 

1781 
1723 

30853 
867 
638 

Kg/ha 

1975 

451 
1281 
1467 
8654 
625 

1148 
46477 

551 
1127 

78290 
12794 
1505 
1699 

22366 
610 
888 

Kg/JIB 

1981(') 

492 
1535 
1371 

11189 
608 

1579 
54095 

464 
125; 

98860 
12042 

1826 
1780 

28375 
977 
680 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

QUADRO: 3.3 

Evolu~cro do Consumo Aparente de Fertihzantes 

(Ton d~ Nurrfences) 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
197. 
1979 
1900 
1981{-) 

Nltrogenados 

276412 
278326 
4JJ606 
346103 
389183 
406230 
49827' 
688403 
702243 
778653 
905560 
644100 

Fosrtttados 

415936 
535864 
874935 
804512 
914151 

1013823 
1308329 
1533501 
1530992 
1685012 
1988486 
)328300 

PotassiC05 ' 

306692 
350846 
459984 
528532 
521302 
557614 
7ZJ540 
927165 I 
989151 

lJ03379 
1306573 
787600 

Fonte' SmdrCBto da Industrta de Adubos e CorretlV05 - SP 
{-) Esumi!l.tlva 

Total 

999040 
1165036 
174652$ 
1679147 
1824636 
1977672 
2528143 
3149069 
3222336 
3567044 
4200619 
2760000 

QUADRO 34 

Producao dos Prmclpais Produtos da Pecu~na 

Ano!> 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
197H 
1979 
1920 
1981(") 

Bovmn 

1845182 
1837834 

17902.53 
2175777 
2445520 
2319954 
2114209 
2077560 
1845418 

Fonte. Funda~llo IBCE 

Suma 

766523 
S021R6 

495639 
541503 
509B14 
566259 
610683 
705285 
592290 

Elaborac40 Mmlsteno da Agneultura 
(.) Dados ProvlsoflOS: Ac~ outlBl 

Carnes 

OVIllI1 

35192 
38550 

15297 
1296. 
9862 
9360 
9975 

11263 
7410 

Capnna 

21968 
22123 

5130 
5134 
4997 
4310 
4711 
4383 
3482 

-ron 

Aves 

85439 
113265 

372767 
4J3170 
4%613 
5~7394 
713)05 
901367 
347624 

QUADRO 35 

ExportacOes dos Princlpais Produtos Agropecuarios 

lJroduto 

Cafe 
SOJa 
Cacau 
A~ucar 
LaranJa 
Mamona 
AmendOlm 
Plmenta 
Castanha de CaJu 
Mllho 
Alaodio 
Banana 
Castanha Bra511 
Cera Camallba 
Babacu 
Chi em Folhas 
Erva-Mate 
to 
Sisal 
Furno em Folha 
Carne de Aves 
Came de Suino 
Carne de Bovmos 

A} Total Prme Prod 

B) Tot Prod Aaropec 

C) Tolal Expor18COes 

qtg Ale 

'To B/C 

Fonte Banco Central 

1970 

981806 
71488 

109337 
126632 

IS205 
38232 
37958 

8193 
7305 

82587 
167879 
10722 
13638 
9585 
3992 
2796 
4784 

17294 
16524 
31195 

172 
2 

SSS46 

1849m 

21744S0 

1971 

822213 
10W86 
9()9(J5 

152951 
39946 
399<12 
-47290 
14943 
5087 

7&473 
148536 
10422 
14037 
J/J604 

539 
3973 
5662 

15294 
15297 
36560 

916 5_ 
1817722 

2220651 

1972 

1057164 
294971 
98731 

<035.8 
46240 
53818 
55639 
12708 
8853 

13025 
202262 

9583 
20229 
IJ220 

67. 
JI87 
3235 

15937 
21497 
046674 

50S 
230697 

26lJ401 

2818218 

1973 

1344238 
949349 
1429JO 
5586S7 
61700 

122807 
53464 
16955 
9855 
O1M 

l34094 
14870 
22763 
1331J 
1920 
3866 
3475 

45215 
59445 
SB4S8 

.3851 
229893 

3963830 

4373017 
I 

1000 USS FOB 

1974 

980358 
8912}4 
321563 

1321932 
64979 

128425 
63S60 
26125 
15023 

144366 
101526 
22641 
20222 
25203 
36157 
3297 
7522 

437!<i 
ll4130 
98989 

S 
26J5 

109119 

5065930 

1975 

93430) 
1304261 
292513 

1099773 
9391<) 
51872 
61!l6l 
2919) 
18351 

157474 
100155 
30659 
2473S 
41968 

681 
4147 
9955 

4626< 
30054 

141950 
3406 
11143 

S6213 

4551625 

501869l 

2738922 2903856 3991219 6199200 7950996 8669944 

67..$1 6260 65.43 6394 5722 52.50 

7939 76.47 72 36 70.54 63.71 57.89 

Terca-feira 2 085 

QUADRO 36 

Exporta.,aes dos PrincIpalS Produtos Agropecuanos 

Produto 

Cafe 
SOJ3 
Cacau 
A~ucar 
LaranJa 
Mamona 
Amendolm 
Plmenta 
Ca"laliha de C8JU 
!\-1!Iho 
Algod.a.o 
Banana 
Ca!>t.mha Brasil 
Cera Carnauba 
Baba(fu 
Cha em Folhas 
Erva-Mate 
to 
Sisal 
Furno em Folha 
Carne de Aves 
Carne de Sumo 
Carne de Bovlnos 

1976 

2398223 
1779965 
3094.J7 
306S38 
115223 
76625 
83688 
32939 
17489 

174233 
7799 

1W84 
21968 
17S09 

2lJ 
5327 

IW25 
..... 94 

35%7 
161197 

19565 
16229 

143529 

1917 

2624964 
2142674 
6OJ047 
4.2J05 
182362 
87497 
67359 
38592 
23752 

149586 
44~53 
19051 
32082. 
15208 
2972 
8613 

13370 
53277 

45664 
187121 
31573 
21164 

173283 

1978 

22Rro39 
1513706 
536-840 
3500JI 
339597 
110024 
76496 
59JlJ 
33711 2_ 
56605 
23249 
32112 
18081 
6483 

10604 
14810 
59558 

347lO 
238933 
47037 
8m 

120320 

1979 

2326176 
1650348 
876892 
363ro! 
281452 
106600 
JOJOO3 
475)9 
38303 
30573 
5200 

24464 
43037 
196JJ 
17631 
9914 

17470 
59J23 

46436 
284329 

81148 

Il0>l1 

1000 VSS FOB 

19SO 1981 (.) 

,2112920 
22MI94 
6691~, 

1287b07 
3)8117 

89002. 
112S16 
54722 
69I7Ci 
10946 
1829K 
1J164 
26821 
16983 

1811 
11206 
37422 
69227 

53985 
284264 
206690 

18399 

1484528 
lS)9966 
459879 
87)409 
557865 
75487 
8:1380 
48034 
68883 

353 
40961 
10588 
21735 
14603 

o 
9()8.1 

25852 
o 

29684 
339185 
285731 

331055 

A) TOlal Prlnc Prod S798289 7028869 6000694 6441084 8440766 7647224 

B) TOl Prod Agropec 6237429 771037t 6827943 8396443 IOBJ()421 C}lS<lZS6 

C) Total ExportacOes 10128303 12120175 12658944 15244377 20132401 19107174 

... Ale 5725 5799 4740 .4225 4193 4002 

BJ. B/C 61.5S 63.70 5394 5508 5370 4857 

Fonte Banco Central 
(-) Dado) rdero.ntes ao periodo Jan/oul 

QUADRO 4 I 

4. ENERGIA E MINERACAO 

Produ~ao Nacional de Pelr61eo, LGN e Gas Natural 

Ano 

1970 
1971 
1971 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 

Terra 

90613JO 
9268898 
9160724 
9086687 
8873204 
8378206 
7810213 
7103239 
6790517 
6306691 
6216331 
6572859 

Fome PETRO BRAS 

Ano 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
19'~ 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 

151720 
218299 
238415 
226255 
270166 
306699 
303093 
326168 
332359 
320044 
327823 
385703 

Fonte. PETROBRAS 

Terra 

123901.5 
1152713 
J220603 
ll35276 
1319034 
1389357 
1280717 
1209926 
1218441 
ll55358 
1213481 
1274000 

PClr6lco 

Mar 

472611 
627097 
55MBI 
789467 

1421578 
1600674 
1892128 
2227488 
2514329 
3301084 
4346070 
5811545 " 

Total 

9533921 
9895995 
9711705 
9876154 

10294782 
9978880 
9702341 
9330727 
9304846 
9607775 

10562401 
12384404 

Goh Natural (l 000 m') 

Mar 

24500 
24075 
20971 
44630 

168761 
235232 
361324 
598860 
714789 
743156 
986788 

1211000 

Total 

1263605 
I ~75798 
1241574 
1179915 
1487795 
1624589 
1642041 
1808786 
1933230 
1898514 
2205269 
2485000 

ro' 

QUADRO 42 

Consumo Nacional de Derivados de Petr6leo 

An'" 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
J976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 

Fon'" PETROBRAs 

1 DOOmJ 

Quanudadc: (I) 

29687 
33189 
37218 
44605 
47957 
50538 
SSOJ5 
56271 
61869 
65145 
64639 
61070 

• Nota. (l) InclUSIVe Alcool Carburante 
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Consumo Naclonal Aparente 

Denyadoii 

GlP.. • •••••• 
Ouohn. AUlomotlVa (I) .... 
Ouchn. AVII~O ••••• 
NaflU.. • ••••• •••• • 
Querosen~ de Avi~.lo.. • • • 

8i:~~ll~~~~~~~e.:.: ~.:.. .. 
Oleo Combustlvel 
Airahas . 
Solventes Ahritfcos 
Outros ••••••••••• 
EOlnntes 
TOlal... • •• ,_ • 
Atcoot Carburante. •• 

Font~: PETROBRAs 

NOla' (I) Oasolina + Alcoal Carburantc 

1981 

Totsl 

5100 
13139 

117 
4916 
2232 
609 

18188 
104535 

869 
195 

1861 
691 

61070 
1575 

QUADR04.J 

Evolu9aO da Produ~ao Nacional de Carvlio Bruto 

Anes 

1970 
1971 
1972 
1973 
J974 
1975 
197& 
1977 
1978 
1979 
1900 
1951 

Parana 

36HI88 
345812 
343358 
31)034 
309177 
268300 
2'5382 
286317 
317939 
327495 
30925) 
296793 

Est.dos Produtores 

Santa Catanna R G do Sui 

3844775 
4363929 
04536376 
4314039 
4166650 
5131691 
6635196 
8430019 
9591223 

11637616 
13167950 
J424fl947 

965010 
956146 
978105 
931143 

1016180 
908877 
955503 

1328966 
1907097 
1977756 
2529034 
2871124 

FOnlc. Corliclho Naclon.a! do Pe!r6leo 

T~n 

5171673 
5665887 
58578.39 
5566266 
5492007 
6308868 
1876031 

J0045302 
11816259 
J3942867 
16006233 
17408864 

Evolucao da Producao NacJQnai de Carvao EnergetIco 

Ton 

Euad05 prodUlore~ 

Brlml 
ParanA R G doSul 

1970 
];171 
1972 
1973 
If,174 
1975 
197. 
1977 
197~ 
1979 
19"" 
19BI 

192..139 
197192 
200059 
190183 
Hi99J5 
165790 
182194 
192854 
215250 
222121 
202905 
:::03466 

526764 
61S62~ 
612372 
636775 
9703Qf 
877745 

1305118 
1l800b-l 
1412512 
1169140 
1839824 
2451370 

Font~ Conselho NaclOn;!i do Petrblco 

856993 
865033 
87"901 
637520 
9144-46 
784904 
901323 

1228982 
163ROOO 
1599--405-
165.(030 
19071M8 

1576096 
Jti78453 
l688n2 
1"'6«76 
Z074779 
)828439 
2388691 
.&09900 
3265762 
35906(.b 
36913.59 
4562704 

QUADR044 

Evolu~ao do Consumo de Carvao Metalurglco Segundo a Ongem 

An'" 

1970 
lq11 
1m 
1973 
197' 
1975 
1976 
I-n1 
1"'78 
1979 
19BO 
I~I' 

Naclonal 

QU8ntidade 

147105 
743356 
783149 
192697 
959882 
170609 
830773 

1016283 
1016933 
1233415 
1305664 
1091000 

OJ, 

302 
2.6 
31. 
31.0 
3.4 
259 
21.7 
223 
22.2 
23. 
:140 
223 

Fonte. Consclho N:a.clOn~1 do Petr6lco 

(-) E~,tjmAtiva 

Origem 

Import:'ldo 

Quantldadc 

172SOS2 
1765857 
1694641 
1164110 
1476833 
2199310 
300S0'11 
.3S4848!1 
3~60031 

3924164 
4131042 
3804000 

698 
70 • .,4 
690 
606 
74 I 
7~L3 
777 
17.8 
761 
760 
771 

Ton 

Total 

2475157 
2509213 
2477790 
2S5(oWJ 
2-436715 
2969919 
3!l:3Ss.« 
4.564772 
4570970 
515757. 
5436706 
<48%000 

QUADR04 "I" 

Investiment05 da Petrobras em Explora~o e Produ~ao 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
197'i 
1976 
1977 
1971 
1979 
19!'J 
IIJ8t 

Cresclmento Real dot; ImCSllmemo', 

Em Explora~lo 
e Produ~ao 

-12.5 
186 
115 
247 
326 
282 
151 
170 
197 
106 
509 

Total';; 

., 0 
-12 
153 
3" 7 
2~ 0 

-17 
45 

-02 
25 

-6J 
225 

Fontes PETROBRAs e Mimslcrio das Minas e Energla 

Ehbrmlflo' lPlANIJPEA 

Em 11;". 

ParlH.lpal;JO do~ 
Invest}mento,:< em 

gxpiornqAo e 
Produ~o nO TOlal 

39.5 
24.2 
299 
295 
269 
27.9 
36J 
0400 
469 
548 
10.' 
11<>9 

mA.RIo DO CONGRESSO NACIONAL 

Estrutura do Cons.umo de Energla 

An", 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
19tH-

Pelroleo 

378 
)99 
409 
438 
436 
435 
429 
41.3 
41 • 
416 
)9 I 
379 

Energla 
Hwn'luhca 

19 I 
193 
21.2 
21.8 
22.7 
23.5 
244 
26 I 
269 
250 
26.7 
27.2 

Carvlo 
Mmeral 

40 
3S 
36 
32 
30 
32 
35 
40 
41 
37 
39 
4.1 

Fonte Mlnlsteno das MJDU e EnergJa 

(-) Esllmativa 

ProduC:io Mineral 

SUMtiocla 

Alumimo(M) 
Chumbo(Cl 
Cobre(C) 
CromalC) 
EstHlho (C) 
Ferro(M) 
F~fato {N P2 O"l 
IImenll. 
Mlln,an& Ie} 
NI6blO(C) 
Niquel(M) 
RUlilo 
THAmo(l) 
TUng-stemo (el 
Zinco (C) 

1970 

510 
41 
10 

6 
36301 

56 
21 

5 
202 

0264 

099S 
24 

1971 

566 
47 
14 
51 

4 
37486 

68 
II 

2 
219 

0.53 
2 

1_ 
:14 

1972 

704 
4B 
13 

104 
4 

46471 
7< 

• 171.5 

• 226 
0.3Ui 

9 
1508 

45 

1973 

349 
41 
10 

112 
6 

55019 
91 

6 
1519 

8 
281 

0178 
13 

1668 
94 

Fontl! Departamento Naclonal de Produ~l1o Mmeral 
Notas (n Pllmento a ba.';C de dloxido de tltamo 

(M) Mm6no bruto 
Ie) Concentrado 

Alumlmo (M) 998 
Chumbo(Cl 13 
Cobre (0 
Creme (0 193 
~ta.nho(C) 9 
Ferro (M) 1C7393 
Fosfato (N P2 OS) 176 
Jlmemta 15 
ManJan~ (C) 1 'i45 
Nlot:-lo{C) 8 
Mquel eM) 422 
Ruttlo 0 D51 
TItinlO (1) 24 
Tungnemo (el 1 685 
Zinco (0 183 

)917 

135.2 
31 

305 
10 

10(8)7 
195 

13 
J295 

1 
339 

DOl!; 
27 

2026 
:roo 

1971 

IMJI 
31 

24<l 
11 

103740 
368 

20 
1650 

12 
Z85 

OW? 
27 

1937 
210 

1979 

2160 
36 

354 
12 

117430 
589 

23 
1909 

16 
245 

0130 
29 

1.934 
376 

Fontr: Departamento NaclOnal de Produ.;.Io Muu:ral 
Nota.s ,-) E!Ollmatlv$ 

(J) PJzmento Ii ba .. e de dl6)(ldo de mAma 
(M) Mmerio brulo 
(C) COl\l..entrado. 

l,..enha 

312 
192 
256 
22.7 
22.2 
218 
21.7 
202 
187 
204 
203 
198 

1974 

858 
39 
9 

17 
5 

91488 
liS 

7 
1678 

7 

272 
01-46 

21 
1041 

146 

19W 

4696 
35 

302 
12 

120000 
891 

14 
1951 

16 
250 

0137 
30 

I S97 
400 

Em Ill. 

OUlras 
FonleslformJ.S 

79 
7& 
87 
85 
85 
80 
7.5 .. 
87 
93 

100 
110 

QUADRO 4.6 

Tonml1hares 

1975 

969 
39 
6 

173 
7 

108162 
141 

5 
1769 

4 
266 

0104 
23 

1644 
174 

60 
33 

60 

)6 

60 

70 
28 

Ton ffillhare5 

19111· 

5000 
38 •• 310 
12 

lJOOOO 
1120 

15 
2100 

16 
250 

0200 
30 

2000 
390 

T"'r 
Medro .,. 

60 
B 

60 

36 

60 

70 
28 

QUA-ORO .. 7 

Programa Grande Carajas 

BaJanco de DlvIsa~ dos ProJctos Minero-Metalurglcos Aprovados 

Ferro Cara.JH 
(.5) ao/85 

&5/90 
91195 
96/2000 

ALUNORTE 
(.5) 80/85 

86190 
91195 
%/2000 

AlBRAs 
(5) 80/85 

86/90 
91/95 
96/2000 

ALUMAR 
(5) 8018.5 

86190 
9J/95 
9612000 

Total 
(5) SOl85 

86/90 
91195 
96/2000 

269 3 
1072 3 
3258 ; 
3.l58S 

80 I 
64' 

1173 
16367 
21885 
2288.5 

(I) 

980 
1565 
1565 
l'it\'\ 

564 7 
4929 S 
57035 
5703.5 

Fonte. Dados extraldo,> dos proJetos 

Servll;Oi 
(2) 

53 
744 

1039 
1039 

5 , 
744 

103,9 
1039 

CaPital de 
R."" 

67 I 

1216 
669 

(31 
3633 

S.SlO 
669 

uss milMes de 02/80 

12956 

1567 

4225 
191 

()) 

8167 

2691 S 
198 

Total do 
Inareno 

1564 9 
30723 
32585 
32585 

303 q 
643 

6677 
1797.8 
23924 
23924 

12780 
1.565 
1565 
156 5 

3814 S 
SOW 9 
5807 .. 
5$07 .. 

EJ.bor.~o. IPEA - Secretarla de PJaneJ.IDetlto da Presidencla da Repllbhc& 

Nolas (I) SO COl conslderada a exporla~o de alumma. 
(2) Dados dlsponi\'els somente para ALBRAS (fretes, aiSIS( lee .• etc) 
(3) lmputath a parttcipl1~1o da Shell Bilhton nI. Jl\eima ~ropo~lo da ALCOA 
(5) CronoBramas pa.s-SIVeJS de allum retardamenlO 

Mar!;o de 1982 

QUADRO .• ' 

4. ENERGIA E MINERACAO 

Programa Grande Car.jas: 

Balan~o de DIVlsas dos Projeto5 Mmero-Metahirgicos Aprovados 

Ferro Cara,)as 

Imperta. 

'"" (4) 

(5) 80185 335 8 
86/90 1125 
91/95 lOS 5 
9612000 105.s 

ALUNORTE 
(5) 80185 18 8 

86190 
91/95 
96/2000 

AlBRAs 
(5) 80185 

86/90 
91195 
9612000 

ALUMAR 

(5) 8()/85 
86/90 
91195 
96/.000 

Total 
(5) 80185 

86/90 
91195 
%/2000 

144 0 
232 
231 
lJl 

792 

577 8 
1351 
1286 
1286 

234 

234 

Fonte DildO! extraldos dos proJetmi 

Juras 

329.8 
491 I 
2703 

43.9 
418 
95 
07 

308 
1755 
8. I 
JIB 

375 I 
290 0 

7796 
9984 
3679 

125 

USS mdhOes de 02180 

Amorll%l.~ Total dil Saldo 
~ Sald. (Sup + I>er.) 

575.6 
720.0 

2.6 
108 2 
378 

S 1 

12 
150. 
210.8 
791 

68.3 
7484 

73 I 
1582 4 
968'6 

87,2 

6656 
11792 
10958 
105.5 

653 
1500 
473 
88 

200' 
348.9 
322 0 
1140 

522.6 
10384 

14539 
2716.5 
1465.1 
2283 

899.3 
1893.1 
2162.7 
3153.0 

2386 
·85.7 
-47.$ 
·88 

467.3 
14439 
2070' 
22784 

7554 
·881 9 

t56.5 
1565 

2360 6 
23744 
434 •• 3 
5579 I 

EIOIborOlpjo IPEA - Secretan:l de PJaneJi!l.mento da Presldencla da Repubhca 
Notss (I) S6 (01 consJderada a exporta-;10 de ALUMINA 

(2) Dados dlsPQnJ\"elS somenle para ALBRAs (fretes, ",sist tee., ctc.) 
(3) lmputada a partlclpac;io da Shell Bdhton n. mesma propor~!o da ALCOA. 
(4) EsttmallV8$i incomple!as. sem computar ou JmPQnadas mdlrelas 
(!i) Cronotrama! pa..55IVeIS de al8um retardamento 

QUADRO·'.9 

Programa Grande Carajas: 

Impacto NaclOnal do. ProJetos Mmero-Metalurgicos Aprovados 

ProJe[os 

Ferro C!l.rala~ 

Setor do Alumlmo 

ALUNORTE 
ALHA'i 

ALUMAR 

101111 Geral 

In"'estlmcntG5 em USS MllhOcs de 02/80 

Equlp.unentos 

Flxo ---------

lndlce 
de 

Naclo~ 
TOfal nahzac;Jo 

2194 9 

3314 
8573 

1244 0 

51296 

Naclonal~ Import Total 

627 J 

1<40.5 
277 7 

3777 

14112 

208.9 

18. 

1495 

79.2 

4564 

&36.2 46514 

159.3 5709 

427.2 1289.3 

4569 1475.0 
1819.6 79866 

15.0 

8.2 

650 

8.7 

757 

FOllle D~do'ii el{[raldos: dO! ProJeh)'> 
Elaborll¢ZO IPEA - $ecrelafl:!l de Planejamenlo da Prcsid!nCJa da Repubhca. 

QUADRO 5.1 

5. POLfTlCA FISCAL E MONETARIA 

Execuc~o Or9amentilria do Tesouro Nacional 

AnD 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981-

Font~ Banco Central 

<-\ Dado~ prehnunare" 

Impo5to 
A.no de 

Renda 

1970 4028 
1971 6461 
1972 %80 
1973 12397 
1974 19051 
I97S l4366 
1976 37943 
1971 60481 
J97B 95463 
1979 1.50295 
1980 306981 
)981- 640352 

Fonte Banco Centra.! 
(-) Dados preItmlnares 

Recella 

191904 
26980 
37738 
52863 
76810 
95446 

166220 
242893 
349218 
509843 
1~19418 
2261969 

Despesa 

19932 
.7652 
38254 
52568 
72928 
9S3'3 

165797 
241850 
l44J4{. 
507547 

1217383 
2258929 

ReceJla do Tesouro Nacional 

IPI 

8144 
10950 
14626 
19116 
21875 
34433 
49613 
67639 
97469 

127647 
26318. 
500897 

IOF 

1328 
lOI9 
2784 
3947 
6899 
8797 

13.500 
23864 

103125 
266045 

lmpo.sto 
de 

Importar;io 

1372 
1861 
2779 
3727 
6790 
951. 

14811 
17061 
23922 
34135 
87723 

138283 

Crs mllhOes 

Resultado 
deCalXa 

Outro.s 
Impostos 
eTaxa.s 

3246 
4487 
5951 
73904 
9«5 

11992 
29628 
39617 
542.50 
72304 

117337 
29165S 

-738 
-672 
-516 

295 
3882 

73 
423 

1043 
4872 
2296 
2035 
3040 

QUADRO '2 

CrS rrulhOe$ 

Outru 
Recellas 

1804 
3221 
3374 
8210 

IOS65 
11196 
27266 
049298 
64534 

to1598 
34to70 
424734 



Mal'l:ode 1982 

Despesa Efetiva do Tesouro Nacional 

CrSmlih~..$ 

Ana 
Colas de 
Despesa 

Distribut~!o 
da Rccelta 
Vincul.ada 

Fundos de 
ParUclpaCilo 

Dlversos 

1970 
1971 
1972 22027 
1973 30955 
1974 42439 
1975 6255. 
1976 85332 
1917 125700 
1978 171363 
1979 282684 
1900 715911 
1981* 1501865 

Fontt:: Banco Central 
(.) Dado~ prehmtnares 

10044 
14300 
19951 
26559 
56706 
88519 

128440 
146006 
288710 
407978 

2881 
3777 
5631 
7iJ57 

12258 
20297 
34473 
50508 
97685 

221595 

3302 
3536 
4907 

_797 
11501 
7253 

10070 
27549 

11.5077 
127491 

QlJADRO.S.3 

PrinClpais Indicadores Monetcirios 

Saldo em CrS mtihOes 

Metos de Plllmenlo (MI) MelOl de Paaamemo (M2) Ibse Monetfuia 

Ano Vana¢o Van~o 
V.kH Percenluo.! Valor Percentu:ll 

Anual Anual 

1970 33638 25 8 
1971 4451.( 323 
1972 61550- 38.3 .J 
1973 90490 470 
1974 120788 33 5 l~iU~ 30'2 
1975 172433 42 8 193232 44 6 
1976 236506 37.2 292631 514 
1977 325243 37.5 426586 458 
1978 462655 42 2 610455 43.1 
1979 803113 73.6 963759 57.9 
1900 1367017 702 1563410 62.2 
J 9BJ 2355343 72.3 2023942(0) 29.5 

Fonte. Banco Central c ConJuntura EconOmiC .. 
(-) Ate _80sto 

Valor 

17161 
23392 
27724 
40776 
54202 
73934 

1l07,52 
166863 
241823 
445853 
699475 

1177313 

Vana~10 
PCrl%ntual 

Anual 

169 
36..3 
18.5 
47.1 
329 
364 
498 
50.7 
449 
844 
569 
683 

QUA,.DKO..s 4 

Emprestimos do Sistema Financeiro ao Setor Pnvado 
(Mao Financelro) 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
19BO 
1981" 

Sistema 
MOllClario 

Valor 

39007 
57604 
81560 
11~324 
18%63 
297278 
461341 
695113 

1029411 
1730392 
2947,S4!i 
5573798 

363 
477 
4L6 
463 
590 
S67 
55.2 
507 
48.1 
681 
703 
891 

fonte. Banco Central 
(+) E!otimado 

(+ .. ) A.te no"embro 

SIHCma nAo 
Monetirlo 

Valor 

278213 
43066 
71874 

119231 
183170 
283964 
456320 
693663 

J062915 
J721059 
3017435 
6B0373..J 

Varla­
.\,1.0 Q1q 

125 
548 
669 
659 
53.6 
562 
607 
52.0 
532 
61 9 
753 

1216 

Total 

Valor 

66835 
100670 
153434 
238555 
3721133 
581z.t2 
917667 

1388176 
2092326 
H51451 
5%49.0 

12377532 

Saldo em CrS Mlih6e::. 

Vart<l:' 
Cio IIJg 

49..3 
506 
524 
55.5 
563 
56.5 
57,9 
513 
SO 7 
650 
728 

lOS? 

SI~tema 
Fin:Utl.elro d~ 

Ha.bitat;:!o 

Valor 

9601 
15846 
24443 
38352 
64838 

103255 
193376 
312719 
478718 
7SSS9..! 

1555347 
397277b** 

V.ma­
(,.10 ro 

, 
7S 5 
650' 
5.3 
569 
b91 
S9..3 
R72 
610 
531 
6111 
972 

1554 

Emprestimos do Sistel11a l\lonetano ao Setor Pnvado 
e aO,Setor Rural 

Ano 

1970 
1971 
1912 
1973 
1974 
197' 
1970 
1977 
1978 
1919 
1980 
191)('" 

Banl,.os 
Comercl3.IS 

..24281 
J5134 
51283 
73902 

)09020 
164550 
247.232 
376667 
19I515 

1()09666 
1736365 
3555900 

Font~ Banco Central 
(+) Esumado 

5etor Pnvado 

Banco dQ 
Bra~H 

1427S 
22A61J 
30177 
45422 
8U643 

1327.28 
21411S 
31k446 
4J7fl9Q 

l~fti~~ 
- 2017898 

Total 

)8565 
57603 
81560 

11932..4 
JS%td 
';97218 
46134' 
695113 

1029 .. Hl 
1730~92 
294754S 
55137911 

~.11do em Cr$ MllhOe~ 

Sclor Rural 

Tot.!.1 

17556 
~·I3S 
3tJ6B:! 
6:!918 

105088 
159011 
227286 
170009 
461313 
791822 

1549500 

A Pret,.O-~ 
ue Mar~o 
d~ 19biJ 

261960 I'l. 
.310~73 9 
41,l6(}1}U 0 
>11.!61 >-
10696.!...!5 
7S7397 :2 

10026030 
6S0007 2 
7:2146] .3 
61IHS47 
S7659.J 3 

Ana 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
19i1O 
1981 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 
, 

QUADRO:61 

6. COMERCIO EXTERIOR E BALANC;:O 
DE PAGAMENTOS 

Exporta~Oes Brasileiras, par Grandes Grupos 
uss MllhOes _ FOB 

Produtos 
Baslcos 

20492 
19884 
264B 7 
4029.7 
45767 
50274 
6129.1 
69586 
5977.6 
65145 
8462.7 
89104 

Produto:; Industnahzado.5 

SCa~~~~~~" Manufaturado5 Total 

2490 
2407 
385.9 
5430 
9170 
8495 
8420 

1044.1 
14212 
1887.5 
23430 
20742 

4160 
581.2 
911 7 

1465.3 
22627 
25845 
27762 
38396 
5OS28 
66834 
90407 

11924.3 

665.0 
821.9 

1297.6 
2008.3 
3179.7 
3434.0 
3618.2 
4883,7 
6504.0 
85709 

113837 
139984 

TotalOeral 

27389 
2903.9 
3991.2 
6199.2 
79510 
8669.9 

101283 
12120 2 
J26589 
15244.04 
20132.4-
232930 

Fontc' Banco do Brasil 

PartlClpa~ao Relativa dos Grandes Grupos nas Exportac;oes 
Em'Vo 

Produtos Indwtnahzad05 

Ana 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 

Produt08 
BislCOs 

748 
685 
683 
66.1 
576 
580 
60.5 
574 
47.2 
42.7 
42.1 
383 

SemUIJ.nu­
faturadoi 

9.1 
83 
78 
77 

11.5 
98 
83 
86 

11.2 
12.4 
116 
89 

Fontc Banco do Bntsil 

M:muf.l.tu­
,ad", 

15_2 
200 
22.8 
236 
285 
29. 
274 
,J1.7 
402 
438 
44.9 
51.2 

TOIt!. 

24.3 
28.3 
306 
313 
400 
39.6 
35.7 
403 
51.4 
562 
56.5 
601 

\ 
09 
32 
1.1 
2.6 
24 
24-
g, 
1.4 I 

II 
14\ 
1.6 _ 

1'01" 
GeniI 

100.0 
1000 
1000 
1000 
1000 
100 0 
100 0 
1000 
1000 
100 0 

-100 0 
1000 

Nota' ~1) Consumo de bordo, rec'{porta't~o e translI.'t()es especial!> 

QUADROf62 

Imparta.;ao par principais produtos 

Ferro Fundtdo 
,A<;o Trigo Papel e Celuklsc Fertlhzantes 

Aoo---------------------------------------------

1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 

USSMI­
Ihile. 
FOB 

4934 
15349 
1263 I 
6104 
5843 
471.5 
4860 
5844 

Varla­
~Io ~o 

938 
21U 

-l77 
-517 
-4.3 

-19.3 
31 

20.3 

USSMI­
Ih11e. 
FOB 

3356 
4680 
3260 
504 0 
260 0 
5410 
5470 
890 0 

Vana~ 

<10" 

1753 
39.5 

_304 
546 

-484 
IOS.1 

II 
627 

Fonte Mlnlsteno cia Fazenda 

Combustlvtls (Pe­
tr61eo e Qulm;) 

Maqumase 
EqUlp.1mentos 

USSMJ­
IhOes 
FOB 

112.1 
294 0 
199 0 
197.1 
1930 
2040 

_2470 
2480 

V.l.f1a­
~o.yo 

308 
162.3 -, 

-323 
-1.0 , 
-2.5 

57 
2~.! . 

Alumlmo 

USSMi· 
IhOes 
FOB 

138.5 
4Il2.9 
303.9 
201.6 
3033 
309 8 
4224 
620 3 

VOT!lI 
~Io "AI 

66 
190 7 

-246 
-337 

504 
2.1 

364 
469 

TO(aldaslmpat'la­
~t3t5 Drasdelras 

~o -----------------------------------------------

1973 
197. 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 

USSMi-
1_ 
FOB 

769 4 
2894 8 
30735 
3826.9 
40688 
4485.1 
6697 8 

)0209 9 

639 
2762 

62 
24.5 
63 

102 
49.3 
.s:z.4 

USSMI~ 
Ih3es 
FOB 

1708.1 
2472.6 
3238 I 
2911.1 
25370 
28707 
.3278.1 
15138 

Fonte" Mlnlsteno da Fuenda 

Varia­
~!o 8J~ 

22.S 
448 
31.0 

-101 
-129 

132 
142 
7.2 

USSMI­
Ihoo 
FOB 

;09 
1308 
100 6 
100 I 
142.1 
121.5 
159 I 
1624 

Vana­
~io ~ 

USSMI­
Ihoo 
FOB 

52.9 6192.0 
1570 126410 

-23 I 12169 0 
- 05 12383.0 
'4LO 120230 

-14.5 136830 
3t 0 t 130840 

2 1 22961.$ 

Vana­
<10 .. 

46..3 
104.1 
-34 

14 
-29 

134 
322 
270 

QUADRO 6.3 

Balan~a Comerclal Brasilelra 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
191!O 
1981 

2739 
2904 
3991 
6199 
7951 
8670 

10128 
12120 
12659 
15244 
20132 
23293 

Fontes. Mmlsil!:no da Fazenda e Banco do BrasIl 

Importat;40 !, 

2507 
3247 
4232 
6192 

12641 
12210 
12383 
12023 
13683 
18084 
22955 
22086 

USS mllhOes - FOB 

Saldo 

232 
-344 
_241 

7 
-4690 
-3540 
-2255 

97 
-1024 
-2840 
_2823 

1207 

Terl;a-feira 2 ' 087 

indices AnualS Medias de Comercio Exterior e de Refa~Oes de Yroca 

1970 = 100-

ExporJa~Oes Jmporla~ae$ ReJa~Oes de Troca 

Ano Gtoh3.1 Petrbleo Bruto 
Prews; Quantu.m _____________________ _ 

Pr~OG Quantum 

1970 100 
1971 97 
1972 109 
1973 150 
1974 189 
1975 189 
1976 218 
1977 266 
J978 245 
1979 269 
1980 285 
198J· 264 

100 
106 
I3S 
155 
158 
174 
176 
177 
200 
219 
269 
337 

100 
104 
111 
139 
214 
221 
227 
236 
252 
302 
387 
438 

Fonte. Funda(:!o Getilho Varga!i 
(+) E!itlmatlva prehmmar 

100 
122 
148 
179 
242 
229 
227 
210 
221 
242 
242 
204 

p~os Quantum 

100 100 
126 118 
138 145 
173 203 
575 207 
581 211 
597 241 
621 239 
627 26S 
839 297 

1404 256 
1647 142 

Total 

100 
93 
98 

lOS 
88 
86 
96 

113 
97 
89-
74 
60 

Exclu.nve 
Petr61eo 

100 
96 

106 
121 
115 
112 
125 
147 
124 
119 
113 

QUADRO 64 

Balan~o de Pagamentos 

USS BIiMes 

, Discnmma(:!o 1970 1971 1972 1973 1974 1975 

Balan~a Camerosl 
Servl~os (Uquldo) 
Rendas de Capitals 
Tr:9.nsa~es Correntes 
Movlmento Llquldo de CapitalS 
Inveshmentos 
EmprestlmO£ e FmanClamentmi n 

MCdro I! Longo PI'2ZOS 
AmOrtlza~iJes 
Qutros 
Saldo do Balan(:o de Pagamen .. 

tos (Superavlt/DeflcJt) 

Fonte' Banco Central 

02 
-08 
-02 
-0.6 

10 

I. 
-07 

0..3 

05 

-0.3 
-10 
-03 
-1.3 

18 
02 

20 
-09 

05 

0,5 

-0.2 
-1..3 
-04 
-15 

3.5 
0.3 

43 
-1.2 

24 

00 
-17 
-05 
-17 

3.5 
0.9 

-47 
-24 
-0.7 
-7.1 

63 
09 

-3.5 
-32 
-1.5 
-6.7 

62 
09 

45 69 59 
-17 -1.9 -2.2 
-03 04 IS 

2.2 -09 -10 

Dlscnmm3'tao 1976 1971 1978.. 1979 19BO~ 1981+ 

, 
Balan~a Comerclal 
Servl~O!; (LlqUldo) 
Rendas de CapitalS 
Tnmsat;Oes Correntes 
Movtmento Llquido de CapitalS 
Inveshment05 
Empre.stlmos c FJnanl;lamenlos 

a Me(ho e Longo Prazos 
Amortl2a~Oes 
Outros 

-2.3 
1-33 

j =~g 
66 
1.0 

7.8 
--;-30 

0.9 

01 
-4.1 
-2.1 
-40 

53 
OS 

84 
-41 

0.1 

-10 
_60 
-2.7 
-70 

11.9 
1.1 

138 
-5.3 

2.5 

-28 
'-79 
-4.2 

-107 
7.7 
15 

11.1 
-64 

1.3 

-28 
-102 
-6.3 
-129 

98 
1.1 

III 
-5.U 

26 

1.2 
-120 
-102 
-106 

1l.5 
15 

167 
-78 

08 
Satdos do Balanl,.o de Pagamen .. 

10.5 (Superavlt/Deficlt) 12 06 43 -3.2 -3.5 06 

Fonte. Banco Central 
(+) Dado5 Prehminares 

Dlvida Externa Brasileira (1) 

Saldo em 31 de dezembro ' 

DI5crinllna:~o 

Total 

Empresllmos Compensat6nos 

USAID- 'Smpreshmos Programa' 
Bonus 
Fmanclamento de Importacoes 
- Entldade!!i Internacionals 

-BIRD 
- BID (2) 
-eFI 

- A,encla5 Governamentals 
- USAID - "Emprestlmos ProJeto' 
- USAID Lei n~ 480 (VI. VIl. VIII) 
- Trigo - Qutros FmarlClamemo§ 
- Trigo Canadense 
- EXimbank - EUA 
- Eximbank - Jap~o 
-KFW 
- Banco Naclonal da Dml.lm:lrca 
-OPIC 
- Outras AgencI3s (3) 

- Quiros CredJlos de Forneced, 
- Dlvlda Pubhca Consohdada 
- Empre~tlmos em Maeda 

- ResolucAo n'" 63 .. de 21 OS 67 
- Imtrut;llo n 289. de 1401 65: 
- L.el n~", 131, de 03 09.62 

Em)1Iestlmo$ DiVenos 

Fonte: Banco Central 

1970 

-5295.2 

3815 

6036 

1709 3 

4560 
2582 
1814 
164 

&-12.5 

266.3 
1032 

4' 
205 

1904 

555 
22 

610.8 
150 

22846 
6532 
3812 

12S0.2 
301.1 

1971 

6621.6 

300 6 

622.8 

22015 
5762 
3475 
206 I 
226 

7802 

307 7 
liS 0 

472 
239.3 

688 
22 

8451 
139 

31930 
9833 
2948 

19149 
2898 

QUADRO' 6 5 

1972 

9521.0 

2409 

617.8 
600 

27838 
162.1 
4839 
2437 
345 

8860 
341.9 
lOS 4 

68.4 
277 6 

877 
20 

11351 
122 

5528.3 
20184 
2074 

3302.5 
2780 

J973 

125715 

2033 
6145 
1422 

34868 
9718 
6469 
217.1 
478 

1072 8 

393 I 
1021 

lOS 2 
3196 

1.1 
140.3 

23 
8.5 

14422 
104 

78485 

23981 
71.1 

53793 
2653 

Nota.s (1) As pO!iI¢eS aClma referem-se a dado!'. de registro de CS.pittliS cfetuados no 
Banco Central. 0;10 cabendo com.lhru;;1o com os numerol!; apresentado::; no 
b.lan~o de pagamentos, que especlrlcam Jngre...sos e saldas efetl\'amente 
ocornd05 no cxerclcio 

(2) InclUSive Cmancu"mento de servicos e custos !OCill5 

(3) Ate 1930 a rubnca 'oulras ag~ncltlJ' estava mclulda na rubnca 'outros cri:<h .. 
los de fornecedores' 



088 Ter~-fejra 2 

Divlda Externa BrasIleira (1) 

Saldo em 31 de dezembro 

Total 

Empreslimos Compepsat6no$ 
USAJD - EmprC!itlttl05 Programa 

Bonus 
Fmanel.mento de Importa~(ks 
- Enlldades lnternaclonais 

- BIRD 
_ BID (2) 
- CFI 

- Af,!nclu GO"ernamentais 

- USAJD - Emprenlmo~ ProJelo 
- USAID Lei n'" 480 (VI, VJI. 

VIII) 

- TriiD - Oulro§ FmanclamentO$ 
- Trigo Canl.dense 
- Eximbank - EUA 
- Eximbank - Japlo 
- KFW 
- Banco NaClonal da Omamarca 
- OPIC 
- Oulru Ag!nclas (3) 

- Dutro! Credllos de Forneccd 
Divuia Pubhca Consolldada 
Emprthtimos em Maeda 
- Res.olu~o nO 63. de 21 OS 67 
- Inslru"lo n- 289. de 1401 65 
- Lei no) 4.J3J. de 03.09.62 
Empre.llllnOS DlVerso~ 

Fonle: Banco Central 

1974 

17165 7 

1686 
610 4 

172.1 
47413 

111'1;. .f 

978 I 
31I 7 
985 

15410 
444 4 

97 I 

218.' 
5427 

39.3 
1136 

2.0 
85 

18120 
H 

11210 7 
3lJ9 I 

68.9 
7822 7 

253.2 

1975 

211714 

1374 
600.$ 
160 S 

5464 a 
16548 

1094 0 
4163 
1 ..... 5 

1&29.5 
4910 

92.4 

221.9 
6850 
1307 
199 • 

1.6 
7.5 

1979.7 
7.3 

14561.1 
37340 

46.1 
10]81 0 

240.3 

QUADRO 66 

1976 

259854 

106.2 
5858 
2887 

6577 6 
1993.3 
1287.0 
5459 
160 4 

2110." 
534 7 

86 S 

2740 
B17.1 
1435 
301.2 

14 
6.7 

2413.9 
54 

18194 0 
4715.4 

409 
134311 

227.7 

USS MilhOcs 

1911 

32037.2 

75.0 
569,8 

1222 " 
8422.3 

23552 
1540 • 
6240 
190 & 

22943 

5473 

81.1 

222.1 
885,6 
lIlO4 
370..5 

1.1 
56 

3772.8 
4.1 

215284 
52398 

268 
162618 

2146 

Natar (l) As po&l~~$ acirna referem-$e a dados de reglstro de capitalS efetuAdO$ no 
Bllnw Central, n10 atbendo coilClha~o com O~ numeros aprele1llbdos no 
balan~o de P88l.memos. que especlflcam mgRnos e said&! efeh'ramente 
ocorridos no exercicio 

(2) Inclusive financJamenlo de servh;os e cust05 localS 
(3) Ale 1930 a rubnca 'outras 'i~ncl!lS' eJtava mclUtd. na rubrica 'oulros credt­

los de fornecedorcs'. 

QUADRO 67 

Divlda Externa Brasilelfa (I) 

Saldo em 31 de Dezembro 

TcuI 

Empr!s.tUllOS Compensat'bnM 

USAID - 'Empr~tlm05 Pro,r.ma' 
Born>. 
FinancJ.mento de Importa~oo 
- EntKiada Internadonais 

- BIRD 
- BID (2) 

- CFI 
- Agencl.u GovernamcnlalS 

- USAID - ~Emprbtjmos Projeto' 
- USAID (LCl n- 480 (VI, VII, 

VIIJ) 
- Tngo - Outros fIn.ncramentos 
- Trizo Canadense 
- E>imhank - EUA 
_ Elumbank _ Jap10 
_ KFW 
- Ba.noo NI.C'lonal d& Dm!lmarea 
- OPIC 
- Dutras Aiencias (3) 

- Outcos Crhhtos de Fornecedores 
Dlvida P6bhca Con~obd.da 
Emprenimo~ em Meed. 

- Rcsolu~lo n" 63, de 21 08 67 
- Instrui;l.O n" 289, de IcC. 01.65 
- LeI n" .. 131. de 03,09 62 
Emprestlmos DlVenOJ 

Fonte: Banco CeDlral 

USS Mllhoo 

1978 J979 1980 1981 (") 

43510.7 49904 2 53847.5 61410.8 

438 )8 S 

551 4 531 0 511.S 490.1 
2380 3 2%5 9 3235.7 21i95 1 

10829-8 11571.1 12108.2 12880.5 
2885.3 
J974 0 
731.2 
lllO.1 

2601.7 

548.2 

75.5 

2550 
9285 
344 I 
444 5 

10 
4.9 

53428 

41 
29499 7 
72724 

270 
22200 3 

201.0 

3210 q 
2J81.3 
8728 
1568 

26882 

545.9 

69. 
2297 

929.1 
3986 
510 8 

06 
37 

5672.6 

4.5 
346254 
1723.5 

19.3 
16882 6 

186 9 

34849 
12459 
1047.0 
1920 

2972.7 

5378 

163.9 
4499 

931.0 
483& 
498.1 

C2 
30 

1650 (, 
4.2 

37819.5 
99240 

9.0 
27886.5 

168.1 

35829 
2263.5 
1011.1 
248.3 

34039 
528.9 

57.2 
510.5 

9541 
508 2 
623.5 

2.3 
218.6 

58936 
32 

44984 I 

134562 
7.6 

31520 4 

1571 

Notas: {I} .As P051t;i\cii alClma rderem-Ie a d.do5 de regu:tro de capitals eretuado~ no 
aaneo Central, nfo abendo eoocdi~o com 05 numeros aprelicntado5 no 
Palarn:;o de Palamentos, que e!peclricam ingressos e !;alda5 erettvamente 
ocorridos no exerclcJo. 

(2) InclusIve fmancJamento de !ervico5 e custos localS 
(3) Ate 1980 a rubnca 'outras ai!nCI:lS' estava lhc)uida na rubriC. 'outr05 credl~ 

lOS de fornecedores'. 

D3.la 

1970 
197J 
197Z 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 

1978 
197" 
1980 

1981(0) 

Font~: panco Central 

(.) EslimlltlVa 

Reservas InternaCIOnal5 

Concelto FMl 

11867 
1722.9 
4183.2 
MIS 8 
5269 I 
4040 S 
65439 
72561 

11895 I 
968! 7 

69122 
75050 

QUADRO. 6 8 

US$ mllhOe.s 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

QUADRO,69 

Taxa Cambial 

Cota90es do Cruzeiro em Rela940 ao Dolar Amencano (1) 

Perlodo Taxa de Compra Taxa de V(.nda 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1915 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 

Fonre. Banro Central 

4920 
5600 
6 ISO 
fj 18-0 
7.395 
902\1 

12275 
15950 
20780 
42330 
65.170 

)27160 

Not •• (I) Cota¢es vigentes no final do perlodo 

4.950 
5635 
6215 
6220 
7435 
9070 

12.345 
16050 
20920 
4~ 530 
65.500 

127800 

QUA ORO 71 

7. INDOSTRIA 

Indlc.dores d. Produ9ao Industnal (1) 

Base: Media de 1975 ~ 100 

1975 

lndlatdor Ceral 100 00 
Extratlva Mmeral 100 00 
Ind Tnmsrormac.to 100 00 
Bens de Capital 100 00 
Bens liHermed 100 00 
Bcn.s de Consumo 100 00 

- Durivc:l 100 00 
- Nio Ouravel 100 00 

Fonte Fundacio IBGE 
Nota O} Medta Antmettca. Anual 

1916 

1126} 
10100 
112.95 
118.87 
112.65 
1II.34 
112.82 
JllDa 

1977 

IlS6b 
%06 

116.26 
113 55 
121 II 
III 63 
III 68 
JlI44 

1978 

128.18 
10244 
12442 
120 00 
12899 
120 46 
13185 
11548 

1979 

132~j1 
11204 
IJ339 
12613 
I~007 
12635 
J4205 
12369 

1980 

142.31; 
12685 
14280 
lJ493 
lSI 7J 
133.97 
15723 
130 13 

QUADRO 7.2 

Prodw;ao Brasileira da Industria Automodva 

Prod~1o ~ Coover-sio de Vetculo5 a AJcool (-1 

Aoo 

1974 
1975 
1976 
1977 
197' 
1979 
1980 
1981 

Vei<ulos 
Novas 

4932 
253503 
155000 

Vam.!flo 
"'(I) 

(2) 
-467 

Fonte. ANFAVEA - ABlFER 

ConvmlO 

5021 
28602 
16000 

Notas (1)- Base iaual periodo do ano antenor 
(2) Aclma de 1.000 ~ 

(") BtimatlVa par:t 1981 

V.Tj~O 
"'(I) 

4696 
-441 

Total 

9953 
282105 
151000 

Produ930 Brasileira da Industna Automotlva 

An, 
Vat .. 
(II 

C"""'" 
IIH 

UllillJlr 

Vat .. 
ill 

lm 204991) 51 12J681 11.A 3,oES 
191t ]A;Ut'" }{Ill 130m. 56 31M 
)972 415J64 21.3 1-48220 135 51.SS7 
J973 #1575 126 207237 391 C~102 
)914 S4'J035 \14 1111112 50.9 13654 
J!75 547123 -04 331SSS L2 Bll3< 
J976 5.504.28 0.6 JJ&0434 171 16897 
1m 492419 -lOS l521lM -11 6 linln 
19'11 56'lO73 156 40662 26Q 1I!S9 
1919 547005 -31 "'2l1 ~9 93169 
19!O 6005l! 96 418162 -5J 1021)19 
1~1 0406011 -12.4 2$5056 164 16319 

FOlIc.: ANFAVEA - ABIFER 

Notas (1) Bue lEual periotio do ana antenor 
(2) IncJul prodw;1o de CKD 
(.) Estlmativa para. 1981 
(.") Jan.lNov de 1981 

Var Vir 

"" OrJOus ~ 
(1) {I) 

-5,4 4ii53 -Zg6 
1.1 4191 SA 

311 S13I.l 191 
l'J2 0362 ll! 
l!J.9 8ID 219 

-13 10J26 226 
5312059 191 

lSI} 14iXl8 lfll 
-1l9 1<0<0 41 

'J 13J:!2 -1M 
9J 1_ 102 

-2l1 13J<Il -11 

To'" 

(2) 
-465 

v" 

'" III 

416tllS 170 
516067 24fi 
iS22J71 206 
7S(lP6 20.6 
953763 211 
978JJ.i 2.6 

1047118 11 
%11% -82 

1116264 IiI 
11283<7 II 
lJ6520S lJ 
100103 -J3~ 

Mar~o de 1982 

QUADRO 7' 

Produ~ao Bra:::.llelra da Industna Automottva 

Prodtre!o da Industna Ferro .. U.WI (-, 

Ano 

l!.l70 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1916 
1977 
1913 
1979 
1900 
1981 

v.,o~ 
(2) 

1808 
193!' 
1496 
3406 
3576 
5025 
.... 79 
.2538 
3053 
2513 
146J 
766 

Vana 
010 "" 

III 

7U 
-21.7 

1277 
50 

405 
-109 
-433 

203 
-177 
--417 
-417 

Vag,je5 
Incompk 

10' 

125 
350 

Fonte ANFAVEA t: I\B1FbR 

Varia 
c<lO Cl. 

(I) 

1800 

Carro de 
Pass3!elfO 

12 
26 
2 
4 

78 
100 
87 

103 
164 
3]J 
227 
246 

Vaoa­
<,0 .. 

II) 

1167 
-92.3 

100 0 
(3) 
2&.2 

--130 
184 
592 

10.5 5 
_326 

3.4 

II 
60 
36 
56 
77 

107 
106 
110 
42 
47 
59 
56 

Vana 
010,," 
m 

4454 
-400 

S56 
375 
390 

-<19 
l8 

-fIl S 
11.9 
25.5 

51 

Netas (I) Base Igual periootl do ano anterior 
{2) E~{..t:to CVRD 
(ll AClm3. de I 000 ¢~ 
t"\ bUmatt ... a para t9l:1l 

QUADRO 74 

Produ~o Siderurgica BraSI!elra 

Ton. Mdhares 

1972 19lJ 1974 1975 

Dlscnmma~o 

Lammado5 (11 
Ferro EsPOnj8 
Ferro Llga~ 
Ferro Gusa 

A~o Bruto 
Grup Siderbrh 
Out Emprn:u (*) 

Quaou- Vana- Quanu· 
d3de .. .10 Il. dade 

5333 (I 59878 
77 

139 S 169_3 
5299 i 5532.0 

65183 71491 
3640 J 3810 6 

2378.2 HlB 5 

Fonte. IBS e CONSIDER 
(1)' Total de Lammados Pianos e nao~plano'i 
(*) Inclul AcesJta 
(.) AClma de 1 000;;0 

Varia· QUI.flU~ Vam.- Quantk Van.­
cio 1Ft d.tde ~o .,. diUfe ~o If, 

1:1.3 607:1.0 1.6 6721.5 10 7 
1428 (°1 212.1 485 

21 1 21S:2 289 2SSZ 172 

4.4 58466 57 70527 206 

97 7507.2 50 83080 107 ~ 

47 3757,0 -14 45104 WI 
J60 37502 12.3 3797,6 I 5 

Ton Mllhares 

191'6 19J7 1978 1979 

Dtscnmtlllt;io 
Quanti- VatUI- Quanll~ Vana- Quanu- Vana- Quantl~ Vana· 

dade f;!o 1;, dade I.,'!o ~I d .. de !fio ~ dade !;Jo ~ 

Lammado< (I) 7525.2 120 B8224 17.2 JOI72 8 153 116930 149 
Ferro Elpon]1t 263.0 .23 5 358 I 367 2884 -195 324.1 124 

ferro Ligas 311 9 21 9 371 3 190 409.3 IOJ 484 2 IS 2 
Ferro Gusa IH 70 2 IS ~ 9380 04 14 B IOO·n 0 7 1 1I5939 154 
Ar;o BnJto 9J6R 9 104 111637 118 121069 .3413891.1 147 
Qrup Siderbras 4989 5 IOh 67637 356 74:"02 J06 87240 160 

Oul Empresas(*) 41794 10 1 4400 0 53 46267 S 2 5167 I J I 7 

Fome JBS e CONSIDER 
(n Tot,sl de Lammado<; Pianos It Niio-pl.:mos 

(*) IndUJ Aceslla 

Produ9fio Slderurglc. BrasileIra 

L8mmado~ 11) 
Ferro Esponja 
Ferro Llgas 
Ferro Qusa 
A~o Brulo 

Grup Slderbras 

Out Empres* 

Fonte: ISS e CONSIDER 

Quantl­
dade 

12999 7 
274 S 
5511 

126853 
15337.3 

9411.2 
5926 I 

1980 

(I) Total de lamm.do~ pianos e mlo pl3no'> 
(*)_ Inclul ACe$ita 
("") EsUmItlva 

VilrJar;lo 

'" 
11.2 

-152 
142 

94 
10. 
79 

147 

Quanti~ 
dad<: 

10906 
220 

330 

10M3 
13300 
7000 

5500 

QUADRO 75 

Ton. Mllhares 

Van.Clo ... 
-10.1 
-19.9 

5.1 

-101 
-133 
-17.1 

-7.2 
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QUADRO 7 •• 

Produ9~0 Mundial de A90 Bruto - Paises selecionados 

Blados 
Umdos 

Ann 
QU1.b11~ 

dad, 

1970 119.3 
1971 109 3 
1972 120 9 
1973 1368 
1974 132 2 
1975 1058 
1976 116.1 
1977 J137 
1978 124 3 
1979 1233 
1980 100 5 
1980('1 1130 

Van;l­
,10 .. 

-69 -8. 
106 
13.1 

-3' 
-2.0 

97 
-2.1 

9.3 
_OB 

-185 
12.4 

Fonre: JBS e CONSIDER 
(.) Estlmatlva 

f'rall~a 

Ann 
QU:lUtJ Vana-

dade c4o~. 

19iO 23 S 58 
1971 225 -55 
J9n 24 I 7 I 
1973 253 50 
)974 270 (,7 
1975 2l..5 -204 
1976 2ll 79 
1977 22 I -47 
1978 228 32 
)979 234 .2 6 
1980 23 I -13 
198Q('l 220 --48 

Fonle' IBS e CONSIDER 
(.) EstimatlVa 

Japdo 

Quanti­
dade 

933 
886 
969 

1193 
1171 
)02.3 
1074 
1024 
102.1 
1118 
1114 
1020 

Vana­
t;A¢ ~. 

135 
-50 

94 
231 

-18 
-12.6 

50 
-47 
-03 

95 
~04 
-84 

Canada 

Qu:mti­
dad, 

11.2 
110 
11.9 
134 
136 
13.0 
133 
136 
)49 
161 
15.9 
1M 

192 
-18 

82 
)26 
1.5 

--44 
23 
2.3 
96 

,81 
-1.2 

06 

Alemanba 
OcJdenlal 

Quanti­
dade 

45.0 
40J 
437 
495 
532 
40.4 
42.4 
390 
413 
460 
439 
.20 

Varla­
<,0 .. 

-0.7 
-104 

8. 
133 
7.5 

-241 
50 

-80 
5.9 

114 
--46 
_43 

Reina 
Umdo 

Quantl­
dade 

270 
242 
254 
267 
22,' 
198 
223 
205 
204 
21.5 
11-' 
1M 

VIn3.' 
t;lo Qfo 

14 
-130 

50 
51 

-16.1 
-116 

126 
-81 
-05 

54 
-16.5 

391 

Em lOooTon 

Hiua 

Quantl­
dade 

17J 
175 
198 
210 
238 
21.9 
23.5 
23.3 
24.3 
243 
266 
250 

Varia­
r;Ao 0/, 

55 
11 

13.1 
6 I 

133 
-8,0 

7.3 
-09 

43 
00 
95 

-60 

Em 1000 Ton 

BraSlI 

Quanti Van., 
dade 1Y1I.o CI1, 

SA 10.2 
60 III 
6$ U 
71 92 
75 56. 
B-3 107 
92 108 

III 207 
III 90 
139 1049 
15,J JIll 
13J -BI 

QUADRO 77 

Produl'40 BrasIlelra ~e N4o-Ferro-~os Comuns 

1970 
1971 
1972 
)913 
1974 
1975 
1976 
1971 
1971 
1979 
1900 
J9W 

AlummlO 
Pnmano 

Chl'lnoo 
Pnmlrw 

Estanho 
Prxrcano 

N'lQ.ucl 
Pnm6.rio 

Ton 

Zmco 
Pnmino 

Quanti Vana- Qu:UUI Vam- Quanti Yam QL'3Illi Vana- Quanu· Varia 
dade elollt d~c ~o~ -dade ~o" d;<k ~'" d1\dt ~o'-

17199 llJ 
1III6l7 4l~ 

llIOOOl 240 
lJJ600 ))6 
))3602 20 
121400 69 
139l7l 146 
167UO 20.1 
186161 U.s 
231310 279 
26<Mll· 9A 
260000 -02 

I!/-ISO 
ll718 
2liI13 
JIm 
41616 
17l4<l 
43672 
48247 
47236 
llOi< 
4451! 
35000 

41 
390 
19i 

--99 
16] 
10l 

I~l 
:lr~ 

3571 
lOll 

'4100 
441' 
6116 
6618 
6423 
761<i 
9JG9 

10m 
'792 
7iOO 

626 
-149 

180 
~o 

112 
78 

-32 
197 
211 
S! 

-132 
-Ill' 

llOl 
2117 
2102 
2700 
2391 
2279 
2149 
lllO 
22!1 
24<il 
25il4 
2600 

92.l 
H 

" nl 
-U..l 
~, 

-17 
177 

'-96 
16 
17 
38 

moo 
16266 
11557 
22)00 
lilll! 
31432 
43154 
47113 
l6<J97 
6J~ 
783{)J 
91000 

1660 
301 

--4A 
41J 
36.9 
'M 

-37.J 
92 

19.1 
112 
23.3 
)~2 

Fonte: CONSIDER 

Obs: ~ lJ~~l~!~~eas~~~~~~:~~J~n~e~ ~:~: ~:t~o fg~:~x~~~;a~~~ ~~.~~!:soo 
,-) ESlImatlva 

Produ~i!o Brasilelra de Alcool 

Ano 

1970 
)97) 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 

Amdro 

233038 
394479 
399324 
319705 
215130 
220340 
272352 

1087924 
)959861 
2830044 
2171462 
1347649 

Varla­
~!o CJII 

693 
12 

-199 
-32.7 

2.4 
236 

299 5 
80 I 
444 

-233 
-379 

Fonte: Insututo do A~lkar e Aleool 

Hidratado 

)392311 
,230267 
r284649 
,333107 
,399808 
'359790 
369803 

,299731 
399214 
618250 

1504672 
2859066 

Varia­
cAo GJa 

--41.3 
236 
170 
200 

-100 
2.8 

-189 
332 
549 

1434 
900 

Em 1.000 Lltros 

Total 

625349 
624746 -0) 
683973 9.5 
652812 -46 
614938 -5 B 
580130 -57 
642J55 107 

1387655 116 I 
2359075 700 
3448284 462 
3676134 66 
4206715 144 

QUADRO 78 

Produ~ao e Despacho de Cimento 

Ton Mtlhares 

ProduCiio Despachos 

AnD 
Quantldade Van~~i'l:o 0/0 Quantldade 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981· 

9002 
9803 

11381 
13398 
14920 
16737 
19147 
21123 
23203 
24873 
27193 
26200 

15 I 
89 

16 I 
171 
114 I 

122 
144 
10.3 
98 
,7.2 
93 

-3~7 

14973 
16694 
19100 
20938 
23153 
24956 
21089 
26J80 

Fonte. Smdlcato Nacional da Industna do Omento {SNIC) 
(-) Esumahva 

i2 I . 
11.5 
144 
96 

106 
78 
86 

-3.4 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

QUADRO 79 

Balanco Comercial de nao Ferrosos - Por Produto 

US$ I 000 FOB 

AlummtO Chumbo Cob", 

Ann 
Exporta- Imporla- E"porla- Importa· Exporla- Imporla·· E"porta-- Imporla. 

- ~ - - - - - -1974 3632 130792 
1975 4894 100624 
1976 5203 99fHB 
1977 8158 140649 
1978 11928 120881 
J9i9 22800 1631.5) 
1980 40171 16236) 
1981- 56000 90000 

Fonte CONSIDER 
(.) E<;Umaliva 

5 
10 
15 
II 
4 

406 
677 

12962 
6806 
3729 
7601 
468' 

1805 
988 

1200 

3323 
2679 
2103 
4945 
8035 

15521 
13786 
)2000 

329294 
182145 
221456. 
262709 
217491 
368661 
438707 
319400 ' 

21602 
24214 
13B48 
26m 
53347 
10220 
63750 
61000 

119 
295 
2)4 

-119 
213 
234 
709 

Balanco Comerctal de Nao Ferrosos - Por Produto 

Ann 
Exporla- Importa-

~ao ~~o 

1974 52 21388 
1971 217 14244 
1976 ISO )8079 
1977 477 .21023 
1978 353 23564 
1979 513 34m 
19RO 456 61355 
19HI· 1400 61000 

Fonte CONSIDER 
(.) ~tlmaliva 

Ann 

Vetetal 

Exporl:1- Impona-
c,oto ~ilo 

26 76049 
81 43768 
oS 3925l 

131 38403 
114 36272 
220 41963 
526 43457 

8500 22000 

2Sg40 
32.095 
21386 
40542 
74780 

I096R6 
19366 

158900 

Produ9~o de Borrach" 

USS 1.000 FOB 

TOlal 

lmporla­
,i!o 

1 

570603 
347882 
382548 
470509 
398888 
610385 
757577 
493600 

Saldo 

-541763 
-315787 
-361161 
-429Q67 
~324JOg 

-500699 
-b3821o 
-334700 

QUADRO.71O 

Total 

, 
JOOO Ton Vana~o Iff 1000 Ton Variac~o q'o ID1?O Ton VanlC!o ~ 

1970 
1971 ' 
1972 
1973 
197. 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
19110 
1981· 

250 
242 
258 
234 
186 
193 -
203 
22.6 
237 
250 
278 
296 

46 
-32 

66 
-9.3 

-205 
38 
52 

11.3 
49 
55 

11.2 
65 

Fonte Supenntendencla da Borracha 
(-) E:.tlmallva 

75.$ 
78r 
946 

1256 
1552 
1288 
164 4 I 
188 I 
206.1 
2238 
2490 
2284 

224 
36 

210 
3lB 
236 

-170 
276 
144 
96 
86 

11J 
-8.3 

Consumo de Borracha 

100-' 
1024 
1204 
149.0 
173.8 
148 I 
184.7 
210 7 
2298 
24a8 
2768 
257~9 

174 
1.9 

176 
23.8 
166 

-148 
247 
14 I 
9 I 
8.3 

IIJ 
-68 

Vegetal Smt~ucn I TOlal 

Ann 
1000 Ton Variacao ~ 1000 Ton Vari~~o ~ 1000 Ton Van~~!o Ctf, 

1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981* 

579 
58.7 
66 I 
714 
72.5 
75.9 
810 
768 

13 I 
14 

12.6 
80 
U 
47 
6.7 

_52 

Fonte. SupermtendencJa da Borracha 
(-) Estimauva' 

166 2 
1763 
201.6 
204 7 
222.0 -
225.5 
2438 
2081 

11.9 
6 I 

14.3 
1.5 
8.5 
16 
8.1 

-146 

importa9iio de Borracha 

Ve.gelsl SmIlmca 

224.1 
2350 
267.7 
276~1 
294.5 
3014 
324 8 
284 9 

122 
49 

13.9 
31 
67 
2J 
78 

-12.3 

QUADRO 7.11 _ 

To'tI) 

Ann -----------------------------------------------

1000 Ton Vana~o o/t 1000 Ton VariaC;1o IJ~ 

1974 365 
1975 422 
1976 SO.s 
1977 57.5 
)978 562 
1979 51.7 
1980 56.2 
J98!'" 450 

-03 
156 
197 
139 

-2.3 
-80 

87 
-J99_ 

Fonte Superintcnd!ncla da Borracha 
(-)E!timatlvA 

403 
269 
226 
25.3 
317 
34 I 
46 I 
24.0 

--214 
-332 
-160 

119 
25.3 
7.6 

35,2 
--479 

1000 Ton VariaCio 'Ja 

n68 _126 
691 -JOO 
:13 I 58 
828 13.3 
87.9 62 
858 ~24 

)02.3 192 
69 0 -32~6 

Ter!;a-feira 2 089 

QUADRO 8 I 

8. TRANSPORTES 

Investimentos Segundo as Modalidades de Transporte 

Cr$mllMes 

An", 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 

76 
274 
660 
689 

1490 
2154 
1975 
1865 
ISl4 
3466 
5195 

180 
324 
177 
338 

1056 
1890 
2412 
2348 
4021 
2605 
2200 

Recursos Aplicado$ 

750 
1237 
1919 
2935 
3790 
8934 

13623 
16980 
1~534 
29059 
43780 

535 
1088 
14S9 
1851 
2834-
5123 

,5975 
7443 

ll986 
19340 
41258 

1162 
2221 
2315 
3978 
5792 
6305 
8402 
9206 

11672 
16116 
28065 

Total 

2703 
5144 
6560 
9791 

14962 
24406 
32387 
37842 
49027 
70BS6 

120499 

Fontes Mmisteno da AeroR!luIJca. PETROBRAs. RFFSA. FEPASA. CVRD. 
PORTO BRAS. SUNAMAM e DNER 

QUADRO 82 

lndlcadores OperacJOnais dos .f\.letros de S. Paulo 
e RIO de J andro 

Dados Baslcos 

&1.0 Paulo Rio de Janeiro 

Indlcadores 

Com Energ. Eletr (J) 
Pass Transp (2). 
Pa...!>/Km(2} 
Pru'5 IKm de Lmha (3) 
Pas~.ICarro.~ - Km 
Pess Empr - Quad 

Oper 
ReCl!lttl Oper. (4) 
Vlagens ReaHzada,; 

1978 

125813 
190276 

1331929 
11 
9 

1223 
416 

210292 

1979 

136673 
190741 

1363269 
11 
9 

1311 
809 

307494 

1980 

147718 
208574 

1426821 
11 
9 

1318 
1474 

356823 

1978 1979 

9257 
4747 

16615· 
4 
7 

523 
19 

98736 

1980 

30044 
20463 
91083-

9 
8 

645 
149 

178152 

Fomes Cia do Melropohtano de Sao Paulo e CJa do Metropoillano do RIO de JaneJro 
Notas' (1) Em 1.000 KWH 

(2) Em I 000 umdades 
(3) Em 1 000 000 umdade:. 
(4) Em CrS MdhOes 
(-) ESlimad05 pelo GEIPOT 

Frota Mercante Nacional 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 

N de EmbarcacOes 
Exislentes (1) 

346 
406 
529 
565 
665 
748 
801 
875 
958 

1039 
1165 

Fonte. SUNAMAM 
NOla: ell Com 100 TPB e m::us - EXlstentes em 

31112 

QUADRO 83 

Toneladas·Qutlilmetros Vtels (TKU) Transportadas, 
Segundo os Modos de Transporte 

Carp Tran~portllda (I 000 000 TKU) 

An03 AcreD Ferro~ Hidroviano Rodo­
.... Iimo 

(2) 
Tot3.1 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1971 
1978 
1979 
19M 

(domes:­
tico) 

200 
244 
307 
385 
451 
521 
662 
686 
792 
923 

1020 

Duto­
Viano 

3482 
6303 
7052 
8489 

11095 
11322 
11929 

Viano _______________ _ 

(carga) 
(I) 

30553 
32086 
33544 
42713 
'4848 
58916 
63586 
61612 
64071 
73804 
86164 

Cabota­
gem 

21559 
24041 _ 
21798 
24009 
29369 
317,",0 
32621 
35479 
39509 
44154 
45044 

Intcnor 

1630 
1804 
1906 
2391 
2657 

Total 

21559 
24041 
21798 
24009 
29369 
31740 
34251 
37283 
41415 
46545 
47701 

124500 
137300 
152100 
168000 
185500 
204160 
226160 
249719 
275740 
304472 
336198 

176Si2 
193671 
2.07849 
235107 
275610 
302314 
33171J 
357789 
393113 
437066 
483012 

Fontes. DAC. PETROBRAs. RFFSA. FEPASA. CVRD. JCOMJ. SUNAMAM, 
GEIPOT e outros 

Notas (1) ConsJderado5 como cargu - mercadonas. encomendas. bagagens c :l.mmBIS! 
(2) Dados esllmados pelo GEl POT, SUJellos a nmflcactio 
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Ano~ Aereo 

JQ"70 
1m 
1912 
1973 
197. 
1975 
1976 
1977 
I97B 
1919 
19&1 

(Oom!-sI!CO) 

2027 
2426 
3043 
3838 
4131 
5106 
6025 
6591 
7635 
8795 
9559 

Passageiros-QUll6metro Transportados, 
Segundo as Modos de Transport. 

Pa$Sall!:lroi~qU1lametro tran5portados (1.000 L"IOO) 

Ferrml1rlO HldrovlJUO 
(lnt +Sub) (Cabotagem) 

11351 
11232 
10183 
10602 
10648 
10621 
1163R 
moo 
11908 
11404 
12429 

4. 
34 
16 
30 
29 
10 
4 
3 

18 
34 

Rodo't!!no 
(I) 

108600 
124300 
)42100 
161900 
184906 
~11174 
241182 
275454 
314496 
359300 
410357 

MelrO'o'llOO 
(21 

1332 
IlOO 
1519 

lotal 

123027 
137992 
155942 
176370 
200115 
226911 
2!i1:l849 
29374~ 
335389 
380913 
433!i64 

Fonttf: DAC, RFFSA, CVRD, FEPA~A. leOMI. SUNAMAM. DEJPOT e outroll. 

NOIRS (I) Dados e!tJmado» pelo OEIPOT. $UJI:IIO<; a fellfJcao;lo, 

(2) DadO$ tstimados ~lo GEIPOT para 0 MelrO-Rlo de JaneIro 

9 COMUNICAcClES 
QUADRO 91 

Evolu~Ao das Telecomunica¢"s e dos Servi~os Postais 

Tdefones 
A~ lnslailldos 

(I) 

1970 1980 
1911 .2145 
1972 2330 
1973 2AIS 
1914 2588 
1975 3375 
1976 4iJ.4O 
1977 4700 
1978 5J.43 
1979 62046 
19l1O n94 
1981 alOO 

Temlln;U5 
,01011 

InstaJ.v;Jo-; 
(2) 

2901 
30S7 
3201 
4060 

10990 
11800 
16730 
19050 
24020 
38320 
44180 
51116 

Locahdades 
,A.\endldus 
per DOD 

(2) 

IS 
36 
80 

138 
172 
2tO 
325 
526 
723 
946 

1100 
1267 

Fonle. M)mlterio da!'. Comumca~ 
NotM: (I) Em mil umdlldes 

(2) Vnntrio 
(3) Em milhoe:. de unidades 

Umd1des de 
Altnt:hmento 

POClal 
(2) 

3854 
4864 
5463 
6026 
6370 
6570 
6669 
6817 
6986 
7021 
1094 
7128 

Val" 
PWll$ 

Emltldre 
(I) 

649 
b06 
82' 

1209 
1726 
1819 
2621 
3142 
3059 
3137 
3184 
3416 

ObJetoi 
POSladOJ. 

(3) 

586 
639 
728 
928 

1246 
ItII2 
2117 
2668 
3106 
3524 
3935 

QUADRO. 10.1 

10. Salario, Emprego e Pollticas Trabalhlstas 

1930 
Jan. 
Fcv. 
Mar. 
Abr, 
M ... 
Jun 
Jul 
A,o 
S .. 
Out. 
Nov 
Dcz. 

198t 
Jan 
Fey 
Mar. 
Abr 
Mai 
Jun 
Jul 
Alo. 
Set. 
Out. 
Nov 
Dcz 

Rio de 
Janeiro 

7.91 
781 
808 
7.51 
8.1:>' 
7% 
816 
BOO 
660 
6 So 
051 
647 

7.99 
.16 
886 
894 
.87 
891 
912 
US 
8.25 
833 
878 
825 

Fonte: Fundaqlo IBGE 

Taxa de Desemprego (1) 

Sio 
Paulo 

687 
671 
6.57 
573 
585 
538 
5.27 
521 
5.35 
5.24 
5 IS 
436 

7.27 
7.49 
747 
777 
730 
715 
749 
786 
728 
692 
7 OS 
601 

Belo 
Honzonle 

S.5t 
775 
782 
7.30 
165 
1.12 
769 
7.51 
708 

9.58 
1017 
9.95 
968 
9.56 
898 
882 
9.03 
822 
7.78 
821 
771 

Porto 
Alegre 

, -. 
460 
494 
483 
4 B9 
477 
442 
3.97 
390 

481 
61:2 
619 
643 
639 
5.96 
606 
648 
589 
5.20 
506 
4.40 

Salvador 

784 
761 
745 
7.71 
646 
614 
641 

857 
8.33 
9.14 
978 
986 
966 
990 
924 
839 
851 
846 
.62 

Em ... 

R~fe 

695 
705 
7.54 
HI 
665 
446 

r 581 

8 IS 
7.93 
UO 
897 
8.97 
8.51 
919 
972 
896 
867 
774 
7t)4 

Nota· (I) Obtlda da rela~lo entre 0 Rumero de p~SO~5 que estaum procurando em­
prelO au q,uardando 0 re5ultado de proposta5 para Jm:r/!!:IQ no lrabalha a 
epoca da ptsqUlsa e numero de pessoas eroncrnK::lmenle atWli! (PEA). com 
Jdade Ilual au 5upenor a IS tlnos 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

QUADRO 10.2 

Brasil' Nivel de Emprego por Atividad. Economica 
VarJa~ao Percentual em Relacao ao Mesmo Mes do Ano Anterior 

Rej!lOtS Melropolnana. ... 
Helem/PA 
Fortalen/CE 
S;slvador/BA 
Reclflt/PE 
Bela Honlonte/MCi 
RIO d.: JanclrolRJ 
Sio Pauto/SP 
Cuntlba/PR 
Porto Alearel RS 
Bra5I1Ja/OF 

Eslado5 
Amuon:u 
Espirito Samo 
GOiai 
MmtoGro ... so 
Paraiba 
Pl'AU\ 
RIO Grandt: do Norte 
Santa C:J.tarina 
Acre 
Ala&o:u 
Mar.ohlo 
Mato Groc!o do Sui 
Ser£lpe 

Interior 

CearA 
ParanA 
RJO Grande do Sui 
515.0 Paulo 

lndustua 

-62'1 
-10.56 
-642 
_76\1 
-777 

-1011 
-16.23 
_1178 
_IOJO 
-5 01 

-12.713 
-623 
-7.27 
-5.57 

-22.34 
-3M 
-923 
-610 
-561 

494 
444 

-500 
-174 

_18.41 
-\342 
-7.93 
-904 

...... 78 
-1.37 
-452 

1900 
030 

-10 53 
....... t)4 

319 
-1119 
-15].2 

-911 
13.32 

-1.50 
-14.46 
-1.30 

122 
-914 

-22.35 
65.54 

-2383 
-1.76 

32.06 
5687 

...... s 87 
860 

-091 
-28 JO 

PenOOo de referencla. outubr0l81 

_343 
_298 
-610 
_258 
-789 
-154 
-363 
-0.98 
-026 
-110 

-2.98 
_854 

018 
o 7~ 

-7.29 
3.29 

_794 
...... 91 
...... 61 

2.99 
_195 
...... 12 
_"27 

_875 
079 

-139 
_605 

4.38 
397 
384 

-086 
2.02 
008 
1.40 

-059 
I 15 
160 

1.24 
025 
177 
857 
601 
6.44 

-353 
099 
223 
620 
1.63 
769 
4.35 

121 
2.13 
407 

-043 

-166 
-262 
-198 
-184 
-242 
...... 49 
-967 
-336 
-512 
-210 

-780 
-071 
-043 

175 
...... 41 

3.00 
_685 
-500 

338 
3.\4 
092 

12.36 
1161 

-1295 
-O.n 
-365 
-80S 

FOfJIe Mlm~leno do Trabalho (amo .. trn da Lei n oJ 913) Comprecndc:- - ObO e~tabeleci 
mento!. com 3 620 000 empregados 

QUADRO !O3 

Taxa!. de Reajustes Salanais em Comparat;ao com as Taxas 
de Varia~ilo do. Indices de Custo de VIda (l) 

Em OJ, 

TaXI AilU.d de ReaJune S:lianll com Vaf!I~!O AOlIlli dos 
Vaf!~:1o Acre~uM de Produn"ld.tde de 3~ 10 Ano Ind de C'llito de Vida 

Ptrlodo semd~lr.tI ___________________ _ 

1980 

J.n F,. 
Mar. 
Abr. 
Mal 
Jun 
Jul 
Ago 
Set 
Out. 
N .... v 
Dez 

1981 

J.n 
Fe> 
Mal' 
Ahr. 
M., 
Jun 
Jul 
Ago 
Set 
Out 
No. 
DeL 

INPC Salarlo SaUna" ~.il.mo - SaUno." RJ SP 

33.2 
387 
409 
399 
377 
37.0 
36 B 
344 
33.S 
344 
3S.9 
394 

430 
45~3 
., I 
47 I 
462 
442 
427 
3' 9 
38 I 
404 
409 
390 

Ate 3 SM A 6 SM A to SM A 20 SM lFGVl {FIPE} 

716 
792 
822 
80 .• 
8S 4 
59.9 
97.5 

102.4 
104 4 
104 3 
103.3 
1077 

113 I 
1127 
112.4 
115.5 
!l67 
!l9A 
1230 
1204 
1203 
1259 
1252 
!l87 

69.5 
7.7 
796 
783 
839 
854 
926 
97.2 
990 
98 q 
980 

102.2 

107.3 
106.9 
106 6 
J09S 
1106 
1132 
lI65 
114 I 
JJ40 
119.2 
1J87 
112.6 

686 
75, 
78.6 
71.3 
82.2 
836 
906 
951 
969 
968 
959 

100.0 

105.0 
104 6 
104 3 
J07.2 
100 2 
110.7 
1140 
111 6 
1115 
116.(, 
116 I 
110.1 

638 
702 
72.7 
715 
722 
734 
79.5 
834 
849 
849 
840 
876 

874 
870 
867 
'90 
899 
922 
90.5 
887 
886 
925 
92.1 
875 

760 
759 
749 
75.2 
J66 
818 
84.3 
860 
863 
84.4 
870 
870 

863 
929 
993 

101.3 
1050 
1050 
106 3 
108 5 
111 9 
1I32 
109 9 
1070 

67.2 
678 
698 
61.2 
682 
75.5 
766 
'.1 
81.6 
81.1 
847 
88 • 

841 
~5.!i 
946 
964 
992 
988 
97.2 
97.0 

1028 
993 
954 
919 

Fonte Funda~Ao JBGE. Fund.ar;ao Getuho Varga, e Umvenidade de SAo Paulo Elabo­
ratylo JPEA. 

N()Ia (I) Varlac;ao acumul.tda do~ 12 me"cs ant~riores a.o mE!. ~S$loalado. em v!rlude 
do!, &alano<, jil. I.ome.;an:m at \'i~orar no dm 01 do mls. con;lder:ado e 0:. Indlce:> de 
prec:olo estarem referendado~ 110 ultimo dill do mb 

AnQ" 

t970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 

QUADRO.104 

Taxas de Cresclmenlo Anual do Emprego por Setores 
de Auvldade Economica (I) 

AjricuJt 

0.27 
309 
1 12 
096 
2.30 
091 
l.l3 
261 

-046 
088 
1.84 

Indu<;tna 

678 
817 
796 
894 
531 
283 
5.80 
1.57 
43S 
4.17 
448 

Constr 
avn 

2.27 
918 
6.33 

1106 
888 
9.74 
938 
664 
713 
281 
5.51 

5.28 
725 
654 
700 
478 
1.79 
447 
1.79 
304 
32. 
3.10 

2.54 
1.79 
2.89 
4 IS 
3011 
285 
1.80 
099 
1.6..."i 
2A6 
3.07 

484 
712 
628 
748 
4.86 
319 
472 
348 
2.5~ 
325 
412 

Total 

353 
533 
4.10 
5.57 
392 
2.28 
359 
187 
2A2 
l.58 
3.21 

Fontt:! Metooologia IPEA ba5eada nu PNAD/Funda~lo IBGE dos anos 1968 e 1979 e 
ContU NaCIOnagj - Funda~io GetUlio Varps 

Nota: (I) A partir da eiastlcJdade empreao/produlo media anua! no peTiodo 196811979 
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QUADRO' 11.1 

11. PREVID~NCIA SOCIAL 

Numero de Consulta. Medtcas, Odontologicas e Inlerna~oes Presladas 
Pelo INAMPS 

Urbana 

An'" Coo.;uitlU 

Medlc.lS Odontol6gJcas 

1972 47795 
1973 48634 
1974 52143 
1975 32369 
1976 IOS473 
1977 118860 
1978 130012 
1979 137136 
1980 160208 
1981- 177902 

Fonte. INAMPS 

3435 
3625 
3242 
6135 
8590 

15557 
20632 
22333 
24999 
27192 

(.) DadOli 5UJCltOS a retlflca~o 

InternacOea 

3406 
37011 
4083 
5387 
6745 
6894 
1781 
8535 
9562 

10715 

Rum 

Consulw 

MOOlcas Odontol6gJeas 

4891 
5266 
7475 
9964 

13170 
13643 
15399 
17404 
19543 
20168 

3637 
4390 
5804 
7692 
9570 
1926 
8375 
9301 
9161 

10344 

Em milharer 

Jnte~ 

10013 
1011 
1112 
1262 
1611 
1724 
1877 
2036 
2191 
2313 

QUADRO' Jl2 

DlspendlO~ com BenefklOs Previdenciarios a Cargo do INPS 

Pret"ldeooJ Sooal Urbana 

Ano~ 

1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1931(·) 

FDnt~ INPS 

BeneflC'ID' 
emgerai 

6805 I 
95977 

1259!i 3 
176300 
26854 0 
4335K 6 
7)420 5 

1130756 
1780462 
36(){l'i2.5 

(-) Valor e$tlmado 

,\clden,t'\ 
do Trab:llho 

309 9 
4316 
63) 7 
9RJ 5 

15"'94 
2478 I 
33796 
5424 ~ 
70476 

156128 

Total 

71150 
10021).3 
132270 
18611 5 
28413 .... 
463367 
74bOO I 

1184998 
1856938 
375665.3 

Prc't'Mi!nCl! 
Sou;d 
Rural 

609 3 
1464 5 
29{JI.l 
36502 
65781 

104439 
179650 
2SJ20 7 
S78S85 

Crs mllhOes 

Total 
Geral 

71150 
106386 
146915 
215126 
32063 6 
529148 
85244 0 

136464 8 
2118145 
4335238 
9428500 

Despesas GlobaI ... do Sistema Prevldenciano, por Entidade 

PerlOOO 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
19S0 
1981-

5933 
7683 

11438 
15734 
22990 
34290 
56625 
89459 

140149 
229088 
457136--
993159--

INAMPS 

2661 
126S 
4436 
6230 
8943 

15377 
28657 
42115 
63422 
91791 

IH6773 
361148 

tAPAS 

481 
631 
BOll 

1077 
J583 
2659 
4959 
l045 
6894 
7305 

20236 
95000 

Fonte Mmlstel'lO da Previdencla e ASS1$tlhlClil Soc"l 
Notas (-) Dados estlmados 

LOA 

46 
78 
97 

118 
147 
225 
303 
866 

1683 
3639 
8738 

18400 

FUNABEM 

36 
42 
« 
'5 
68 
98 

179 
324 
614 
991 

2652 
6600 

CrS mdh~s 

Total 

9163 
11699 
16823 
232)4 
33731 
52649 
90723 

137809 
212762 
332814 
675535 

J474301 

(_.) ExciUldo5 0') encargos prevldencJinos da Umlo para OS valores de 1980 e 
1981 

QUADRO 1).3 

Pessoas Beneflcladas por Programas nos Estados, 
Atraves da LBA (l) em 1981 

Mdhares de Pe!)sOJ.$ 

Norte 

RO 
AC 
AM 
RR 
PA 
AP 

Unld.tde 
d. 

Fedcr~ 

Norde:ae 
MA 
PI 
CE 
RN 
PB 
PE 
AL 
'lE 
SA 

Sudestc 

MG 
ES 
lU 
SP 

Sui 
PR 
SC 
KS 

C Oe!te 

MS 
MT 
GO 
DF 

Brasil 

Fonte: LBA 

Ed"""" para\) 
TnNloo 

2319 
18.2 
126 
34.1 
200 

122.1 
248 

5350 

175 
282 
93.2 

1)10 
614 
845 
162 
392 
658 

4285 

692 
106 7 
1206 
1.320 

199 2 

325 
520 

1147 

140 I 
22.5 
49.8 
14 " 
53 • .2 

15347 

MuttOCll MsI3t!noa upb~ 
lOS 1C5 do 

looses. OOpctOf\W u\tJro 

523 
5.4 

205 
16 

IS 9 
89 

4851 

8.3 
976 
54 

10. 
280 6 

56 
36 

400 
286 

323 3 
18 I 
130 
200 

212.2 

12614 

125.3 
310 

lJ05 I 

824 
48,5 
28 I 
24 
J4 

2204 5 

2ll.7 
3. 
2.2 
2.3 
39 
8.9 
SO 

46. 
6.1 
46 
5.3 
4.7 
47 
93 
2.5 
3.2 
60 

107.5 

20.3 
31.8 
:184. 
27.0 

628 
164 
15.8 
306 

30.5 
78 
54 

121 
5.2 

27S 9 

1.3 
09 
20 
43 

54 ) 

33 
1.5 
71 
26 
20 
26 
1.1 
20 

313 

2687 
146 8 

15.9 
1060 

207 
12 I 
'.6 

5~.2 

2.2 
OS 
8l 

40, 

4Q3.2 

Nota: (I) 13741 700 peuou beneflcladas; dl5p!ndlOs ..:II: CrS 13.217 mllhOe~ 

6676 
469 
449 

100 0 
770 

3486 
5{)2 

1523 J 

1366 
254.5 
106 6 
3492 
420 
597 
11.0 

131.5 
226 2 

911 8 
203.9 
2810 
424.5 

2.4 

5587 
23Q 8 
1128 
186.1 

328.7 

597 
205 5 

63.5 

3990 I 
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QUADRO.114 

Pessoas Benefictadas por :Programas nos Estados, 
Atraves da LBj\ (I) em 1981 

Norte 

RO 
AC 
AM 
RR 
PA 
AP 

UmdJd~ 
da 

ftdtra..iQ 

Nordeste 
MA 
PI 
CE 
RN 
PB 
PE 
AL 
SE 
BA 

Sudc!iile 

MG 
ES 
RJ 
SP 

Sui 
PR 
SC 
RS 

C. Oe .. te 

MS 
MT 
GO 
DF 

Fonte LBA 

57.0 

5 J 
70 

146 
4 I 

234 
2.6 

2464 

206 
7.07 
490 
164 
229 
384 
190 
\92 
402 

204 6 
608 
285 
.509 
644 

1858 

765 
728 
365 

1071 

88 
;218 
79 

686 

SOO 9 

Volum! 
' .. 0 

45 

06 
02 
10 
06 
13 
08 

,).6 

2.3 
48 

305 
) 3 
J.3 
16 
48 
20 

230 

358 

15.3 
J 0 
67 

103 

116 

2.2 
25 
69 

25 I 

01 
10 

13 I 
10.3 

150,6 

Dmnbu!~ 
d, 

LtJle em pb 

107 

03 

103 
01 

683 

35 
4 I 

lOO 
08 

175 
96 
01 
6.1 
66 

1137 
414 
40 

100 
583 

437 

2' 2 
7.3 
8.2 

17 I 
40 
05 
84 
42 

2535 

Mllharcs de pessoa5 

Complemen 

"", 
Ah~llI:U: 

1848 

80 
170 
302 
2.3 

648 
62.S 

933.6 

1879 
593 

206 6 
524 
OIA 
923 

1469 
497 
57 I 

261.5 

982 
183 
892 
55.8 

1129 
32.2 
296 
51 I 

lS63 

23 b 
25,5 
803 
269 

16491 

934 

15' 
5.3 

226 
63 

365 
73 

6074 

25 
25.3 

204 4 
92.9 

1541 
645 
27.3 
))9 

.21.9 

5647 

144 3 
952 

2053 
1199 

1119 I 

4598 
738 

5855 

946 

161 
467 
19.3 
12.5 

24792 

NOla' (I) I3 741 700 pess03S beneficladt15, dl*pendlolo = CrS 13 217 mdMcs 

QUADRO.12.1 

12. SAUDE 

Evolu~ao das PrincipalS Doent;:as Transmisiveis 

.Nr. de Casos Notlficados 

Doenc;as 

Febre amareJa 
Pesle 
Hansemase 
Tube~ulose 
Malana 
Dlfteria 
Febre tlf6ide 
Sarampo 
Pohomlelue 
retano 
RalVa Humann 
Variola 
Coqueluche 
Doen~a Memngoc6clCn 
Memngne :;em El!pCClflca­
~ao 

1970 

2 
!OI 

5470 
36510 
52469 

6215 
3722 

35512 
2368 
2.101 

121 
1771 

1971 

II 
146 

595Q 
35871 
7675~ 

48B-1 
3710 

46854 
W66 
1950 

114 
19 

1972 

9 
169 

6411 
36312 
82424 
5002 
4292 

39476 
1353 
2051 

103 

1973 

70 
152 

6831 
45665 
75332 
5380 
3895 

51339 
1754 
2524 

90 

1974 

13 
290 

8199 
46937 
64320 

3636 
3395 

16025 
1096 
IBI9 

58 

19396 

47966 

1975 

2 
496 

9300 
53419 
88630 

3601 
3082 

14380 
3122 
1661 

78 

14055 
9632 

15810 

Fonte. Secrelanas E~taduals de Saude. ~l!mst~no da Saude e FJBGE 

Nr de Casos Notlficados 

DoenC;8$ 

Febre Arnarela 
Peste 
Hanseniase 
Tuberculose 
~1alana 
Dlflena 
FebreTICoide 
Sarampo 
Pohomlehte 
nlano 
Rallva Humana 
Variola 
Coqueluche 
Doenc;a Menmaoc6clca 
Menmg,ile sem Especlfica-"0 

1976 

I 
97 

9647 
51301 
86437 
48B6 
3807 

73631 
2448 
3006 

104 

28607 
3337 

11611 

1977 

9 
I 

9539 
54552 

)01082 
5635 
5141 

54410 
2339 
3272 

149 

33104 
2656 

12100 

1978 

21 
11 

11993 
~7821 

117267 
S021 
3256 

51345 
1707 
3218 

131 

34169 
2657 

14925 

1979 

12 
o 

14375 
64734 

144215 
4558 
3895 

66080 
2507 
2941 

163 

33092 
1046 

J4496 

Fonte: Secretanas Estaduills de Saude, Mmlsteno da Saude e FIBGE 

Nota (-) Dados prehmmares 

27 
97 

14515 
72603 

169871 
4584 
4280 

92278 
1307 
2867 

160 

43055 
889 

12220 

13 
52 

4561 
39437 
91180 
2887 
3010 

42580 
68 

1968 
110 

28617 
539 

lJ2B9 

QUADRO. 12.2 

Numero de MUOlClpios Atentlidos POT Servi~s de Saude 
Publicos e Privados e NumeTo de Unidades 

de SaUde Construidas (1980) 

Brasil 
Norte 
Nordeste 
C. Oeste 
Sudeste 
Sui 

Fonte. MlDlsteno da SaMe 

Tocalde 
MunlclplOs 

3991 
153 

J37S 
334 

1410 
719 

MunidpKlIicom 
AtendlmenlO 

3600 
122 

1152 
291 

1319 
716 

Umdades de Sailde 
Conslruidas 

2573 
179 

1641 
199 
S09 
45 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

- Evolu~ilo da Taxa de Mortalidade 
nos Municipios das Capitais BrasIleu8s 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979(4) 

MG(I) 

9.3 
9.7 
95 

10.2 
9.7 
9.7 
9.7 
9.1 

108 
7.6 

'11(2) 

920 
98.5 
91.0 

1035 
935 

1024 
999 
852 
83.5 
72.1 

Fontes' Mmisteno da SaMe e Secretarias E5taduaiS de Sa6de 
NOlL!; (J) Taxa de Mort.ltd.de Geral por 1000 habitantes 

MP(3) 

270 
27.7 
26.3 
280 
288 
31.4 
30.3 
283 
22.7 
280 

(2) Taxa de Mortalldade Inrantll por 1000 menores de 1 ana 

(3) Taxa de Mort.hdade Proporclonal em menores de I ano 

(4) Dados Prchmmsres SUjCltos a revislo 

QUADRO 13 I 

13. EDUCA<;:AO E CULTURA 

Evolu9ilO da Taxa de Analfabetismo da Popula~ilo Brasileira 

PopulacJo 

Falitas Etanas 

5 an05 e mals • 
10 anos e malS •• 
JS anos e malS •• 

S anos e rnals '" 
10 anos e mats " 
15 anO$ e malS " 

5 anos e ma!!i '" 
10 anos e mals •• 
15 anO$ e mals ••• 

Fonte Funda~lo IBGE 
(-) E5tlmauvas 

Alfabetlzivel 

197D 

79305757 
66004330 
54338606 

1979 

99099975 
84385149 
69883230 

1981(') 

103812377 
88397831 
73206317 

AnaIrabeta 

(2) 

30424191 
21098428 
17936887 

2867.0577 
18870466 
16121867 

27946292 
1803315& 
15358685 

laxa.de 
Anllifabetismo (~,,) 

(2)/(1) 

38.36 
31.97 
3301 

28.88 
22.36 
23.07 

26.92 
20AO 
~98 

Q~ADRO J32 

Evolu~ilo da Taxa de Escolanza9ilo 
da Popula~i!o Brasilelra 

Falxas Etanas 

De 7 a 14 anos ••• 
De5a22amos ••• 

De 7 a 14 anos •• 
De5a22anos •• 

De 7 a 14 anos •• 
De5a22anos • 

De 7 a 14 anos(-) ~ 
De 5 a 22 ~mos(-) • 

Popula~o 

Escolarid,vel(·) Escolanzanda(--) 

(I) (2) 

20422400 
42394200 

21021800 
436145oo 

22636800 
47658500 

23713140 
49924753 

1972 

1975 

1979 

1981 

15080530 
20409207 

16435948 
22129522 

18249574 
26070817 

19709540 
28417191 

Fontes· Funda~lo JBGE e Mmlster!o da Educa~io c CUltura 
Notas: (.) Eshmatlvas 

Taxa de 
Escolanza.c;Jo (lifo) 

(2)1(11 

7377 
48.14 

78 19 
5074 

80 62 
5470 

8312 
5692 

(._) Ensmo Regu!3r. (Pre-Escolar, l~ grau, 2!' arau e 31t grau) 

QUADRO 133 

Matricula Inidal no Pnmeiro Grau, 
Segundo Dependencla Administrativa 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1900· 
1981· 

Brastl 

Total Publica Part 

I S89~ pSS6 2339 
17066 14667 2399 
18371 15953 2418 
18573 16203 2370 
19287 16771 2516 
19549 17037 2512 
19802 11291 2511 
20684 18141 2537 
217S7 
22025 
22523 
23021 

Norte 

Total P6bhca Part 

S90 493 97 
613 518 95 
669 563 106 
710 602 108 
754 645 109 
781 674 107 
848 738 110 
940 82S 115 

1016 
1102 
1156 
1210 

Fonte: Mm15terio da Educa~lo e Cullura 

(-) Estlmauva 

Em Mtlhares 

1"lorde5te 

Tolal Pubhca 

3830 37.05 
4246 3572 
4567 3899 
4913 4215 
5021 4281 
5217 4446 
5210 4433 
5640 4843 
6130 
5772 
6582 
7392 

Part 

625 
67. 
668 
698 
740 
771 
777 
797 

Ter!;a-feira 2 091 

Em Mllhnrell 

Sude$te Sui Centro-Oeste 
An"" 

Total Publica Part Total Publica Part. Total Publica Part. 

1970 7405 6249 
1971 7897 6729 
1972 8484 733S 
1973 8200 7128 
1974 S655 7497 
1975 8665 7512 
1976 8882 7722 
1977 9094 7897 
1978 9387 
1979 9375 
1980- 9479 
1981- 9583 

I ~6 3153 2808 
1168 3292 2945 
1149 3521 3149 
1072 3590 3226 
1158 3622 3242 
1153 3591 3231 
1160 3503 3166 
1197 3S71 3231 

3638 
3566 
3590 
3614 

Fonte. MlDlsteno da Educaclo e Cultura 
(.) EStlmatIV3 

345 
347 
375 
364 
380 
360 
337 
340 

916 
1021 
1127 
1160 
1235 
1297 
1359 
1437 
IS87 
1606 
J715 
1824 

800 
906 

loo7 
1031 
1106 
1175 
1231 
1325 

116 
114 
17.0 
129 
129 
122 
128 
112 

QUADRO 13 4 

Matricula Iniclal no Segundo Grau, Segundo 
Dependencla Administrattva 

(Em MJlhares) 

Brasil Norte Nordeste 

AnOi 

Total Publ Part Total Publ Pari Total Pub! Part 

1970 1003 551 453 27 
1971 1119 632 487 32 
1972 1300 745 555 35 
1973 1478 843 634 40 
1974 1682 945 737 47 
1975 1936 1059 877 58 
1976 2213 1203 1010 79 
1977 2438 1310 1127 93 
1978 2522 1353 1169 99 
1979 26S8 107 
1900· 2812 117 
1981· 2943 127 

Fonte. Mmlsteno da Educ3l;Ilo e Cultura 
(.) ESlimatlva 

Sude$te 

Anos 

17 
21 
23 
27 
33 
40 
S6 
64 
69 

SuI 

11 
11 
12 
13 
14 
19 
22 
28 
31 

185 
207 
242 
270 
318 
367 
4" 
465 
472 
504 
541 
571 

105 
121 
143 
159 
183 
213 
248 
253 
240 

80 
86 
99 

111 
135 
154 
190 
213 
232 

(Em Mllhares) 

Centro-Oesle 

Tolal Pub} Part TOlal Publ Part Total Publ Part 

1970 572 290 281 174 
1971 635 329 306 190 
1972 736 390 346 223, 
1973 834 440 395 260 
1974 996 SOO 455 278 
1975 1054 528 527 359 
1976 1171 584 587 406 
1977 1314 648 666 436 
1978 1349 670 680 454 
1979 1418 474 
19B~ 14&0 496 
1981· 1541 510 

FonEe: MlDlstenO da Educac;io e Cuhura 

, (-) Esltmatlva 

107 
120 
143 
165 
17! 
213 
238 
263 
282 

67 
70 
80 
94 

106 
145 
167 
173 
173 

45 
56 
64 
74 
84 
97 

119 
130 
147 
ISS 
178 
194 

Matricula Inicial no Terceiro Grau, 
Segundo Dependencla Admmlstrativa 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980-
1981-

Total 

425 
561 
688 
773 
938 

Ion 
1097 
1159 
1226 
\311 
1377 
1436 

Brasil 

Publ 

254 
278 
300 
342 
4\0 
405 
409 
452 

PM' 

307 
4\0 
473 
596 
662 
692 
7S0 
773 

Toud 

9 
11 
13 
14 
IS 
24 
23 
25 
27 
27 
29 
29 

Fonte. Mmlsleno da EduCBf;4o e Cultura 

(.) Estlmativa 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
19SO· 
1931· 

TOlII 

277 
363 
463 
499 
608 
671 
667 
706 
744 
802 
832 
863 

Sudeste 

Pub! 

130 
140 
151 
161 
182 
184 
175 
199 

Part,. 

232 
323 
349 
447 
490 
483 
530 
544 

Totll 

67 
91 

109 
130 
157 
187 
198 
191 
205 
21B 
230 
230 

Fonte. Mml51eno da Educa~!o e CUhura 
{-} Esumanva 

Norte 

Publ 

II 
13 
I' 
IS 
21 
20 
21 
22 

SuI 

Pub! 

<7 
S6 
61 
70 
88 
81 
79 
85 

Part 

Part 

45 
53 
6. 
87 
99 

118 
112 
120 

Total 

59 
73 
78 
94 

116 
144 
IS4 
179 
188 
204 
219 
242 

Total 

I" 
24 
2S 
35 
.2 
47 
54 
58 
62 
6\ 
67 
72 

31 
41 
46 
53 
57 
65 
76 
82 
93 

14 
IS 
IS 
21 
27 
J2 
43 
47 
54 

QUADRO. 13 5 

Em Mllhares 

Nordeste 

Publ 

52 
56 
59 
77 
98 
97 

109 
121 

Pari 

20 
22 
JS 
39 
46 
S8 
70 
67 

Em Mdhares 

Centro-Oeste 

Publ 

I. 
I. 
14 
17 
21 
23 
2.1 
25 

Part 

10 
II 
20 
24 
25 
31 
33 
37 
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o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Sr. Presidente da Camara 
dos Deputados, Sr. Presidente do Supremo Tribunal Federal, Srs. Ministros 
de Estado. Sr. Senador lose Sarney, Presidente do PDS. Srs. Presidentes de 
Tribunab Superiores. Sr. Procurador-Geral da Republica, Srs. Chefes de mis­
soe~ diplomaticas e seus representantes, Revmo Arcebispo Arquidiocesano de 
Brasflia. Srs. Uderes da Maioria e das Oposic;;oes, Srs. Congressistas, meus 
Senhores, minhas Senhoras, aos que se permitem criticar os regimes democra­
ticos, apontando-os como agonicos, cabe responder lembrando a boutade a­
tribuida a Winston Churchill, para quem a democracia e, de fato, uma forma 
ruim de governo. s6 que a Humanidade. ate aqui, nao foi capaz de inventar 
nada melhor. 

Num giro de horizonte pelo mapa do mundo. entre aproximadamente 
160 nac;;oes existentes, men os de 40 delas podem ser consideradas como desen­
volvidas, suscetiveis de proporcionar, ao lado da abastanca, Iiberdade ao seu 
povo. Quase todas as que atingem esse nivel sao regidas por regimes demo­
craticos com sistema economico baseado na propriedade privada e na inicia­
tiva individual, sistema polftico garantidor dos direitos fundamentais e siste­
ma moral baseado no pluralismo enos valores Iiberais. 

Os custos soclais e, particularmente, os humanos decorrentes das falhas 
eventuais das democracias sao infinitamente men ores que os fracassos gera­
dos em regimes nao democraticos. Na frase lapidar de urn Pn'!mIO Nobel de 
Economia, He preferivel viver numa sociedade baseada na atracao do lucro 
do que na fome do poder: Ela produz menos mortos". 

As sociedades abertas correm certos riscos que Ihes sao inerentes, entre 
elc~ 0 de permitir a utilizac;;ao das franq~ias individuais contra a essen cia mes­
rna da democracia. Hoje. e comum reconhecer-se que, grac;;as as garantias e 
aos direitos individuais proporcionados pela Republica de WeImar. chegou­
se ao autoritarismo de Hindenburg e. deste, ao nacional-socialismo de Hitler. 

o dever das democracias e. pois, defender-se de seus inimigos, clandesti­
nos ou ostensIVOS, porem dentro dos limites legais, sem nunca usar esse born 
motivo para 0 estabelecimento dos cham ados Estados fortes, cuja vocacao e 
necessariamente despotica. 

Em nossa America Latina, nao conseguimos estabelecer uma tradil;ao 
democratica ainda, dada a instabilidade em que vivemos e il. efemera duracao 
de experiencias democraticas. Nao e, porem, urn mal apenas nosso' a crer no 
levantamento criterioso da Freedon House, uma instituicao nao governamen­
tal norte-americana, nao muito mais de 30% dos povos vi vern sob regimes li­
vres. No Brasil, de 1930 ate a edic;;ao da Emenda Constitucional n9 II, que re­
vogou 0 Ato Institucional n9 5, tivemos apenas 21 an os de normalidade de­
mocratica. Isso merece reflexao. Vivemos, agora, uma fase delicada de tran­
sil;ao de urn regime para a democracia que aspiramos a realizar, sem acoda­
mentos imprudentes e irrealisticos que levem a sua inviabiliza«ao. mas igual­
mente sem a timidez que acabaria por frustrar-Ihe a concretizacao. Creio que. 
sob a responsabilidade maior do Presidente da Republica. estamos conduzin­
do 0 processo de modo a ficar eqiiidistante~ do excesso como da insuficiencia. 

[ EDlCAO DE HOJE: 40 pAGINAS 

Os detentore& do poder. em qualquer regIme, defendem a ordem e a lei, 
porque Ihes parece estar a socledade orgamzada harmoniosa e justamente. A 
oposlc;;ao. que representa os inconformados, faz da politica uma luta - e 0 

seu papel: a luta pel a conquista do poder. 0 Governo, lUcido, sabe que nao 
deve abrigar-se no imobilismo, e que a democracia tern 0 segredo de sua forca 
no seu estado de permanente mutal;ao. 

Como ensina Sigmund Neumann, "a sobrevivencia da democracia de­
pendera, em larga extensao, da flexibilidade inteIectual com que tenhamos a 
aptidao e a capacidade de Iivrar-nos de preconceitos hist6ricos para redefinir 
o papel da democracia em nosso tempo". 

Pretendo ter uma avaliac;;ao correta a respeito do papel deste Congresso 
Nacional e, por isso, forra-me a experiencia e acalenta-me a esperanca de que 
o debate politico, que se prenuncia vigoroso e veemente, mesmo nesta Sessao 
LegislatIva, conduza a resultados praticos que fac;;am bern sucedida a presente 
fase deIicada de transic;;ao. para a edificac;;ao de uma democracia estavel, obti­
da at raves de reformas conquistadas com 0 respaldo da maioria popular. 

ASSIm e que, dentro de meses, travar-se-ao eleic;;oes gerais que ensejarao 
a renovac;;ao das Casas Legislativas e dos Executivos municipais e estaduais, 
estes. desde 1965, pela primeira vez por via direta. Eis uma conquista da visao 
clara do Presidente 10ao Figueiredo, que tera considerado, em boa medida, 
as pressoes legitimas das bases populares. avidas, elas mesmas, de escolher, 
sem intermedlarios. seus governantes e representantes, desde 0 ambito muni­
cipal ate 0 federal. 

Estou certo de que nao havera incIdentes de trajeto que impecam a con­
cretIzal;ao desse Ideal da' grande maiona dos brasileiros. 

Tera. pois. 0 ana legislativo. que hOJe imciamos. a maior importancia 
nos destino~ Imediatos de nossa Patna, convindo realcar que 0 Congresso 
Nacional, para melhor cumprir suas altas finalidades, precisa, com urgencia, 
~acudIr de sobre si as IimIta«oe~ de sua~ prerrogativas, que atingem a deseja­
vel divIsao dos Poderes como instrumento de sua convivencia harmoniosa. 
Estaremo~, as&im. mais bern equipados para 0 desempenho da relevante mis­
~iio que no~ cabe. numa hora decisIva de construc;;ao de urn regime que asse­
gure a paz social, promova 0 desenvolvimento com justic;;a e sem dependen­
Clas extern as descabldas, tudo sob a egide da Iiberdade. certos de que 0 funda­
mento baSI co de uma sociedade lIvre e tornar cada vez men os possivel 0 go­
verno dos homens pe\os homenr:. e cada vez maior a possibilidade do governo 
dos homens pelas leis, 0 que constitui 0 imperativo primeiro de uma demo­
cracia liberal. (Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinhol - Declaro cumprida a finali­
dade da ~es~iio. 

Agradec;;o a~ autoridades civis, milItares. diplomfiticas e ecIesiasticas que 
no~ honraram com seu comparecimento, convidando-as para uma recepc;;ao 
no Saliio Nobre do Senado Federal. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as IO horas e 44 mil/utos.) 

I PREeO OESTE EXEMPLAR: Cr$ 50,00 J 


